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…., ngày…tháng…năm
BẢN LUẬN CỨ BẢO VỆ
(Trong vụ án….)
I. PHẦN MỞ ĐẦU
Kính thưa Hội đồng xét xử!
Thưa vị đại diện Viện kiểm sát!
Thưa vị luật sư đồng nghiệp!
Thưa toàn thể quý vị có mặt tại phiên tòa ngày hôm nay!
Theo lời mời từ bị hại/gia đình bị hại …./theo chỉ định của…. và được sự đồng ý của Quý Tòa, tôi là Luật sư …., thuộc Văn phòng luật sư …/Công ty Luật…, Đoàn luật sư thành phố ….., tôi tham gia tố tụng tại phiên toà hôm nay với tư cách là người bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp cho thân chủ của tôi là ông/bà … là bị hại trong vụ án … bị Viện kiểm sát nhân dân … truy tố về tội … theo quy định tại ….Bộ luật Hình sự 2015, sửa đổi bổ sung năm 2017 của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam theo bản cáo trạng số… /….. ngày …tháng…năm…. 
Với tư cách là người bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp cho thân chủ của mình là ông/bà …, sau khi nghiên cứu hồ sơ, tham dự phần xét hỏi công khai tại phiên tòa, tôi xin có các ý kiến như sau:
II. PHẦN NỘI DUNG
Luận điểm 1:….;
Luận cứ 1, 2, 3….chứng minh cho luận điểm 1;
Luận điểm 2:
Luận cứ 1, 2, 3….chứng minh cho luận điểm 2;
Luận điểm 3:
Luận cứ 1, 2, 3….chứng minh cho luận điểm 3;
….
III. PHẦN KẾT LUẬN
Từ những phân tích, nhận định nêu trên/hoặc từ các lẽ trên, đề nghị Hội đồng xét xử xem xét áp dụng các ….. (nêu các căn cứ pháp lý) để quyết định áp dụng hình phạt….(nêu hình phạt cụ thể) đối với bị cáo.
Hoặc từ các lẽ trên, tôi đề nghị trả hồ sơ điều tra bổ sung vì nhận thấy còn thiếu chứng cứ quan trọng để xác định đúng tội phạm hoặc có căn cứ xác định hành vi phạm tội của bị cáo thuộc tội nặng hơn tội truy tố trong bản cáo trạng hoặc xác minh các tình tiết tăng nặng TNHS của bị cáo, tính chất, mức độ thiệt hại do hành vi phạm tội gây ra gây bất lợi cho thân chủ.
[bookmark: _GoBack]Trên đây là toàn bộ quan điểm bảo vệ của tôi để bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của thân chủ … trong phiên tòa sơ thẩm/phúc thẩm hôm nay. Một lần nữa, kính mong Hội đồng xét xử có những phán xét công minh, đúng đắn, đúng người, đúng tội để công lý được thực thi tại phiên tòa này. 
Tôi xin trân trọng cảm ơn sự quan tâm và chú ý lắng nghe của Hội đồng xét xử và tất cả các quý vị có mặt trong phòng xử án hôm nay.

CÔNG TY LUẬT …
LUẬT SƯ …


