Kính thưa quý vị đại biểu, các vị khách quý, cùng toàn thể đồng bào, chiến sĩ thân yêu!
Hôm nay, chúng ta tụ họp tại đây để kỷ niệm 71 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ - một chiến thắng vang dội, không chỉ làm rạng danh dân tộc Việt Nam mà còn chấn động địa cầu. Ngày 7 tháng 5 năm 1954 đã đi vào lịch sử như một bản hùng ca bất diệt, biểu tượng của lòng yêu nước, ý chí tự cường và sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc.
Chiến thắng Điện Biên Phủ không chỉ là niềm tự hào của dân tộc Việt Nam, mà còn là nguồn cảm hứng cho các dân tộc bị áp bức trên toàn thế giới trong công cuộc đấu tranh giành độc lập, tự do. Dưới sự lãnh đạo sáng suốt của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh, quân và dân ta đã vượt qua muôn vàn khó khăn, thử thách để đánh bại tập đoàn cứ điểm mạnh nhất của thực dân Pháp, buộc chúng phải ký Hiệp định Genève, chấm dứt chiến tranh xâm lược ở Việt Nam.
Hôm nay, chúng ta không chỉ tưởng nhớ công lao của các anh hùng liệt sĩ đã hy sinh vì Tổ quốc, mà còn cùng nhau nhìn lại trang sử hào hùng của cha ông, từ đó bồi đắp lòng yêu nước, niềm tự hào dân tộc, và ý thức trách nhiệm trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc hôm nay.
Chiến thắng Điện Biên Phủ mãi mãi là khúc tráng ca bất tử, là dấu ấn không thể phai mờ trong hành trình giữ nước và dựng nước của dân tộc Việt Nam. Chúng ta, thế hệ hôm nay, nguyện tiếp nối truyền thống vẻ vang của cha ông, đoàn kết một lòng, xây dựng đất nước ngày càng giàu mạnh, văn minh.
Xin kính chúc quý vị sức khỏe, hạnh phúc và thành công. Xin chân thành cảm ơn!

