  Kính thưa thầy cô cùng toàn thể các bạn học sinh thân mến!
 Trong cuộc sống của chúng ta, sách là kho tàng tri thức vô giá đối với nhân loại, sách là món ăn tinh thần không thể thiếu của mỗi người, đọc sách giúp chúng ta tích lũy thêm được nhiều kinh nghiệm, mở mang thêm nhiều kiến thức. Đọc sách còn là cảm nhận sâu sắc về mối quan hệ, về tình cảm, suy nghĩ của con người đối với xã hội văn minh như hiện nay. Vì biết ý nghĩa của sách quan trọng như thế nào, nên cuối tuần nào tôi cũng dành một khoảng thời gian để tự thưởng cho mình đọc một cuốn sách nhỏ.
Khi tôi sinh ra đã không còn Bác, nhưng hình ảnh Bác Hồ vẫn ở trong tâm trí tôi bởi nhiều câu chuyện thú vị, gần gũi có tính giáo dục cao. Cả cuộc đời Bác dành tình cảm cho nhân dân, cho đất nước, đặc biệt là các cháu thiếu nhi.
Những cuốn sách viết về Bác, viết về tấm gương đạo đức của Bác, về tình cảm của Bác dành cho thiếu nhi có rất nhiều: tấm gương tự học của Bác Hồ, Lăng Bác Hồ, Bác Hồ với thiếu niên nhi đồng, Bác Hồ với thiếu nhi miền núi.Nhưng cuốn sách “Bác Hồ của chúng em” là đặc sắc nhất. Chúng ta thấy rõ phẩm chất cao quý của Bác, tình cảm của Bác dành cho thiếu nhi. Vì vậy hôm nay em xin giới thiệu cho thầy cô và các bạn cuốn sách “Bác Hồ của chúng em”. Cuốn sách này của tác giả Chu Trọng Huyền và do nhà xuất bản Kim Đồng in và phát hành vào tháng 5 năm 2010. Cuốn sách dày 131 trang và in với kích thước là 12x19 cm. Trang bìa của cuốn sách được thiết kế rất đơn giản nhưng rất trang trọng trên nền phông màu cam, phía trên là dòng chữ “Bác Hồ của chúng em”, nổi bật lên trên một bông sen. Phía dưới là hình ảnh Bác Hồ thăm các cháu tại trại trẻ miền Nam ngày 15/6/1957.
Kính thưa các thầy cô và các bạn thân mến.
Cuốn sách ghi lại 60 câu chuyện tình cảm ấm áp của Bác với thiếu niên nhi đồng trong và ngoài nước. Mỗi câu chuyện là một kỉ niệm xúc động về tình cảm chan chứa yêu thương của Bác dành cho thiếu nhi. Từ em bé vùng chiến khu Việt Bắc đến em nhỏ ở Tây Nguyên; từ em bé ở miền Nam yêu dấu đến các em bé ở Nghệ An, Thanh Hóa, Hòa Bình...Bao giờ, lúc nào, ở đâu Bác cũng luôn dành tình cảm yêu thương bao la vô bờ bến cho các cháu thiếu nhi. Mặc dù bận trăm công ngàn việc nhưng Bác vẫn không quên dành tình cảm, sự quan tâm đặc biệt cho các cháu thiếu niên nhi đồng. Bác viết thư cho các cháu nhân ngày khai trường đầu tiên để động viên các cháu học tập. Bác đến thăm các cháu thiếu nhi ở trại trẻ mồ côi, Bác tặng hoa, tặng quà, quan tâm từng bữa ăn, giấc ngủ, chỗ vui chơi cho các cháu. Bác cùng ăn cơm, cùng trò chuyện, hỏi han tình hình học tập của các cháu và động viên các cháu phải cố gắng học tập thật tốt.
Kính thưa các thầy cô giáo và các bạn!
Đến với cuốn sách, thầy cô và các em học sinh sẽ thấy: không chỉ có nhân dân Việt Nam gọi Người là Bác, mà cả nhân dân Thế giới cũng có những tình cảm tha thiết đó. Bác không chỉ yêu quý mà còn quan tâm giáo dục đạo đức cho thiếu niên nhi đồng.
          Cuốn sách là những mẩu chuyện, hình ảnh khá chân thực, giản dị, xúc động về Bác. Tình cảm của Bác dành cho thiếu niên nhi đồng là kho tư liệu quý giá về Bác Hồ kính yêu. Đọc từng trang sách, ta đều hình dung ra bóng hình của Bác. Có thể khẳng định, cuốn sách là một trong những món quà có giá trị để dành tặng cho thế hệ của chúng ta. Đọc tác phẩm của Bác hồ, nghe kể chuyện về Bác Hồ, chúng ta càng thêm tự hào về người Bác yêu quý và nguyện làm theo     tấm gương của Người.
          Các bạn hãy cùng đọc cuốn sách "Bác Hồ của chúng em" để có thể hiểu sâu sắc hơn về tình yêu thương bao la của Bác dành cho thiếu niên nhi đồng và tình cảm của thiếu niên nhi đồng dành cho Bác. Từ đó chúng ta càng thêm kính yêu Bác, nguyện học tập và làm theo năm điều Bác dạy, phấn đấu trở thành con ngoan, trò giỏi, cháu ngoan Bác Hồ.

