Kính thưa quý vị đại biểu, thưa toàn thể cán bộ, chiến sĩ và nhân dân!
Hôm nay, chúng ta có mặt tại đây để cùng nhau kỷ niệm Ngày Toàn dân Phòng cháy chữa cháy 4/10 – một sự kiện mang ý nghĩa sâu sắc nhằm tôn vinh những nỗ lực của toàn xã hội trong công tác phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ. Đây là dịp để chúng ta nhìn lại và đánh giá những kết quả đã đạt được, đồng thời tiếp tục đề ra những giải pháp thiết thực hơn nữa nhằm đảm bảo an toàn cho cộng đồng, góp phần xây dựng một xã hội an lành và phát triển.
Trong những năm qua, với sự chỉ đạo quyết liệt của các cấp lãnh đạo, sự vào cuộc đồng bộ của các cơ quan, đoàn thể và sự hưởng ứng nhiệt tình của người dân, công tác phòng cháy, chữa cháy đã đạt được nhiều kết quả đáng khích lệ. Tuy nhiên, thực tế vẫn còn tồn tại những hạn chế và thách thức, đặc biệt là ý thức tự giác của một bộ phận người dân trong việc chấp hành các quy định an toàn phòng cháy chữa cháy vẫn còn chưa cao. Điều này đã dẫn đến những hậu quả đau lòng, thiệt hại không chỉ về tài sản mà còn về con người.
Thưa quý vị đại biểu và toàn thể nhân dân!
Công tác PCCC không chỉ là trách nhiệm của riêng lực lượng cảnh sát phòng cháy chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ, mà còn là nghĩa vụ của toàn thể xã hội. Để phòng ngừa và ngăn chặn những nguy cơ cháy nổ, mỗi người dân chúng ta cần nâng cao ý thức, tự giác thực hiện các biện pháp phòng cháy, tích cực tham gia các hoạt động tập huấn, diễn tập phương án chữa cháy tại khu dân cư, cơ quan, trường học và nơi làm việc.
Đồng thời, các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp cần chủ động xây dựng và hoàn thiện hệ thống phòng cháy chữa cháy, đảm bảo các điều kiện an toàn theo quy định của pháp luật. Bên cạnh đó, công tác tuyên truyền, giáo dục kiến thức về PCCC cũng cần được đẩy mạnh hơn nữa, nhất là đối với tầng lớp thanh thiếu niên – thế hệ tương lai của đất nước.
Nhân Ngày Toàn dân Phòng cháy chữa cháy 4/10, tôi xin gửi lời tri ân sâu sắc đến toàn thể cán bộ, chiến sĩ trong lực lượng cảnh sát PCCC, những người đã không quản ngại khó khăn, nguy hiểm, luôn sẵn sàng chiến đấu với giặc lửa để bảo vệ tính mạng, tài sản của nhân dân. Sự hy sinh và cống hiến của các đồng chí là niềm tự hào, là động lực để chúng ta tiếp tục nỗ lực hơn nữa trong sự nghiệp bảo vệ an toàn cho xã hội.
Kính thưa toàn thể quý vị!
Ngày Toàn dân Phòng cháy chữa cháy không chỉ là dịp để chúng ta tôn vinh những chiến công, những hy sinh thầm lặng, mà còn là cơ hội để mỗi người trong chúng ta nhận thức rõ hơn về trách nhiệm của mình đối với công tác phòng cháy, chữa cháy. Hãy cùng nhau chung tay, chung sức, xây dựng một xã hội an toàn, không còn nỗi lo về hỏa hoạn, để mỗi gia đình, mỗi tổ chức đều là những pháo đài kiên cố chống lại "giặc lửa".
Một lần nữa, xin kính chúc toàn thể quý vị sức khỏe, hạnh phúc và thành công. Chúc cho công tác phòng cháy, chữa cháy của chúng ta ngày càng đạt nhiều thành tựu, mang lại cuộc sống bình yên cho toàn dân.
Xin trân trọng cảm ơn!

