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I.  ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH.
1. Những thuận lợi cơ bản tác động đến tư tưởng và hoạt động thi đua năm 2024.
2. Những khó khăn tác động đến tư tưởng và tâm trạng xã hội và công tác thi đua.
[bookmark: _GoBack]II. KẾT QUẢ PHONG TRÀO THI ĐUA “CCB GƯƠNG MẪU” NĂM 2024.
1. Công tác tổ chức triển khai thực hiện.
Căn cứ vào Báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2024 và phương hướng nhiệm vụ 2015 của BCH  Hội CCB Thành phố. Thường trực Thành hội đã tổ chức hội nghị tổng kết phong trào thi đua năm 2024 và đề ra phương hướng nhiệm vụ thực hiện phong trào thi đua “CCB gương mẫu” năm 2025.                                                      
Cơ quan thường trực Hội đồng thi đua khen thưởng Thành hội đã tham mưu cho Thường trực hướng dẫn triển khai đồng bộ các nội dung công tác thi đua đến các tổ chức hội trực thuộc; ban hành quy chế, hướng dẫn chấm điểm thi đua cho các cụm thi đua và duy trì hoạt động thi đua theo quy chế.
Các cấp hội trực thuộc Thành hội đã tổ chức triển khai phát động thi đua cấp mình đăng ký giao ước thi đua trong các cụm thuộc đơn vị và triển khai đồng bộ các kế hoạch hoạt động theo chỉ đạo thống nhất của Thành hội, đưa hoạt động thi đua vào nề nếp chất lượng tốt.
Các cụm thi đua trong toàn hội đã hoạt động đúng chức năng, nhiệm vụ, cơ bản  phát huy vai trò cụm trưởng trong hoạt động chỉ đao, phối hợp, phát huy được tác dụng của hoạt động thi đua trong quá trình thực hiện nhiệm vụ của các cấp hội  và xây dựng hội TSVM..                                                
2. Kết quả thực hiện các mục tiêu.
Mục tiêu 1: Phát huy bản chất “Bộ đội Cụ Hồ” tích cực tham gia xây dựng và bảo vệ Đảng, bảo vệ chính quyền, bảo vệ  chế độ XHCN, bảo vệ nhân dân và khối đại đoàn kết dân tộc.
           Các cấp hội đã xác định đây là nhiệm vụ trọng tâm, hàng đầu, xuyên suốt.   Vì vậy đã chú trọng nắm vững tình hình tư tưởng trong hội, kịp thời giải quyết tư tưởng, định hướng tư tưởng, gương mẫu vận động cán bộ hội viên và nhân dân tích cực tham gia xây dựng đảng, bảo vệ đảng, chính quyền, chế độ không để kẻ xấu kích động lôi kéo.
Tích cực tuyên truyền phổ biến giáo dục về hiến pháp, pháp luật theo kế hoạch năm nhằm nâng cao hiểu biết về pháp luật, thực hiện sống và làm theo Hiến pháp, pháp luật. 
Luôn chăm lo bồi dưỡng quan điểm lập trường, tư tưởng kiên định, vững vàng cho cán bộ hội viên vì vậy trước những diễn biến phức tạp của tình hình, tuyệt đại đa số cán bộ hội viên vẫn luôn tin tưởng vào đường lối chủ trương chính sách của đảng, kiên quyết đấu tranh với các biểu hiện sai trái, các biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” không có cán bộ hội viên phát ngôn trái với quan điểm đường lối của đảng, kiên quyết bảo vệ đảng, chính quyền, chế độ, bảo vệ nhân dân và khối đại đoàn kết dân tộc. Được cấp ủy chính quyền đánh giá cao, nhân dân tin tưởng.
Mục tiêu 2: Động viên cán bộ, hội viên Cựu chiến binh nêu cao tinh thần tự lực, tự cường, đẩy mạnh phong trào “Cựu chiến binh giúp nhau giảm nghèo, làm kinh tế giỏi”.
Mục tiêu 3: Động viên cán bộ, hội viên Cựu chiến binh tích cực tham gia thực hiện các phong trào, các cuộc vận động của Trung ương và các địa phương phát động.
Tích cực tham gia tuyên truyền thực hiện các phong trào dân vận khéo, thực hiện các tiêu chí xây dựng nông thôn mới, xây dựng môi trường xanh sạch đẹp, văn minh đô thị, tiết kiệm điện do Thành phố phát động đã đóng góp tích cực vào kết quả thực hiện các phong trào do Trung ương, địa phương phát động trên toàn thành phố.
Mục tiêu 4:Tích cực, chủ động phối hợp với các ban ngành, đoàn thể thực hiện có hiệu quả các nghị quyết liên tịch, các chương trình phối hợp đã ký kết ở các cấp;
         Mục tiêu 5: Xây dựng Hội trong sạch, vững mạnh về chính trị, tư tưởng và tổ chức; tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động, công tác của các cấp Hội;
Đánh giá chung:
Về mặt mạnh:
          Phong trào thi đua năm 2024 được các Cụm thi đua triển khai chặt chẽ, toàn diện, thực hiện đồng bộ có chiều sâu, đã bám sát 5 mục tiêu thi đua do TW Hội phát động và 4 chương trình đột phá của Phong trào thi đua “Cựu Chiến binh gương mẫu” gắn với phong trào thi đua yêu nước và các nội dung chỉ đạo của các cấp ủy, chính quyền địa phương cùng cấp đã hoàn thành tốt các mục tiêu, nhiệm vụ nghị quyết Ban chấp hành các cấp đề ra, nhiều nhiệm vụ hoàn thành xuất sắc nhất là công tác xây dựng và bảo vệ Đảng, chính quyền, bảo vệ chế độ, bảo vệ nhân dân; Tham gia có hiệu quả các phong trào, các cuộc vận động của Trung ương, Thành phố, địa phương phát động, chăm lo xóa đói, giảm nghèo bảo đảm an sinh xã hội, chăm lo giáo dục thế hệ trẻ và xây dựng các cấp Hội trong sạch, vững mạnh. Nhiều cấp hội đã có những biện pháp hay, nội dung hoạt động thi đua phong phú, sát thực…được cấp ủy, chính quyền đánh giá cao, góp phần tích cựcđẩy mạnh phong trào thi đua xây dựng và phát triển kinh tế, văn hóa - xã hội, An ninh - Quốc phòng ở địa phương.
Hội CCB TP cũng như các cấp hội, đã có sự phối hợp chặt chẽ, nhịp nhàng với các ban, ngành, đoàn thể, nhất là với MTTQ, Quân sự, Công an, Đoàn Thanh niên, Phụ nữ…thực hiện có hiệu quả các nội dung, chương trình hành động, các chỉ tiêu, mục tiêu của phong trào thi đua yêu nước của Thành phố.
Về hạn chế:
Công tác kiểm tra, nắm tình hình tư tưởng và giải quyết tư tưởng có mặt còn hạn chế. Cá biệt, Hội còn có hội viên tham gia tụ tập nơi đông người, tham gia khiếu kiện phải xử lý kỷ luật.
Thực hiện chế độ, thời gian báo cáo và chất lượng báo cáo một số cấp hội còn nhiều hạn chế; Cụm trưởng nắm tình hình hoạt động của các thành viên trong cụm chưa thường  xuyên, việc kiểm tra chéo có Cụm trong năm chưa thực hiện được.
Báo cáo đánh giá của các thành viên trong Cụm, 6 tháng còn sơ sài, cuối năm nhiều nội dung chưa thống nhất về mẫu biểu, số liệu thiếu chọn lọc theo tiêu chí chấm điểm đặt ra, còn tràn lan, có nội dung thiếu tính thuyết phục, còn biểu hiện chạy theo thành tích, thiếu thực chất nên việc đánh giá kết quả thực chất của các tổ chức hội còn khó khăn. Về chấm điểm của các tổ chức Hội tuy đã bám quy chế nhưng một số đơn vị cộng điểm thưởng vượt quá 10%  không đúng  quy chế bảng điểm đã ban hành  nên khó cho việc đánh giá công bằng các đơn vị
 	Trong quá trình tổ chức phong trào thi đua, một số cấp Hội chưa bám sát các nội dung hướng dẫn của Thành hội, quá trình thực hiện các mục tiêu còn dàn trải, có nội dung hoạt động còn mang tính hình thức. 
Phần thứ hai
Phương hướng công tác thi đua, khen thưởng và phong trào thi đua
“Cựu chiến binh gương mẫu” năm 2025
Căn cứ vào phương hướng nhiệm vụ trọng tâm năm 2024 của Ban chấp hành Hội CCB ...và thực hiện các hướng dẫn, định hướng công tác thi đua  năm 2025:
I. Về chỉ tiêu chủ yếu.
Phấn đấu ...% cán bộ là CCB, …% trở lên hội viên được học tập quán triệt các Nghị quyết của đảng, ...% trở lên cán bộ hội cơ sở được tập huấn bồi dưỡng theo phân cấp.
Giảm ...% trở lên hộ hội viên nghèo, phấn đấu có ...55% trở lên hội viên khá và giàu, xóa ...% nhà dột nát, nhà tạm, duy trì nợ quá hạn dưới ...
Phấn đấu ...% trở lên đối tượng đủ điều kiện được kết nạp vào ... trở lên hội cơ sở TSVM; ...% trở lên hội viên gương mẫu.
Phấn đấu ...% cán bộ hội viên kiên định vững vàng về tư tưởng chính trị hoàn thành các chỉ tiêu đại hội nhiệm kỳ … đã dề ra.
        II. Nội dung trọng tâm.
Tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua “CCB gương mẫu” trên cơ sở thực hiện 5 mục tiêu của phong trào và 4 chương trình đại hội lần thứ V hội CCB Thành phố phát động gắn với các phong trào hành động cách mạng nhất là phong trào “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”; Phong trào “toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc”; phong trào “xây dựng nông thôn mới”; An toàn giao thông, Người việt nam ưu tiên dùng hàng việt Nam; Môi trường văn minh đô thị.
Chủ động nắm vững tình hình tư tưởng, tâm trạng CCB, Tham mưu nhạy bén công tác tư tưởng, kịp thời định hướng nhất là các vấn đề, lĩnh vực dễ phát sinh các điểm nóng. Đẩy mạnh chống “diễn biến hòa bình” “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” tạo sự đồng thuận giữ gìn trận địa tư tưởng trong các cấp hội.
Nắm vững nhiệm vụ trong tâm của Hội năm 2025 là tiến hành đại hội CCB các cấp tiến tới đại hội CCB VN lần thứ ...tập trung xây dựng văn kiện tổ chức thành công đại hội và làm tốt công tác tuyên truyền trước, trong , sau đại hội.
Phối hợp chặt chẽ với các cấp ủy Đảng, chính quyền, các cơ quan đoàn thể cùng cấp tổ chức cho cán bộ hội viên nghiên cứu, quán triệt các nghị quyết của Đảng, chế độ chính sách, tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật theo hướng dẫn kế hoạch của thành phố và các cơ quan chức năng nhằm nâng cao nhận thức cho cán bộ hội viên đưa chủ trương chính sách pháp luật vào cuộc sống.
...
Trên đây là các trọng tâm đánh giá kết quả phong trào thi đua “CCB gương mẫu năm 2024 và phương hướng 2025 của Hội CCB ...
	  Nơi nhận:
- Trung ương Hội CCB VN (để b/c);
- Ban Tuyên giáo Hội CCB Việt Nam (để b/c);
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