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Căn cứ ...;
Căn cứ kế hoạch ..., ngày … tháng … năm 2024 của Đảng ủy xã ... về kế hoạch Đại hội các chi bộ trực thuộc Đảng ủy nhiệm kỳ 2025- 2027;
	Đại hội Chi bộ nhiệm kỳ 2022-2025 bầu Chi uỷ gồm 03 đồng chí đã lãnh đạo điều hành thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của nhà trường về hoạt động giáo dục. 
[bookmark: _GoBack]Trong báo cáo chính trị của Chi bộ trình trước Đại hội, đã đánh giá đầy đủ, toàn diện về những thành quả đã đạt được và những hạn chế, khuyết điểm, trong tổ chức thực hiện Nghị quyết, những kết quả đó đều gắn trách nhiệm của Chi uỷ, Bí thư, Phó Bí thư chi bộ.  
Chi uỷ xin báo cáo kiểm điểm trách nhiệm trong lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết của cấp ủy cấp trên và Nghị quyết của Đại hội chi bộ, việc đổi mới phương thức lãnh đạo và việc rèn luyện phẩm chất, đạo đức, lối sống, nhiệm kỳ qua như sau:
I. SỰ LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO CỦA CHI BỘ
         1. Ưu điểm:
          - Về chuyên môn:
          Chi uỷ đã cùng với nhà trường lãnh đạo các đoàn thể và toàn xã hội tham gia vào sự nghiệp giáo dục. Đưa mặt bằng dân trí của xã nhà ngày một nâng cao. Chỉ đạo Công tác dạy học luôn được đổi mới để phù hợp với sự phát triển của xã hội. Kết quả nhiều năm học khá khả quan, có nhiều triển vọng. Chất lượng đại trà và chất lượng mũi nhọn được nâng cao. (như đã nêu trong báo cáo). Có được kết quả như trên đó là không ngừng tăng cường công tác lãnh chỉ đạo của Chi bộ- BGH- Đoàn thể và các tổ chuyên môn một cách thường xuyên, liên tục, linh hoạt; tăng cường đổi mới Phương pháp, xây dựng các giải pháp để nâng cao chất lượng giáo dục. Chú trọng bồi dưỡng học sinh giỏi, nâng cao chất lượng học sinh đại trà. Tập thể nhà trường; công đoàn, chi đoàn, liên đội hoàn thành tốt nhiệm vụ. Các phong trào mang tính chất chính trị, xã hội, chuyên môn đều được chi bộ và nhà trường quan tâm tham gia tích cực.
          - Về các đoàn thể:
           Chi uỷ đã lãnh đạo các đoàn thể thực hiện đúng quy chế hoạt động, các đoàn thể kịp thời động viên tích cực đến các giáo viên, nhân viên và học sinh trong hoạt động giáo dục, kịp thời thực hiện các chế độ chính sách, các khoản phụ cấp khác nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các đoàn thể hoạt động tốt. Đội thiếu niên tiền phong hoạt động rất tích cực, đổi mới và đạt rất nhiều kết quả. 
         - Công tác bồi dưỡng kiến thức chính trị, chuyên môn nghiệp vụ trong mỗi cán bộ Đảng viên được chi bộ quan tâm. đội ngũ Đảng viên tích cực học tập, rèn luyện nâng cao nhận thức chính trị tư tưởng, gương mẫu trong các hoạt động. Có tinh thần trách nhiệm cao, đoàn kết gắn bó với tập thể. Chi uỷ đã động viên khuyến khích và tạo điều kiện thuận lợi để cho cán bộ đoàn viên công đoàn, chi đoàn tham gia hoạt động tốt công tác chuyên môn, đoàn thể, không ngừng học tập để nâng cao trình độ nghiệp vụ.
          - Về an ninh trật tự trường học:
          Chi uỷ thường xuyên quan tâm lãnh chỉ đạo Đảng viên, cán bộ giáo viên nhân viên và học sinh nêu cao tinh thần cảnh giác chủ động phòng ngừa các tai tệ nạn xâm nhập học đường. Phát huy vai trò trách nhiệm cán bộ GV-NV và học sinh trong việc gìn giữ trật tự, an toàn trong nhà trường. Giới thiệu Đảng viên, đoàn viên tham gia học tập quân sự ở địa phương. Trong nhiệm kỳ ANTT trường học được giữ vững.
          2. Khuyết điểm:
          Công tác lãnh chỉ đạo của chi uỷ một số mặt chưa được thường xuyên liên tục. Chỉ đạo việc phối hợp các lực lượng giáo dục: “Nhà trường- Gia đình- xã hội” chưa đồng bộ, đều tay nên kết quả giáo dục chưa cao.
          Trình độ lý luận chính trị của một số Đảng viên còn chưa đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ giai đoạn mới. Nhận thức tư tưởng chính trị của một số ít Đảng viên chưa được đầy đủ.
          Sự chỉ đạo và điều hành của chi uỷ có mặt còn hạn chế, chưa nhạy bén. Trong công tác chỉ đạo chưa được thường xuyên liên tục, việc vận dụng các chủ trương, nghị quyết của Đảng cấp trên vào thực tế còn thiếu chủ động, chưa linh hoạt.
          Chi bộ duy trì sinh hoạt định kì, song chất lượng có mặt còn hạn chế, chưa thường xuyên. Công tác phát triển Đảng viên luôn chú trọng song số lượng không đạt chỉ tiêu.
II. VỀ ĐỔI MỚI PHƯƠNG THỨC LÃNH ĐẠO, PHONG CÁCH VÀ LỀ LỐI LÀM VIỆC
          Tất cả các đồng chí trong Chi uỷ  luôn thường xuyên rèn luyện để giữ gìn phẩm chất cách mạng, có ý thức kỷ luật cao, sống khiêm tốn, giản dị, quan hệ tốt với quần chúng. Luôn nắm vững các chủ trương, đường lối, chính sách, pháp luật của Đảng và nhà nước để vận dụng có hiệu quả vào tình hình thực tế của chi bộ, của nhà trường.
          Có tác phong làm việc nghiêm túc, khoa học, tuân thủ theo nguyên tắc tập trung dân chủ, trong quá trình lãnh chỉ đạo luôn nhạy bén với tình hình, chín chắn trong việc giải quyết các công việc của chi bộ, của nhà trường. Trong sinh hoạt luôn cởi mở, thẳng thắn và chân tình nhưng rất nghiêm túc góp ý lẫn nhau để cùng tiến bộ.
          Có mối quan hệ và cơ chế làm việc rõ ràng giữa bí thư chi bộ; phó bí thư chi bộ; hiệu trưởng và cán bộ Đảng viên nhân viên trong nhà trường đảm bảo đúng nguyên tắc, phân công trách nhiệm cụ thể, không bao biện làm thay không buông lõng sự lãnh đạo của Đảng, thường xuyên hội ý để đi đến thồng nhất các chương trình hành động thực hiện nghị quyết của chi bộ, của nhà trường và thực hiện nhiệm vụ chính trị của cấp trên.
         Nghiên cứu kĩ các nội dung, văn bản của cấp trên để hướng dẫn cho Đảng viên và quần chúng thực hiện, trong quá trình thực hiện luôn đôn đốc, kiểm tra, kịp thời phát hiện những lệch lạc để có sự điều chỉnh hợp lí. 
III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHỦ TRƯƠNG XÂY DỰNG, CHỈNH ĐỐN ĐẢNG, TỰ PHÊ BÌNH VÀ PHÊ BÌNH
          Đối với việc xây dựng và chỉnh đốn Đảng, cụ thể là tiến hành sinh hoạt kiểm điểm từng đồng chí Đảng viên theo nghị quyết TW4- khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hoá" trong nội bộ. Chỉ thị 05 CT/TW của Bộ chính trị khóa XII về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”;  tổ chức cơ sở Đảng luôn làm theo kế hoạch của cấp uỷ Đảng cấp trên.
- Kịp thời quán triệt và thực hiện Nghị quyết Trung ương 04 khoá XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng tới toàn thể cán bộ, đảng viên trong Chi bộ và giáo viên, nhân viên trong đơn vị.
- Chi uỷ luôn coi trọng việc kiểm điểm, tự phê bình và phê bình đảng viên trong sinh hoạt hàng tháng, quý, trong các cuộc kiểm tra, giám sát của chi bộ, củng như trong đánh giá chất lượng đảng viên hàng năm.
IV. BÀI HỌC KINH NGHIỆM 
          - Được sự chỉ đạo trực tiếp, kịp thời của Đảng uỷ, để chi uỷ thực hiện tốt công tác xây dựng Đảng, công tác kiểm tra và kỷ luật trong Đảng.
          - Các đồng chí Chi uỷ viên luôn giữ vững phẩm chất chính trị, quan điểm lập trường vững vàng, kiên định với mục tiêu lí tưởng của Đảng, nói và làm theo cương lĩnh, điều lệ Đảng, thực hiện đúng chính sách pháp luật của nhà nước.
          - Chi uỷ đã phối hợp chặt chẻ với nhà trường nhằm không ngừng lãnh chỉ đạo các Đảng viên, cán bộ giáo viên nhân viên thực hiện tốt nhiệm vụ đã được phân công , chỉ đạo tốt các hoạt động của các đoàn thể.
          - Tập thể chi uỷ luôn giữ vững và nêu cao tinh thần đoàn kết nội bộ trong chi bộ, nâng cao nhận thức và ý chí hành động nhằm thực hiện nhiệm vụ chính trị. Tiếp tục nghiên cứu các chỉ thị, nghị quyết của cấp uỷ cấp trên để cụ thể hoá phù hợp với tình hình trong chi bộ và nhà trường.
          - Coi trọng công tác giáo dục chính trị tư tưởng trong Đảng viên, cán bộ giáo viên nhân viên và học sinh. Nâng cao công tác bồi dưỡng chính trị, thường xuyên quan tâm giáo dục, bồi dưỡng phẩm chất đạo đức, lối sống cho Đảng viên, cán bộ giáo viên và nhân viên.
          - Thực hiện tốt nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt Đảng, nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ. Thực hiện nghiêm túc chế độ phê và tự phê bình trong Đảng. Tăng cường công tác kiểm tra Đảng viên, phân công nhiệm vụ quản lý Đảng viên tạo điều kiện để Đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ.
          - Quan tâm xây dựng và phát triển Đảng, tiếp tục cải cách lề lối làm việc theo nguyên tắc tập trung dân chủ để không ngừng xây dựng chi bộ ngày càng vững mạnh về mọi mặt.
          - Mỗi đồng chí Chi uỷ viên không ngừng học hỏi để nâng cao nhận thức và năng lực công tác, tranh thủ lắng nghe có chọn lọc và tập hợp các dư luận tốt của các thành viên trong hội đồng sư phạm và các lực lượng trong cộng đồng xã hội để từng bước tự điều chỉnh công tác quản lý của mình cho phù hợp và đạt hiệu quả cao hơn.
         Trên đây là báo cáo kiểm điểm của Chi uỷ, nhiệm kỳ 2022-2025, rất mong Chi bộ tham gia ý kiến để Chi uỷ, nhiệm kỳ 2025-2027 có thêm kinh nghiệm thực hiện nhiệm vụ được Chi bộ giao ngày càng tốt hơn.
          Cuối cùng xin chúc các đồng chí luôn luôn mạnh khỏe, hạnh phúc; chúc đại hội chi bộ nhà trường nhiệm kỳ 2025- 2027 thành công rực rở. xin trân trọng cám ơn./.
	Nơi nhận:
- BTV Đảng ủy xã,
- BCH Chi ủy Chi bộ nhà trường,
- Công Đoàn; Chi đoàn,
- TTCM,
- Lưu: Chi bộ.
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