Kính thưa quý vị đại biểu,
Kính thưa Ban giám hiệu, quý thầy cô giáo, các cán bộ nhân viên nhà trường,
Thưa toàn thể các em học sinh thân mến,
Hôm nay, trong không khí ấm áp của tháng Mười, chúng ta cùng nhau có mặt để kỷ niệm một ngày đặc biệt - Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10. Đây là dịp để chúng ta bày tỏ lòng biết ơn và tôn vinh những người phụ nữ Việt Nam, những người đã và đang có những đóng góp to lớn không chỉ trong gia đình, nhà trường mà còn trong cả xã hội.
Kính thưa quý thầy cô và các em học sinh,
Phụ nữ Việt Nam từ lâu đã trở thành biểu tượng của sự kiên cường, dũng cảm và sự hy sinh cao cả. Từ thời kỳ kháng chiến bảo vệ đất nước đến thời bình xây dựng xã hội, phụ nữ luôn giữ vai trò quan trọng. Họ không chỉ là người mẹ, người vợ, mà còn là người thầy, người lãnh đạo, và là người sáng tạo không ngừng nghỉ. Hôm nay, chúng ta tôn vinh những người phụ nữ ấy, đặc biệt là những người phụ nữ trong ngôi trường thân yêu này: các cô giáo và cán bộ, nhân viên nhà trường.
Các cô giáo đã và đang đóng vai trò vô cùng quan trọng trong sự nghiệp trồng người, truyền đạt tri thức và truyền cảm hứng cho các thế hệ học sinh. Không chỉ dạy chữ, dạy kiến thức, mà các cô còn dạy cho chúng ta những bài học về đạo đức, tình yêu thương, và lòng nhân ái. Chính nhờ sự kiên nhẫn, tận tâm và trái tim ấm áp của các cô mà mỗi học sinh đều có thể trưởng thành và phát triển toàn diện.
Nhân dịp này, thay mặt Ban giám hiệu nhà trường, tôi xin gửi lời tri ân sâu sắc đến toàn thể các cô giáo, các cán bộ nữ nhân viên nhà trường. Cảm ơn các cô đã không ngừng nỗ lực, cống hiến hết mình vì sự nghiệp giáo dục và vì tương lai của thế hệ trẻ. Chúng tôi hiểu rằng, mỗi thành công của học sinh đều in dấu sự đóng góp thầm lặng nhưng vô cùng quan trọng của các cô.
Thưa các em học sinh,
Ngày 20/10 không chỉ là dịp để chúng ta tri ân các cô giáo, mà còn là dịp để các em bày tỏ lòng biết ơn đối với những người phụ nữ trong gia đình: mẹ, chị, và những người đã yêu thương và chăm sóc các em mỗi ngày. Hãy biết trân trọng và yêu quý họ, bởi chính họ là những người luôn dành cho các em tình yêu thương vô điều kiện và những hy sinh thầm lặng.
Kính thưa quý vị,
Ngày Phụ nữ Việt Nam không chỉ là một ngày lễ để tôn vinh phụ nữ, mà còn là cơ hội để chúng ta nhìn lại và khẳng định vai trò quan trọng của phụ nữ trong mọi lĩnh vực. Tôi mong rằng, không chỉ hôm nay, mà trong suốt cả năm, các cô giáo và cán bộ nhân viên nữ sẽ luôn nhận được sự tôn trọng, yêu thương và ghi nhận xứng đáng với những đóng góp to lớn của mình.
Một lần nữa, tôi xin kính chúc các cô giáo, các cán bộ nhân viên nhà trường luôn mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công. Chúc các em học sinh chăm ngoan, học giỏi và biết trân trọng những giá trị tốt đẹp của phụ nữ.
Xin chân thành cảm ơn!
