Kính thưa: Quý vị đại biểu, các thầy cô giáo, các bậc phụ huynh và các em học sinh thân mến!
Hôm nay, trong không khí phấn khởi của buổi lễ tổng kết năm học 2024 - 2025, thay mặt lãnh đạo địa phương, tôi xin gửi tới quý vị những lời chúc mừng nồng nhiệt nhất. Năm học vừa qua đã khép lại với nhiều thành tích đáng tự hào, là kết quả của sự nỗ lực không ngừng nghỉ từ tập thể nhà trường, sự quan tâm của các bậc phụ huynh và sự chăm chỉ học tập của các em học sinh.
Trong năm học này, trường chúng ta đã đạt được những kết quả xuất sắc: Tỷ lệ học sinh khá, giỏi đạt XX%, nhiều em đạt giải cao trong các kỳ thi học sinh giỏi cấp huyện, cấp tỉnh. Công tác giáo dục đạo đức, kỹ năng sống cũng được chú trọng, góp phần hình thành nhân cách tốt đẹp cho thế hệ trẻ. Đặc biệt, cơ sở vật chất nhà trường tiếp tục được nâng cấp, tạo môi trường học tập ngày càng khang trang, hiện đại.
Thành tích này không thể có được nếu thiếu đi sự tâm huyết của đội ngũ thầy cô giáo, những người đã miệt mài truyền đạt kiến thức, chắp cánh ước mơ cho các em. Chúng tôi cũng ghi nhận sự đồng hành, ủng hộ của các bậc phụ huynh và sự quan tâm chỉ đạo sát sao của Phòng Giáo dục huyện.
Năm học mới sắp tới, chúng tôi mong rằng toàn ngành Giáo dục xã nhà tiếp tục phát huy tinh thần đoàn kết, sáng tạo, khắc phục khó khăn để nâng cao chất lượng dạy và học. Lãnh đạo xã cam kết sẽ luôn đồng hành, tạo mọi điều kiện tốt nhất cho sự nghiệp "trồng người".
Cuối cùng, xin kính chúc quý vị đại biểu, thầy cô giáo, phụ huynh và các em học sinh sức khỏe, hạnh phúc và thành công! Chúc các em học sinh có một kỳ nghỉ hè bổ ích, an toàn!
Trân trọng cảm ơn!

