Kính thưa quý vị đại biểu, quý thầy cô giáo, các bậc phụ huynh và các cháu học sinh thân yêu,
Hôm nay, trong không khí hân hoan của buổi lễ tổng kết năm học, tôi vô cùng vui mừng khi được thay mặt lãnh đạo xã phát biểu và gửi đến quý vị những lời chúc mừng tốt đẹp nhất.
Trước tiên, cho phép tôi gửi lời tri ân sâu sắc đến các thầy cô giáo – những người đã tận tụy, hết lòng chăm sóc và giáo dục các cháu trong suốt năm học qua. Nhờ sự tận tâm của các thầy cô, các cháu học sinh đã có một môi trường học tập và vui chơi an toàn, thân thiện, giúp các cháu phát triển toàn diện về thể chất, trí tuệ và nhân cách.
Năm học vừa qua, trường mầm non của chúng ta đã đạt được nhiều thành tựu đáng ghi nhận. Các hoạt động giáo dục, nuôi dưỡng trẻ được triển khai hiệu quả, tạo nền tảng vững chắc cho sự phát triển của các cháu. Bên cạnh đó, sự phối hợp chặt chẽ giữa nhà trường, phụ huynh và chính quyền địa phương cũng đã góp phần không nhỏ vào sự thành công này.
Các cháu học sinh thân mến, hôm nay là ngày các cháu khép lại một năm học đầy ý nghĩa và chuẩn bị bước vào một mùa hè vui tươi. Các cháu hãy luôn chăm ngoan, vui vẻ và tiếp tục học hỏi để sẵn sàng cho chặng đường học tập tiếp theo.
Nhân dịp này, tôi mong rằng nhà trường sẽ tiếp tục phát huy những kết quả đạt được, đổi mới phương pháp giáo dục để mang lại môi trường học tập ngày càng tốt hơn cho các cháu. Địa phương sẽ luôn đồng hành và hỗ trợ để trường mầm non ngày càng phát triển.
Cuối cùng, tôi xin gửi lời chúc sức khỏe đến tất cả quý vị đại biểu, các thầy cô giáo và các cháu học sinh. Chúc các cháu có một kỳ nghỉ hè vui vẻ, bổ ích!
Xin chân thành cảm ơn!

