1. Phần mở đầu:
MC 1 (Nam):
· Kính thưa quý vị đại biểu, quý thầy cô và toàn các anh chị em, đồng nghiệp thể thân mến!
· Hòa chung trong không khí hoan nghênh Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10, hôm nay chúng ta có mặt tại đây để cùng tham gia vào một hoạt động vô cùng ý nghĩa - Hội thi nấu ăn, nơi các đội sẽ cùng nhau thể hiện tài năng, sáng tạo và tinh thần đoàn kết qua những món ăn đậm đà hương vị.
MC 2 (Nữ):
· Đúng vậy, thưa quý vị! Ngày 20/10 là dịp tôn vinh những người phụ nữ Việt Nam - những người không chỉ cầm súng hỏa gia đình mà còn là những người thành công trong công việc và cống hiến cho xã hội. Hội thi nấu ăn hôm nay cũng là một trong những hoạt động thể hiện sự khéo léo và tài năng của các chị em phụ nữ, đồng thời cũng là sân chơi để họ cùng gắn kết, chia sẻ niềm vui.
MC 1 (Nam):
· Xin trân trọng kính mời quý vị đứng lên để thực hiện nghi thức chào cờ. Xin mời các đội thi và toàn bộ khách hàng có thể mời họ cùng trang hướng về lá cờ tổ quốc. (Chào cờ)
2. Giới thiệu khách mời:
MC 2 (Nữ):
· Kính thưa quý vị, đến tham dự hội nghị nấu ăn ngày hôm nay, chúng tôi rất vinh dự được đón tiếp các vị đại biểu, các vị khách quý. Xin quý vị dành một tràng pháo tay thật nóng nhiệt để chào đón:
· ( Giới thiệu cụ thể khách mời)
· Và xin chào mừng tất cả các đội 
3. Giới thiệu về hội thi và có thể áp dụng:
MC 1 (Nam):
· Sau đây, chúng tôi xin giới thiệu về quy tắc nấu ăn ngày nay. Hội thi của chúng ta bao gồm (số đội) đội thi, mỗi đội sẽ có (số phút) để hoàn thành món ăn của mình. Tiêu điểm bao gồm các điểm tiêu chí:
1. Hương vị món ăn.
2. Trình bày và trình bày món ăn.
3. Tinh thần đồng đội và sự sáng tạo trong quá trình nấu ăn
MC 2 (Nữ):
· Đội thi sẽ phải chuẩn bị món ăn ngay tại sân khấu, sau đó trình bày và thuyết trình về món ăn của mình trước ban giám khảo. Thời gian để hoàn thành phần này là (số phút). Kết quả sẽ được công bố ngay sau khi ban giám khảo chấm điểm
4. Bắt đầu hội thảo:
MC 1 (Nam):
· Và ngay bây giờ, không để quý vị phải chờ lâu hơn nữa, chúng tôi xin tuyên bố bắt đầu Hội thi nấu ăn chào Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10! Xin mời các chuẩn nhóm và bước vào phần này
5. Phần trình bày và chấm điểm:
MC 2 (Nữ):
· Sau khi các đội đã hoàn thành phần thi của mình, xin mời từng đội lên thuyết về món ăn mà đội đã chuẩn bị. Đội thi số 1 xin mời!
(Lần mời các nhóm lên thuyết trình, ban giám khảo hành hành chấm điểm)
6. Công bố kết quả và trao giải:
MC 1 (Nam):
· Kính thưa quý, sau một thời gian làm việc công tâm và căng thẳng, cuối cùng ban giám khảo đã có kết quả. Chúng ta hãy cùng chờ đón xem đội này sẽ chiến thắng trong cuộc thi nấu ăn hôm nay!
MC 2 (Nữ):
· Và sau đây xin trân trọng kính mời (tên đại diện ban giám khảo) lên công bố kết quả và trao giải cho các đội thi. Xin mời!
(Đại diện ban giám khảo báo cáo kết quả và tr
7. Bế mạc:
MC 1 (Nam):
· Hội thi dạy ăn chào Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10 đến đây là kết thúc. Xin cảm ơn tất cả các đội thi, quý vị đại biểu và tự giả đã tham gia và cổ vũ nhiệt tình cho chương trình.
MC 2 (Nữ):
· Chúng tôi xin chúc các chị em phụ nữ luôn khỏe mạnh, hạnh phúc và tiếp tục tỏa sáng trong công việc và cuộc sống. Hẹn gặp lại những điều quý giá trong những chương trình

