1. Phần mở đầu:
MC 1 (Nam):
· Kính thưa quý vị đại biểu, kính thưa quý khách và toàn thể anh chị em, các đồng nghiệp thân mến!
· Hòa trong không khí phấn khởi động chào Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10, chúng ta cùng nhau có mặt tại đây để tham gia vào một sự kiện vô cùng đặc biệt – Hội thi nấu ăn với chủ đề “Bếp ấm yêu thương”.
· Hội thi nấu ăn hôm nay là sân chơi đầy sáng tạo và vui tươi, nơi các đội thi sẽ không chỉ thể hiện tài năng bếp núc mà còn là sự phối hợp nhịp nhàng, tinh thần đoàn kết kết hợp, cũng như chia sẻ niềm vui trong công việc chuẩn bị những bữa ăn ngon, đồng đầy tình yêu thương.
MC 2 (Nữ):
· Xin mời quý đại biểu, quý khách mời cùng toàn bộ các đội thi hãy dành một tràng pháo tay thật để bắt đầu cho chương trình hôm nay nào! 
· Để khai mạc buổi lễ, xin trân trọng kính mời toàn bộ quý vị chúng tôi cùng tiến hành thực hiện nghi thức chào cờ! (Chào cờ)
2. Giới thiệu đại biểu, khách mời:
MC 1 (Nam):
· Trước khi bắt đầu, chúng tôi xin trân trọng giới thiệu sự hiện diện của các vị khách quý đã đến tham dự và cổ vũ cho hội hôm nay:
· (Giới thiệu đại biểu khách mời: nêu tên, chức vụ)
· Và tất nhiên, không thể thiếu sự góp mặt của các đội thi đầy nhiệt huyết – những đầu bếp tài hoa của chúng ta ngày hôm nay! Hãy dành một tràng pháo tay thật sự để chào đón tất cả các đội này!
3. Giới thiệu về hội thi 
MC 2 (Nữ):
· Để hiểu rõ hơn về hội nghị hôm nay, chúng tôi xin được giới thiệu về cơ bản cuộc họp này. Đội thi sẽ tham gia chế biến món ăn theo chủ đề "Bếp ấm yêu thương", với yêu cầu không chỉ chú ý về hương vị còn về cách trình bày, cách thuyết trình món ăn và ý tưởng sáng tạo.
MC 1 (Nam):
· Cụ thể, cuộc thi sẽ có sự tham gia của (số lượng) đội thi, mỗi đội có thời gian (thời gian quy định) để hoàn thành món ăn của mình. Sau khi chế biến, các đội sẽ thuyết trình về món ăn, chia sẻ ý tưởng và quá trình thực hiện. Ban khảo sát của chúng tôi sẽ chấm điểm dựa trên các tiêu chí:
1. Hương vị món ăn : Đây là tiêu chuẩn quan trọng nhất, đánh giá sự thông minh, tinh tế trong cách ăn thịt và chế độ biến.
2. Trình bày món ăn : Món ăn không chỉ ngon mà còn cần phải đẹp mắt, hấp dẫn người thưởng thức.
3. Phần thuyết trình : Thể hiện ý nghĩa món ăn, câu chuyện đằng sau cách lựa chọn nguyên liệu và sự sáng tạo trong quá trình nấu ăn.
4. Tinh thần đồng đội và sáng tạo : Chúng tôi muốn thấy sự phối hợp nhịp nhàng và tư duy đổi mới trong từng phần thi.
MC 2 (Nữ):
· Và tất nhiên, không thể thiếu nhiệt huyết, đam mê của các đội, điều mà chắc chắn sẽ góp phần tạo nên thành công cho cuộc sống hôm nay!
4. Bắt đầu hội thảo:
MC 1 (Nam):
· Quý vị và các bạn thân mến, không để các đội thi và giả giả phải chờ thêm nữa, chúng tôi xin tuyên bố Hội thi nấu ăn chào Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10 chính thức bắt đầu!
· Ngay sau đây, xin mời các đội thi bước vào vị trí, chuẩn bị dụng cụ và nguyên liệu để bắt đầu phần thi của mình. Ban giám sát sẽ theo dõi và đánh giá giá quá trình biến đổi của các đội.
5. Phần trình bày và chấm điểm:
MC 2 (Nữ):
· Sau khi các đội thi đã hoàn thành món ăn, chúng tôi xin mời từng đội lên thuyết trình về món ăn của mình. Xin mời đội thi số 1!
(Lần lượt mời các nhóm lên thuyết)
MC 1 (Nam):
· Ban giám khảo của chúng ta chắc chắn đã rất hào hứng và ấn tượng với phần thuyết đầy cảm xúc của các đội quân. Cảm ơn các đội đã mang đến những câu chuyện thật ý nghĩa về mỗi món ăn. Ban giám khảo hiện đang tổng hợp số điểm, và ngay sau đó chúng tôi sẽ cùng chờ kết quả được mong đợi từ các giám khảo công tâm.
6. Công bố kết quả và trao giải:
MC 2 (Nữ):
· Thưa quý vị, sau những giây phút hồi hộp chờ đợi, giờ đây, giây phút quan trọng nhất đã đến. Kết quả chung của cuộc hội thi nấu ăn hôm nay đã được xác định. Xin kính mời (tên đại diện ban giám khảo) lên công bố kết quả và trao giải thưởng cho các đội thi xuất sắc. Xin mời!
MC 1 (Nam):
· Các đội thi đã làm nên những món ăn không chỉ ngon về hương vị mà còn chứa đựng tình yêu thương, sự sáng tạo. Một lần nữa xin được cảm ơn tất cả các đội thi đã cống hiến hết mình cho ngày hôm nay.
7. Bế mạc:
MC 2 (Nữ):
· Thưa quý vị, Hội thi dạy ăn chào mừng Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10 đến đây đã kết thúc tốt đẹp. Một lần nữa, chúng tôi xin gửi lời cảm ơn sâu sắc tới các vị khách quý, ban giám khảo và đặc biệt là các đội thi – những người đã làm nên thành công của chương trình hôm nay.
MC 1 (Nam):
· Xin chúc mừng tất cả các chị em phụ nữ nhân ngày lễ đặc biệt này! Chúc tất cả các bạn luôn rạng ngời, hạnh phúc và thành công trong cuộc sống. Hẹn gặp lại những điều quý giá trong các chương trình tiếp theo. Xin chân thành cảm ơn và chúc sức khỏe quý vị!
MC 2 (Nữ):
· Xin chào và hẹn gặp lại!

