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Kính thưa quý vị đại biểu, quý phụ huynh, các thầy cô giáo và toàn thể các em học sinh thân mến,
Hôm nay, trong không khí trang trọng và đầy xúc động của buổi lễ tri ân và trưởng thành, tôi thật vinh dự khi được đại diện cho các thầy cô giáo phát biểu trước tất cả các em học sinh lớp 12 – những người đã đồng hành cùng chúng tôi suốt những năm tháng học tập tại mái trường thân yêu này.
Trước hết, tôi xin gửi lời chúc mừng đến các em. Các em đã đi qua một chặng đường dài, đầy thử thách nhưng cũng chứa chan biết bao kỷ niệm. Những ngày đầu tiên bước vào trường với ánh mắt bỡ ngỡ, những buổi học sôi nổi, những lần cùng nhau chia sẻ niềm vui, nỗi buồn, tất cả đã tạo nên một hành trình đáng nhớ.
Các em thân mến, thầy cô luôn tin rằng mỗi người trong các em đều mang trong mình những giá trị riêng biệt, những hoài bão và ước mơ đẹp đẽ. Hãy bước tiếp trên con đường phía trước với sự tự tin, bản lĩnh và lòng biết ơn. Biết ơn gia đình – những người luôn yêu thương, đồng hành cùng các em. Biết ơn thầy cô – những người luôn tận tâm dìu dắt, truyền đạt kiến thức và xây dựng nền tảng đạo đức cho các em.
Nhưng trên tất cả, hãy luôn giữ trong mình lòng biết ơn đối với chính bản thân mình, vì sự nỗ lực, vì những ngày tháng không ngừng cố gắng để trưởng thành hơn.
Dù con đường phía trước có rộng lớn đến đâu, dù thử thách có khó khăn thế nào, thầy cô mong các em luôn vững bước. Hãy luôn nhớ rằng, mái trường này, những thầy cô này, sẽ mãi dõi theo và ủng hộ các em trên hành trình mới.
Chúc các em thành công và luôn giữ mãi tinh thần học hỏi, sự biết ơn và lòng nhân ái.
Xin cảm ơn!
