BÀI PHÁT BIỂU CỦA GIÁO VIÊN LỚP 5 (TIỂU HỌC)
Kính thưa Ban Giám hiệu nhà trường!
Kính thưa quý vị phụ huynh cùng toàn thể các em học sinh yêu quý!
Hôm nay, trong không khí bồi hồi của buổi lễ tri ân và trưởng thành, tôi đứng đây với biết bao cảm xúc khó tả. Nhìn những gương mặt non nớt nhưng rạng ngời của các em học sinh lớp 5, tôi chợt nhớ lại ngày đầu tiên các em bước vào lớp 1 – những đôi mắt mở to đầy lo lắng, những bàn tay bé xíu nắm chặt tay mẹ, và cả những giọt nước mắt ngập ngừng khi phải xa vòng tay gia đình.
5 năm – một hành trình không dài nhưng đủ để thấy các em lớn lên từng ngày.
Từ những nét chữ đầu tiên nguệch ngoạc, giờ đây các em đã viết nên những dòng văn giàu cảm xúc. Từ những bài toán đơn giản, các em đã biết tư duy logic và giải quyết vấn đề. Từ những câu chào e thẹn, các em đã trở thành những "công dân nhí" biết quan tâm, chia sẻ. Nhưng hơn cả kiến thức, điều tôi tự hào nhất là các em đã học được cách sống tử tế.
Các em biết nói lời "cảm ơn" khi nhận sự giúp đỡ. Các em biết nói "xin lỗi" khi mắc lỗi. Các em biết dang tay khi bạn mình vấp ngã.
Các em thân mến!
[bookmark: _GoBack]Hôm nay, khi chuẩn bị rời xa mái trường tiểu học, hãy luôn nhớ rằng: Thầy/Cô và ba mẹ luôn tự hào về các em, dù các em có là ai trong tương lai. Hãy giữ mãi sự hồn nhiên và lòng tốt, bởi đó là hành trang quý giá nhất. Đừng sợ thất bại, vì mỗi lần vấp ngã sẽ giúp các em mạnh mẽ hơn.
Cuối cùng, thay mặt tập thể giáo viên, tôi xin gửi lời cảm ơn sâu sắc đến quý phụ huynh đã luôn đồng hành, tin tưởng và chia sẻ với nhà trường. Chúc các em học sinh lớp 5 luôn vững vàng, hạnh phúc trên con đường mới!
