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Kính thưa quý vị đại biểu, đồng nghiệp và các em học sinh thân mến!
Thời gian trôi qua thật nhanh, mới ngày nào các em còn bỡ ngỡ bước vào cổng trường THCS với chiếc cặp sách to hơn người, vậy mà hôm nay, chúng ta đã cùng nhau đứng ở lễ trưởng thành của tuổi 15 – lứa tuổi đẹp nhất, trong sáng nhất nhưng cũng đầy thử thách.
4 năm THCS – một chương quan trọng trong cuốn sách cuộc đời các em. Chúng tôi đã chứng kiến các em từ những đứa trẻ ngây thơ trở thành những bạn trẻ có chính kiến. Từ chỗ chỉ biết học theo khuôn mẫu, các em đã dám tranh luận, dám bảo vệ quan điểm của mình. Từ những xích mích nhỏ, các em học được cách bao dung và trưởng thành hơn trong suy nghĩ.
Nhưng điều khiến thầy cô xúc động nhất là sự gắn kết của tập thể lớp. Những lần cùng nhau ôn thi đến khuya. Những giọt nước mắt khi chia tay bạn chuyển trường. Cả những trận cười nghiêng ngả vì trò đùa ngây ngô.
Các em thân mến!
Kỳ thi vào lớp 10 sắp tới là một bước ngoặt, nhưng hãy nhớ:
Thành công không phải điểm số, mà là cách các em đối mặt với áp lực.
Hãy chọn trường bằng đam mê, đừng chọn bằng sự ép buộc.
Dù kết quả thế nào, gia đình và thầy cô luôn ở bên các em.
Xin gửi lời tri ân đến quý phụ huynh và đồng nghiệp! Chúc các em học sinh lớp 9 bay cao, bay xa như những cánh diều đầy ắp ước mơ!
