Kính thưa quý vị đại biểu! Kính thưa tất cả các đồng chí cán bộ, giáo viên trong hội đồng sư phạm nhà trường!
Điều đầu tiên cho phép tôi được thay mặt toàn thể các bạn học sinh xin gửi tới quý vị đại biểu, quý thầy cô giáo lời chúc sức khỏe, thành đạt chúc cho năm học … sẽ gặt hái được nhiều thành công.
Sau khi nghe bản báo cáo tổng kết năm học … và dự thảo báo cáo phương hướng, nhiệm vụ năm học … vừa được thông qua bản thân tôi hoàn toàn đồng tình và có sự nhất trí cao.
Với bản thân tôi xin có một số ý kiến tham luận để đóng góp vào bản dự thảo phương hướng năm học … về mảng nề nếp, kỷ cương của học sinh trong nhà trường với nội dung cụ thể như sau:
Trong môi trường giáo dục, cùng với việc học tập, việc thực hiện nề nếp, kỷ cương trong trường học của học sinh cũng được xếp vào một trong những tiêu chí có ý nghĩa vô cùng quan trọng để thực hiện đánh giá xếp loại thi đua ở Nhà trường. Mỗi học sinh khi còn ngồi trên ghế nhà trường thì sẽ đều cần có nhiệm vụ thực hiện việc rèn luyện phấn đấu để có thể trở thành con ngoan trò giỏi, phát triển con người một cách toàn diện. Nhưng, trong thực tế hiện nay, ta thấy rằng, việc thực hiện nề nếp trong môi trường giáo dục nhà trường vẫn còn có những vấn đề đáng phải quan tâm và rất đáng lo ngại. Vẫn còn nhiều bạn tham gia đánh nhau, nói tục, chửi bậy. Nhiều học sinh đi muộn giờ học. Bên cạnh đó cũng có rất nhiều bạn không làm bài tập về nhà, kết quả học tập giảm sút.
Để nhằm mục đích có thể khắc phục những nguyên nhân đó tôi mạnh dạn đưa ra một số giải pháp sau:
– Các gia đình cần quan tâm hơn nữa con em của mình. Bố mẹ cần phải thực hiện quản lý về mặt thời gian, biết được cụ thể thời khóa biểu của các con. Tạo cho con mình có được một góc học tập ở nhà tốt nhất. Bên cạnh đó thì gia đình phụ huynh củng phải thường xuyên phối hợp với giáo viên chủ nhiệm để từ đó sẽ có thể nắm bắt được tình hình học tập, đạo đức của con em mình.
– Các thầy cô giáo cũng có trách nhiệm cần phải tìm hiểu tâm tư nguyện vọng của học sinh, mỗi giáo viên cần phải coi các em là những người con, thậm chí người bạn mà mình cần phải chỉ bảo, khuyên răn, dạy dỗ nhẹ nhàng.
– Về phía học sinh, tôi nghĩ rằng tất cả các em đến lớp đều mong muốn mình là những con ngoan, trò giỏi, sau này sẽ có thể trở thành những công dân có ích cho xã hội. Chính vì thế, khi ở trong một môi trường giáo dục tốt, kỉ luật tốt thì không có lí do gì lại có những em học sinh đó lại không tốt.

Để giúp cho nề nếp nhà trường đi vào ổn định, có kỷ cương. Tôi hy vọng rằng trước hết tất cả các thầy cô giáo chúng ta ở đây đều sẽ phải luôn luôn giúp đỡ các em bằng các việc làm cụ thể như khi nhìn thấy các em sai trái, vi phạm việc gì… thì sẽ nhắc nhở bảo ban trực tiếp luôn khi đang: trên lớp, ra chơi, trên đường đi học, ở nhà…
– Các đồng chí giáo viên chủ nhiệm cũng sẽ có trách nhiệm cần phải xây dựng chi tiết nội quy cho lớp mình từ bản nội quy của đoàn đội và nhà trường. Thường xuyên phải bám sát, thực hiện việc kiểm tra đôn đốc mọi hoạt động của học sinh kịp thời từ nề nếp học tập, nề nếp đạo đức.
Tôi tin rằng nếu như chúng ta có thể làm được như vậy thì chắc chắn nền nếp nhà trường sẽ ổn định, vững chắc và điều này cũng sẽ góp phần to lớn vào thắng lợi nhiệm vụ của nhà trương trong năm học tiếp theo.
Một lần nữa, tôi xinh kính chúc quý vị đại biểu, quý thầy cô giáo sức khỏe và sẽ có thể gặt hái được nhiều thành công trong năm học mới.
Xin trân trọng cám ơn!
