Kính thưa các quý vị đại biểu, thưa đại hội!
Trước đó, Đại hội mới vừa được nghe thông báo về báo cáo tổng kết công tác đội nhiệm kì … và dự thảo đưa ra những phương hướng hoạt động đội và phong trào thiếu nhi nhiệm kì … Đầu tiên, tôi hoàn toàn nhất trí đối với nội dung báo cáo và dự thảo vừa được nêu bên trên. Bên cạnh đó, để nhằm mục đích góp phần đưa các chỉ tiêu trong dự thảo trở thành hiện thực tôi xin có một vài ý kiến đóng góp cụ thể về mặt nề nếp đội viên khi đến trường như sau.
Kính thưa các quý vị đại biểu, thưa đại hội! Khi đã trở thành một người đội viên thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh thì trước hết mỗi chúng ta đều cần phải tuân thủ tuyệt đối điều lệ đội và thực hiện nghiêm chỉnh mọi quy định về nề nếp do Liên đội và nhà trường đề ra cụ thể như các quy định sau đây:
– Mỗi người đều cần phải có trách nhiệm thực hiện nghiêm túc các nề nếp hàng ngày sau đây: 15 phút đầu giờ, vệ sinh trực nhật, chăm sóc tốt cho các công trình măng non, thể dục giữa giờ, bình nhật, nhận xét cá nhân …
– Về việc đeo khăn quàng đỏ: Theo tôi, việc đeo khăn quàng đỏ chính là niềm vinh dự của mỗi người đội viên. Và cũng chính bởi vì vậy mà mỗi chúng ta đều sẽ đều cần phải thực hiện thật tốt nề nếp này. Để nhằm mục đích có thể làm tốt điều này thì mỗi chúng ta nên thực hiện ngay việc đeo khăn quàng đỏ từ nhà trước khi đi học và duy trì cho đến khi tan học về đến nhà. Bên cạnh đó thì ban chỉ huy Liên đội sẽ cần phải kết hợp với đội sao đỏ của Liên đội thực hiện việc theo dõi, đôn đốc các chủ thể đội viên thực hiện một cách nghiêm túc và tự giác. Nếu như nhận thấy có đội viên nào nhiều lần không thực hiện để gây ra những ảnh hưởng đến thi đua của lớp thì chi đội sẽ đề nghị giáo viên chủ nhiệm, Liên đội và nhà trường có biện pháp xử lý sao cho thích đáng.
– Về đạo đức: tất cả 100% đội viên đều thực hiện tốt 10 điều văn minh trong giao tiếp. Các đội viên không được nói tục, chửi bậy, tham gia đánh nhau. Không được tham gia các chơi trò chơi nguy hiểm, không được la cà hàng quán ăn quà vặt, không hút thuốc là, uống rượu bia khi đến trường.
– Về nề nếp ra vào lớp: Mỗi đội viên đều sẽ cần phải tạo cho minh thói quen đi học đúng giờ. Không được đến trường quá sớm hoặc đến trường quá muộn để làm ảnh hưởng đến việc học tập. Khi nhà trường đã có trống vào giờ phải vào lớp ngay thì các đội viên cũng không đợi đến khi các thầy cô đến cửa lớp rồi mới vào.
Ra, vào lớp thì các đội viên đều cần phải xin phép thày cô khi có sự đồng ý mới được ra, vào lớp. Khi bất cứ một đội viên nào nghỉ học phải có lí do chính đáng, phải có giấy phép có chữ ký của phụ huynh hoặc gia đình trực tiếp xin phép mới được nghỉ. Nhà trường cũng tuyệt đối cấm mọi hình thức bỏ giờ, nghỉ học để đi chơi game hoặc thực hiện các công việc khác.
Nói chúng lại, tất cả các mặt nề nếp của Liên đội và nhà trường đề ra đều đòi hỏi mỗi đội viên chúng ta phải thực hiện một cách nghiêm túc và có ý thức tự giác. Đội viên nào nêu như có hành vi vi phạm tuỳ mức độ xử lí thích đáng. Nếu giáo dục nhiều lần mà đội viên đó vẫn không tiến bộ có thể đình chỉ học tập có thời hạn hoặc nhà trường cũng có thể áp dụng hình thức kỷ luật cao nhất là đuổi học.
Kính thưa các vị đại biểu, thưa đại hội! Trên đây tôi đã đưa ra một vài ý kiến của cá nhân tôi về mặt thực hiện nề nếp của đội viên khi đến trường. Rất mong các bạn sẽ có thể đóng góp thêm nhiều ý kiến để 100% các bạn đội viên trong Liên đội đều có thể hoàn thành chương trình rèn luyện đội viên của mình và đều có thể trở thành con ngoan trò giỏi, đội viên tốt và cháu ngoan Bác Hồ.
Cuối cùng tôi xin được kính chúc các vị đại biểu, các anh chị phụ trách mạnh khoẻ, hạnh phúc. Chúc cho các bạn đội viên luôn chăm ngoan, học giỏi. Chúc đại hội được thành công rực rỡ.
Xin trân trọng cảm ơn!
