Kính thưa quý vị đại biểu, quý khách, và toàn thể cộng đồng doanh nhân Việt Nam,
Hôm nay, chúng ta cùng nhau tụ hội tại đây để kỷ niệm một ngày lễ đặc biệt - Ngày Doanh nhân Việt Nam, ngày mà chúng ta vinh danh và tôn vinh những người đã và đang đóng góp không ngừng nghỉ cho sự phát triển của nền kinh tế đất nước, những người đã dám nghĩ, dám làm, và dám vượt qua mọi thử thách để đưa đất nước tiến lên phía trước.
Từ những ngày đầu của công cuộc đổi mới, các doanh nhân Việt Nam đã dấn thân vào con đường kinh doanh với khát khao mãnh liệt làm giàu cho chính mình và cho đất nước. Họ là những người tiên phong, sẵn sàng đối mặt với muôn vàn khó khăn, thách thức để xây dựng nên những doanh nghiệp vững mạnh. Không chỉ dừng lại ở việc tạo ra của cải vật chất, họ còn là những người góp phần thúc đẩy sự phát triển xã hội, tạo ra việc làm cho hàng triệu lao động, và đặc biệt là nâng cao vị thế của đất nước trên bản đồ kinh tế thế giới.
Kính thưa các quý vị,
Doanh nhân không chỉ là người làm giàu cho bản thân mà còn mang trong mình sứ mệnh cao cả là góp phần vào sự thịnh vượng của quốc gia. Họ chính là những người kiến tạo nên những giá trị bền vững, đem lại sự thay đổi tích cực cho xã hội. Mỗi một doanh nghiệp thành công là một câu chuyện đầy cảm hứng về lòng kiên trì, tinh thần sáng tạo và quyết tâm không ngừng nghỉ.
Nhìn lại chặng đường đã qua, chúng ta tự hào về những thành tựu mà cộng đồng doanh nhân Việt Nam đã đạt được. Những thương hiệu Việt ngày càng khẳng định được vị thế của mình không chỉ trong nước mà còn vươn xa ra thế giới. Nhiều doanh nghiệp Việt đã trở thành đối tác tin cậy của các tập đoàn lớn trên toàn cầu, đóng góp quan trọng vào sự tăng trưởng kinh tế quốc gia và khu vực. Đây là những minh chứng sống động cho tinh thần dám nghĩ, dám làm và khát vọng vươn lên không ngừng nghỉ của doanh nhân Việt Nam.
Thưa toàn thể quý vị,
Trong bối cảnh hội nhập và phát triển hiện nay, chúng ta đang đối mặt với những cơ hội và thách thức đan xen. Cạnh tranh ngày càng khốc liệt, những biến động của thị trường toàn cầu cũng như sự phát triển nhanh chóng của công nghệ đòi hỏi các doanh nghiệp phải không ngừng đổi mới và sáng tạo. Việc ứng dụng các công nghệ tiên tiến như trí tuệ nhân tạo, chuyển đổi số, và tự động hóa không chỉ là xu hướng mà đã trở thành yếu tố sống còn đối với các doanh nghiệp.
Trong hành trình ấy, doanh nhân cần không ngừng học hỏi, nắm bắt những kiến thức mới, tiếp cận những mô hình kinh doanh sáng tạo, hiện đại, và bền vững. Chúng ta cần phải trang bị cho mình không chỉ là năng lực quản lý, điều hành mà còn là khả năng thích nghi, nhạy bén với những thay đổi của thị trường, của công nghệ. Điều này đòi hỏi mỗi doanh nhân phải có một tầm nhìn xa, một trái tim nhiệt huyết và một ý chí kiên định.
Kính thưa quý vị,
Thành công của mỗi doanh nhân không chỉ là sự thành công của cá nhân họ, mà còn là thành công của cộng đồng, của đất nước. Những đóng góp của doanh nhân cho sự phát triển kinh tế và xã hội là không thể phủ nhận. Họ không chỉ tạo ra những giá trị kinh tế mà còn góp phần xây dựng một xã hội công bằng, thịnh vượng và nhân ái. Chúng ta đã chứng kiến biết bao câu chuyện về sự chia sẻ, về tinh thần trách nhiệm xã hội cao cả của các doanh nghiệp trong những thời điểm khó khăn như dịch bệnh, thiên tai. Những nghĩa cử cao đẹp ấy là minh chứng cho tinh thần doanh nhân Việt Nam: không chỉ biết làm giàu cho bản thân mà còn luôn ý thức và trách nhiệm với cộng đồng.
Nhân dịp này, tôi xin gửi lời tri ân sâu sắc tới toàn thể doanh nhân Việt Nam – những người đang ngày đêm cống hiến trí tuệ, sức lực của mình cho sự phát triển của đất nước. Những nỗ lực và thành tựu của các anh chị chính là động lực, là niềm cảm hứng cho thế hệ trẻ – những người sẽ kế thừa và phát huy những giá trị tốt đẹp mà chúng ta đang xây dựng.
Kính thưa quý vị,
Ngày Doanh nhân Việt Nam không chỉ là dịp để chúng ta vinh danh những đóng góp to lớn của các doanh nhân, mà còn là dịp để chúng ta cùng nhau suy ngẫm và định hướng cho tương lai. Tôi tin tưởng rằng, với tinh thần đoàn kết, hợp tác và khát vọng vươn lên mạnh mẽ, cộng đồng doanh nhân Việt Nam sẽ tiếp tục phát triển, vượt qua mọi thử thách, và ghi dấu ấn rực rỡ trên con đường hội nhập và phát triển kinh tế toàn cầu.
Một lần nữa, tôi xin chúc các doanh nhân luôn mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công. Chúc cho cộng đồng doanh nhân Việt Nam ngày càng lớn mạnh, đóng góp nhiều hơn nữa cho sự phồn vinh của đất nước.
Xin chân thành cảm ơn!

