QUY TRÌNH 
XÉT TẶNG HUY HIỆU ĐẢNG


1. Quy trình xét tặng Huy hiệu Đảng:
- Đảng viên hoạt động cách mạng lâu năm, giữ gìn được tư cách đảng viên, có đủ 30 năm, 40 năm, 50 năm, 55 năm, 60 năm, 65 năm, 70 năm, 75 năm, 80 năm, 85 năm, 90 năm tuổi đảng trở lên (tính theo tháng kể từ ngày ghi trong quyết định kết nạp) thì được xét tặng Huy hiệu Đảng vào các ngày kỷ niệm: 3/2; 19/5; 2/9 và 7/11 hằng năm. 

- Đảng viên làm tờ khai đề nghị tặng Huy hiệu Đảng (mẫu 6-HHĐ), báo cáo với chi bộ nơi sinh hoạt chính thức xác nhận. 
- Chi bộ xét, nếu thấy đủ điều kiện thì đề nghị lên cấp ủy cấp trên xem xét. 

- Đảng ủy cơ sở xét, lập danh sách đảng viên đề nghị tặng Huy hiệu Đảng, gửi lên Đảng ủy TTXVN (qua Văn phòng Đảng ủy) để tổng hợp, báo cáo Đảng ủy Khối các cơ quan TW xem xét, ra quyết định tặng Huy hiệu Đảng.


- Sau khi có quyết định tặng Huy hiệu Đảng, đảng ủy cơ sở, chi ủy trực thuộc Đảng ủy TTXVN tổ chức trang trọng lễ trao tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên. Đại biểu thay mặt Ban Chấp hành Đảng bộ TTXVN xuống dự và trao tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên. (Việc trao tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên đã từ trần được trao cho đại diện gia đình tại buổi lễ hoặc tổ chức tại gia đình đảng viên). 


- Đảng viên từ trần, nếu có thời gian tham gia sinh hoạt đảng có đủ tuổi đảng như trên thì được truy tặng Huy hiệu Đảng. Người thân trong gia đình làm tờ khai (theo mẫu 6-HHĐ) đề nghị chi bộ xem xét. Gia đình đảng viên được giữ Huy hiệu Đảng để làm lưu niệm.


- Tại thời điểm xét tặng Huy hiệu Đảng, đảng viên bị kỷ luật về Đảng từ hình thức cảnh cáo trở lên thì chưa được xét tặng; sau sáu tháng (đối với kỷ luật cảnh cáo), 1 năm (đối với kỷ luật cách chức), nếu sửa chữa tốt khuyết điểm sẽ được xét tặng Huy hiệu Đảng.


- Đảng viên bị bệnh nặng có thể được xét tặng Huy hiệu Đảng sớm, nhưng thời gian xét tặng sớm không được quá một năm so với thời gian quy định.

- Đảng viên có đủ tiêu chuẩn xét tặng Huy hiệu Đảng nhưng chuyển sinh hoạt đảng chính thức đến đảng bộ khác, thì tổ chức đảng nơi đảng viên chuyển đi xét tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên trước khi làm thủ tục chuyển sinh hoạt Đảng.

- Đảng viên sử dụng Huy hiệu Đảng trong các ngày lễ của Đảng, của dân tộc, trong đại hội, hội nghị của Đảng và kỷ niệm ngày vào Đảng của bản thân.


- Đảng viên để mất Huy hiệu Đảng, nếu có lý do chính đáng thì được xét cấp lại Huy hiệu Đảng.


- Đảng viên bị đưa ra khỏi Đảng phải bàn giao lại Huy hiệu Đảng cho tổ chức đảng.


2. Trang trí Lễ trao tặng Huy hiệu Đảng:





3. Chương trình Lễ trao tặng Huy hiệu Đảng:

- Chào cờ (hát Quốc ca, Quốc tế ca);

- Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu;

- Đồng chí đại diện đảng ủy cơ sở (hoặc chi ủy trực thuộc) đọc quyết định tặng Huy hiệu Đảng;

- Đồng chí thay mặt Ban Chấp hành Đảng bộ TTXVN trao tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên và phát biểu ý kiến;

- Đảng viên nhận Huy hiệu Đảng phát biểu ý kiến;

- Bế mạc (hát Quốc ca, Quốc tế ca).

Thành phần dự lễ trao tặng Huy hiệu Đảng là toàn thể đảng viên của đảng bộ cơ sở, chi bộ trực thuộc. Nếu đảng bộ có đông đảng viên thì mời các đảng viên của chi bộ có đảng viên được tặng Huy hiệu Đảng và đại diện của các chi bộ khác.
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