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Kính thưa quý vị đại biểu, các bậc phụ huynh cùng các thầy cô giáo,
Hôm nay, trong không khí tưng bừng, phấn khởi của ngày khai giảng năm học mới, tôi xin gửi lời chào trân trọng nhất đến tất cả các quý vị có mặt tại đây. Đặc biệt là các em học sinh thân yêu của chúng ta, những mầm non tương lai của đất nước.
Năm học vừa qua, mặc dù gặp nhiều khó khăn nhưng với sự nỗ lực không ngừng của tập thể giáo viên, sự đồng hành của các bậc phụ huynh và tinh thần ham học hỏi của các em, chúng ta đã vượt qua thử thách và gặt hái được nhiều thành công đáng tự hào. Chúng ta đã tạo nên một môi trường học tập thân thiện, an toàn và đầy sáng tạo cho các em.
Năm học mới này, với chủ đề “Đổi mới sáng tạo, nâng cao chất lượng, đoàn kết kỷ cương”, nhà trường sẽ tiếp tục đổi mới phương pháp giáo dục, chú trọng vào việc phát triển toàn diện cho trẻ. Chúng ta sẽ không ngừng cải tiến chất lượng giảng dạy, nhằm mang đến cho các em những trải nghiệm học tập phong phú và bổ ích.
Tôi cũng muốn gửi lời cảm ơn chân thành đến các bậc phụ huynh đã tin tưởng và đồng hành cùng nhà trường. Sự hỗ trợ của quý vị là nguồn động lực lớn lao, giúp chúng tôi hoàn thành sứ mệnh giáo dục.
Cuối cùng, tôi xin chúc toàn thể các em học sinh sức khỏe, hạnh phúc và luôn nỗ lực học tập, rèn luyện. Chúc các thầy cô giáo sức khỏe và nhiệt huyết trong công tác giảng dạy. Chúc nhà trường chúng ta ngày càng phát triển vững mạnh.
Xin chân thành cảm ơn!
