Mẫu Diễn văn kỷ niệm Ngày thành lập Hội Cựu chiến binh Việt Nam

Kính thưa: Đồng chí …
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo Đảng, Nhà nước;
Kính thưa các đồng chí đại biểu, các vị khách quý.
Thưa toàn thể các đồng chí!.
Được sự đồng ý của …, hôm nay, Hội Cựu chiến binh Việt Nam long trọng tổ chức Lễ kỷ niệm … năm Ngày thành lập Hội. Đây là một sự kiện hết sức quan trọng trong đời sống chính trị của các tổ chức Hội và hội viên Cựu chiến binh cả nước.
Thay mặt cán bộ, hội viên Cựu chiến binh, xin nhiệt liệt chào mừng và trân trọng cảm ơn …, các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo Đảng, Nhà nước đã đến dự Lễ kỷ niệm … năm Ngày thành lập Hội CCBVN.
Xin nhiệt liệt chào mừng và trân trọng cảm ơn các đồng chí …; lãnh đạo Hội CCB Việt Nam qua các thời kỳ; các đồng chí lão thành cách mạng, cùng các đại biểu và các vị khách quý!
Xin nhiệt liệt chào mừng … đại biểu của các cấp Hội; các Anh hùng LLVT, Anh hùng Lao động thời kỳ đổi mới; các điển hình tiên tiến xuất sắc, những tấm gương tiêu biểu trong phong trào thi đua “Cựu chiến binh gương mẫu” từ khắp mọi miền đất nước về dự Lễ kỷ niệm.
Trong không khí trọng thể này, chúng ta kính cẩn bày tỏ lòng biết ơn vô hạn Chủ tịch Hồ Chí Minh - Lãnh tụ vĩ đại của Đảng ta, Nhân dân ta- Anh hùng giải phóng dân tộc, Danh nhân văn hóa thế giới; Chiến sĩ cộng sản quốc tế mẫu mực; Người Cha thân yêu của lực lượng vũ trang nhân dân. Chúng ta nguyện suốt đời học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách của Người; mãi mãi xứng đáng với danh hiệu cao quý “Bộ đội Cụ Hồ”!
Trong giờ phút trọng thể này, chúng ta thành kính tưởng nhớ Đại Tướng Võ Nguyên Giáp, người học trò xuất sắc của Chủ tịch Hồ Chí Minh, người Anh cả của Quân đội Nhân dân Việt Nam; Chủ tịch danh dự của Hội Cựu chiến binh Việt Nam.
Xin nghiêng mình tưởng nhớ các anh hùng liệt sỹ; những người đồng chí, đồng đội đã chiến đấu và anh dũng hy sinh trong các cuộc chiến tranh giải phóng dân tộc và bảo vệ Tổ quốc thân yêu của chúng ta.
Chúng ta mãi mãi ghi nhớ công lao của các thế hệ cán bộ, hội viên Cựu chiến binh, góp phần quan trọng xây dựng Hội Cựu chiến binh Việt Nam trưởng thành, vững mạnh.
Xin gửi đến toàn thể cán bộ, hội viên Cựu chiến binh, Cựu quân nhân trong cả nước những tình cảm thân thiết và lời chúc mừng nồng nhiệt nhất.
Kính thưa các đồng chí!
Cách đây … năm, để đáp ứng nhiệm vụ cách mạng trong giai đoạn mới, ngày 6 tháng 12 năm 1989, Bộ Chính trị Ban chấp hành Trung ương Đảng (khóa 6) đã ra quyết định thành lập Hội Cựu chiến binh Việt Nam với tôn chỉ và mục đích cao cả là: “Tập hợp, đoàn kết, tổ chức, động viên các thế hệ Cựu chiến binh giữ gìn và phát huy bản chất, truyền thống “Bộ đội Cụ Hồ”, tích cực tham gia xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, bảo vệ thành quả cách mạng, xây dựng và bảo vệ Đảng, chính quyền, chế độ xã hội chủ nghĩa, bảo vệ quyền, lợi ích chính đáng và hợp pháp của Cựu chiến binh, chăm lo giúp đỡ nhau trong cuộc sống, gắn bó tình bạn chiến đấu”. Sự ra đời của Hội Cựu chiến binh Việt Nam vào thời điểm đó trở thành dấu mốc lịch sử quan trọng trong đời sống chính trị, tinh thần của CCB Việt Nam; phù hợp với nguyện vọng thiết tha, chính đáng của các thế hệ Cựu chiến binh.
Trải qua … năm xây dựng, trưởng thành, dưới sự lãnh đạo của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bộ Chính trị, trực tiếp là Ban Bí thư và các cấp ủy Đảng; sự quản lý, phối hợp, giúp đỡ có hiệu quả của Chính phủ, Ủy ban nhân dân, các bộ, ban, ngành, đoàn thể từ Trung ương đến địa phương; cùng với sự nỗ lực, chủ động, sáng tạo, đoàn kết, trách nhiệm, các thế hệ Cựu chiến binh đã kề vai, sát cánh, đồng tâm, hợp lực, phát huy truyền thống ‘Bộ đội Cụ Hồ”, vượt qua mọi khó khăn, thử thách, góp phần thực hiện thắng lợi đường lối đổi mới đất nước do Đảng CSVN khởi xướng và lãnh đạo. Phẩm chất, lòng trung thành và bản lĩnh kiên cường của những người lính cách mạng từ nhân dân mà ra, vì nhân dân mà chiến đấu đã kết tinh vào những thành tích rất đáng tự hào của các thế hệ cán bộ, hội viên Hội CCBVN, xây đắp nên truyền thống “Trung thành, đoàn kết, gương mẫu, đổi mới”; hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao.
Trải qua … năm, Hội Cựu chiến binh Việt Nam đã có bước phát triển vững chắc; hệ thống tổ chức Hội đã
được kiện toàn từ Trung ương đến cơ sở. Hiện nay có … tổ chức trực thuộc Trung ương Hội (gồm 63 Hội CCB các tỉnh, thành phố, … Hội CCB các bộ ngành Trung ương); có gần … triệu hội viên sinh hoạt tại hơn 16 nghìn tổ chức cơ sở Hội.
Hội đã thực hiện tốt nhiệm vụ tham gia xây dựng, bảo vệ Đảng, Nhà nước, chế độ XHCN, bảo vệ Nhân dân; góp phần giữ vững ổn định chính trị ở cơ sở. Tổ chức, động viên Cựu chiến binh nêu cao tinh thần tự lực, tự cường, giúp nhau làm kinh tế, cải thiện đời sống, phấn đấu giảm nghèo bền vững, làm giàu hợp pháp. Đến nay đã có trên … nghìn doanh nghiệp vừa và nhỏ, hơn … hợp tác xã; hơn … tổ hợp tác, 160 nghìn trang trại- gia trại do Cựu chiến binh làm chủ, tạo công ăn việc làm cho trên 800 nghìn lao động là cựu chiến binh, cựu quân nhân, con em cựu chiến binh và đóng góp, ủng hộ hàng nghìn tỷ đồng làm công tác chính sách xã hội. Các cấp Hội tích cực tham gia các phong trào, các cuộc vận động, các chương trình phát triển kinh tế, xã hội của địa phương, đất nước với nhiều hình thức phong phú, sáng tạo; có hàng nghìn mô hình hay, điển hình tốt đã được ứng dụng trong thực tiễn. 
Với những thành tựu đạt được trong … năm qua, Hội Cựu binh Việt Nam vinh dự được Nhà nước tặng thưởng Huân chương Hồ Chí Minh, Huân chương Độc lập hạng Nhất và nhiều phần thưởng cao quý khác. Đã có … cá nhân được tuyên dương danh hiệu Anh hùng Lao động thời kỳ đổi mới. Hàng trăm tập thể, hàng nghìn cá nhân đã được Nhà nước tặng thưởng Huân chương; được Thủ tướng Chính phủ, bộ, ban ngành, chính quyền các cấp khen thưởng.
Nhân dịp này, Hội Cựu chiến binh Việt Nam bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc đối với sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng, Nhà nước, của cấp ủy, chính quyền, sự giúp đỡ tận tình của các cơ quan, đoàn thể, đơn vị, doanh nghiệp ở Trung ương và địa phương, của đồng bào ở trong nước và nước ngoài, của bạn bè quốc tế trong quá trình thành lập, xây dựng và trưởng thành của Hội.
Trong ngày lễ trọng thể này, với niềm phấn khởi tự hào, Hội Cựu chiến binh Việt Nam nguyện tiếp tục phát huy bản chất, truyền thống “Bộ đội Cụ Hồ”, truyền thống “Trung thành, đoàn kết, gương mẫu, đổi mới”, vượt qua mọi khó khăn, thử thách, xây dựng Hội ngày càng trưởng thành vững mạnh, xứng đáng với sự tin cậy của Đảng, Nhà nước và niềm tin yêu của Nhân dân.
Với niềm tin tưởng sâu sắc vào sự lãnh đạo của Đảng và ý chí, nghị lực của Cựu chiến binh Việt Nam, tôi xin tuyên bố khai mạc Lễ kỷ niệm … năm Ngày thành lập Hội Cựu chiến binh Việt Nam.
Kính chúc các đồng chí lãnh đạo, các vị khách quý, cùng tất cả các đại biểu sức khỏe, hạnh phúc và thành công.
 Xin trân trọng cảm ơn!
