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Phần thứ nhất:
KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI ĐẢNG BỘ PHƯỜNG LẦN THỨ…

	
Trong nhiệm kỳ 20… - 20…, tình hình của Đảng bộ chúng ta diễn ra trong bối cảnh có nhiều thách thức lẫn cơ hội. Đặc điểm địa phương, cơ quan và đơn vị đã có những biến chuyển quan trọng so với dự báo ban đầu, đòi hỏi Đảng bộ phải linh hoạt và sáng tạo trong việc lãnh đạo và chỉ đạo. Những diễn biến phức tạp, đặc biệt trong bối cảnh kinh tế - xã hội, đã tác động trực tiếp đến việc thực hiện các nghị quyết của Đảng bộ, tuy nhiên, với tinh thần đoàn kết, chúng ta đã nỗ lực vượt qua.
1. Công tác lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị:
Đảng bộ đã khẳng định vai trò tiên phong trong việc chỉ đạo và dẫn dắt cán bộ, đảng viên và nhân dân hoàn thành tốt các nhiệm vụ chính trị đã đề ra. Đối với các chi bộ thôn và tổ dân phố, sự lãnh đạo đã được tập trung vào việc thúc đẩy chương trình xây dựng nông thôn mới, góp phần cải thiện đời sống kinh tế, văn hóa và xã hội tại địa phương. 
Đặc biệt, chúng ta đã có những đóng góp thiết thực trong việc giảm nghèo, nâng cao an sinh xã hội và xây dựng đô thị văn minh. Ngoài ra, Đảng bộ đã phối hợp hiệu quả trong công tác phòng chống cháy nổ, thiên tai, dịch bệnh cũng như giữ gìn vệ sinh môi trường và nếp sống văn minh. Những phong trào như bảo vệ tài nguyên, tham gia bảo vệ an ninh trật tự, và công tác hòa giải cơ sở đã được triển khai đồng bộ, mang lại kết quả đáng khích lệ.
2. Công tác giáo dục quản lý và phân công công tác cho đảng viên:
2.1. Công tác giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức và trách nhiệm nêu gương:
Trong nhiệm kỳ, Đảng bộ đã không ngừng nâng cao chất lượng giáo dục chính trị tư tưởng cho đảng viên. Các nghị quyết, chỉ thị của Trung ương, của tỉnh và của cấp ủy cấp trên đã được triển khai sâu rộng, tạo nên nền tảng vững chắc về tư tưởng và hành động. Đặc biệt, việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh được tổ chức định kỳ, giúp mỗi đảng viên nâng cao ý thức trách nhiệm và tinh thần cống hiến.
2.2. Công tác vận động quần chúng:
Đảng bộ đã triển khai mô hình "dân vận khéo" hiệu quả, thu hút sự tham gia tích cực của nhân dân trong các phong trào xây dựng đời sống văn hóa mới, bài trừ các hủ tục và mê tín dị đoan. Chúng ta cũng chú trọng nắm bắt tình hình, phản ánh kịp thời những khó khăn, bức xúc của nhân dân, góp phần tạo sự đồng thuận trong xã hội.
2.3. Công tác quản lý và phát triển đảng viên:
Đảng bộ đã đặc biệt chú trọng trong công tác phát triển và quản lý đảng viên, đảm bảo việc thực hiện nghiêm túc Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII về xây dựng Đảng. Công tác sàng lọc, theo dõi và kịp thời loại bỏ những đảng viên không đủ tư cách đã được triển khai đồng bộ, góp phần nâng cao chất lượng tổ chức Đảng.
3. Công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật Đảng:
Đảng bộ đã chú trọng việc thực hiện kiểm tra, giám sát đảng viên theo các quy định của cấp ủy cấp trên. Công tác tự kiểm tra và giám sát thường xuyên giúp chúng ta phát hiện và ngăn ngừa những vi phạm, đảm bảo sự trong sạch, vững mạnh của tổ chức Đảng.
4. Công tác tài chính và đảng phí:
Đảng bộ đã thực hiện tốt việc thu và sử dụng đảng phí, đảm bảo đúng quy định của Đảng, góp phần hỗ trợ các hoạt động của Đảng bộ một cách hiệu quả.
5. Đánh giá chung và kinh nghiệm:
Trong nhiệm kỳ qua, Đảng bộ đã đạt được những thành tựu quan trọng, hoàn thành cơ bản các mục tiêu đã đề ra. Bên cạnh đó, vẫn còn tồn tại một số hạn chế cần khắc phục, đặc biệt trong công tác xây dựng Đảng và các đoàn thể. Chúng ta đã rút ra nhiều bài học kinh nghiệm quý giá, đặc biệt là trong việc củng cố hệ thống chính trị và lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị.
…
Phần thứ hai:
KIỂM ĐIỂM SỰ LÃNH ĐẠO CỦA ĐẢNG BỘ NHIỆM KỲ … - …

(Nêu những mặt chưa làm tốt, những mặt còn yếu kém mà Đảng bộ chưa làm tốt trong nhiệm kỳ vừa rồi)


Phần thứ ba:
QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP GIAI ĐOẠN 2025-2030
1. Quan điểm, mục tiêu:
Đảng bộ sẽ tiếp tục tập trung nâng cao năng lực lãnh đạo, phát huy vai trò tiên phong trong việc thực hiện các nhiệm vụ chính trị của đơn vị. Chúng ta cần dự báo trước những biến động có thể ảnh hưởng đến quá trình thực hiện nhiệm vụ trong nhiệm kỳ tới, từ đó xây dựng kế hoạch cụ thể và khả thi.
2. Nhiệm vụ và giải pháp cụ thể:
- Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng bộ.
- Đẩy mạnh công tác giáo dục và quản lý đảng viên, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng cá nhân.
- Tăng cường vận động quần chúng, phát huy tinh thần trách nhiệm của đảng viên trong Đảng bộ.
 - Tiếp tục làm tốt công tác kiểm tra, giám sát, đảm bảo sự trong sạch của tổ chức Đảng.
- Phát huy dân chủ và tinh thần đoàn kết trong Đảng bộ, đảm bảo mọi đảng viên đều tham gia tích cực vào quá trình xây dựng và phát triển Đảng bộ.
…
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