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	UBND ...
TRƯỜNG ...

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  Độc lập - Tự do -Hạnh phúc

	Số:       /BC-...
	    ..., ngày       tháng  11  năm 202...



BÁO CÁO
[bookmark: _Hlk180480867][bookmark: _Hlk180480991]Kết quả thực hiện các đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước có liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của đơn vị trong 
năm học 20… – 20…


Căn cứ ... về việc hướng dẫn tổ chức và nội dung Hội nghị Cán bộ, công chức, viên chức và người lao động năm học 202... – 202...;
	Căn cứ kết quả thực hiện nhiệm vụ của Trường … năm học 20… – 20…, Trường … báo cáo kết quả thực hiện các đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước có liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của đơn vị trong năm học 20… – 20… gồm những nội dung sau đây:
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Về thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
          - Nhà trường có xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và các cuộc vận động, các phong trào thi đua góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của cơ quan.
          - Tổ chức học tập, đưa nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào sinh hoạt thường xuyên của tổ chức đảng, chính quyền, đoàn thể.
- Tăng cường chỉ đạo thực hiện chuẩn mực đạo đức theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; xác định rõ trách nhiệm gương mẫu của cán bộ, đảng viên nhất là người đứng đầu đơn vị gắn với chức năng, nhiệm vụ, phù hợp với đặc điểm hoạt động của cơ quan giáo dục.
- Tổ chức thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW năm 2021 gắn với thực hiện các nhiệm vụ chính trị của cơ quan; với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về tăng cường xây dựng chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tử tưởng chính trị, đạo đức lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ; tập trung chỉ đạo giải quyết ngay những vấn đề trọng tâm, yếu kém, hạn chế trong quá trình hoạt động.
2. Về thực hiện Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 09/01/2015 của Chính phủ về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập; Thông tư số 11/2020/TT-BGDĐT, ngày 19 tháng 5 năm 2020 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về hướng dẫn thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ sở giáo dục công lập.
         - Căn cứ Thông tư số 11/2020/TT-BGDĐT, ngày 19 tháng 5 năm 2020 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về hướng dẫn thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ sở giáo dục công lập, nhà trường đã xây dựng Quy chế dân chủ trong nhà trường bao gồm các nội dung, những việc cần thông báo để cán bộ, giáo viên, nhân viên bàn và quyết định trực tiếp, những việc tham gia ý kiến, những việc giám sát kiêm tra. Nhà trường thường xuyên lãnh đạo việc rà soát bổ sung sửa đổi các nội dung Quy chế dân chủ đã ban hành cho phù hợp với các luật mới ban hành và có hiệu lực thực hiên. Xây dựng các quy chế, quy ước với các nội dung cụ thể, sát thực tế với tình nhà trường.
- Nhà trường quy định quyền của cán bộ, giáo viên, nhân viên được biết các thông tin chủ trương của trường, những vấn đề liên quan đến lợi ích và đời sống của cán bộ, giáo viên, nhân viên. Có chế độ và hình thức báo cáo công khai trước tập thể về các công việc của trường như: Việc sử dụng công quỹ, thu chi tài chính, tài sản, công tác thi đua khen thưởng, kỷ luật.
- Trường có quy chế và các hình thức để cán bộ, giáo viên, nhân viên được bàn bạc tham gia ý kiến vào các chủ trương và nhiệm vụ công tác của trường, các ý kiến đóng góp được xem xét, cân nhắc để Hiệu trưởng quyết định. Trong năm, nhà trường đã tổ chức cho cán bộ, giáo viên tham gia góp ý các kế hoạch, quy chế để triển khai thực hiện nhiệm vụ năm học gồm:
+ Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 20… – 20…;
+ Quy chế dân chủ;
+ Kế hoạch kiểm tra nội bộ;
+ Kế hoạch thực hiện các phong trào thi đua;
+ Nghị quyết Hội nghị cán bộ, công chức, viên chức;
+ Các tiêu chí thi đua;
+ Kế hoạch thực hiện công tác tháng;
+ Quy hoạch đội ngũ cán bộ quản lý giai đoạn 20… - 20…;
+ Kế hoạch chiến lược giai đoạn 2021 – 2025: Kế hoạch số…;
+ Quy chế tổ chức và hoạt động của nhà trường: Quyết định số 41/QĐ-THBK ngày 26/02/2021; ….
3. Về thực hiện việc thu, chi năm học 20… – 20… theo quy định của Ủy ban nhân dân …
- Nhà trường đã tổ chức quán triệt, phổ biến các văn bản quy định, chỉ đạo, hướng dẫn của UBND …, triển khai các khoản thu, chi đúng quy định (theo công văn số …). Các khoản phải thu và được phép thu theo quy định của Nhà nước đã được nhà trường triển khai thực hiện đúng quy định về đối tượng và mức thu; có đầy đủ hồ sơ, sổ sách theo quy định. 
- Nhà trường đã xây dựng kế hoạch thu, chi các khoản thu theo quy định trong năm học. Tổ chức họp cha mẹ học sinh cấp lớp và cấp trường để thông qua các khoản thu theo quy định; bàn bạc, thống nhất các khoản thu theo thỏa thuận, tự nguyện. Khoản thu kêu gọi, vận động các tổ chức, cá nhân ủng hộ, tài trợ nhà trường tăng trưởng cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học được thực hiện đúng quy trình, có tổ chức công khai hàng tháng trong cuộc họp đơn vị.
II. NHỮNG TỒN TẠI, HẠN CHẾ
- Một số đồng chí tính tích cực, tự giác chưa cao, chưa thực hiện tốt kỷ cương nề nếp của đơn vị như: còn đi làm trễ, tác phong làm việc thiếu chuẩn mực.
- Một số đồng chí chưa chịu khó đầu tư trong việc thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao nên hiệu quả công việc chưa cao, công tác tham mưu cho hiệu trưởng xử lý công vụ cũng còn chậm tiến độ.
- Ban thanh tra nhân của nhà trường có hoạt động, nhưng chưa được thường xuyên, việc kiểm tra giám sát đôi lúc còn lúng túng và chưa phát huy đúng vai trò trách nhiệm.

	Trên đây là Báo cáo kết quả thực hiện các đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước có liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của Trường … trong năm học 20… – 20…./.

   Nơi nhận:							         HIỆU TRƯỞNG
- Chi bộ, HĐT;
- Các Tổ CĐ của trường;
- Lưu: VT.                     
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