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(Quỳ, chắp tay)
Nam mô Xá lợi Kim Thân Phật Bổn Sư Thích Ca Mâu Ni! Chúng con kính bạch chư Phật, chư Bồ Tát, cùng chư Thánh Hiền Tăng chứng minh và gia hộ cho chúng con.
Đệ tử con tên là:… Pháp danh (nếu có):… ở (trọ,nhờ) tại địa chỉ... là thành phần (nhân dân/Phật tử chưa/đã phát nguyện Bồ Đề tu Lục Hòa; đang tu tập tại đạo tràng… thuộc câu lạc bộ Cúc Vàng).
Trong kinh Đức Phật dạy: Cúng dường Xá lợi, cho dù nhỏ như hạt cải, cũng được phước báo vô lượng vô biên.
Hôm nay là ngày… tháng… năm… Nương đức Tam Bảo, Sư Phụ chư Tăng chùa Ba Vàng, chúng con đã thỉnh được phần Xá lợi, chúng con xin chư Phật chứng minh cho chúng con được (ngày thứ nhất an trí Xá lợi: an trí Xá lợi tại ban thờ, để từ nay trở đi chúng con thờ phụng lễ bái cúng dường Xá lợi tại nhà; tụng sau khi đã an trí: chúng con xin tụng kinh tán dương công đức Xá lợi)
Chúng con xin thỉnh mời chư Thiên, chư Thần Linh (và chư linh Thần hộ trì) vân tập về đây hoan hỷ cùng chúng con.
Chúng con xin nương oai lực của Tam Bảo, (oai lực công đức Bồ Đề của pháp Lục Hòa,) chúng con xin thỉnh mời chư hương linh gia tiên, hương linh trên đất hợp duyên với gia đình, chư hương linh hữu duyên với gia đình (và các hương linh mà chúng con đang mời về tu tập trong chương trình bài số 8 hóa giải oán kết/cầu an…)… hoan hỷ về tại đàn tràng chiêm bái, đảnh lễ Xá lợi để được tăng trưởng phúc lành.
(tùy duyên có/không phát tâm công đức: Chúng con cũng xin phát nguyện công đức về Tam Bảo chùa Ba Vàng số tịnh tài là… để cúng dường lên kim thân Xá lợi, tri ân Phật, Pháp, Tăng Tam Bảo và hồi hướng cho tất cả chư vị mà chúng con đã thỉnh mời, được hưởng phước báu ngay tại khóa lễ này.)
Nam mô Phật Bổn Sư Thích Ca Mâu Ni! (1 chuông. 1 lễ)
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