CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
[bookmark: _GoBack]THÔNG BÁO
(V/v: Sáp nhập công ty)
Kính gửi: [Đối tượng nhận thông báo: Toàn thể nhân viên, đối tác, khách hàng,…]
Công ty [Tên công ty A] xin trân trọng thông báo đến toàn thể Quý đối tác, khách hàng và nhân viên về việc sáp nhập với Công ty [Tên công ty B], cụ thể như sau:
1. Nội dung sáp nhập
· Công ty [Tên công ty A] chính thức sáp nhập vào Công ty [Tên công ty B] theo quyết định số [Số quyết định], có hiệu lực từ ngày [Ngày/tháng/năm].
· Sau khi sáp nhập, công ty hoạt động dưới tên mới là [Tên công ty sau sáp nhập] (hoặc giữ nguyên tên của công ty tiếp nhận).
· Tất cả quyền lợi, nghĩa vụ, tài sản, hợp đồng, nhân sự… của Công ty [Tên công ty A] sẽ được chuyển giao cho Công ty [Tên công ty B] theo quy định pháp luật.
2. Thông tin công ty sau sáp nhập
· Tên công ty: [Tên công ty mới sau sáp nhập]
· Mã số thuế: [Mã số thuế mới]
· Địa chỉ trụ sở: [Địa chỉ mới]
· Số điện thoại: [Số liên hệ mới]
· Email: [Email mới]
· Website: [Nếu có]
3. Ảnh hưởng và cam kết
· Tất cả các hợp đồng, giao dịch và quyền lợi của khách hàng, đối tác vẫn được đảm bảo và duy trì đầy đủ theo đúng cam kết trước đây.
· Đối với nhân viên, quyền lợi về lương thưởng, chế độ đãi ngộ sẽ được đảm bảo theo chính sách mới của công ty sau sáp nhập.
· Mọi thay đổi liên quan đến hồ sơ pháp lý, thông tin giao dịch sẽ được công ty cập nhật và thông báo đến các bên liên quan sớm nhất.
Chúng tôi rất mong tiếp tục nhận được sự hợp tác và ủng hộ từ Quý khách hàng, đối tác và toàn thể nhân viên. Mọi thắc mắc vui lòng liên hệ [Phòng ban phụ trách] theo thông tin dưới đây để được hỗ trợ.
Trân trọng cảm ơn!
[Ngày/tháng/năm]
Đại diện Công ty
(Ký tên, đóng dấu)
[Họ và tên]
Chức vụ: [Chức vụ]
Công ty [Tên công ty sau sáp nhập]
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