Ngành du lịch là một ngành kinh tế quan trọng, đóng góp ngày càng lớn vào GDP của nhiều quốc gia trên thế giới. Việt Nam cũng không ngoại lệ. Ngành du lịch Việt Nam đang trong giai đoạn phát triển mạnh mẽ, với tốc độ tăng trưởng cao và lượng khách du lịch quốc tế đến Việt Nam ngày càng tăng.
Tuy nhiên, ngành du lịch Việt Nam cũng đang đối mặt với nhiều thách thức như: sự cạnh tranh gay gắt từ các quốc gia khác trong khu vực, chất lượng dịch vụ du lịch còn thấp, … Do đó, cần có những giải pháp để phát triển ngành du lịch Việt Nam một cách bền vững.
Khóa luận tốt nghiệp này với đề tài "Giải pháp phát triển du lịch bền vững tại Việt Nam" nhằm góp phần nghiên cứu và đề xuất một số giải pháp để phát triển ngành du lịch Việt Nam một cách hiệu quả và bền vững.
[bookmark: _GoBack]Mục đích nghiên cứu của khóa luận này nhằm đánh giá tiềm năng và lợi thế của ngành du lịch Việt Nam, phân tích những thách thức và khó khăn của ngành du lịch Việt Nam và đề xuất giải pháp phát triển du lịch bền vững tại Việt Nam.
Cấu trúc khóa luận gồm 5 chương:
Chương 1: Giới thiệu chung
Chương 2: Lý luận về du lịch bền vững
Chương 3: Thực trạng ngành du lịch Việt Nam
Chương 4: Giải pháp phát triển du lịch bền vững tại Việt Nam
Chương 5: Kết luận và đề xuất
Kết quả nghiên cứu của khóa luận này được kỳ vọng sẽ góp phần vào việc phát triển ngành du lịch Việt Nam một cách bền vững.
