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KẾ HOẠCH

Tổ chức các hoạt động nhân Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10

Thực hiện kế hoạch hoạt động công đoàn năm học 2024-2025, Công đoàn ngành Giáo dục xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động nhân Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10/2024. Cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Thông qua các hoạt động nhằm tuyên truyền sâu rộng truyền thống lịch sử, văn hóa và cách mạng của quê hương, đất nước; bồi dưỡng nâng cao nhận thức cho nữ CBNGNLĐ về truyền thống yêu nước, chủ nghĩa anh hùng cách mạng, truyền thống vẻ vang của Phụ nữ Việt Nam; khơi dậy tiềm năng, sức sáng tạo, trí tuệ, động viên nữ CBNGNLĐ tích cực tham gia các phong trào thi đua, các cuộc vận động, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm học 2024-2025 của đơn vị.

2. Các hoạt động nhân Ngày Phụ nữ Việt Nam được tổ chức dưới nhiều hình thức và nội dung đa dạng, phong phú với quy mô phù hợp, tiết kiệm; có trọng tâm, trọng điểm, có sức thuyết phục, tạo được sự lan toả sâu rộng, thu hút được sự quan tâm của cấp ủy, chính quyền, chuyên môn đồng cấp và sự tham gia của nữ CBNGNLĐ.

II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG 

1. Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10

- Tuyên truyền về ý nghĩa của ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10 và truyền thống vẻ vang của người Phụ nữ Việt Nam; động viên nữ CBNGNLĐ tích cực tham gia các phong trào thi đua, các cuộc vận động; tuyên truyền về vai trò của nữ CBNGNLĐ trong sự nghiệp đổi mới giáo dục và thực hiện chương trình giáo dục phổ thông năm 2018.

- Tổ chức các hoạt động gặp mặt, giao lưu, tọa đàm, nói chuyện chuyên đề, sinh hoạt các Câu lạc bộ nữ; văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao; thao giảng, dự giờ,... nhằm nâng cao đời sống tinh thần, kỹ năng nghề nghiệp cho nữ CBNGNLĐ.

- Công đoàn các đơn vị phối hợp tổ chức các hoạt động ngoại khóa cho nữ sinh; tham mưu với cấp ủy, đề xuất với chuyên môn tổ chức khám chuyên khoa; các hoạt động thăm hỏi, tặng quà cho nữ CBNGNLĐ, trong đó đặc biệt quan tâm đến các nữ CBNGNLĐ có hoàn cảnh khó khăn, bị bệnh hiểm nghèo. Vận động nữ CBNGNLĐ tích cực tham gia đóng góp vật chất, tinh thần hỗ trợ cho các địa phương bị thiệt hại do bão số 3 theo lời kêu gọi của Mặt trận Tổ quốc các cấp và của Công đoàn Giáo dục Việt Nam.

- Phát động tuần lễ mặc trang phục áo dài truyền thống tại công sở (từ ngày 14-20/10/2024) trong nữ CBNGNLĐ; khuyến khích nữ CBNGNLĐ mặc trang phục áo dài truyền thống trong các sự kiện quan trọng của cơ quan, đơn vị, trường học và các hoạt động xã hội.

2. Giao lưu các Câu lạc bộ Dân vũ, khiêu vũ thể thao

- Công đoàn ngành Giáo dục phối hợp tổ chức giao lưu các Câu lạc bộ Dân vũ, khiêu vũ thể thao.

- Địa điểm: Tại …..

- Thời gian: 01 ngày (Dự kiến trong tuần từ ngày …./10/2024). - Hình thức: Sẽ có Thể lệ gửi các đơn vị.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Công đoàn ngành Giáo dục

- Ban hành Kế hoạch tổ chức các hoạt động nhân Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10 năm 2024.

- Phối hợp thăm hỏi, tặng quả cho một số nữ CBNGNLĐ; các cháu có hoàn cảnh khó khăn, mồ côi, bị bệnh hiểm nghèo tại các đơn vị.

- Theo dõi, chỉ đạo và tổng hợp kết quả tổ chức các hoạt động tại các Công đoàn cơ sở.
- Xây dựng thể lệ, chủ trì tổ chức giao lưu các Câu lạc bộ Dân vũ, khiêu vũ thể thao.

2. Công đoàn cơ sở trực thuộc

- Trên cơ sở Kế hoạch của Công đoàn ngành, các Công đoàn cơ sở xây dựng kế hoạch; tham mưu với cấp ủy; phối hợp với chính quyền, chuyên môn đồng cấp tổ chức các hoạt động nhân Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10 thiết thực, hiệu quả gắn với việc đẩy mạnh thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm của cơ quan, đơn vị trong nữ CBNGNLĐ.

- Rà soát, lập danh sách các nữ CBNGNLĐ; các cháu là con của CBNGNLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, bị bệnh hiểm nghèo gửi hồ sơ về Công đoàn ngành trước ngày …/10/2024 để xét thăm hỏi, trợ cấp.

- Đăng ký tham gia giao lưu các Câu lạc bộ Dân vũ, khiêu vũ thể thao về Công đoàn ngành (qua đồng chí ….  - cán bộ chuyên trách) trước ngày …/9/2024 để xây dựng Thể lệ phù hợp.

- Báo cáo về Công đoàn ngành kết quả tổ chức các hoạt động nhân Ngày Phụ nữ Việt Nam trước ngày …/10/2024.

Đề nghị các đơn vị triển khai thực hiện, báo cáo kết quả đúng thời gian quy định/.
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