Kính thưa quý vị đại biểu, các vị khách quý, và toàn thể các doanh nhân có mặt trong buổi lễ hôm nay,

Hôm nay, chúng ta cùng nhau tụ họp để kỷ niệm Ngày Doanh nhân Việt Nam – một dịp đặc biệt để tôn vinh những nỗ lực, cống hiến và tinh thần sáng tạo của các doanh nhân, những người đã góp phần quan trọng vào sự phát triển kinh tế, xã hội của đất nước.
Doanh nhân không chỉ là những người làm kinh tế, mà còn là những nhà lãnh đạo, những người dám nghĩ, dám làm. Họ là những người đã chấp nhận rủi ro, vượt qua thử thách, mang đến những sản phẩm, dịch vụ tốt nhất cho cộng đồng. Nhờ có các bạn, nền kinh tế Việt Nam ngày càng khởi sắc, tạo ra hàng triệu việc làm và nâng cao đời sống cho người dân.
Trong bối cảnh toàn cầu hóa và cạnh tranh ngày càng gay gắt, vai trò của doanh nhân càng trở nên quan trọng hơn bao giờ hết. Chúng ta cần những nhà lãnh đạo dũng cảm, biết ứng phó với những biến động của thị trường, đồng thời luôn giữ vững giá trị đạo đức, trách nhiệm xã hội. Bởi vì, thành công không chỉ đo bằng lợi nhuận, mà còn bằng những giá trị mà chúng ta mang lại cho cộng đồng.
Chúng ta cũng không thể quên rằng, để doanh nghiệp phát triển bền vững, cần có một môi trường kinh doanh thuận lợi. Chính phủ và các cơ quan chức năng đang nỗ lực tạo ra các chính sách hỗ trợ, khuyến khích khởi nghiệp và đổi mới sáng tạo. Chúng ta hy vọng rằng, trong tương lai gần, sẽ có nhiều hơn nữa những doanh nhân trẻ, tài năng xuất hiện, đưa nền kinh tế Việt Nam vươn xa ra thế giới.
Cuối cùng, tôi xin chúc các doanh nhân sức khỏe, thành công và không ngừng sáng tạo. Mong rằng các bạn sẽ tiếp tục là những người tiên phong, đóng góp tích cực cho sự phát triển của đất nước, vì một Việt Nam thịnh vượng.
Xin chân thành cảm ơn!

