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Kính gửi: Công ty TNHH Thép Vina Kyoei.
.Trả lời văn bản số 01-2024/CV-VKSJZT.BRVT ngày 17/09/2024 của Công ty TNHH Thép Vina Kyoei (Công ty) về việc hướng dẫn tính, khấu trừ, kê khai thuế TNCN đối với khoản thu nhập của cá nhân từ chương trình bốc thăm trúng thưởng và thu nhập cá nhân nhận được từ khoản hỗ trợ nuôi dưỡng con nhỏ dưới 18 tuổi, Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều 2 Thông tư số 111/2013/TT-BTC ngày 15/08/2013 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân, Luật sửa đổi, bố sung một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và Nghị định số 65/2013/NĐ-CP ngày 27 tháng 6 năm 2013 của Chính phủ quỵ định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và Luật sửa đối, bô sung một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân (TNCN); quy định:
“Điều 2. Các khoán thu nhập chịu thuế
Theo quy định tại Điểu 3 Luật Thuế thu nhập cá nhân và Điều 3 Nghị định số 65/2013/NĐ-CP, các khoản thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân bao gồm:...
2. Thu nhập từ tiền lương, tiền công
Thu nhập từ tiền lương, tiền công là thu nhập người lao động nhận được từ người sử dụng lao động, bao gồm:
a) Tiền lương, tiền công và các khoản có tính chất tiền lương, tiền công dưới các hỉnh thức bằng tiền hoặc không bằng tiền.
…
b) Các khoản phụ cấp, trợ cấp, trừ các khoản phụ cấp, trợ cấp sau:
…
6. Thu nhập từ trúng thưởng
…
đ) Trúng thưởng trong các trò chơi, cuộc thi có thưởng và các hình thức trúng thưởng khác do các tổ chức kinh tế, cơ quan hành chính, sự nghiệp, các đoàn thể và các tổ chức, cá nhân khác tổ chức.
...”;

Căn cứ các quy định trên:
- Trường hợp cá nhân có thu nhập nhận được từ các chương trình bốc thăm trúng thưởng do Công ty tố chức nhân dịp cuối năm hoặc vào ngày thành lập công ty thì được tính là thu nhập từ trúng thưởng theo quy định tại điếm đ khoản 6 Điều 2 Thông tư số 111/2013/TT-BTC.
- Về khoản chi hỗ trợ mà Công ty chi cho người lao động vào tài khoản tiền lương, tiền công của người lao động, nếu không thuộc các khoản trợ cấp, phụ cấp được trừ theo quy định tại điểm b khoản 2 Điều 2 Thông tư số 111/2013/TT-BTC thì phải tính vào thu nhập chịu thuế TNCN từ tiền lương, tiền công của người lao động.
Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu phúc đáp để TNHH Thép Vina Kyoei được biết và thực hiện theo đúng quy định của pháp luật.
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