Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Phòng Giáo dục, lãnh đạo xã, Ban Giám hiệu nhà trường,
Kính thưa quý thầy cô giáo, cán bộ, nhân viên, các bậc phụ huynh và các em học sinh thân mến,

Trước hết, tôi xin chân thành cảm ơn các đồng chí lãnh đạo, Ban Giám hiệu nhà trường, các chị em trong cơ quan, các bậc phụ huynh và các em học sinh đã dành thời gian quý báu để tổ chức buổi gặp mặt chia tay hôm nay. Đây là một dịp đặc biệt, để tôi có thể bày tỏ tấm lòng chân thành và sự trân trọng đối với tất cả những người đã gắn bó, hỗ trợ tôi trong suốt ….năm công tác trong ngành giáo dục.

Buổi chia tay hôm nay là dịp để tôi tâm sự cùng các đồng nghiệp, các bạn bè, những người đã đồng hành với tôi trong suốt quãng thời gian dài làm việc trong ngành giáo dục. Tôi đã trải qua rất nhiều khó khăn, vất vả, nhưng cũng có rất nhiều niềm vui và tự hào khi được cống hiến cho sự nghiệp trồng người. Chúng ta đã tạo dựng nên một môi trường giáo dục ấm áp, nơi mà mỗi học sinh đều được chăm sóc, dìu dắt, nâng cánh ước mơ. Những ngày tháng làm việc trong ngành giáo dục luôn đầy ắp những tình cảm đồng đội, đồng chí, sự sẻ chia và hỗ trợ lẫn nhau. Mặc dù công việc có những lúc căng thẳng, khó khăn, nhưng chính tình cảm của các đồng nghiệp, của học sinh đã làm dịu đi tất cả. Và điều đó, với tôi, là niềm hạnh phúc lớn lao.

Với hơn … năm công tác, trong đó có … năm làm công tác quản lý, tôi đã chứng kiến nhiều thăng trầm của ngành giáo dục và của trường mình. Dù điều kiện sống, công việc có thay đổi, dù khó khăn có đè nặng, nhưng lòng yêu nghề, yêu trẻ, và tinh thần trách nhiệm trong công việc luôn là điều khiến tôi kiên trì và vững bước. Nghề giáo viên, nghề trồng người, luôn đòi hỏi chúng ta phải có phẩm chất đạo đức vững vàng, có tình yêu thương với học sinh, và luôn đặt lợi ích của các em lên hàng đầu. Tôi tự hào khi đã có thể đóng góp một phần nhỏ bé vào sự nghiệp này, dù chỉ là những bước đi khiêm nhường nhưng cũng đầy tự hào.

Thưa các đồng chí,

Khi chia tay, trong lòng tôi không tránh khỏi những cảm xúc bùi ngùi, nhớ nhung. Tôi vui vì đã có một cuộc đời cống hiến trọn vẹn cho nghề giáo, tôi mãn nguyện vì mình đã hoàn thành sứ mệnh của một người giáo viên. Tôi vui vì đã có sự chia sẻ và đồng hành cùng các đồng chí, các bạn đồng nghiệp trong suốt quãng thời gian dài. Tuy nhiên, tôi cũng không thể không cảm thấy tiếc nuối khi phải xa rời công việc yêu thích, xa rời đồng nghiệp thân thương, xa rời mái trường mà tôi đã gắn bó gần như cả cuộc đời mình.

Được nhìn thấy các em học sinh trưởng thành, thành đạt trong cuộc sống, tôi cảm thấy tự hào và mãn nguyện. Dù không còn công tác, nhưng tình cảm mà tôi dành cho nghề, dành cho các đồng nghiệp, dành cho các em học sinh vẫn không hề thay đổi. Những kỷ niệm đẹp sẽ mãi theo tôi suốt cuộc đời.

Cuối cùng, tôi xin gửi lời cảm ơn chân thành tới các đồng chí lãnh đạo, các đồng nghiệp, các bậc phụ huynh, và các em học sinh đã luôn đồng hành cùng tôi trong suốt chặng đường dài. Buổi gặp mặt chia tay hôm nay thực sự là một món quà quý giá đối với tôi. Tôi xin chân thành cảm ơn và mong các đồng chí, các bạn, các em học sinh sẽ tiếp tục duy trì tình cảm, sự đoàn kết, và cống hiến hết mình vì sự nghiệp giáo dục.

Một lần nữa, tôi xin chúc các đồng chí, các bạn đồng nghiệp luôn mạnh khỏe, hạnh phúc, và tiếp tục thành công trong công tác. Xin chúc các em học sinh luôn chăm ngoan, học giỏi và tiếp tục làm rạng danh ngôi trường của chúng ta.

Xin trân trọng cảm ơn!

