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Số   -BC/
BÁO CÁO KẾT QUẢ

Thực hiện mô hình Chi bộ bốn tốt năm…
I. Tình hình của chi bộ

(cần giới thiệu chung về chi bộ, thời gian thực hiện mô hình, mục tiêu của báo cáo)

II. Kết quả lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện

1/ Hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị:

- Triển khai thực hiện tốt chủ trương, nghị quyết, chỉ thị, quy định... của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước phù hợp với thực tiễn tạicác chi bộ. Các nhiệm vụ, giải pháp phù hợp với thực tiễn và chức năng, nhiệm vụ của từng tổ dân phố, cơ quan, đơn vị.

- Lãnh đạo thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị, nhất là các nhiệm vụ trọng tâm, đột xuất; công tác kết nạp đảng viên (bảo đảm số lượng, chất lượng, đạt và vượt chỉ tiêu được Đảng uỷ giao); hoàn thành tốt các nội dung cam kết của cấp ủy, chi bộ đối với Đảng uỷ phường.

- Lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt việc đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, gắn với đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và thực hiện tốt công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch.

- Lãnh đạo xây dựng các chi đoàn, chi hội hoạt động hiệu quả, hoàn thành tốt nhiệm vụ.

- Thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật đảng, thực hiện tốt công tác dân vận; kịp thời xem xét, giải quyết những vấn đề bức xúc nảy sinh.

2/ Chất lượng sinh hoạt tốt: 

- Duy trì nền nếp, thực hiện đầy đủ nội dung sinh hoạt của cấp ủy, chi bộ, (định kỳ, chuyên đề) theo quy định, hướng dẫn của cấp ủy cấp trên và quy chế làm việc của cấp ủy, chi bộ.

- Đổi mới về nội dung, phương thức, nâng cao chất lượng sinh hoạt cấp ủy, chi bộ. Bảo đảm tính lãnh đạo, tính giáo dục, tính chiến đấu. Đề cao tinh thần tự phê bình và phê bình trong sinh hoạt; mạnh dạn đấu tranh chống bệnh thành tích, nể nang, né tránh, ngại va chạm, thấy đúng không dám bảo vệ, thấy sai không dám đấu tranh; chấp hành nghiêm nguyên tắc tập trung dân chủ; có phân công, phân nhiệm rõ ràng đối với cấp ủy, chi bộ và đảng viên.

3/ Đoàn kết, kỷ luật tốt: 

- Xây dựng, tổ chức thực hiện theo đúng quy chế làm việc của cấp ủy, chi bộ gắn với xây dựng đoàn kết nội bộ, giữ vững kỷ luật, kỷ cương.

- Thực hiện đầy đủ các nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt đảng, nhất là nguyên tắc tập trung dân chủ, tự phê bình và phê bình, trên cơ sở thực sự phát huy dân chủ rộng rãi trong sinh hoạt của cấp ủy, chi bộ; phát huy quyền, trách nhiệm và tính nêu gương của đội ngũ cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu trong việc tham gia xây dựng, thực hiện nghị quyết của chi bộ.

- Chấp hành nghiêm quy định, kỷ luật, kỷ cương, giữ gìn đạo đức, lối sống, văn hóa, giao tiếp, tính chuyên nghiệp trong công tác của cán bộ, đảng viên.

- Không có đảng viên bị xử lý kỷ luật.

4/ Cán bộ, đảng viên tốt: 

- Về chính trị, tư tưởng: Trung thành với chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và đường lối đổi mới của Đảng; chấp hành, tuyên truyền, vận động gia đình và Nhân dân thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; tích cực học tập nâng cao trình độ lý luận chính trị, năng lực công tác của bản thân; không có biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyến hóa”; thực hiện tốt việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và cam kết trách nhiệm của cán bộ, đảng viên.

- Về phẩm chất đạo đức, lối sống: Gương mẫu giữ gìn đạo đức, lối sống, phát huy tính tiên phong, gương mẫu của người đảng viên, quan hệ mật thiết với Nhân dân. Có tinh thần cầu thị, lắng nghe, tiếp thu sửa chữa khuyết điểm và đấu tranh với các biểu hiện quan liêu, tham nhũng, tiêu cực, lối sống thực dụng, nói không đi đôi với làm. Nêu cao tính trung thực, khách quan, nghiêm chỉnh tự phê bình và phê bình trên tinh thần đoàn kết và thống nhất của Đảng.

- Về ý thức tổ chức, kỷ luật: Chấp hành nghiêm túc sự phân công của tổ chức, quy định về những điều cán bộ, đảng viên không được làm và các nội quy, quy chế của cấp ủy, cơ quan, đơn vị; thực hiện chế độ sinh hoạt đảng, đóng đảng phí theo quy định, gương mẫu thực hiện nghĩa vụ công dân nơi cư trú.

- Về thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao: có tinh thần trách nhiệm, hoàn thành đúng tiến độ, bảo đảm chất lượng, hiệu quả nhiệm vụ được giao; làm tốt công tác phát triển đảng viên khi được phân công; giữ mối liên hệ tốt với Nhân dân tại địa bàn nơi cư trú; xây dựng chi bộ hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên.

III. Kiến nghị, đề xuất

(đưa ra kiến nghị, đề xuất để cải thiện những mặt chưa tốt)

T/M CHI BỘ
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