Lời nói đầu tiên cho phép tôi xin được thay mặt cho những người tổ chức chương trình văn nghệ ''Mừng Đảng - Mừng Xuân'' của trường ... gửi đến quý vị đại biểu lời chúc sức khỏe và lời chào trân trọng nhất.

Kính thưa quý vị đại biểu, quý khán giả!

Một mùa xuân nữa đã về. Tiếng Xuân náo nức lòng người, rạo rực đất trời, bởi mùa Xuân chính là mùa của sinh sôi, nảy nở, mùa của những hi vọng tràn đầy. Với người Việt, hơn tám thập kỉ qua, mùa Xuân bao giờ cũng gắn liền với Đảng và cứ mỗi độ Tết đến, Xuân về là cả dân tộc lại mừng Đảng, mừng Xuân. Điều này cũng hợp với lẽ trời, thuận với lòng dân, bởi từ khi có Đảng, có Bác, người Việt Nam ta mới được làm chủ vận mệnh đất nước, mới thực sự được tự do, cơm no, áo ấm, hạnh phúc đủ đầy.

Để mừng Đảng Quang Vinh, mừng Xuân ..., đặc biệt là chào mừng thành công đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ ... Hôm nay, trường ... tổ chức đêm diễn văn nghệ với chủ đề ''Mừng Đảng - Mừng Xuân'', đó là lý do của đêm diễn ngày hôm nay.

Đến tham dự đêm liên hoan văn nghệ hôm nay, chúng tôi xin được trân trọng giới thiệu sự có mặt của:...

1.Song ca: Tết là Tết (tên người trình diễn). Sáng tác: Nhất Trung

Kính thưa quý vị, không khí mùa xuân đang đến thật gần trên những cành hoa mai khoe sắc, trên những bộ quần áo mới với tâm trạng nô nức của em thơ, đâu đó trên những ngôi nhà là câu đối đỏ... và hơn cả là mùa xuân đang làm cho chúng ta thêm rộn rã, thêm mong chờ... Trên sân khấu này không khí mùa xuân lại như ngập tràn hơn qua bài hát: "Tết là tết". Sáng tác: Nhất Trung do song ca đến từ...biểu diễn và đây sẽ là tiết mục mở màn trong đêm văn nghệ ngày hôm nay.

2. Đơn ca: Những trẻ em đường phố (do ... trình bày). Sáng tác: Khánh Đơn

"Đêm dần buông từng con phố vắng u buồn.
Riêng mình em vẫn lê đôi chân mỏi mòn.
Trên bàn tay mà sao vé số vẫn dày.
Mời người đời giúp em.

Mưa lại rơi bờ vai áo rách đi về...
Đôi lần em thầm khát ước đến mái trường.

Một ước muốn bình thường...
Tuổi thơ em không hề biết tiếng ê a của mái trường.
Xa lạ 2 chữ tình thương, tuổi thơ em chỉ biết mùi gió sương..."

Chúng ta hãy cùng thưởng thức giọng ca của em ... qua sáng tác của nhạc sĩ: Khánh Đơn bài hát: "Những trẻ em nghèo đường phố".

3. Vở kịch: Táo quân (Lớp ....)

Ngay bây giờ xin mời quý khán giả hướng mắt về sân khấu theo dõi vở kịch "Táo quân" do tập thể lớp ... biểu diễn.

4. Tam ca: Thầy cô cho em mùa xuân (Lớp...). Sáng tác: Vũ Hoàng

Nhất tự vi sư bán tự vi sư

Muốn sang thì bắt cầu kiều

Muốn con hay chữ thì yêu lấy thầy...

Thầy cô chính là người cho em những tri thức làm hành trang vững bước trên đường đời, thầy cô cũng là người chắp cánh cho những ước mơ bay xa và cho em những mùa xuân mới, mở ra những chân trời mới... Hãy cùng tri ân công ơn của thầy cô qua một sáng tác của nhạc sĩ: Vũ Hoàng, bài hát: "Thầy cô cho em mùa xuân" do tam ca đến từ lớp...biểu diễn!

5. Tốp ca nam nữ Giai điệu tổ quốc (lớp...)

“Tôi nghe giai điệu Tổ Quốc tôi, thầm vang bao nỗi vui buồn
Tôi nghe giai điệu Tổ Quốc tôi, hùng thiêng trong tiếng chiêng đồng.
Tôi nghe trong đoàn quân đi, tôi nghe trong lời bão tố,
Bốn ngàn năm đất nước gian nan, giai điệu cháy, trong tình thương nước vô vàn.”

Kết thúc chương trình, tốp ca nam nữ là tập thể giáo viên trường trình bày "Giai điệu tổ quốc" một sáng tác của Trần Tiến. Mời quý vị cùng thưởng thức.

Chương trình văn nghệ “Mừng Đảng - mừng Xuân” của trường... đến đây xin được kết thúc. Xin chân thành cảm ơn quý vị khách quý, quý khán giả đã đến dự và cổ vũ cho đêm văn nghệ thành công rực rỡ. Kính chúc mọi người năm mới với những thành công mới!

Xin chân thành cảm ơn!

