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BÁO CÁO
Kết quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trường … năm 20…

Kế hoạch số …/PGD&ĐT ngày … của phòng Giáo dục và Đào tạo … về việc tổ chức tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật; Triển khai thực hiện Thông tư số 06/2022/TT-BGDĐT; Kế hoạch số …/PGD&ĐT ngày … của Phòng Giáo dục và đào tạo quận Hoàng Mai về kiểm tra công tác tiếp nhận và giải quyết TTHC; tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật năm 20…; Căn cứ kết quả thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, năm 20…; Trường THCS … báo cáo kết quả công tác tiếp nhận và giải quyết TTHC; tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật năm 20… như sau:

1. Công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt
Nhà trường đã xây dựng Kế hoạch số …/KH-THCSHM ngày … về công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật năm 20…; 

Kịp thời cập nhật, phổ biến các quy định pháp luật mới liên quan đến GD&ĐT và các quy định pháp luật khác tới CB, GV, NV và học sinh. Trọng tâm tuyên truyền các văn bản luật, văn bản dưới luật: 

- Luật Giáo dục, Luật trẻ em, Luật Tiếp cận thông tin, Luật An ninh mạng; Luật phòng, chống tham nhũng; Luật phòng chống tác hại của thuốc lá, Luật phòng chống tác hại của rượu bia, Luật An toàn giao thông, Luật bảo vệ môi trường, Luật phòng, chống nhiễm vi rút gây ra hội chứng suy giảm miễn dịch mắc phải ở người HIV/AIDS, Luật phòng chống ma túy… Các văn bản hướng dẫn triển khai thi hành pháp luật, các văn bản quy phạm dưới luật của Trung ương và Thành phố. 

Trong những tháng đầu năm 20…., nhà trường đã triển khai, phổ biến các văn bản luật, các nghị quyết, công văn để tuyên truyền pháp luật đến 100% CB, GV, NV và học sinh trong toàn trường, cụ thể như sau: 

- Kế hoạch số …/KH-PGD&ĐT về việc Tuyên truyền, phổ biến pháp luật và kiến thức phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ ngành GD&ĐT giai đoạn 20…-20…;
- Tích cực đẩy mạnh tuyên truyền về phòng chống tệ nạn xã hội, xâm hại phụ nữ, trẻ em, bạo lực học đường và đặc biệt là tuyên truyền các biện pháp phòng chống bệnh mùa, quy tắc ứng xử nơi công cộng, tại đơn vị, ứng xử trên môi trường mạng, tình hình an ninh trật tự, vệ sinh môi trường, phòng chống cháy nổ… 

- Hàng tháng Công đoàn, Chi đoàn, Liên đội triển khai lựa chọn và xây dựng các chuyên đề, nội dung để tuyên truyền cho đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong nhà trường.

2. Các hình thức tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật của nhà trường

- Kết hợp giáo dục pháp luật với giáo dục tư tưởng, đạo đức, lối sống, kỹ năng sống cho học sinh; Lồng ghép tích hợp giáo dục, phổ biến pháp luật trong tiết chào cờ, sinh hoạt lớp, các môn học chính khóa, hoạt động NGLL, các phong trào thi đua... Thực hiện lồng ghép và giảng dạy tích hợp nội dung pháp luật trong các môn khoa học xã hội: Ngữ văn, Lịch sử, Giáo dục công dân...

- Tổ chức đọc và giới thiệu sách pháp luật ở thư viện nhà trưởng.

- Đổi mới phương pháp giảng dạy pháp luật chính khóa, sinh hoạt chủ điểm, ưu tiên giáo dục kỹ năng thực hành, kỹ năng sống để phát huy tính chủ động, sáng tạo cho học sinh; xây dựng bài giảng điện tử, các mô hình trực quan, tỉnh huống pháp lý thực tiễn trong giảng dạy.

- Phối kết hợp với các tổ chức, cá nhân trong ngoài nhà trường trong công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật.

- Duy trì và nâng cao hiệu quả của chuyên mục “Phổ biến, giáo dục pháp luật” trên cổng thông tin điện tử của nhà trưởng. Nâng cao chất lượng hoạt động của tủ sách pháp luật điện tử của thư viện nhà trưởng.

- Với CB, GV, NV: Lồng ghép việc tuyên truyền, phổ biến pháp luật vào các buổi họp Hội đồng sư phạm, họp tổ.

- Thực hiện các chương trình phát thanh măng non khi đi học trực tiếp trở lại. - Để nâng cao hiệu quả cho công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật tại nhà trường, công tác viết tin bài pháp luật hàng tháng được thực hiện thưởng xuyên, hiệu quả.

-Thực hiện tuyên truyền bằng hình thức trực tuyến: Gửi tải liệu, hình ảnh để các lớp sinh hoạt qua Zoom, qua các nhóm zalo lớp, trang fanpage, cổng thông tin điện tử....

- Khai thác, quản lý tốt tủ sách pháp luật trong nhà trường.

3. Ứng dụng CNTT trong tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật.

- Bổ sung, nâng cao chất lượng các phương tiện, thiết bị hỗ trợ dạy học môn giáo dục công dân, môn pháp luật trong nhả trưởng. Nhà trưởng đã đầu tư, lắp đường 

truyền intemet cho các phòng chức năng và 100% lớp học; sửa chữa, bảo dưỡng phòng máy đảm bảo cho việc dạy học đạt hiệu quả Lắp đặt hệ thống máy tính, máy chiếu, loa cho các phòng học đảm bảo về cơ sở vật chất đầy đủ, khang trang, hiện đại. Thực hiện nâng cao chất lượng dạy và học môn GDCD theo hướng cung cấp kiến thức, rèn luyện kỹ năng thực hiện các quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân, quyền và nghĩa vụ trong các lĩnh vực pháp luật gắn với cuộc sống và học tập của học sinh; bám sát chuẩn kiến thức, kĩ năng do Bộ GD&ĐT quy định. Tổ chức dạy học linh hoạt theo hướng tích hợp bằng nhiều hình thức (như: kể chuyện pháp luật, trò chơi, xem tư liệu, đóng kịch xử lý tỉnh huống ...) nhằm gây hứng thú cho học sinh. Khuyến khích giáo viên tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin để đổi mới phương pháp dạy học và nâng cao chất lượng, hiệu quả dạy học bộ môn Đổi mới kiểm tra, đánh giá kết quả học tập môn GDCD; đánh giá tinh thần tự giác, trung thực của học sinh trong tham gia các hoạt động học tập, thái độ đối với mọi người, sự tiến bộ đạt được của học sinh trong ý thức công dân, trong hành vi tuân thủ kỳ luật, pháp luật.

- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin và các hình thức mới trong công tác phổ biến giáo dục pháp luật. Công khai số điện thoại, địa chỉ hòm thư điện tử, cổng thông tin điện tử của nhà trường nhằm kịp thời tiếp cận, xử lý những thông tin phản ánh từ phía các tổ chức, cá nhân.

- Chỉ đạo CBGV, NV ứng dụng CNTT trong giảng dạy như thiết kế bài giảng elearning, thiết kế giáo án điện tử, tuyên truyền pháp luật qua các slide sáng tạo, đa dạng, bắt mắt để thu hút học sinh. Phát huy hiệu quả công tác tuyên truyền trên các trang Web, Face page của nhà trường.

- Khuyến khích cán bộ, giáo viên, nhân viên viết sáng kiến, mô hình hoặc kinh nghiệm về thực hiện đổi mới, nâng cao chất lượng công tác PBGDPL trong nhà trường. Tháng 3/2024 Liên đội đăng ký thực hiện mô hình “Tăng cường giáo dục kỹ năng sống, giáo dục đạo đức lối sống cho học sinh qua các tiết Chào cờ, Sinh hoạt, NGLL.

- Nhà trường đã phát động đến 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh tham gia cuộc thi tìm hiểu pháp luật do các cấp tổ chức như cuộc thi trực tuyến “Vì An toàn giao thông Thủ đô”; Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu “Biên cương tổ quốc tôi", “Pháp luật với mọi người”, “Luật bảo vệ môi trường” và “Luật biển đảo”...

- Bổ sung kịp thời tài liệu, trang thiết bị phục vụ công tác dạy và học pháp luật trong nhà trường.

4. Tổ chức lồng ghép nội dung giáo dục pháp luật trong môn Giáo dục công dân; Tổ chức các hoạt động ngoại khóa, các cuộc thi tìm hiểu kiến thức

pháp luật, giao lưu giữa các lớp tạo sân chơi tìm hiểu kiến thức pháp luật; phát huy vai trò hỗ trợ của các tổ chức tham gia phổ biến giáo dục pháp luật trong nhà trường.

Nhà trường đã chỉ đạo công tác xây dựng kế hoạch dạy học trong đó nhẫn mạnh nội dung lồng ghép giáo dục, tuyên truyền pháp luật đối với các bộ môn GDCD, Ngoài giờ lên lớp, các tiết sinh hoạt chủ điểm nhằm tạo sự đa dạng, hứng khởi cho các em học sinh khi tham gia tìm hiểu pháp luật; phát huy vai trò của các tổ chức Công đoàn, Chi đoàn, Liên đội tham gia phổ biến giáo dục pháp luật.

5. Công tác tự kiểm tra phổ biến, giáo dục pháp luật trong trường học

- Định kỳ, hoạt động tự kiểm tra việc thực hiện tuyên truyền phổ biến giáo

dục pháp luật trong CBGV, NV và HS được thực hiện nghiêm túc, khách quan. Qua công tác kiểm tra thấy được những tồn tại, hạn chế, khó khăn, vướng mắc, từ đó có những giải pháp, kiến nghị phù hợp để nâng cao chất lượng, hiệu quả của công tác phổ biến giáo dục pháp luật.

6. ĐÁNH GIÁ CHUNG:

6.1. Về ưu điểm:

- Việc thực hiện công tác phổ biến giáo dục pháp luật đã được nhà trường quan tâm. Công tác tuyên truyền bằng nhiều hình thức được tiến hành thưởng xuyên, đem lại hiệu quả thiết thực, góp phần xây dựng cho CBGV, NV và học sinh nhận

thúc đẩy đủ về tầm quan trọng của pháp luật đối với đời sống xã hội, mọi người đều

hiểu và thực hiện một cách nghiêm túc, đúng quyền và nghĩa vụ công dân. Ý thức chấp hành pháp luật cán bộ, nhà giáo, nhân viên và học sinh nhà trường được nâng lên rõ rệt.

- Ban giám hiệu nhà trường thường xuyên nghiên cứu, rà soát, cập nhật các văn bản liên quan đến việc thực hiện công tác giáo dục pháp luật để chỉ đạo các tổ, bộ phận trong nhà trường thực hiện đúng, đủ và kịp thời.

- Thực hiện pháp luật công khai minh bạch, kỷ luật kỷ cương hành chính ngày cảng được nâng cao.

- Tổ chức phổ biến kịp thời đến cán bộ, giáo viên, nhân viên và các em học sinh các văn bản luật, các nghị quyết, công văn, các Luật mới liên quan đến GD&ĐT.

- Mỗi cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường xác định rõ việc học tập, nghiên cứu để hiểu biết pháp luật, chấp hành nghiêm chỉnh pháp luật là trách nhiệm của mình.

- Việc triển khai công tác phổ biến giáo dục pháp luật đã có sự phối hợp chặt chẽ giữa các đoàn thể trong nhà trường như: Công đoàn, Chi đoàn, Liên đội. Công tác phổ biến giáo dục pháp luật cho cán bộ, giáo viên, học sinh trong thời gian qua đã có những chuyển biến tích cực.

6.2. Những khó khăn, vướng mắc:

Nhà trường đã áp dụng nhiều hình thức tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật đến mọi đối tượng thu hút được sự tham gia nhiệt tình của học sinh. Song các hình thức còn mang tính lý thuyết
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