Tết Nguyên Đán, hay còn gọi là Tết Cổ Truyền, là lễ hội quan trọng nhất trong năm của người Việt Nam, đánh dấu sự chuyển giao giữa năm cũ và năm mới theo lịch âm. Năm 2025, Tết Nguyên Đán rơi vào ngày 29 tháng 1 dương lịch (tức ngày mùng 1 tháng Giêng âm lịch), mở ra một năm mới Ất Tỵ tràn đầy hi vọng.
Tết Nguyên Đán bắt nguồn từ nèn văn minh nông nghiệp lúa nước, được coi là thời khắc quan trọng để tạ ơn trời đất và các đắng linh thiêng đã ban phát mùa màng bổi thu. Từ "Nguyên Đán" có nghĩa là "buổi sáng đầu tiên," đánh dấu sự khởi đầu mới.
[bookmark: _GoBack]Tết không chỉ mang ý nghĩa đạo lý nhưng còn là dịp để gia đình sum vầy, nhắc nhở công đức tổ tiên và cầu chúc những điều tốt đẹp cho năm mới. Đây còn là khoảnh khắc để mỗi người tạm gác lại những bộn bề của cuộc sống, hưởng về những giây phút an lành, âm áp.
Tết Nguyên Đán gắn liền với nhiều phong tục đậm đà bản sắc dân tộc. Trước Tết, người ta dọn dẹp nhà cửa, bàn thờ, và chuẩn bị mâm cỗ tất niên để tiễn ông bà tổ tiên.
Vào ngày chính Tết, gia đình thường quây quần cùng nhau để cùng giao thừa, thưởng thức bánh chưng, bánh tét đậm đà hương vị truyền thống. Phong tục xông đất được coi trọng, khi người đầu tiên đến chúc Tết sẽ mang điều may mắn cho gia chủ.
Ngoài ra, phong tục lì xì làm cho Tết thêm vui nhộn. Trẻ em nhận những phong bao đỏ tương trưng cho may mắn và lốc tài. Đối với người kinh doanh, Tết còn là thời điểm khai trương lầy lộc đầu năm.
Năm 2025, Tết Nguyên Đán mang theo những hi vọng mới về một năm đầy may mắn và thành công. Đây là dịp để mỗi người nhìn lại những điều đã qua và cùng nhau hướng đến tương lai tươi sáng.


