Kính thưa:
- Quý vị đại biểu, các đồng chí lãnh đạo
- Các bác, các cô chú, các bậc phụ huynh và toàn thể nhân dân
- Cùng các đồng chí tân binh thân mến!
Hôm nay, trong không khí trang trọng và đầy ý nghĩa của buổi lễ giao nhận quân, tôi vô cùng vinh dự và tự hào khi được thay mặt các thanh niên ưu tú của quê hương phát biểu cảm nghĩ trước khi lên đường thực hiện nghĩa vụ thiêng liêng với Tổ quốc.
Là những người con của quê hương, được sinh ra và lớn lên trong hòa bình, chúng tôi luôn ý thức sâu sắc rằng, nền độc lập mà chúng ta đang hưởng ngày hôm nay là nhờ công lao to lớn của cha ông, của lớp lớp thế hệ đi trước đã không tiếc máu xương để bảo vệ quê hương, đất nước. Tiếp nối truyền thống hào hùng ấy, thế hệ thanh niên chúng tôi hôm nay hiểu rằng, được khoác trên mình màu áo xanh quân đội, trở thành người chiến sĩ Quân đội Nhân dân Việt Nam là niềm vinh dự, tự hào và cũng là trách nhiệm cao cả đối với Tổ quốc.
Hôm nay, khi đứng tại đây, chúng tôi mang trong mình niềm háo hức, tự hào nhưng cũng không kém phần xúc động. Tạm xa gia đình, người thân, chúng tôi bước vào môi trường quân đội – nơi sẽ rèn luyện cho chúng tôi bản lĩnh, ý chí, tinh thần kỷ luật và lòng yêu nước nồng nàn. Chúng tôi xin hứa sẽ cố gắng học tập, rèn luyện thật tốt, chấp hành nghiêm kỷ luật, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao để xứng đáng với niềm tin yêu của Đảng, Nhà nước, chính quyền địa phương và gia đình.
Trước lúc lên đường, chúng tôi xin gửi lời cảm ơn chân thành đến các cấp ủy Đảng, chính quyền, các tổ chức đoàn thể và đặc biệt là gia đình, người thân đã luôn động viên, ủng hộ, giúp đỡ chúng tôi trong suốt thời gian qua. Sự quan tâm ấy chính là động lực để chúng tôi thêm vững tin trên bước đường phía trước.
Cuối cùng, tôi xin kính chúc các vị đại biểu, các bác, các cô chú cùng toàn thể nhân dân sức khỏe, hạnh phúc. Chúc các đồng chí tân binh lên đường mạnh khỏe, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao và trở về trong vinh quang!
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