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"Tưởng tượng bạn là đại dương. Hãy viết một bức thư cho ai đó, giải thích lý do và cách họ nên làm để chăm sóc, bảo vệ bạn thật tốt."
Đại Dương Xanh
Ngày ... tháng ... năm 2025
Gửi loài người thân mến,
Tôi là Đại Dương – vùng nước mênh mông ôm trọn hành tinh này, là cái nôi của sự sống, là nguồn cung cấp dưỡng khí và thức ăn cho hàng tỷ sinh vật. Tôi từng trong xanh, yên bình và đầy sức sống. Nhưng giờ đây, tôi đang oằn mình chịu đựng những vết thương do chính các bạn gây ra.
Các bạn có biết không? Mỗi ngày, hàng triệu tấn rác thải, nhựa và hóa chất độc hại đổ xuống tôi, làm nước tôi đục ngầu, khiến những rạn san hô chết dần, làm những chú rùa và cá voi đau đớn khi nuốt phải túi nilon. Những cơn thủy triều đen do dầu tràn, những ngư cụ bỏ đi cuốn chặt lấy cá và sinh vật biển… tôi thực sự kiệt quệ. Tôi vẫn cố gắng điều hòa khí hậu, cung cấp oxy, nhưng tôi sắp không thể chịu đựng được nữa.
Tôi viết bức thư này vì tôi cần sự giúp đỡ của các bạn. Hãy cứu tôi trước khi quá muộn! Các bạn có thể làm được điều đó bằng cách:
Giảm rác thải nhựa – Hãy sử dụng túi vải, ống hút tre, chai thủy tinh thay vì nhựa dùng một lần.
Không xả rác xuống biển – Những bãi biển sạch là niềm hạnh phúc của tôi và của chính các bạn.
Bảo vệ sinh vật biển – Đừng đánh bắt quá mức, hãy để cá heo, rùa biển, san hô được sống trong ngôi nhà của chúng.
Lan tỏa thông điệp bảo vệ đại dương – Một hành động nhỏ nhưng có thể tạo ra sự thay đổi lớn.
Tôi tin rằng, nếu các bạn chung tay, tôi sẽ lại xanh trong, lại trở thành mái nhà an toàn cho muôn loài. Và khi tôi khỏe mạnh, Trái Đất này cũng sẽ xanh hơn, đẹp hơn.
Hãy hành động ngay hôm nay!
Thân ái,
Đại Dương

