Kính thưa quý vị đại biểu, quý thầy thuốc, quý khách mời cùng toàn thể anh chị em đồng nghiệp trong ngành y,
Hôm nay, vào ngày 27 tháng 2 năm 2025, trong không khí trang trọng và ấm áp của ngày Thầy thuốc Việt Nam, chúng ta cùng hội tụ tại đây để tôn vinh những con người cao cả – những người đã và đang cống hiến hết mình vì sức khỏe và sự sống của nhân dân. Đây là dịp để chúng ta cùng nhau nhìn lại chặng đường gian truân nhưng đầy tự hào của ngành y, đồng thời khẳng định niềm tin và khát vọng tiếp tục phấn đấu vì một nền y tế hiện đại, nhân văn và tiên tiến.
Trước hết, cho phép tôi gửi lời tri ân sâu sắc tới toàn thể các thầy thuốc – những người hùng thầm lặng, những người không quản ngày đêm, luôn sẵn sàng đối mặt với thử thách để mang lại niềm hy vọng và sức sống cho mỗi bệnh nhân. Mỗi ca cứu sống, mỗi nụ cười trở lại trên môi bệnh nhân chính là minh chứng sống động cho tình yêu nghề và lòng nhân ái mà các bạn đã thể hiện qua từng hành động nhỏ bé nhưng đầy ý nghĩa.
Ngày hôm nay không chỉ là dịp để tôn vinh quá khứ, mà còn là cơ hội để chúng ta cùng nhau đề ra những mục tiêu mới, hướng tới tương lai. Trong bối cảnh khoa học kỹ thuật phát triển vượt bậc, ngành y đang đứng trước những cơ hội và thách thức chưa từng có. Chúng ta cần tiếp tục đổi mới, áp dụng các tiến bộ khoa học công nghệ vào công tác chăm sóc sức khỏe, nhằm nâng cao chất lượng dịch vụ, rút ngắn khoảng cách giữa bệnh nhân và người thầy thuốc.
[bookmark: _GoBack]Tuy nhiên, để đạt được những thành tựu mới, không chỉ đòi hỏi sự chuyên nghiệp, kiến thức chuyên môn vững vàng mà còn cần có tâm huyết, tinh thần trách nhiệm và lòng yêu nghề. Mỗi người trong chúng ta hãy luôn nhớ rằng, nghề thầy thuốc là sứ mệnh cao cả, là hành trình cứu người như cứu chính mình. Tinh thần ấy sẽ luôn là nguồn động lực to lớn giúp chúng ta vượt qua mọi khó khăn, thử thách, hướng tới một hệ thống y tế phát triển bền vững và vì lợi ích của cộng đồng.
Kính thưa quý vị, trong những giây phút thiêng liêng này, chúng ta hãy cùng nhau cam kết: sẽ không ngừng nỗ lực, học hỏi và sáng tạo, để mỗi ngày trôi qua, ngành y của chúng ta lại thêm phần rạng rỡ, thêm phần nhân văn. Xin chúc cho ngày Thầy thuốc Việt Nam năm nay thành công tốt đẹp, để từ đây, những điều tốt đẹp, những câu chuyện cảm hứng và niềm tin vào sức mạnh của y đức sẽ lan tỏa khắp mọi miền đất nước.
Một lần nữa, xin chân thành cảm ơn quý vị đã có mặt tại buổi lễ hôm nay. Chúc quý vị sức khỏe, hạnh phúc và thành công!
Trân trọng cảm ơn.

