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HƯỚNG DẪN 
Tổ chức cuộc thi Olympic tiếng Anh trên Internet (IOE) năm học 2024-2025

Căn cứ Quyết định số 5572/QĐ-BGDĐT về việc ban hành Thể lệ Cuộc thi Olympic tiếng Anh trên Internet dành cho học sinh phổ thông (IOE) do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành ngày 26/11/2014;
Căn cứ Công văn số 5814/BGDĐT-GDTrH về việc tổ chức các cuộc thi dành cho học sinh phổ thông từ năm học 2017-2018 do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành ngày 07/12/2017;
[bookmark: _GoBack]Căn cứ Quyết định số 2045/QĐ-BGDĐT về việc Ban hành khung kế hoạch thời gian năm học 2024-2025 đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành ngày 01/08/2024;
Ban tổ chức (BTC) Cuộc thi Olympic tiếng Anh trên Internet dành cho học sinh phổ thông (IOE) công bố hướng dẫn cho năm học 2024-2025 như sau:

1. HƯỚNG DẪN CHUNG
1.1. Các Sở Giáo dục và Đào tạo (GD&ĐT) tự quyết định việc tham gia tổ chức cuộc thi, lựa chọn các kỳ thi phù hợp và giao cho Ban tổ chức các cấp tại địa phương tổ chức kỳ thi tương ứng. Căn cứ các văn bản của BTC IOE, Ban tổ chức các cấp tại địa phương hướng dẫn cho học sinh tham gia theo các tiêu chí, tiêu chuẩn phù hợp điều kiện của địa phương.
1.2. Các Sở GD&ĐT, các Phòng GD&ĐT và các Nhà trường có nguyện vọng tham gia cuộc thi IOE sẽ chủ động tổ chức và thành lập Hội đồng thi các cấp.
1.3. Kinh phí tổ chức thi của các kỳ thi do các đơn vị tổ chức triển khai quy định, sử dụng từ các nguồn hợp pháp: ngân sách, hỗ trợ từ các tổ chức, cá nhân. 
1.4. Hệ thống gồm 35 vòng Tự luyện được mở hàng tuần tương ứng với 35 tuần học theo khung chương trình của Bộ GD&ĐT và 04 kỳ Thi chính thức các cấp được BTC cung cấp hoàn toàn miễn phí. Các kỳ Thi chính thức được tổ chức độc lập với các vòng Tự luyện. Nội dung bài thi chính thức gồm nhiều câu hỏi liên tục trong 30 phút. 
2. ĐĂNG KÝ THAM GIA IOE
2.1 Đối với các đơn vị giáo dục
a. Các đơn vị tổ chức thi đã đăng ký tài khoản quản lý thi IOE
Các Sở GD&ĐT/Phòng GD&ĐT và các Nhà trường đã đăng ký tài khoản Quản lý/Giáo viên Quản trị sẽ tiếp tục sử dụng tài khoản đã đăng ký để tổ chức và quản lý thi IOE các cấp cho học sinh năm học 2024-2025.
Trong trường hợp các đơn vị có nhu cầu thay đổi Giáo viên Quản trị/Quản lý thi IOE cần gửi công văn yêu cầu thay đổi thông tin cho BTC.
 Hướng dẫn chi tiết được cập nhật trên trang chủ ioe.vn. 
b. Các đơn vị tổ chức thi chưa đăng ký tài khoản quản lý thi IOE 
Các Sở GD&ĐT/Phòng GD&ĐT và các Nhà trường chưa đăng ký tài khoản IOE cần thực hiện đăng ký mới tài khoản quản lý tương ứng của đơn vị mình theo hướng dẫn chi tiết được cập nhật trên trang chủ ioe.vn. 
Tính năng của các tài khoản cụ thể:
Tài khoản Quản lý Sở/Phòng: (i) Thống kê hoạt động thi IOE của các trường trên địa bàn; (ii) Quản lý hoạt động thi IOE các cấp gồm: Tạo mã ca thi, Tổ chức hội đồng thi các cấp theo nhu cầu của địa phương; (iii) Xem và tải về báo cáo phân tích kết quả thi của học sinh trên địa bàn.
Tài khoản Giáo viên Quản trị cấp Trường: (i) Quản lý thi IOE; (ii) Quản lý học sinh (toàn bộ danh sách học sinh có tài khoản IOE của trường, tiến độ tự luyện, thi của học sinh…); (iii) Xem và tải về báo cáo phân tích kết quả thi của học sinh trên địa bàn.
2.2 Đối với học sinh 
Các học sinh tham gia cần có tài khoản học sinh IOE theo những hướng dẫn cụ thể như sau: 
a. Học sinh đã đăng ký tài khoản IOE 
Học sinh đã đăng ký tài khoản học sinh trên IOE có thể cập nhật thông tin giáo dục phù hợp để sử dụng tiếp cho năm học 2024-2025, trong thời gian từ ngày 15/08/2024 đến hết ngày 30/09/2024 theo hướng dẫn chi tiết được cập nhật trên trang chủ ioe.vn. 
b. Học sinh chưa đăng ký tài khoản IOE 
Học sinh chưa đăng ký tài khoản học sinh cần thực hiện đăng ký mới tài khoản học sinh để tham gia cuộc thi theo hướng dẫn chi tiết được cập nhật trên trang chủ ioe.vn. 
Lưu ý: 
- Tài khoản đã xác thực từ các năm học trước sẽ không thực hiện xác thực lại.
-  Họ tên hiển thị đúng theo giấy khai sinh, thông tin Lớp cần được điền chính xác.
- Học sinh được thi vượt lớp, nhưng không được thi vượt cấp (Ví dụ: Học sinh khối 4 có thể tham gia dự thi khối 5 nếu Hội đồng thi cho phép, nhưng không được thi khối 3 và khối 6).
3. ĐĂNG KÝ THI CHÍNH THỨC CÁC CẤP 
3.1 Đăng ký tổ chức thi
- Các Sở GD&ĐT, các Phòng GD&ĐT và các Nhà trường căn cứ điều kiện cơ sở vật chất lựa chọn tham gia một số kỳ thi hoặc tất cả các kỳ thi. Các Nhà trường trong cùng khu vực quận/huyện/thị xã/thành phố trực thuộc tỉnh có thể phối hợp thành lập đơn vị cụm thi và thực hiện giám sát chéo trong quá trình tổ chức các kỳ thi chính thức. Ban tổ chức của các đơn vị thành lập Hội đồng thi, chủ động lựa chọn địa điểm và quyết định số thí sinh tham gia dự thi. 
- Ban Tổ chức các cấp hoàn toàn chủ động lựa chọn danh sách và số lượng học sinh dự thi theo các điều kiện riêng mà không trái với điều kiện của BTC được quy định trong công văn hướng dẫn trước mỗi kỳ thi, tuy nhiên cần đảm bảo tiêu chí:
+ Nếu khối lớp dự thi có nhiều hơn một (01) học sinh được đăng ký dự thi: trong mỗi khung giờ thi của cùng một ca thi, có tối thiểu hai (02) thí sinh dự thi ở mỗi phòng thi.
+ Nếu khối lớp dự thi chỉ có một (01) học sinh được đăng ký dự thi: Kết quả thi của học sinh vẫn được công nhận khi Hội đồng thi nộp đầy đủ BBT và video hợp lệ trong thời gian quy định của BTC.
- Các Sở GD&ĐT, các Phòng GD&ĐT, các cụm thi và các Nhà trường đăng ký tổ chức các kỳ Thi chính thức trên hệ thống của IOE thông qua Tài khoản Quản lý cấp Sở/Phòng và Tài khoản Quản trị Nhà trường: Kỳ thi cấp quốc gia; Kỳ thi cấp tỉnh/thành phố; Kỳ thi cấp quận/huyện và Kỳ thi cấp trường. Đơn vị lựa chọn khối lớp tổ chức thi theo nhu cầu thực tế.
- Các Hội đồng thi đảm bảo quá trình thi của học sinh diễn ra minh bạch, khách quan, công bằng và nghiêm túc.
Lưu ý:
- Chi tiết về điều kiện và hướng dẫn đăng ký thi theo đơn vị cụm thi sẽ được BTC công bố trong văn bản hướng dẫn riêng.
3.2 Đăng ký danh sách học sinh tham gia dự thi
Đăng ký danh sách học sinh thi IOE các cấp được thực hiện trực tuyến thông qua tài khoản Giáo viên Quản trị Nhà trường trước mỗi kỳ thi chính thức. Các đơn vị quản lý giáo dục Sở/Phòng GD&ĐT không thực hiện đăng ký danh sách thi.
3.3.  Điều kiện đăng ký thí sinh tham gia thi các cấp
a. Với học sinh cấp Tiểu học (TH) và cấp Trung học cơ sở (THCS) 
- Thi cấp trường: Học sinh phải vượt qua vòng tự luyện thứ 15 và tài khoản ở trạng thái xác thực
- Thi cấp quận/huyện/thị xã/thành phố trực thuộc tỉnh: Học sinh phải vượt qua vòng tự luyện thứ 20 và tài khoản ở trạng thái xác thực
- Thi cấp tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương: Học sinh phải vượt qua vòng tự luyện thứ 25 và tài khoản ở trạng thái xác thực
- Thi cấp quốc gia: Học sinh phải vượt qua vòng tự luyện thứ 30 và trả lời đúng tối thiểu 50% số câu hỏi trong kỳ thi cấp tỉnh/thành phố trực thuộc trung ương (khối 4-5-8-9)
b. Với học sinh cấp Trung học phổ thông (THPT)
- Thi cấp trường: Học sinh phải vượt qua vòng tự luyện thứ 20 và tài khoản ở trạng thái xác thực 
- Thi cấp tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương:  Học sinh phải vượt qua vòng tự luyện thứ 25 và tài khoản ở trạng thái xác thực
- Thi cấp quốc gia: Học sinh phải vượt qua vòng tự luyện thứ 30 và trả lời đúng tối thiểu 50% số câu hỏi trong kỳ thi cấp tỉnh/thành phố trực thuộc trung ương (khối 11)
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]* Lưu ý: 
- Đơn vị dự thi cần nhắc nhở học sinh hoàn thành vòng thi tự luyện ở các cấp thi tương ứng và xác thực tài khoản đúng thời hạn để đủ điều kiện đăng ký dự thi.
- Điều kiện của đơn vị tổ chức thi (nếu có): Các đơn vị tổ chức thi hoàn toàn chủ động tự đưa ra các điều kiện riêng để lựa chọn học sinh tham gia dự thi của đơn vị mà không trái với điều kiện của BTC.
- Lịch mở vòng tự luyện, mở đăng ký danh sách thi, lịch thi chính thức các cấp có thể thay đổi theo tình hình thực tế năm học. Các thay đổi sẽ được BTC cập nhật và thông báo trên trang chủ ioe.vn.
4. TRIỂN KHAI THI IOE CÁC CẤP
Ban Tổ chức sẽ ban hành Hướng dẫn chi tiết cho mỗi kỳ thi chính thức và đồng thời thực hiện cập nhật trên trang chủ ioe.vn trước tối thiểu 15 ngày thi chính thức mỗi kỳ thi.
5. THỜI GIAN TỔ CHỨC THI CÁC CẤP
Mỗi kỳ thi chính thức của IOE sẽ được tổ chức trong một (01) hoặc nhiều ca thi cho mỗi khối lớp, theo các khung giờ cụ thể và sẽ được thông báo trong các công văn Hướng dẫn thi trước mỗi kỳ thi.
5.1. Kỳ thi cấp trường khối TH và THCS
Kỳ thi cấp trường được tổ chức trong 03 ngày 28-29-30/11/2024, với tối đa sáu (06) ca thi cho mỗi khối lớp. 
5.2. Kỳ thi cấp quận/huyện/thị xã/thành phố trực thuộc tỉnh với khối TH và THCS, cấp trường với khối THPT (gọi chung là Kỳ thi cấp quận/huyện)
Kỳ thi cấp quận/huyện được tổ chức trong 03 ngày, 09-10-11/01/2025, với tối đa bốn (04) ca thi cho mỗi khối lớp. 
5.3. Kỳ thi cấp tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương (gọi tắt là Kỳ thi cấp tỉnh/thành phố)
Kỳ thi cấp tỉnh/thành phố được tổ chức trong 03 ngày, 27-28/02/2025 và 01/03/2025, với tối đa bốn (04) ca thi cho mỗi khối lớp.
5.4. Kỳ thi cấp quốc gia
Kỳ thi cấp Quốc gia Olympic tiếng Anh trên Internet dành cho học sinh phổ thông năm học 2024-2025 được tổ chức cho năm (05) khối lớp gồm khối 4, khối 5, khối 8, khối 9 và khối 11 vào duy nhất một (01) ngày, 03/04/2025. Mỗi khối lớp sẽ tham gia dự thi trong một (01) ca thi duy nhất.
6. KHEN THƯỞNG
6.1.Tiêu chí xét số lượng giải thưởng ở mỗi kỳ thi chính thức của IOE:
- Điểm của bài thi đạt tối thiểu 50% điểm tối đa
- Thời gian làm bài thi (nếu có)
- Giải thưởng được trao theo thứ tự từ trên xuống cho đến hết số lượng được quy định cho từng khối lớp
6.2. Số lượng giải thưởng cụ thể cho từng khối lớp (dự kiến) như sau:
Kỳ thi cấp Quốc gia
Ban Tổ chức trao giải Vàng (Huy chương vàng và Giấy chứng nhận), giải Bạc (Huy chương bạc và Giấy chứng nhận), giải Đồng (Huy chương đồng và Giấy chứng nhận), giải Khuyến khích (Giấy chứng nhận) cho các học sinh của mỗi khối lớp 4, 5, 8, 9, 11 ở từng bảng thi. Giải thưởng được xét theo tiêu chí từ cao xuống thấp cho đến khi hết số lượng quy định ở mỗi bảng và mỗi khối lớp.
Kỳ thi cấp tỉnh/thành phố
Ban Tổ chức vinh danh các học sinh có thành tích cao nhất mỗi khối lớp trên toàn quốc; và trên toàn tỉnh/thành thố trực thuộc Trung ương. 
Kỳ thi cấp quận/huyện
Ban Tổ chức vinh danh các học sinh có thành tích cao nhất mỗi khối lớp trên toàn quốc; trên toàn tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương và trên toàn quận/huyện/thị xã/thành phố trực thuộc tỉnh.
Kỳ thi cấp trường
Ban Tổ chức vinh danh các học sinh có thành tích cao nhất mỗi khối lớp trên toàn quốc; trên toàn tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương và trên toàn trường tham gia dự thi.
Lưu ý:
- Cơ cấu giải thưởng mỗi kỳ thi sẽ được cập nhật chi tiết trong công văn hướng dẫn của từng kỳ thi.
- BTC chỉ trao giải cao nhất và hiển thị Giấy chứng nhận thành tích cao nhất trên hệ thống cho mỗi kết quả thi của thí sinh. Phần thưởng hiện vật của mỗi kỳ thi chính thức sẽ được BTC cập nhật chi tiết trong các thông báo sau.
6.3. Cách thức và thời gian trao thưởng.
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Ban Tổ chức Cuộc thi IOE sẽ căn cứ vào kết quả thi chính thức để triển khai việc trao giải thưởng cụ thể ở mỗi kỳ thi. Chi tiết sẽ được BTC thông báo và cập nhật trong các văn bản hướng dẫn của kỳ thi và trên các kênh chính thức của Cuộc thi.
Lễ Vinh danh và Trao giải Kỳ thi quốc gia năm học 2024-2025 sẽ được cập nhật thời gian và địa điểm tổ chức sau khi hoàn thành kỳ thi cấp quốc gia.
Thời hạn gửi trao thưởng (nhận trực tiếp hoặc gửi tới địa chỉ nhận) được cập nhật trong các thông báo sau ngày công bố kết quả vinh danh chính thức của mỗi kỳ thi các cấp. 
7. TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
BTC đề nghị nhận được sự hưởng ứng tham gia của các Sở GD&ĐT, các Phòng GD&ĐT, các Nhà trường cùng phối hợp triển khai đầy đủ và kịp thời để tổ chức tốt cuộc thi trong năm học 2024-2025. 
Trong quá trình thực hiện, mọi liên hệ với BTC xin gửi về các kênh hỗ trợ sau
- Website Hỗ trợ chính: hotro.ioe.vn
- Zalo Official: Olympic Tiếng Anh trên Internet – IOE
- Fanpage: IOE.vn - Olympic Tiếng Anh trên Internet (www.fb.com/ioe.vn)
- Tổng đài: 1900 636 876 (hoạt động từ 8:00-17:00 từ T2-T6)
- Hotline: 0984 650 154 (hoạt động từ 18:00-21:00 từ T2-T6)


	

Nơi nhận: 
- Các Sở GD&ĐT;
- Bộ GĐ&ĐT (để b/c);
- Vụ GDTH, Vụ GDTrH;
- Tổng công ty VTC (để b/c);
- Lưu: VT.
	T/M BTC IOE CẤP TOÀN QUỐC
GIÁM ĐỐC VTC ONLINE
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