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Số:      / BC-THMT1 
               …, ngày …  tháng … năm 20…
BÁO CÁO SƠ KẾT HỌC KỲ I 
NĂM HỌC: 20…-20…
I- Khái quát tình hình, đặc điểm đơn vị: 
· Trường tiểu học ... năm học 2024-2025 có tổng số ... học sinh phổ thông và ... học sinh khuyết tật với ... lớp. Năm học này nhà trường có ... lớp học 2 buổi / ngày với ... em học sinh tỉ lệ học sinh học 2 buổi/ngày đạt 100%. Về CSVC nhà trường có ... phòng học trong đó phòng học kiên cố là ... phòng đạt tỉ lệ 100%; các phòng học được trang bị khá đầy đủ để phục vụ cho công tác dạy và học đó là tủ đựng đồ dùng, ánh sáng, quạt mát. Nhà trường có đủ các phòng chức năng như phòng ngoại ngữ, tin học, thư viện, đồ dùng, y tế, truyền thống... Bên cạnh đó còn có thư viện ngoài trời với diện tích trên 40m2. Có ... bộ bàn ghế trong đó 100% là bàn đôi ghế đơn. Về đội ngũ năm học này nhà trường có tổng số 37 cán bộ giáo viên, nhân viên(trong đó có ... GV hợp đồng 111); BGH 2 đồng chí, hành chính 3 đồng chí, giáo viên chuyên 6 đồng chí ( 2 GV Ngoại ngữ, 1 GV hát nhạc kiêm TPT đội, 1 giáo viên mỹ thuật, 1 giáo viên thể dục, 1 giáo viên Tin học) Giáo viên văn hoá 26 đồng chí. Về trình độ của cán bộ giáo viên 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên có trình độ Đại học và cao đẳng trong đó giáo viên có trình độ Đại học 33/37 = 89% . Tập thể nhà trường được UBND huyện công nhận tập thể LĐTT trong năm học 2024 - 2025. Với những điều kiện và tình hình như vừa nêu trên thì qua học kì I năm học 2024-2025 trường tiểu học ... đã đạt được những kết quả sau. 
II- Kết quả thực hiện các nhiệm vụ học kỳ I năm học 2024-2025: 
 
1. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý giáo dục  
     Vào đầu năm học mới 2024-2025, thực hiện sự chỉ đạo của PGD&ĐT về việc triển khai nhiệm vụ năm học mới nhà trường đã  ây dựng kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học báo cáo với Đảng ủy, HĐND, UBND  xã tổ chức quán triệt sâu sắc đến toàn thể giáo viên nhân viên nhà trường về việc thực hiện tốt nhiệm vụ năm học góp phần thực hiện thắng lợi nghị quyết Đại hội đảng các cấp; đã triển khai tới giáo viên, nhân viên, học sinh và phụ huynh học sinh về Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của BCH TW Đảng khóa XI về đổi mới căn bản toàn diện Giáo dục và Đào tạo. Có thể nói đến nay cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường đều nắm bắt được các chủ trường đường lối của Đảng và Nhà nước về đổi mới căn bản Giáo dục và Đào tạo. Đồng thời đã tham mưu được với chính quyền địa phương quy hoạch tổng thể nhà trường để có định hướng  ây dựng CSVC trường lớp học trong các năm tiếp theo. Tham mưu với UBND xã  ây dựng kế hoạch năm học và triển khai thực hiện kế hoạch năm học. Tổ chức tốt ngày khai giảng năm học mới và ngày toàn dân đưa trẻ đến trường. Tham mưu với UBND xã tổ chức kỷ niệm 42 năm ngày nhà giáo Việt Nam 20/11 với quy mô toàn  ã thực sự có ý nghĩa động viên khích lệ tinh thần của các nhà giáo. 
· Tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ trọng tâm trong năm học: Ngay từ đầu năm học, nhà trường đã tổ chức triển khai các nhiệm vụ trọng tâm của năm học 2024-2025 của ngành tới toàn thể cán bộ, giáo viên, công nhân viên trong nhà trường. Từ đó đề ra các biện pháp thực hiện  uyên suốt trong năm học. 
· Nhà trường đã tổ chức triển khai và tập huấn cho giáo viên Thông tư 27/2020/TT-BGD&ĐT về việc đánh giá  ếp loại học sinh Tiểu học có thể nói đến thời điểm này cán bộ giáo viên, phụ huynh học sinh đều hiểu biết về Thông tư 27 về đánh giá học sinh. 
· Hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý chỉ đạo: Công tác quản lý, chỉ đạo của nhà trường được thống nhất, đồng bộ từ BGH tới các tổ chuyên môn và các đoàn thể trong nhà trường. Công tác  ây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện kế hoạch trong năm học được  ây dựng cụ thể. Bám sát các chỉ tiêu kế hoạch của ngành. Phù hợp với thực tế của nhà trường, của địa phương. Các chỉ tiêu, kế hoạch của nhà trường có tính thống nhất cao từ nhà trường tới các tổ chuyên môn và từng đồng chí cán bộ, giáo viên, nhân viên. Các kế hoạch được  ây dựng có tính khả thi cao. Nhà trường luôn thực hiện tốt công tác chỉ đạo của cấp trên, từ đó có kế hoạch và biện pháp chỉ đạo kịp thời tới từng cá nhân, từng tổ và từng HS. Luôn thực hiện nghiêm túc kỷ cương, nền nếp trong nhà trường. Mỗi cán bộ, giáo viên, công nhân viên đều có ý thức thực hiện nghiêm nội quy, quy chế của nhà trường. Kỷ cương, nền nếp được duy trì thường  uyên; nhà trường đã  ây dựng được bộ quy tắc ứng  ử trong nhà trường nên trong học kì I vừa qua CBQL, GV, NV và học sinh để thực hiện tốt văn hóa ứng  ử nơi công cộng. Trong học kỳ 1 vừa qua, nhà trường không có CBQL, GV, NV và học sinh  nào vi phạm kỉ cương nề nếp, không vi phạm đạo đức nhà giáo, không vi phạm ATGT ho c vi phạm pháp luật ... 
· Thực hiện công tác thi đua khen thưởng, cải cách hành chính, kiểm tra nội bộ: Nhà trường đã thành lập ban thi đua khen thưởng. Thực hiện tốt công tác thi đua khen thưởng nhằm thúc đẩy các phong trào thi đua trong học kỳ và cả năm học. Việc kiểm tra, đánh giá  ếp loại CBQL, GV, NV trong nhà trường được thực hiện từ tổ rồi lên ban thi đua mang tính chất khách quan và minh bạch. Công tác thi đua khen thưởng đã đảm bảo mục đích động viên, khích lệ kịp thời các cá nhân và đoàn thể có thành tích cao trong công việc. 
   Nhà trường đã  ây dựng kế hoạch và các giải pháp thực hiện về công tác kiểm tra nội bộ. Kiểm tra hoạt động sư phạm 1/3 tổng số giáo viên; kiểm tra chuyên đề 100% giáo viên trong nhà trường. Trong học kỳ I vưa qua nhà trường đã kiểm tra chuyên đề được 16 lượt giáo viên kết quả  ếp loại Tốt có 7 đ/c;  ếp loại khá có 9 đ/c;  ếp loại đạt yêu cầu có 0đ/c( Không có giáo viên nào  ếp loại yếu, kèm). Kiểm tra HĐSP của giáo viên được 6đ/c kết quả 3 đồng chí  ếp loại  uất sắc, 3 đ/c được  ếp loại khá. Công tác cải cách hành chính được nhà trường quan tâm thể hiện ở chỗ đó là giảm công tác hội họp tập trung vào chuyên môn để nâng cao chất lượng GD; các báo cáo đều kịp thời đúng chính  ác nên trong học kỳ qua nhà trường không phải nhắc nhở vếc công tác báo cáo thống kê. Nhà trường đã tạo mọi điều kiện khi nhân dân đền trường  in  ác nhận các thủ tục hành chính. Nhà trường đã có phòng tiếp dân để tạo thuận lợi cho phụ huynh học sinh và nhân dân khi đến làm việc tại trường. 
Năm học 2024-2025 là năm học thứ 5 thực hiện đổi mới chương trình GDPT nhà trường đã chỉ đạo thực hiện tốt các bước như tổ chức tập huấn chương trình, SGK cho giáo viên dạy lớp 1, 2, 3, 4, 5 thành lập hội đồng chọn SGK theo hướng dẫn của Bộ GD, Sở GD. Thực hiện tốt việc đầu tư mua sắm trang thiết bị cho công tác dạy và học đối với lớp 1, 2, 3, 4, 5 kết quả nhà trường vừa được nhà nước đầu tư lẫn ngân sách của nhà trường với số tiền trên 75 triệu đồng. Thường  uyên tổ chức SHCM, dự giờ thăm lớp với giáo viên lớp 1, 2, 3, 4, 5 để cùng trao đổi phương pháp giúp thực hiện tốt đổi mới chương trình GDPT 2018 BGH trực tiếp tham gia vào giảng dạy lớp 1, 2, 3, 4, 5 theo sự chỉ đạo của Sở GD và Phòng GD để cùng với giáo viên tháo gỡ khó khăn trong quá trình dạy và học. 2. Công tác nâng cao chất lượng đội ngũ CBQL và giáo viên: 
  -Thực hiện rà soát, sắp  ếp, bố trí giáo viên đảm bảo hợp lý. Công tác kiểm tra thanh tra, dự giờ, đánh giá  ếp loại giáo viên của Hiệu trưởng thực hiện thường  uyên theo kế hoạch.  
· Thực hiện kế hoạch của Phòng Giáo dục nhà trường đã triển khai tới toàn thể CBGV tổ chức thực hiện chỉ thị 40/ CT- TW của Ban Bí thư về  ây dựng nâng cao chất lượng nhà giáo và cán bộ quản lí giáo dục.  
· Trong học kỳ I vừa qua, nhà trường đã tích cực động viên cán bộ, giáo viên nêu cao tinh thần tự học, tự bồi dưỡng đồng thời tạo điều kiện tốt cho cán bộ, giáo viên tham gia các lớp đào tạo đạt chuẩn để không ngừng nâng cao chất lượng đội ngũ, sẵn sàng đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của sự nghiệp giáo dục. BGH nhà trường thường  uyên khuyến khích giáo viên tự trang bị máy tính cá nhân nhằm nâng cao khả năng sử dụng máy vi tính để soạn bài và thiết kế bài giảng trên máy đến nay 100% giáo viên của nhà trường sử dụng hồ sơ điện tử. 
· Việc nâng cao chất lượng đội ngũ được thực hiện thường  uyên và bằng nhiều hình thức khác nhau như phong trào tự học, phong trào hội giảng, dự giờ, trao đổi kinh nghiệm thông qua nội dung sinh hoạt các tổ, nhóm chuyên môn. 
· Hàng tuần, hàng tháng các tổ sinh hoạt tổ chuyên môn đều đ n. Thực hiện đổi mới sinh hoạt chuyên môn theo nghiên cứu bài học, từ tổ, khối chuyên môn tới nhà trường trong đó chú trọng việc SHCM theo hướng phân tích bài học và SHCM theo định hướng phát triển năng lực của học sinh. Triển khai tích cực việc áp dụng phương pháp Bàn tay n n bột trong giảng dạy các môn TNXH lớp 1,2,3 và môn Khoa học lớp 4,5. Nhà trường đã chỉ đạo giáo viên thực hiện tốt giáo dục STEM giúp cho học sinh phát triển các năng lực, phẩm chất đáp ứng với yêu cầu của CTGDPT 2018. 
· Trong học 2024-2025 nhà trường đã tổ chức thi GVCNG cấp trường chu kỳ 2024-2026 theo đúng Thông tư 22 của Bộ GD&ĐT kết quả đã có 6 giáo viên được công nhận là GVCNG cấp trường chu kỳ 2024-2026, đồng thời cử 14 giáo viên đạt vòng 1 tham gia dự thi GVG cấp huyện vòng 2 chu kỳ 2023-2025, đồng thời tích cực bồi dưỡng kiến thức năng lực cho giáo viên để tham gia thi GVCNG cấp tỉnh vòng 2 chu kỳ 2020-2024.  Trong học kỳ 1 nhà trường đã thực hiện  ét nâng lương trước thời hạn cho 3 giáo viên, vượt khung thường kỳ cho 3 giáo viên và nhân viên, nâng lương thường  uyên cho 4 giáo viên, nhân viên. Phụ cấp thâm niên nhà giáo lần đầu cho 1 giáo viên, Làm phụ cấp thâm niên nhà giáo thường  uyên cho 25 cán bộ, giáo viên. 
· Cán bộ quản lí tích cực bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ, tích cực nghiên cứu các chỉ thị nghị quyết của Đảng pháp luật của nhà nước các văn bản chỉ đạo của ngành để đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn hiện nay. 
· Phân công và bố trí nhiệm vụ cho cán bộ, giáo viên, nhân viên của nhà trường hợp lí phù hợp với khả năng, năng lực sở trường của mỗi cá nhân để các đồng chí phát huy hết khả năng của bản thân qua đó góp phần cho nhà trường hoàn thành nhiệm vụ năm học.  
 3.Việc tiếp tục đổi mới mạnh mẽ và đồng bộ thực hiện chương trình giáo dục phổ thông theo định hướng phát triển phẩm chất năng lực người học. 
· Tiếp tục chỉ đạo thực hiện đổi mới PPDH với những nội dung trọng tâm: Đổi mới phương pháp dạy học lấy HS làm trung tâm; đổi mới phương pháp SHCM theo hướng nghiên cứu bài học được tổ chức thường  uyên qua các buổi SHCM giúp giáo viên nâng cao được tay nghề đồng thời có các giải pháp giúp học sinh học tập tốt hơn, tích cực tham gia SHCM trực tuyến do Sở GD&ĐT,  Phòng GD&ĐT tổ chức góp phần nâng cao chuyên môn nghiệp vụ, phương pháp giảng dạy cho giáo viên. Tổ chức các buổi SHCM cấp trường, tổ theo sự chỉ đạo của Phòng GD&ĐT thực sự có hiệu quả giúp cho giáo viên đã có chuyển biến tích cực trong việc đổi mới PPDH. Bên cạnh đó nhà trường đã chỉ đạo giáo viên tích hợp các nội dụng trong dạy học qua đó giúp học sinh phát triển một cách toàn diện cụ thể đó là dạy học tích hợp giáo dục BVMT, ANQP, GDĐP, ATGT giáo dục kỹ năng sống cho học sinh... 
· Nhà trường đã duy trì tốt hoạt động của trang Web đó là hàng tháng đều có ít nhất 4 tin bài về các hoạt động của nhà trường được đưa lên trang Web phân công cán bộ phụ trách hoạt động của trang Web. Tập huấn triển khai đến tất cả giáo viên cách làm báo cáo cập nhật các dữ liệu lên CSDL ngành vì vậy đến nay các báo cáo của giáo viên và nhà trường trên CSDL ngành được cập nhật đảm bảo thời gian đúng, chính xác. 
· Nhà trường phối hợp với công ty cung cấp phần mềm kĩ năng sồng Golden Mind để dạy kỹ năng sống cho học sinh với thời lượng 1 tiết/1 tuần qua đó giúp cho học sinh hình thành các kỹ năng cần thiết phục vụ cho cuộc sống sau này. Luôn chú trọng giáo dục kỹ năng sống cho học sinh thông qua các môn học và hoạt động giáo dục phù hợp với điều kiện cụ thể địa phương. Học sinh được giáo dục các kĩ năng sống: giao tiếp, quan hệ giữa các cá nhân, quan hệ với người lớn tuổi, tự nhận thức, tự ra quyết định và giải quyết vấn đề; các KN đ t ra mục tiêu, ứng phó, kiềm chế; kĩ năng hợp tác và làm việc theo nhóm; kỹ năng tự chăm sóc sức khỏe, tự bảo vệ bản thân các em trong cuộc sống hàng ngày. Trong học kỳ I vừa qua nhà trường đã tăng cường công tác giáo dục pháp luật cho học sinh qua các buổi chào cờ, các buối hoạt động tập thể chính vì vậy mà trong học kỳ I vừa qua nhà trường không có học sinh vi phạm pháp luật và tham gia vào các tệ nạn  ã hội. Hàng tháng nhà trường đều có giao ban với hội cha mẹ học sinh ở các lớp để nắm bắt tình hình của học sinh khi ở gia đình để có những biện pháp kịp thời giúp đỡ những em có hoàn cảnh khó khăn, nhắc nhở kịp thời những em chưa tích cực trong các hoạt động ở gia đình và địa phương. Nhà trường phân công đ/c TPT Đội  ây dựng kế hoạch cụ thể chăm sóc và gìn giữ  di tích văn hoá - lịch sử đó là nghĩa trang liệt sĩ của  ã và đình làng thôn Mai Phong qua đó đã góp phần làm cho di tích lịch sử của quê hương ngày một sạch đẹp hơn; thường  uyên lồng ghép tuyên truyền, giới thiệu và tổ chức giáo dục truyền thống cách mạng trong giảng dạy một cách hiệu quả cho học sinh. Trong học kỳ I nhà trường đã tổ chức cho học sinh trải nghiệm ngoài nhà trường với sự tham gia của gần 300 học sinh, tổ chức 1 HĐTNST cấp trường ngày hội tiếng Anh, qua các hoạt động này đã hình thành ở học sinh những năng lực và phẩm chất tốt góp phần quan trọng vào việc nâng cao chất lượng dạy và học. Bên cạnh đó nhà trường còn tổ chức cho học sinh tham gia vào các câu lạc bộ văn hóa, TDTT, văn nghệ tổ chức thể dục giữa giờ muá hát tập thể có nội dung tiếng Anh, vũ khúc sân trường qua đó giúp học sinh phát triển toàn diện. Nhà trường đã thực hiện tốt công tác phòng chống bệnh dịch. Nhà trường đã chỉ đạo các tổ chuyên môn, CBQL, giáo viên, nhân viên nhà trường thực hiện tốt chuyển đổi số trong giáo dục. 
 Nhà trường đã đổi mới hình thức và phương pháp thi, kiểm tra và đánh giá học sinh theo đúng Thông tư 27 cụ thể là  ây dựng ngân hàng đề dùng chung cho mỗi khối lớp, kết cấu, nội dung đề đảm bảo theo chuẩn KTKN để học sinh luyện tập và vận dụng; chỉ đạo GV vận dụng linh hoạt các hình thức kiểm tra, thay đổi thời điểm kiểm tra trong giờ học; chú ý bước củng cố kiến thức kĩ năng và hướng dẫn HS học tập ở nhà; chú trọng dạy cho học sinh cách học để giúp các em có khả năng tự mình chủ động lĩnh hội kiến thức. 
Trong học kỳ I nhà trường đã chỉ đạo giáo viên tích cực bồi dưỡng học sinh có năng khiếu đồng thời phụ đạo học sinh yếu học sinh chưa nắm vững kiến thức, kỹ năng góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện. 
 Nhà trường đã  ây dựng kế hoạch và tổ chức được 21 lớp học 2 buổi /ngày với 698 học sinh đạt tỉ lệ 100% học sinh học 2 buổi/ngày đồng thời các em được học tiếng Anh theo CTGDPT 2018 đối với lớp 3, 4, 5 với thời lượng 4 tiết/tuần; lớp 1, 2 đã tổ chức cho các em làm quen với tiếng Anh với thời lượng 2 tiết/tuần. Tổ chức cho học sinh học Tin học với thời lượng 1 tiết/tuần đối với lớp 3, 4, 5 học sinh lớp 1,2 được học Giáo dục công dấn số với thời lượng 1 tiết/tuần. Kết quả kiểm tra cuối học kì I thể như sau: 
· Môn tiếng Việt: Hoàn thành Tốt: …/…= …% hoàn thành: …/…= …%. chưa hoàn thành …/…= …%.
· Môn Toán: Hoàn thành Tốt: …/…= …% hoàn thành: …/…= …%. chưa hoàn thành …/…= …%.
· Môn Tiếng Anh: Hoàn thành Tốt: …/…= …% hoàn thành: …/…= …%. chưa hoàn thành …/…= …%.

· Môn Tin học: Hoàn thành Tốt: …/…= …% hoàn thành: …/…= …%. chưa hoàn thành …/…= …%. - Môn Công nghệ: Hoàn thành Tốt: …/…= …% hoàn thành: …/…= …%. chưa hoàn thành …/…= …%.
 Các môn học khác Lịch sử & Địa lý lớp 4,5. Môn TNXH lớp 1,2,3. Môn Âm nhạc, mĩ thuật, thủ công, thể dục, đạo đức đều đạt 100% các em hoàn thành môn học. 
 Kết quả đánh giá thường  uyên các môn học đều hoàn thành: …/…= …% có ít nhất 1 môn chưa hoàn thành: …/…= …%  

Năng lực: Toàn trường có … /…  = … % có tất cả các năng lực đều đạt. 
 Phẩm chất: Toàn trường có … /… em = … % có tất cả các phẩm chất đều đạt. 
 
Chữ viết: Toàn trường có … /… em = … % có chữ viết đạt. 
 Có được kết quả trên là sự nỗ lực cố gắng của tập thể cán bộ giáo viên nhà trường, sự phối kết hợp ch t chẽ của các phụ huynh học sinh với thầy cô giáo và nhà trường trong qua trình giáo dục các em. 
 
Nâng cao chất lượng dạy học tiếng Anh 
Xác định vai trò và tầm quan trong của dạy học tiếng Anh trong nhà trường  ngay từ đầy năm học nhà trường đã  ây dựng kế hoạch để tổ chức cho 100% các em  lớp 3. 4, 5 học TA bắt buộc với thời lượng 4 tiết/tuần tổ chức dạy tiếng Anh cho học sinh lớp 1, 2 với thời lượng 2 tiết/1 tuần. Để nâng cao chất lượng dạy học tiếng Anh cho học sinh nhà trường cử giáo viên tiếng Anh tham gia tập huấn các lớp do Sở GD&ĐT, phòng GD&ĐT tổ chức đồng thời chỉ đạo giáo viên tiếng Anh tích cực tham gia sinh hoạt chuyên môn cụm để nâng cao tay nghề, nâng cao trình độ chuyên môn phục vụ cho  tham gia khảo sát năng lực tiếng Anh của giáo viên do Sở GD&ĐT tổ chức, công tác giảng dạy trong học kỳ I nhà trường đã tổ chức 1 buổi sinh hoạt chuyên môn toàn trường về giảng dạy tiếng Anh để giáo viên nhà trường tham gia góp ý chia sẻ về phương pháp giảng dạy đối với giáo viên. Chỉ đạo các lớp trang trí có nội dung tiếng Anh để tạo ra môi trường tiếng Anh trong nhà trường giúp cho học sinh phát triển về ngôn ngữ.   
4. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lí và dạy học 
Học kì I nhà trường đã chỉ đạo tốt việc UDCNTT trong quản lí cụ thể CBQL, GVsử dụng thành thạo máy vi tính, thực hiện các báo cáo thống kê trên máy vi tính và trên các phần mềm được trang bị khá thành thạo nên đã đáp ứng kịp thời các yêu cầu về công tác quản lí chỉ đạo. Nhà trường tăng cường tập huần cho giáo viên việc UDCNTT trong dạy học vì vậy đến thời điểm này 100% giáo viên nhà trường soạn bài trên máy vi tính sử dụng hố sơ điện tử. Bên cạnh đó nhà trường còn làm tốt các phần mềm được cung cấp như phần mềm kế toán, quản lý hồ sơ viên chức, phần mềm kiểm định chất lượng giáo dục số liệu đảm bảo chính  ác cấp nhật thường  uyên, CSDL ngành được nhà trường chỉ đạo sát sao cho nên giáo viên cập nhật thường  uyên đảm bảo đúng tiến độ. 
5. Tăng cường cơ sở vật chất, các nguồn đầu tư cho giáo dục: 
· Nhà trường đã tích cực tham mưu với UBND xã, phối hợp với hội cha mẹ phụ huynh học sinh để đầu tư CSVC trường lớp học để phục vụ cho công tác dạy và học đồng thời đảm bảo các yêu cầu của chuẩn Quôc gia vì vậy đến thời điểm này nhà trường đảm bảo các yêu cầu của trường chuẩn Quốc gia. 
· Bên cạnh việc đầu tư  ây dựng CSVC nhà trường còn chỉ đạo giáo viên tự làm đồ dùng trang thiết bị dạy học để góp phần nâng cao chất lượng giảng kết quả kì I vừa qua giáo viên đã làm được 120 đồ dùng trang thiết bị để phục vụ cho công tác giảng dạy. 
Thực hiện quy định về các khoản thu và thực hiện “ 3 công khai” vào đầu năm học nhà trường đã thực hiện công khai các hoạt động giáo dục, công khai chất lượng giáo dục, công khai tài chính của nhà trường. Nhà trường đã thực hiện tốt quy chế chi tiêu nội bộ trong cả năm, do đó không có hiện tượng chi sai, chi thiếu chế độ cho CB, GV, NV. Mọi khoản chi tiêu đều được thông qua hội đồng Sư phạm và được cấp trên phê duyệt không có hiện tượng chi sai, thu sai, không lãng phí, đảm thực hiện đúng “  3 công khai”, “  4 kiểm tra” theo Thông tư 09/2024/TT-BGD&ĐT ngày 30/6/2024 của Bộ GD&ĐT quy định về công khai hoạt động của các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân. Các biểu mẫu công khai được treo tại văn phòng nhà trường nên cán bộ, giáo viên, phụ huynh học sinh đều có thể nắm được chính vì vậy mà trong học kì I vừa qua nhà trường không có đơn thư thắc mắc về các khoản thu và đóng góp của học sinh.  
III Đánh giá chung:  

*Những kết quả nổi bật: 
· Nhà trường đã thực hiện tốt chủ đề năm học đó là “Đổi mới sáng tạo, nâng cao chất lượng, đoàn kết kỷ cương” 
Nhà trường đã thực hiện tốt 6 mô hình đổi mới giáo dục do Sở GD&ĐT chỉ đạo trong đó quan tâm chỉ đạo có chiều sâu mô hình sinh hoạt chuyên môn theo nghiên cứu bài học qua đó giúp giáo viên tích cực đổi mới phương pháp dạy học, học sinh có ý thức trong việc học tập từ đó góp phần nâng cao chất lượng giáo dục của nhà trường, tích cực triển khai nội dung giáo dục STEM, giáo dục kỹ năng công dân số góp phần nâng cao chất lượng giáo dục. 
· Trong học kỳ 1 nhà trường đã thực hiện tốt kế hoạch về phát triển số lượng và duy trì sĩ số. 
· Thực hiện tốt công tác bồi dưỡng giáo viên, thực hiện đổi mới phương pháp dạy và học, củng cố và thực hiện vững chắc kết quả phổ cập đúng độ tuổi 11 và đã được Sở GD&ĐT công nhận đạt PCGDTH mức độ 3 XMC mức độ 2. 
· Đánh giá học sinh theo Thông tư 27/TT-BGD&ĐT đối với học sinh lớp  được triển khai kịp thời giáo viên đánh giá đúng chính  ác. Giáo viên ra đề kiểm tra định kỳ đảm bảo đúng chính  ác bám sát vào chuẩn kiến thức kĩ năng. 
Thực hiện tốt giảng dạy lớp 1, 2, 3, 4, 5 theo yêu cầu của đổi mới chương trình giáo dục phổ thông 2018 cụ thể giáo viên nắm vững phương pháp giảng dạy, tích cực học tập để chuyên môn nghiệp vụ phục vụ cho công tác giảng dạy. Học sinh học tập tích cực tự tin và đạt được yêu cầu đề ra của chương trình. 
· Thường  uyên đổi mới công tác quản lí, tăng cường kỉ cương, nề nếp, nâng cao ý thức trách nhiệm của người lãnh đạo, đẩy mạnh dân chủ hoá trong nhà trường. 
· Tổ chức tốt các hoạt động ngoài giờ, hoạt động thi đua theo chủ điểm giáo dục hàng tháng, vệ sinh môi trường, hoạt động từ thiện, tổ chức tốt các HĐTNST cấp trường. cấp lớp và khối lớp đạt chỉ tiêu đăng ký với Phòng GD&ĐT. 
· Công tác tham mưu  ây dựng cơ sở vật chất trường học có hiệu quả cụ thể là nhà trường  anh-sạch-đẹp, trang thiết bị dạy và học được củng cố và bổ sung đảm bảo cho công tác quản lí và giảng dạy đáp với yêu cầu về chuyển đổi số trong giáo dục, duy trì tốt các tiêu chí của trường chuẩn Quốc gia. 
· Nhà trường thực hiện tốt công tác báo cáo thống kê, duy trì hoạt động của trang Web nên đến thời điểm kết thúc học kỳ I nhà trường chưa bị trừ điểm nào. 
· Nhà trương tổ chức tốt thi GVCNG cấp trường chu kỳ 2024-2026, cử 14 giáo viên tham gia thi GVG cấp huyện vòng thực hành chu kỳ 2023-2025, đang tích cực bồi dưỡng … giáo viên để tham gia thi GVCNG cấp tỉnh vòng 2 đạt kết quả cao nhất. 
· Thực hiện nghiêm túc công tác kiểm tra Hoạt động sư phạm của giáo viên, kiểm tra chuyên đề đối với giáo viên.  
· Duy trì tốt hoạt động của các câu lạc bộ thể dục thể thao, văn nghệ câu lạc bộ em yêu thích kết quả đã đạt … giải TDTT cấp huyện trong học kỳ 1 trong đó có … giải … giải Ba và … giải khuyến khích. 
 
* Những tồn tại, hạn chế, nguyên nhân: 
Công tác chỉ đạo của BGH: Trong công tác chỉ đạo có lúc chưa cương quyết còn mang tính nể nang. Việc BGH phối hợp với các tổ khối trưởng nhiều khi chưa nhịp nhàng cho nên khối lượng công việc phải làm nhiều khi chất lượng còn thấp, nguyên nhân việc chỉ đạo của BGH chưa sâu sát, chưa cụ thể, m t khác tinh thần trách nhiệm, việc tự học tự bồi dưỡng của một số giáo viên chưa cao.  
· Trong năm học nhà trường thiếu biên chế giáo viên, có giáo viên nghỉ chế độ thai sản nên khó khăn trong việc phân công chuyên môn, ảnh hưởng đến chất lượng giảng dạy. 
· Tổ chức HĐTNST ở các lớp còn hình thức hiệu quả chưa cao nguyên nhân do giáo viên chưa có sự đầu tư sự phối kết hợp với phụ huynh học sinh chưa thực sự có hiệu quả. 
· Chất lượng giáo dục toàn diện đã có sự chuyển biến song chưa thực sự bền vững. Chất lượng đội ngũ giáo viên của nhà trường chưa đồng đều, những hạt nhân điển hình về giảng dạy của nhà trường còn rất khiêm tốn, một số đồng chí kinh nghiệm trong giảng dạy còn ít. 
· Công tác quản lí đã có chuyển biến  ong còn chưa mạnh dạn, sáng tạo, đánh giá CBGV còn mang tính nể nang, thiên về động viên chưa áp dụng đúng một số tiêu chí đã quy định. 
· Sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ, chính quyền từ thôn đến  ã đối với nhà trường còn nhiều hạn chế. 
· Việc trao đổi chuyên môn nghiệp vụ của giáo viên còn mang tính hình thức chưa thực sự thành một phong trào mà chỉ tập trung qua các đợt thi, hội giảng ... 
* Bài học kinh nghiệm, giải pháp: 
    
Trong học kỳ I vừa qua, với một kết quả đã đạt được và những tồn tại như đã nêu trên nhà trường tự rút ra một số kinh nghiệm sau : 
· Cán bộ quản lý phải phát huy tính gương mẫu trong công việc, phối kết hợp thật ch t chẽ trong công tác chỉ đạo có như vậy mới đạt hiệu quả cao trong chỉ đạo. 
· Phải  ây dựng tập thể các bộ giáo viên đoàn kết nhất trí cao hơn nữa có như vậy mới tạo ra động lực phấn đấu của mọi thành viên trong nhà trường. Tạo ra được mối quan hệ thân thiết với mọi người để cùng có sự chia sẻ hỗ trợ lẫn nhau trong công việc có như vậy công việc mới được giải quyết một cách có hiệu quả.  
· Triển khai tốt nhiệm vụ năm học tới giáo viên, học sinh, phụ huynh học sinh, các cấp các ngành để có sự cộng tác lẫn nhau trong công việc.  
· Phân công công việc phù hợp với trình độ khả năng, điều kiện hoàn cảnh của từng CB,GV,CNV để họ phát huy hết năng lực sở trường của mỗi đ/c. Từ đó sẽ phát huy sức mạnh của tập thể nhà trường. 
· Làm tốt công tác thi đua khen thưởng, đồng thời kỷ luật nghiêm minh. 
· Phối kết hợp tốt với các tổ chức đoàn thể trong nhà trường như công đoàn, đoàn thanh niên, các tổ chuyên môn; đồng thời phối hợp thường  uyên với các thôn, ban ngành địa phương trong  ã.  
Quán triệt tới từng CB,GV,CNV và học sinh các chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách pháp luật của nhà nước kịp thời.  
· Phối kết hợp tốt giữa các môi trường giáo dục để nắm bắt tình hình của học sinh một cách kịp thời để có những điều chỉnh hợp lí trong công tác quản lí chỉ đạo và giáo dục học sinh.  
· Đẩy mạnh hơn nữa phong trào thi đua đổi mới phương pháp giảng dạy và ứng dụng công nghệ thông tin vào dạy học, tích cực chuyển đổi số trong giáo dục để đưa chất lượng giáo dục của nhà trường đi lên một cách bền vững.  
· Tích cực trong việc chỉ đạo bồi dưỡng kiến thức, chuyên môn nghiệp vụ cho giáo viên để nâng cao chất lượng giảng dạy đồng thời phục vụ cho việc thi GVG các cấp. 
· Chỉ đạo làm tốt các HĐTNST cấp lớp, khối lớp, cấp trường qua đó hình thành ở học sinh những phẩm chất và năng lực tốt đồng thời góp phần nâng cao chất lượng giảng dạy. 
· Tăng cường công tác kiểm tra giáo viên để góp phần nâng cao ý thức trách nhiệm nhà giáo qua đó góp phần nâng cao chất lượng dạy và học trong nhà trường. 
IV- Phương hướng nhiệm vụ học kỳ II năm học 2024-2025: 
 Trên cơ sở những kết quả nhà trường đã đạt được trong học kỳ I vừa qua; căn cứ vào phương hướng, nhiệm vụ năm học đã đề ra. Bước vào học kỳ II của năm học 2024 - 2025, nhà trường tiếp tục tăng cường công tác quản lý và chỉ đạo để hoàn thành tốt các chỉ tiêu, kế hoạch của năm học đã đề ra. Cụ thể là: 
1- Thực hiện các chỉ tiêu: 
 Với kết quả đã đạt được và những hạn chế trong học kỳ I thì học kỳ II nhà trường tập trung chỉ đạo tốt những nội dung sau để hoàn thành chỉ tiêu nhiệm vụ năm học 2024-2025: 
· Tập trung chỉ đạo nâng cao chất lượng giáo dục đ c biệt là chất lượng văn hoá để đạt các chỉ tiêu nhiệm vụ của năm học đã đề ra. 
· Tập trung phụ đạo học sinh yếu để nâng cao chất lượng phấn đấu trong nhà trường không có học sinh nào học hết chương trình Tiểu học lại đọc không thông viết không thạo, không biết tính toán. Tỉ lệ học sinh không hoàn thành dưới 1,0%. 
· Chỉ đạo có hiệu quả đổi mới phương pháp giảng dạy để giáo viên nào cũng nắm trắc phương pháp giảng dạy của khối lớp mình để các tiết dạy của giáo viên thực sự có hiệu quả. 
· Làm tốt công tác kiểm tra đ c biệt là kiểm tra chuyên môn trong đó tập trung vào đổi mới phương pháp giảng dạy để nâng cao chất lượng giáo dục. 
· Thực hiện tốt các cuộc vận động và phong trào  ây dựng trường học thân thiện học sinh tích cực. 
· Xây dựng nhà trường thành một khối đoàn kết thống nhất trên dưới một lòng cùng thực hiện tốt các nhiệm vụ mà bản thân được phân công.  
· Thực hiện tốt 3 công khai và công tác thu chi tài chính trong nhà trường đảm bảo công khai, minh bạch.  
Chỉ đạo giáo viên thực hiện đánh giá học sinh theo đúng Thông tư 27/2020/ TT-BGD&ĐT về việc đánh giá học sinh Tiểu học.  
· Tham gia thi GVCNG cấp tỉnh vòng 2 chu kỳ 2020-2024 đạt chỉ tiêu kế hoạch đề ra. 
· Chỉ đạo dạy học tiếng Anh có hiệu quả qua việc tăng cường dự giờ giáo viên khảo sát học sinh để nắm được trình độ của học sinh ở mức nào. 
· Chỉ đạo SHCM theo hướng nghiên cứu bài học đạt kết quả cao giáo viên chia sẻ bài dạy của đồng nghiệp bám sát yêu cầu để ra có minh chứng cụ thể. Thực hiện tốt nội dung giáo dục STEM, tổ chức ngày hội STEM hiệu quả giúp học sinh phát triển các năng lực, phẩm chất góp phần nâng cao chất lượng giáo dục. 
· Tham gia các cuộc thi giao lưu của học sinh các cuộc thi TD sảng tạo thanh thiếu niên nhi đồng, TDTT, giai điệu tuổi hồng... đạt kết quả cao góp phần hoàn thành tốt các chỉ tiêu nhiệm vụ của năm học. 
2- Các biện pháp thực hiện: 
· Có đầy đủ và cập nhật thường  uyên hồ sơ, biểu bảng phổ cập theo quy định, số liệu cập nhật thường  uyên,chính  ác. 
· Tăng cường công tác kiểm tra HĐSP của giáo viên, kiểm tra chuyên đề, công tác kiểm định chất lượng.  
· Tiếp tục duy trì tốt kỷ cương, nền nếp trong nhà trường. 
· Tạo điều kiện cho các đ/c cán bộ, giáo viên đi học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ. 
· Thực hiện tốt các cuộc vận động lớn do ngành phát động: việc " Học tập và làm theo tấm gương đạo đức HCM ", Cuộc vận động " Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo". Tuyên truyền vận động để các ban ngành, đoàn thể cùng thực hiện. Phấn đấu không có GV và HS vi phạm. 
· Tăng cường công tác bồi dưỡng HS có năng khiếu, phụ đạo HS yếu, nâng cao chất lượng giáo dục. 
· Tăng cường việc bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho giáo viên để nâng cao tay nghề nâng cao trình độ phục vụ tốt cho việc tham gia thi GVCNG và GVG các cấp. 
· Triển khai có hiệu quả việc SHCM theo hướng nghiên cứu bài học và SHCM theo định hướng phát triển năng lực của học sinh đồng thời áp dụng phương pháp dạy học như Mỹ thuật mới, PPDH bàn tay n n bột, PPDH giải quyết vấn đề có hiệu quả và chất lượng.       
        Nơi nhận:                                                                 HIỆU TRƯỞNG                                
· Phòng GD&ĐT(báo cáo);                                                                                          
· Đảng uỷ, UBND xã;   - Lưu VT. 
