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[bookmark: bookmark14]L Giám sát y tế và phòng, chống dịch COVID-19
1.1. [bookmark: bookmark15][bookmark: bookmark13][bookmark: bookmark16]Thực hiện việc giám sát y tế
· [bookmark: bookmark17]Bố trí thực hiện giám sát y tế đối với các thí sinh, cán bộ coi thi và cán bộ phục vụ trực tiếp Kỳ thi tốt nghiệp trung học phố thông và tuyền sinh đại học, giáo dục nghề nghiệp năm 2023 (sau đây gọi tắt là Kỳ thi tốt nghiệp THPT) để sớm phát hiện và xử lý kịp thời các trường họp nghi ngờ măc COVID-19. Bô trí cán bộ y tế thường trực tại Điểm thi tổt nghiệp THPT1.
· [bookmark: bookmark18]Các Điểm thi tốt nghiệp THPT bố trí phòng trực y tế để xử trí đối với các trường hợp nghi ngờ mắc COVID-19 được phát hiện và các trường họp đau ốm khác trong quá trình tồ chức Kỳ thi tốt nghiệp THPT.
(Xác định trường hợp nghi ngờ mắc COVID-19 cần xử lý: Những người có dấu hiệu, triệu chửng cùa bệnh như sốt; ho; đau họng; chảy nước mũi, nghẹt mũi; đau người, mệt mỏi, ớn lạnh; giảm hoặc mất vị giác; giảm hoặc mât khứu giác; đau, nhức đầu; tiêu chảy; khỏ thở; viêm đường hô hấpỴ
1.2. [bookmark: bookmark20][bookmark: bookmark19][bookmark: bookmark21]Xử lý trường họp nghi ngò’ mắc COVID-19
a) [bookmark: bookmark22]Khi phát hiện trường hợp trường hợp nghi ngờ mác COVID-19, cán bộ y tế thường trực báo ngay cho cán bộ đầu mối của Hội đồng thi được phân công theo dõi và Lãnh đạo đơn vị cua cán bộ y tế thường trực tại Điểm thi (lưu ý chỉ thông báo cho cán bộ đầu mối và không thông báo cho bất kỳ ai khác tránh bị rối loạn thông tin) đế báo cho Ban Tồ chức Kỳ thi tốt nghiệp THPT xin ý kiến xử lý.
b) [bookmark: bookmark23]Hướng dẫn trường hợp này đen phòng trực y tế đê lay mẫu xét nghiệm kháng nguyên nhanh vi rút SARS-CoV-2 và kiểm tra, đánh giá tình trạng sức khỏe:
(ỉ) Nếu xét nghiệm vi rút SARS-CoV-2 âm tỉnh; Tiếp tục tham gia thì và các hoạt động phục vụ Kỳ thi tốt nghiệp THPT nếu tình trạng sức khỏe đảm bảo; thực hiện đeo khâu trang nghiêm túc; báo ngay cho cơ quan y tế khi cỏ các dấu hiệu, triệu chứng bất thường đê được hưởng dẫn xử trí.
(2) Nếu xét nghiệm vi rút SARS-CoV-2 (ỉưưng tỉnh:
· [bookmark: bookmark24]Đối với thí sinh:
+ Tinh trạng sức khòe nếu vẫn đảm bảo cỏ thể tham dự thi được:
+ + Tại Điêm thi không bố tri được phòng thi riêng: Xem xẻt bô trí bàn thi riêng cho thí sình này; yêu cáu thí sinh thực hiện deo khâu trang nghiêm túc và hạn che toi đa tiếp xúc vớì người khác trong lúc làm thủ tục và làm bài thi; tự kiêm tra sức khỏe hàng ngày và thông báo cho cản bộ y tế khi cỏ các biêu hiện bất thường về sức khỏe.
1 Cán bộ y tế phục vụ Kỳ thi thực hiện cà nhiệm vụ cấp cứu, khám bệnh và giám sát dịch bệnh.
+ + Tại Điêm thi bố trí được phòng thi rỉèng thì tổ chức cho thí sinh thỉ riêng tại phòng này.
+ + Hướng dẫn phụ huynh học sinh để thực hiện các biện pháp y tê (chú ý việc cách ly đảm bảo phòng lảy nhiễm) tại nhà, nơi lưu trú cho thí sinh sau khi tham dự buổi thi; thực hiện lấy mẫu xét nghiệm kháng nguyên nhanh vi rút SARS-CoV-2 hàng ngày trong thời gian thi.
+ Tĩnh trạng sức khỏe không đảm bảo tham dự thỉ thì chuyên đên cơ sở y tế để khám và điều trị COVID-19 và làm các thủ tục khác theo quy định của Kỳ thi tốt nghiệp THPT.
· [bookmark: bookmark25]Đối với cán bộ coi thi, cán bộ phục vụ trực tiếp:
+ Neu sau khỉ kiểm tra và đánh giá tình trạng sức khỏe xét thây vân đảm bảo có thế tham gia coi thi, phục vụ:
++ Trường hợp bo trí được cán bộ thay thế: cho cán bộ này nghỉ không tham gia coi thi, phục vụ kỳ thi và về nhà, nơi lưu trú đê thực hiện việc cách ly và lấy mẫu xét nghiệm kháng nguyên nhanh vi rút SARS-CoV-2theo quy định.
++ Trường hợp không the bo trí được cán bộ thay thế: Yêu cầu cán bộ thực hiện đeo kháu trang nghiêm túc và hạn chế tối đa tiếp xúc với người khác; tốt nhất là bổ trí cho ngồi và sinh hoạt riêng; thực hiện các biện pháp y tể (chú ý việc cách ly đảm bảo phòng lây nhiễm) tại nhà, nơi hưu trú sau các buổi coi thỉ, phục vụ thi; thực hiện lấy mẫu xét nghiệm kháng nguyên nhanh vỉ rút SARS-CoV-2 hàng ngày trong thời gian; tự kiêm tra sức khỏe hàng ngày và thông báo cho cán bộ y tế khi có các biêu hiện bất thường về sức khỏe.
+ Neu tình trạng sức khỏe không đám báo tham gia coi thi, phục vụ được thì chuyến đến cơ sởy tế đế khám và điểu trị COVID-19 và làm các thủ tục khác theo quy định của Kỳ thi tot nghiệp THPT.
· [bookmark: bookmark26]Tiến hành vệ sinh, khử khuẩn tại địa điểm thi.
· [bookmark: bookmark27]Thông báo cho cán bộ đầu mối Ban Tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp THPT và Lãnh đạo cơ quan Y tế để chi đạo xử lý và quăn lý theo quy định.
· [bookmark: bookmark28]Các hoạt động khác vẫn thực hiện theo kế hoạch thi đã được phê duyệt.
1.3. [bookmark: bookmark29]Xử trí người tiếp xúc gần vói trường hợp có xét nghiệm dương tính với vi rút SARS-CoV-2 hoặc mắc COVID-19: Thực hiện đeo khẩu trang nghiêm túc và tự theo dõi sức khỏe.
2. [bookmark: bookmark31][bookmark: bookmark30][bookmark: bookmark32]Phòng chống dịch tại Điểm tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp THPT
· [bookmark: bookmark33]Thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 cá nhân và tuân thủ các hướng dẫn phòng, chống dịch bệnh khác.
· [bookmark: bookmark34]Khuyến khích các thí sinh, cán bộ coi thi, cán bộ phục vụ trực tiếp tham dự thực hiện đeo khẩu trang trong mọi lúc nếu có thể (không bắt buộc đeo khẩu trang)-, thường xuyên rửa tay với xà phòng hoặc sử dụng dung dịch sát khuân tay để hạn chế thấp nhất mac COVID-19.
3. [bookmark: bookmark35]Sau khi kết thúc Kỳ thi tốt nghiệp THPT
4
Các thí sinh, cán bộ coi thi, cán bộ phục vụ và các thành phần tham gia khác tự theo dõi sức khỏe sau khi kết thúc Kỳ thi tốt nghiệp THPT theo quy định.
4. [bookmark: bookmark37][bookmark: bookmark36][bookmark: bookmark38]Trang thiết bị phục vụ Kỳ thi tốt nghiệp THPT
Đơn vị được phân công bố trí cán bộ y tế thường trực tại Điểm tổ chức Kỳ thi tôt nghiệp THPT chuẩn bị đầy đủ thuốc, trang thiết bị y tế cần thiết và test xét nghiệm kháng nguyên nhanh vi rút SARS-CoV-2.
