[bookmark: _GoBack]Tổng hợp lời chúc Ngày Quốc tế Đàn ông 19 11 hay, ý nghĩa, chân thành nhất cho phái nam
1. Những lời chúc ngày Quốc tế Đàn ông hay và ý nghĩa
Lời chúc ngày Quốc tế Đàn Ông là cơ hội để tôn vinh, thể hiện lòng biết ơn và ủng hộ đối với phái mạnh. Những lời chúc này sẽ là món quà tinh thần giúp họ có thêm động lực và cảm nhận được sự ấm áp, vai trò quan trọng của mình đối với gia đình, xã hội. Cùng tham khảo một số lời chúc ý nghĩa, ấn tượng dưới đây nhé!
2. Lời chúc cho bố - người yêu thương ta vô điều kiện
Bố là người đàn ông vĩ đại, luôn yêu thương, che chở ta vô điều kiện. Nhân ngày 19/11 - ngày Quốc tế Đàn ông, đừng quên gửi những lời chúc ấm áp, chân thành và tràn đầy yêu thương đến bố nhé!
Nhân ngày Quốc tế Đàn ông 19/11, con gái/trai xin gửi tới bố những lời chúc tốt đẹp nhất. Con mong bố sẽ luôn mạnh khỏe, vui vẻ, tràn đầy niềm vui cuộc sống và yêu thương bản thân mình nhiều hơn. Con yêu bố nhiều lắm!
Chúc bố - người đàn ông quan trọng nhất đời con một ngày Quốc tế Đàn ông thật nhiều niềm vui. Con mong rằng bố sẽ luôn khỏe mạnh, vui vẻ, an lành và là "người bạn đồng hành" cùng con trong những chặng đường phía trước. 
Bố thân yêu, hôm nay là một ngày đặc biệt, ngày Quốc tế Đàn ông. Con muốn gửi tới bố những lời chúc tốt đẹp nhất, chúc bố luôn mạnh khỏe, hạnh phúc và lạc quan. Bố luôn là người bảo vệ và là chỗ dựa vững chắc cho mẹ và chúng con. Con yêu bố rất nhiều!
Nhân Ngày Quốc tế Đàn ông, con xin gửi tới bố những lời chúc tốt đẹp nhất. Bố là người đàn ông tuyệt vời, luôn mạnh mẽ, kiên định và đầy tình thương. Con biết ơn sự hiện diện của bố trong cuộc sống của mình, bố luôn là nguồn động lực vững chắc của con. Chúc bố luôn khỏe mạnh, hạnh phúc và thành công trong mọi lĩnh vực. 
Nhân một ngày đặc biệt - ngày Quốc tế Đàn ông, con muốn bày tỏ lòng kính trọng và biết ơn sâu sắc của mình đối với bố. Bố luôn là nguồn động viên, một tấm gương tuyệt vời và một "người bạn đồng hành" đáng tin cậy trong cuộc đời của con. Con hy vọng bố sẽ luôn mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công. Con yêu bố rất nhiều!
Chúc mừng ngày Quốc tế Đàn ông. Chúc bố - người hùng của cuộc đời con luôn khỏe mạnh, hạnh phúc và thành công trong mọi lĩnh vực. Con yêu bố nhiều lắm!
3. Lời chúc cho chồng - trụ cột gia đình
Trong ngày 19/11 không thể những lời chúc lãng mạn và độc đáo của những người vợ dành cho chồng của mình. Cùng tham khảo một số lời chúc ngày Quốc tế Đàn ông cho chồng dưới đây nhé!
Hôm nay là một ngày đặc biệt, ngày mà anh có quyền "vùng lên" và thực hiện những điều mà anh muốn! Chúc ông xã yêu quý của em có một ngày Quốc tế Đàn ông đầy ý nghĩa. Mong anh luôn mạnh mẽ, vui vẻ, thành công và là chỗ dựa vững chắc cho mẹ con em.
Chúc mừng ngày Quốc tế Đàn ông! Hy vọng rằng người em yêu sẽ có một ngày lễ tràn đầy niềm vui và hạnh phúc. Chúc anh luôn mạnh khỏe, thành công và cảm ơn anh đã bên cạnh chăm sóc, là chỗ dựa mẹ con em. Cảm ơn đã đến bên em!
Chúc anh có một ngày Quốc tế Đàn ông tràn đầy niềm vui, ý nghĩa. Em là một người không giỏi trong việc thể hiện tình cảm của mình, chỉ biết chúc anh luôn khỏe mạnh, vui vẻ và thành công trong mọi quyết định. Em và con sẽ luôn bên cạnh và ủng hộ anh hết mình. Yêu anh!
Chồng yêu ơi! Nhân ngày Quốc tế Đàn ông, vợ chúc chồng luôn mạnh khỏe, gặp nhiều may mắn trong công việc, cuộc sống. Đặc biệt là luôn "ngoan" và yêu thương vợ, con vô điều kiện. 
Nhân ngày Quốc tế Đàn ông, em muốn gửi tới anh những lời chúc yêu thương và lời cảm ơn sâu sắc. Anh là một người đàn ông tuyệt vời và quan trọng trong cuộc đời em. Chúc anh sẽ luôn được mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công. Anh là nguồn động viên và là chỗ dựa vững chắc của mẹ con em. Yêu anh!
Chồng ơi, trong ngày đặc biệt này, em muốn gửi lời cảm ơn sâu sắc đến anh. Cảm ơn vì tất cả những gì anh đã làm cho gia đình và cho em. Chúc anh có một ngày Quốc tế Đàn ông tràn đầy niềm vui và hạnh phúc. Em yêu anh!
5. Lời chúc ngày Quốc tế Đàn ông cho người yêu tình cảm
Lời chúc ngày Quốc tế Đàn ông cho người yêu là cách để bạn thể hiện tình cảm của mình dành cho nửa còn lại. Cùng tham khảo một số lời chúc ấm áp, ngọt ngào dưới đây!
Nhân ngày Quốc tế Nam giới 19/11, chúc anh luôn tươi vui, hạnh phúc và gặp nhiều may mắn trong cả công việc lẫn cuộc sống nhé! Yêu anh!
Chúc anh một ngày 19/11 thật vui vẻ và đầy ý nghĩa. Hy vọng rằng mỗi năm, chúng ta sẽ cùng nhau đón ngày Quốc tế Nam giới như thế này.
Hôm nay là một ngày ý nghĩa dành riêng cho nam giới. Chúc anh luôn tràn đầy niềm vui, tự tin và may mắn. Hi vọng chúng ta có thể đồng hành cùng nhau thêm nhiều nhiều năm nữa. 
Hôm nay là một ngày đặc biệt - ngày Quốc tế Đàn ông. Chúc "cậu" luôn mạnh khỏe, gặp nhiều may mắn và thành công trong cuộc sống! Cảm ơn "cậu" đã đồng hành và là chỗ dựa vững chắc cho tớ!
Nhân ngày Quốc tế Đàn ông, em xin gửi những lời chúc tốt đẹp nhất đến anh. Cảm ơn anh đã đồng hành, hỗ trợ em trong mọi vấn đề của cuộc sống và chúc anh sức khỏe, gặp nhiều may mắn và thành công.
Trong ngày Quốc tế Đàn ông, em muốn gửi đến anh những lời chúc tốt đẹp nhất. Chúc anh luôn khỏe mạnh, hạnh phúc và thành công trong mọi lĩnh vực. Cảm ơn anh vì những khoảnh khắc đáng nhớ mà chúng ta đã trải qua cùng nhau. 
6. Lời chúc hay ngày Quốc tế Nam giới cho anh, em trai
Giữa bạn và anh/em trai chắc chắn sẽ có rất nhiều khoảnh khắc đáng nhớ và những kí ức đáng trân trọng. Nhân ngày Quốc tế Đàn ông, đừng quên thể hiện tình cảm và lòng biết ơn của mình đến những người anh/em thân yêu thông qua những thông điệp yêu thương nhé!
Em trai thân yêu của chị, nhân ngày Quốc tế Đàn ông, chị mong rằng mọi điều tốt lành sẽ đến với em. Hãy tự tin theo đuổi đam mê của mình, đến những nơi em muốn và yêu người mà em chọn.
Nhân dịp Ngày Quốc tế Đàn ông, chúc anh trai của em có một ngày vui vẻ. Chúc anh luôn mạnh khỏe, vui vẻ và đừng quên dắt chị dâu xinh đẹp về ra mắt nhé!
Cảm ơn anh trai đã luôn chiều chuộng và nhường nhịn em từ nhỏ đến lớn. Em chúc anh có một ngày Quốc tế Đàn ông đáng nhớ và ý nghĩa. 
Chúc mừng ngày Quốc tế Đàn ông. Chúc anh trai có một ngày lễ vui vẻ, ý nghĩa bên những người thân yêu. Cảm ơn anh vì đã luôn quan tâm và yêu thương đứa em gái này. 
Hôm nay là ngày Quốc tế Đàn ông, chị chúc em trai ngày càng lớn khôn, đẹp trai và biết yêu thương gia đình hơn. Chúc em luôn vui vẻ, mạnh khỏe và đạt được ước mơ của mình.
Chúc mừng ngày Quốc tế Đàn ông, em trai thân yêu của chị! Hãy biết giữ gìn sức khỏe và luôn tự tin trong mọi sự lựa chọn. Mong rằng trong tương lai em sẽ có nhiều thành công, niềm vui và hạnh phúc. Chị luôn ở đây ủng hộ và yêu thương em.
7. Lời chúc ý nghĩa cho sếp, đồng nghiệp
Ngày 19/11 là dịp thích hợp để bạn thể hiện lòng biết ơn và gửi lời chúc tốt đẹp đến sếp và đồng nghiệp nam. Dưới đây là một số lời chúc ý nghĩa ngày Quốc tế Đàn ông mà bạn có thể tham khảo:
Thay mặt phái nữ, em gửi lời chúc mừng đến các anh, em nhân dịp ngày Quốc tế Đàn ông. Chúc các anh luôn vui vẻ, thành công trong cuộc sống và công việc.
Thay mặt hội chị em xinh đẹp trong công ty, em chúc các anh luôn khoẻ mạnh, vui vẻ và có một ngày Quốc tế Đàn ông ý nghĩa bên những người thân yêu.
Chúc sếp và các anh, em trong công ty có một ngày Quốc tế Đàn ông vui vẻ, ý nghĩa bên gia đình, người thân. Đặc biệt là những ai đang cô đơn, sẽ sớm tìm được "nửa kia" của cuộc đời.
Nhân ngày Quốc tế Đàn ông, em xin gửi những lời chúc tốt đẹp nhất đến "hội nam sinh thanh lịch" của công ty chúng ta. Chúc cho những ai đang độc thân sẽ mau chóng tìm thấy người yêu; những ai đã có người yêu, sẽ sớm đi đến hôn nhân. Chúc các anh luôn mạnh khỏe, tràn đầy niềm vui và hạnh phúc!
Chúc mừng ngày Quốc tế Nam giới. Chúc sếp có một ngày lễ đáng nhớ và ý nghĩa. Cảm ơn anh đã dẫn dắt và hỗ trợ em rất nhiều trong công việc. Hy vọng anh sẽ luôn vui vẻ, mạnh khỏe, tự tin và thành công trên mọi lĩnh vực.
Chúc mừng ngày Quốc tế Đàn ông! Chúc anh luôn khỏe mạnh, tràn đầy năng lượng, niềm đam mê trong công việc và đặc biệt là sẽ đạt được nhiều thành tựu mới.
8. Lời chúc Quốc tế Đàn ông 19/11 cho bạn bè
Đối với bạn bè, chẳng cần những lời chúc cầu kì, hoa mỹ mà đôi khi chỉ cần một vài câu nói hài hước, dí dỏm cũng đủ để hiểu nhau. Đừng quên gửi đến người bạn thân là nam giới của mình những lời nói yêu thương trong ngày 19/11 nhé!
Chúc mừng ngày Quốc tế Nam giới ông bạn! Chúc bạn luôn giữ vững niềm tin, đam mê và sớm biến những ước mơ thành hiện thực. Hãy sống hạnh phúc và yêu đời mỗi ngày nhé!
Nhân ngày Quốc tế Đàn ông 19/11, chúc bạn tôi luôn duy trì sự tự tin, nhiệt huyết và bản lĩnh của một người đàn ông để theo đuổi những mục tiêu, đam mê của mình. Đặc biệt là nhanh thoát “kiếp” FA để anh em còn ăn mừng!
Nhân ngày Quốc tế Nam giới, tớ muốn gửi những lời chúc tốt đẹp nhất đến bạn. Hãy luôn vui vẻ, lạc quan và thành công trên con đường đã chọn nhé! Cảm ơn và hy vọng tình bạn của chúng ta sẽ gắn bó lâu dài và cùng nhau trải qua nhiều kỷ niệm tốt đẹp hơn!
Chúc mừng ngày Quốc tế Nam giới. Chúc bạn mình luôn vui vẻ, yêu đời và không ngừng nỗ lực để đạt được mục tiêu. Tớ sẽ luôn ở đây để ủng hộ và đồng hành cùng bạn trong mọi khó khăn, thách thức.
Cảm ơn bạn đã luôn ở bên tớ, chia sẻ những khoảnh khắc vui, buồn. Chúc bạn luôn mạnh khỏe, may mắn và có một ngày Quốc tế Đàn ông tràn đầy niềm vui, ý nghĩa.
Chúc mừng ngày Quốc tế Đàn ông! Cảm ơn bạn đã luôn đồng hành và giúp đỡ tớ. Mong rằng bạn luôn vui vẻ, hạnh phúc và thành công trong mọi lĩnh vực. Chúc bạn có một ngày lễ thật ý nghĩa và đáng nhớ.
9. Lời chúc ngày Quốc tế Nam giới cho crush dễ thương
Lời chúc ấn tượng gửi đến crush nhân ngày Quốc tế Nam giới (Ảnh: Sưu tầm)
Nếu bạn đang cảm nắng một anh chàng nào đó thì những lời chúc ngày Quốc tế Nam giới 19/11 sẽ là cơ hội để bạn thể hiện sự quan tâm cũng như kéo gần khoảng cách giữa hai người. Cùng tham khảo một số lời chúc gửi crush dễ thương dưới đây nhé!
Nhân ngày Quốc tế Đàn ông, chúc cậu - một người bạn đặc biệt của tớ luôn hạnh phúc, vui vẻ và tỏa sáng dù trong hoàn cảnh nào. Tớ sẽ luôn ở bên ủng hộ cậu.
Hy vọng rằng cậu sẽ có một ngày Quốc tế Nam giới thật đáng nhớ. Chúc cậu luôn vui vẻ, lạc quan và thành công trong mọi lĩnh vực. Tớ sẽ luôn ở phía sau làm hậu phương ủng hộ cậu!
Nhân ngày 19/11, chúc cậu có thật nhiều sức khỏe, luôn vững vàng trước mọi khó khăn, thử thách của cuộc đời. Chúc cậu chân cứng đá mềm, chinh phục được mọi mục tiêu đã đề ra và hy vọng quan hệ chúng ta sẽ luôn bền vững và ngày càng phát triển!
Nhân ngày Quốc tế Đàn ông, hy vọng rằng mọi ước mơ của cậu sẽ trở thành hiện thực và cuộc sống sẽ luôn tươi đẹp như những gì cậu vẫn mong muốn. Đừng quên tớ vẫn ở đây cùng cậu chia sẻ niềm vui, nỗi buồn.
Nhân ngày 19/11 chúc cậu luôn vui vẻ, mạnh khỏe, kiên cường và đạt được mọi dự định của mình. Tớ vẫn luôn ở đây, sẵn sàng lắng nghe tất cả mọi chia sẻ của cậu.
Chúc cậu một ngày Quốc tế Đàn ông tràn đầy niềm vui và hạnh phúc. Tớ sẽ luôn ở bên và ủng hộ cậu trong mọi việc. Mong rằng chúng ta sẽ có nhiều khoảnh khắc đáng nhớ hơn trong tương lai. 
10. Lời chúc ngày Quốc tế Đàn ông hay bằng tiếng Anh
Lời chúc bằng tiếng Anh cũng là ý tưởng độc đáo để gửi đến những người đàn ông xung quanh bạn (Ảnh: Sưu tầm)
Để lời chúc của mình thêm độc đáo, ấn tượng, bạn có thể tham khảo một số lời chúc ngày Quốc tế Đàn ông bằng tiếng Anh sau: 
Happy International Men's Day! Wishing all the men around the world a day filled with joy and happiness.
Today is International Men's Day, I wish you - the man who is always by my side to always be joyful, happy and a strong shoulder for me and our children.
Today is a special day - International Men's Day, and your little sister also wants to send you the best wishes. Wishing you success in both your career and life, always be cheerful, optimistic, and love life, my dear brother!
Today is International Men's Day. Wishing my younger brother to grow up handsome and always love his sister. May you achieve success and never give up because I'm always here to support you.
Thank you, boss, for giving me the opportunity to work with the company, and thank you for always helping me to complete my tasks well. Wishing you a meaningful and memorable International Men's Day!
International Men's Day, I'd like to send wishes of health and happiness to Dad. Dad has always been a source of encouragement, a protector, and the strongest man in my life. I love you, Dad, and appreciate everything you've done for me.

