Tham khảo 05 đoạn văn kể lại nhân vật trong một bộ phim hoạt hình
Đoạn văn 1
Một bộ phim hoạt hình mà hầu như ai cũng biết tới, ai cũng đã từng xem một lần ở đâu đó trong đời: bộ phim hoạt hình mèo và chuột Tom and Jerry nổi tiếng. Đây là một bộ phim hoạt hình nhiều tập của nước ngoài. Nổi bật trong phim là hai nhân vật chuột Jerry và mèo Tom, nhưng có lẽ chuột Jerry mới thật là nhân vật được yêu quý, lấy được cảm tình từ người xem hơn cả. Bộ phim dài tập kể về chuỗi các tình huống, câu chuyện giữa mèo và chuột, truy đuổi thú vị, gây cười. Nhân vật chuột Jerry nổi bật với cách tạo hình nhỏ nhắn, màu vàng của lông nhàn nhạt. Cậu ta rất thông minh với những pha chạy trốn được khỏi mèo sự truy đuổi của mèo Tom và đồng bọn. Đặc biệt, với tính cách hiền lành tốt bụng và hay giúp đỡ người khác, chuột Jerry còn không ít lần tự đưa mình vào những tình huống khó khăn, nguy hiểm để cứu người. Một số lần, chuột Jerry thông minh còn gài bẫy, làm cho mèo Tom ngã lộn nhào, bị đồ vật rơi trúng người cán dẹt mỏng hay vỡ vụn cả thân người. Em thấy bộ phim được dàn dựng thật công phu, phim dài tập nhưng tập nào cũng rất cuốn hút, có nội dung đa dạng và khác nhau. Hi vọng sẽ có nhiều sáng tạo hơn nữa để nhân vật Jerry được trải nghiệm và phiêu lưu cùng người xem.
Đoạn văn 2
Một nhân vật hoạt hình yêu thích của em là chú ấu trùng vàng trong bộ phim hoạt hình Ấu trùng tinh nghịch. Chú có vẻ ngoài khá là bụ bẫm, và to hơn hẳn người bạn ấu trùng thân thiết của mình. Toàn thân chú là màu vàng tươi, với các phần vằn ngang màu cam ở thân. Trên đầu chú là sợi râu với cái đuôi tròn xoe. Chú ấu trùng ấy có suy nghĩ rất ngây thơ và đơn giản, thích được ăn ngon và khá yếu đuối, dễ khóc, thường bị bạn mình là chú ấu trùng đỏ bắt nạt. Xuyên suốt bộ hoạt hình, là các tình huống thú vị với các bối cảnh đa dạng, kể về cuộc sống với bao nguy hiểm, niềm vui thú trong tự nhiên của chú ấu trùng đỏ với bạn bè của mình. Từng tình huống lại giúp làm bật lên những tính cách thú vị của chú ấu trùng nghịch ngợm. Điều đó đã lôi cuốn em xem mãi không hề chán bộ phim hoạt hình này.


Đoạn văn 3
Nhân vật em thích nhất trong bộ phim hoạt hình Vua Sư Tử là Simba. Simba là một chú sư tử dũng cảm và kiên cường, luôn mang trong mình tinh thần trách nhiệm và lòng yêu thương gia đình. Trải qua nhiều thử thách và khó khăn, từ khi còn là một chú sư tử con đến khi trưởng thành, Simba đã học được nhiều bài học quý giá về tình bạn, lòng trung thành và sự tha thứ. Sự phát triển và trưởng thành của Simba không chỉ khiến em khâm phục mà còn truyền cảm hứng để em cố gắng vượt qua mọi khó khăn trong cuộc sống.
Đoạn văn 4
Doraemon là bộ phim hoạt hình mà em yêu thích nhất. Từ khi còn học mẫu giáo cho tới bây giờ, em vẫn luôn có thói quen xem bộ phim hoạt hình này khi ăn cơm hoặc vào lúc rảnh. Trong bộ phim này, Doraemon là nhân vật chính, đóng vai trò then chốt xuyên suốt bộ phim. Cậu ấy là một chú mèo máy đến từ thế kỉ 21, được chắt của Nobita nhờ cậy quay trở về thế kỉ 20 để giúp đỡ Nobita. Doraemon không phải là một chú mèo máy hiện đại nhất, lại từng bị chuột gặm mất tai, màu vàng vốn có cũng bị khóc nhòe đi thành màu xanh dương. Vì thế mà tuy là mèo, nhưng Doraemon rất sợ chuột và thường bị hiểu nhầm là “chồn xanh”. Trong bộ phim, Doraemon được ông bà Nobi đồng ý cho ở lại và đối xử như một thành viên trong gia đình. Tuy là mèo máy, nhưng cậu ấy có thể ăn uống, tắm rửa, nghỉ ngơi như con người. Và ở Doraemon cũng có những cung bậc tình cảm vô cùng phong phú, từ vui buồn, giận hờn, sung sướng, đau khổ đều đủ cả. Điều khiến em yêu thích nhân vật này từ lần đầu xem phim chính là các món bảo bối thần kì của thế kỉ 21 mà cậu ấy có như chong chóng tre, cỗ máy thời gian, cánh cửa thần kì… Nhưng dần dần, cậu ấy còn chinh phụ trái tim của em bằng sự lương thiện, chân thành và dũng cảm. Cậu ấy đã đối xử với các bạn bè của mình bằng sự yêu thương, quý mến và sẵn sàng hi sinh bản thân để bảo vệ mọi người trong những lần gặp nguy hiểm. Chính vì thế, mà em yêu quý nhân vật Doraemon như yêu quý một người bạn của mình.

