

1

	BỘ CÔNG AN

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	

	Số: 4653/QĐ-BCA-CSGT
	Hà Nội, ngày 10 tháng 11 năm 2023



[bookmark: loai_1_name]QUYẾT ĐỊNH
Về việc phê duyệt kế hoạch đấu giá biển số xe ô tô 
Phiên đấu giá thứ hai

BỘ TRƯỞNG BỘ CÔNG AN
Căn cứ Nghị quyết số 73/2022/QH15 ngày 15/11/2022 của Quốc hội về thí điểm đấu giá biển số xe ô tô;
Căn cứ Nghị định số 01/2018/NĐ-CP ngày 06/8/2018 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức Bộ Công an;
Căn cứ Nghị định số 39/2023/NĐ-CP ngày 26/6/2023 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Nghị quyết số 73/2022/QH15 của Quốc hội về thí điểm đấu giá biển số xe ô tô;
Theo đề nghị của Cục trưởng Cục Cảnh sát giao thông tại văn bản số 5099/C08-P4 ngày 08/11/2023.
QUYẾT ĐỊNH:
[bookmark: dieu_1][bookmark: dieu_1_name]Điều 1. Phê duyệt Kế hoạch đấu giá biển số xe ô tô Phiên đấu giá thứ hai (Tổ chức niêm yết từ ngày 10/11/2023), như sau:
[bookmark: muc_1]1. Số lượng biển số xe ô tô đưa ra đấu giá: 288.668 biển số (Có danh sách số lượng biển số xe ô tô đưa ra đấu giá của từng địa phương kèm theo).
[bookmark: muc_2]2. Giá khởi điểm, bước giá và tiền đặt trước:
a) Giá khởi điểm của một biển số xe ô tô đưa ra đấu giá là 40.000.000 đồng;
b) Tiền đặt trước bằng giá khởi điểm của một biển số xe ô tô đưa ra đấu giá: 40.000.000 đồng;
c) Bước giá là 5.000.000 đồng.
3. Hình thức, phương thức tổ chức đấu giá
a) Hình thức đấu giá là đấu giá trực tuyến;
b) Phương thức đấu giá là phương thức trả giá lên.
4. Thời gian tổ chức phiên đấu giá, điều kiện tham gia đấu giá 
a) Thời gian tổ chức Phiên đấu giá thứ hai: Niêm yết từ ngày 10/11/2023;
b) Điều kiện tham gia đấu giá: Tổ chức, cá nhân người Việt Nam có đủ điều kiện tham gia đấu giá biển số xe ô tô theo quy định của Nghị định số 39/2023/NĐ-CP ngày 26/6/2023 quy định chi tiết một số điều của Nghị quyết số 73/2022/QH15 ngày 15/11/2022 của Quốc hội về thí điểm đấu giá biển số xe ô tô và quy định pháp luật khác có liên quan.
5. Các nội dung khác có liên quan
a) Tổ chức đấu giá tài sản: Công ty Đấu giá hợp Danh Việt Nam
b) Thù lao dịch vụ đấu giá, chi phí đấu giá thanh toán cho tổ chức đấu giá: Đối với mỗi biển số xe ô tô đấu giá thành, thù lao dịch vụ đấu giá thanh toán cho tổ chức đấu giá tài sản được tính bằng 8% giá khởi điểm. Ngoài thù lao dịch vụ đấu giá, chi phí đấu giá thanh toán cho tổ chức đấu giá tài sản là 10.000 đồng trên một biển số xe ô tô đưa ra đấu giá.
c) Kinh phí, nguồn chi phí tổ chức thực hiện việc bán đấu giá: Thực hiện theo quy định hiện hành.
d) Thời hạn và phương thức thanh toán tiền trúng đấu giá: Trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày có thông báo kết quả đấu giá, người trúng đấu giá phải nộp toàn bộ tiền trúng đấu giá sau khi đã trừ số tiền đặt trước vào tài khoản chuyên thu số “1410123456789” của Bộ Công an mở tại ngân hàng Agribank chi nhánh Mỹ Đình. Tiền trúng đấu giá không bao gồm lệ phí đăng ký xe.
đ) Đơn vị được giao quản lý, giám sát thực hiện việc đấu giá biển số xe ô tô: Cục Cảnh sát giao thông - Bộ Công an.
e) Đơn vị được giao kiểm tra, giám sát an ninh, an toàn thông tin, bảo đảm an ninh mạng, chống xâm nhập trong quá trình đấu giá: Cục An ninh mạng và phòng, chống tội phạm sử dụng công nghệ cao, Cục Viễn thông và Cơ yếu, Cục Công nghệ thông tin, Cục Kỹ thuật nghiệp vụ - Bộ Công an.
[bookmark: dieu_2][bookmark: dieu_2_name]Điều 2. Kế hoạch tổ chức đấu giá này được thông báo công khai trên Cổng thông tin điện tử Bộ Công an, Trang thông tin điện tử Cục Cảnh sát giao thông trong thời hạn 5 ngày làm việc kể từ ngày phê duyệt.
Điều 3. Cục Cảnh sát giao thông chỉ đạo tổ chức thực hiện phiên đấu giá biển số xe ô tô theo đúng phương án được phê duyệt và các quy định hiện hành.
[bookmark: dieu_3][bookmark: dieu_3_name]Điều 4. Quyết định này có hiệu lực từ ngày ký. Cục trưởng Cục Cảnh sát giao thông, Cục An ninh mạng và phòng, chống tội phạm sử dụng công nghệ cao, Cục Viễn thông và Cơ yếu, Cục Công nghệ thông tin, Cục Kỹ thuật nghiệp vụ và các đơn vị có liên quan thi hành Quyết định này./. 
	
Nơi nhận:
- Như Điều 4;
- Đ/c Bộ trưởng Tô Lâm (để báo cáo);
- Lưu: VT, CSGT.  
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