Đoạn 1
Ngày đầu tiên đi học là một kỷ niệm không thể nào quên trong cuộc đời em. Đó là một buổi sáng đầy hồi hộp và lo lắng. Mẹ dắt tay em đến trường, trên vai em là chiếc cặp mới còn thơm mùi giấy. Em vẫn còn nhớ rõ cảm giác lúc đó bản thân vừa háo hức, vừa sợ hãi. Ấn tượng đầu tiên là trường học thật lớn, có cổng cao, có nhiều lớp học, rất khác với ngôi nhà nhỏ thân quen của em. Khi bước chân vào lớp, em bối rối và chẳng biết phải làm gì. May mắn thay, cô giáo bước đến và nhẹ nhàng hỏi tên sau đó dắt em vào chỗ ngồi. Giọng cô dịu dàng khiến em thấy an tâm hơn. Xung quanh em là những gương mặt bạn bè mới lạ, ai cũng có vẻ ngại ngùng giống em. Nhưng chỉ một lúc sau, nhờ những lời nói thân thiện của cô và những trò chơi làm quen vui nhộn, em đã thấy thoải mái hơn rất nhiều. Em còn quen được vài người bạn mới và cùng nhau chơi đùa trong giờ ra chơi. Khi tan học, em không còn cảm thấy sợ nữa mà lại rất mong đến ngày mai để được đến lớp. Ngày đầu tiên đi học tuy có phần lo lắng, nhưng lại chứa đựng rất nhiều niềm vui và ấm áp. Đó là ngày đánh dấu một hành trình mới bắt đầu, hành trình học tập và trưởng thành.
Đoạn 2
Buổi sáng đầu tiên đi học, em thức dậy từ rất sớm. Cả nhà đều vui như có chuyện trọng đại. Mẹ giúp em mặc đồng phục mới, đeo cặp sách và chuẩn bị đầy đủ mọi thứ. Trên đường đến trường, tim em đập liên hồi vì lo lắng. Em không biết lớp học sẽ thế nào, cô giáo có hiền không, bạn bè có dễ gần không. Khi đến cổng trường, em thấy rất nhiều bạn nhỏ cũng đang được bố mẹ đưa đi, ai cũng mang nét mặt hồi hộp giống em. Trường học thật rộng, cây xanh nhiều, sân trường sạch sẽ, bảng hiệu ghi tên trường trông rất trang trọng. Em bước vào lớp với ánh mắt ngơ ngác. Cô giáo chủ nhiệm bước đến, nắm lấy tay em, nở nụ cười thật hiền và giới thiệu em với các bạn. Nhờ vậy, em thấy tự tin hơn một chút. Trong lớp, em thấy mọi thứ đều rất mới: bàn ghế gọn gàng, bảng đen, cửa sổ sáng. Cô tổ chức trò chơi làm quen, giúp chúng em nhanh chóng kết bạn và cảm thấy vui vẻ. Giờ ra chơi, em cùng các bạn chơi đuổi bắt trong sân trường. Hôm đó, em không còn sợ hãi như lúc đầu nữa. Em đã thực sự yêu ngôi trường mới của mình. Ngày đầu tiên đi học đã để lại trong em một kỷ niệm thật khó quên.
Đoạn 3
Ngày đầu tiên đi học là một ngày đáng nhớ với biết bao cảm xúc lẫn lộn. Em đã từng rất háo hức được đi học như anh chị, được mang cặp sách đến trường, được học viết, học đọc. Và rồi ngày ấy cũng đến. Sáng hôm đó, trời trong xanh, không khí mát mẻ như chào đón em đến với mái trường mới. Em được mẹ dắt tay đi trên con đường quen thuộc nhưng hôm nay lại mang một ý nghĩa khác. Khi bước vào cổng trường, em ngỡ ngàng trước khung cảnh rộng rãi, sạch sẽ và đầy màu sắc. Lớp học khang trang, bàn ghế ngay ngắn, bảng đen thơm mùi phấn mới. Em gặp cô giáo lần đầu tiên, cô có giọng nói dịu dàng và nụ cười thật hiền. Cô giới thiệu em với lớp và dạy chúng em bài học đầu tiên – bài học làm quen. Nhờ sự thân thiện của cô và những hoạt động vui nhộn, em nhanh chóng cảm thấy gần gũi và dễ chịu hơn. Em còn quen được vài người bạn mới, cùng nhau trò chuyện và chơi đùa trong giờ ra chơi. Tan học, em khoe với mẹ rằng em đã có bạn, có cô giáo, và em thích đi học. Ngày đầu tiên đi học thật ý nghĩa, là bước đầu tiên đưa em đến với con đường tri thức và những trải nghiệm quý giá.
Đoạn 4
Em vẫn nhớ rõ ngày đầu tiên đi học – một ngày vừa lo lắng, vừa hạnh phúc. Tối hôm trước, em hồi hộp đến mức không ngủ được. Sáng dậy, mẹ chuẩn bị cho em quần áo mới, cặp sách, hộp bút, tất cả đều thơm mùi mới mẻ. Khi đến trường, em nắm chặt tay mẹ, không dám buông. Mọi thứ xung quanh đều lạ lẫm: trường học đông người, sân trường rộng, các bạn đều chưa quen biết. Em đứng nép sau lưng mẹ, rụt rè quan sát. Rồi cô giáo đến, cúi xuống nhìn em bằng ánh mắt dịu dàng, cô dắt tay em vào lớp và giới thiệu chỗ ngồi. Em bắt đầu thấy yên tâm hơn. Trong lớp, cô cho các bạn giới thiệu tên, kể chuyện, vẽ tranh và chơi những trò chơi nhỏ. Em cười nhiều hơn và bắt đầu hòa nhập. Những người bạn đầu tiên đến bên, hỏi han và cùng chơi, khiến em cảm thấy dễ chịu, không còn sợ nữa. Giờ ra chơi, em và các bạn chạy nhảy khắp sân trường. Khi tan học, em chạy ra khoe với mẹ rằng “con thích đi học rồi!”. Ngày đầu tiên đi học là một dấu ấn ngọt ngào, mở ra một hành trình mới, nơi em bắt đầu khám phá thế giới bên ngoài gia đình.
Đoạn 5
Ngày đầu tiên đến trường luôn là một kỷ niệm khó phai trong ký ức của mỗi người, và với em cũng vậy. Đó là buổi sáng thật đặc biệt, khi em lần đầu tiên mặc đồng phục, đeo chiếc cặp xinh xắn và háo hức chờ được bước vào một thế giới mới. Em được mẹ đưa đến trường, lòng em tràn ngập cảm xúc: vui có, hồi hộp có và cả một chút lo sợ. Khi đến lớp, em thấy rất nhiều bạn cũng đang rụt rè giống mình. Bước chân vào lớp, em ngỡ ngàng trước những bàn ghế gọn gàng, những bức tranh màu sắc treo trên tường và cả bảng đen rộng lớn. Cô giáo chủ nhiệm nở nụ cười tươi và chào đón chúng em bằng giọng nói ấm áp. Cô giới thiệu từng bạn, tổ chức trò chơi làm quen và kể chuyện vui để chúng em cảm thấy gần gũi hơn. Nhờ vậy, em không còn thấy sợ nữa mà bắt đầu cảm thấy yêu lớp học, yêu những người bạn mới. Em biết rằng, mình đã bắt đầu một chặng đường mới – hành trình của sự học, của những ước mơ và khát vọng. Ngày đầu tiên đi học là một trang mở đầu tuyệt đẹp trong cuốn nhật ký tuổi học trò của em.
