Đoạn 1. Lòng tự hào và biết ơn truyền thống dân tộc
Môn Lịch sử trong chương trình Trung học Cơ sở đã mang đến cho em nhiều trải nghiệm quý giá. Qua những bài học, em được trở về với quá khứ hào hùng của dân tộc, nơi có biết bao con người dũng cảm, kiên cường đã hy sinh vì độc lập tự do của Tổ quốc. Em đặc biệt ấn tượng với những trang sử về các cuộc kháng chiến chống giặc ngoại xâm như chiến thắng Ngô Quyền trên sông Bạch Đằng, chiến công của Trần Hưng Đạo trong cuộc kháng chiến chống quân Nguyên, hay chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ chấn động địa cầu. Mỗi sự kiện, mỗi nhân vật lịch sử đều để lại trong em niềm xúc động và lòng tự hào sâu sắc. Nhờ học Lịch sử, em hiểu được rằng cuộc sống hòa bình hôm nay là thành quả của biết bao máu xương và nước mắt. Em cảm thấy biết ơn những thế hệ cha ông đi trước và càng thêm yêu quý quê hương đất nước. Môn Lịch sử không chỉ dạy em kiến thức mà còn giáo dục em về đạo lý làm người biết trân trọng quá khứ và sống có trách nhiệm với hiện tại, hướng tới tương lai. Đó là lý do em ngày càng yêu thích môn học này và mong muốn tìm hiểu nhiều hơn về lịch sử dân tộc trong những năm học sắp tới.
Đoạn 2. Chuyển biến từ chán nản đến yêu thích môn học
Lúc mới bắt đầu học môn Lịch sử, em từng nghĩ đó là một môn học nhàm chán và khô khan vì có quá nhiều mốc thời gian, tên nhân vật và sự kiện phải ghi nhớ. Nhưng mọi thứ đã thay đổi khi em gặp được một cô giáo dạy Sử rất tâm huyết. Cô không chỉ giảng bài bằng lời mà còn kể lại các câu chuyện lịch sử bằng giọng kể truyền cảm, kết hợp với tranh ảnh, video tư liệu khiến bài học trở nên sinh động hơn bao giờ hết. Em dần nhận ra rằng Lịch sử không chỉ là kiến thức mà còn là một kho tàng câu chuyện kỳ diệu của dân tộc. Những bài học về lòng yêu nước, sự hi sinh, và ý chí kiên cường của các bậc tiền nhân khiến em xúc động và khâm phục. Càng học, em càng thấy mình nhỏ bé trước những hi sinh to lớn của bao thế hệ đi trước. Từ đó, em không còn học Lịch sử vì điểm số mà học bằng sự hứng thú và lòng biết ơn. Em tin rằng, nếu biết cách tiếp cận đúng, bất kỳ ai cũng có thể yêu thích và say mê môn Lịch sử. Nó giúp chúng ta hiểu rõ mình là ai, đến từ đâu, và cần sống như thế nào cho xứng đáng với truyền thống dân tộc.
Đoạn 3. Gắn môn Lịch sử với trách nhiệm của thế hệ trẻ
Lịch sử là môn học không chỉ truyền đạt kiến thức mà còn nuôi dưỡng tâm hồn, đạo đức và lý tưởng sống cho học sinh. Trong chương trình Trung học Cơ sở, em cảm nhận rõ rằng Lịch sử chính là chiếc cầu nối giữa quá khứ và hiện tại. Qua từng bài học, em được biết đến những trang sử vàng chói lọi, những tấm gương anh hùng bất khuất, và những thời kỳ đầy gian nan mà dân tộc ta đã vượt qua. Từ đó, em càng thêm yêu quý Tổ quốc mình. Mỗi lần học về một sự kiện lịch sử, em không chỉ ghi nhớ ngày tháng mà còn suy nghĩ về ý nghĩa của nó đối với cuộc sống hôm nay. Em nhận ra rằng, là thế hệ trẻ, em có trách nhiệm phải giữ gìn và phát huy truyền thống hào hùng của dân tộc. Không nhất thiết phải làm điều gì quá lớn lao, chỉ cần học tốt, sống tử tế và có ích cho xã hội cũng là cách để tri ân những người đã hy sinh vì đất nước. Môn Lịch sử giúp em hiểu rằng, để có ngày hôm nay, biết bao người đã ngã xuống. Chính điều đó khiến em thêm biết ơn, thêm quyết tâm sống xứng đáng. Em tin rằng, Lịch sử là một trong những môn học ý nghĩa nhất mà mỗi học sinh cần trân trọng.
