Đoạn 1. Môn học mở ra cái nhìn toàn cảnh về thế giới
Môn Địa lý trong chương trình trung học phổ thông không chỉ đơn thuần là những bài học về vị trí, địa danh, khí hậu hay dân số mà còn mở ra một thế giới quan rộng lớn, đa chiều. Mỗi bài học là một cánh cửa đưa em đi khắp năm châu bốn bể, từ đồng bằng trù phú đến những sa mạc khô cằn ở châu Phi, từ những quốc gia phát triển đến những vùng đang chịu ảnh hưởng nặng nề của biến đổi khí hậu. Nhờ học Địa lý, em hiểu được mối quan hệ chặt chẽ giữa con người với thiên nhiên, giữa sự phát triển kinh tế với vấn đề bảo vệ môi trường. Môn học tưởng chừng như khô khan nhưng lại giúp em rèn luyện tư duy phân tích, khả năng tổng hợp và nhìn nhận vấn đề một cách logic, có hệ thống. Đặc biệt, những chủ đề như toàn cầu hóa, phát triển bền vững hay biến đổi khí hậu khiến em nhận thức rõ hơn trách nhiệm của bản thân với xã hội và môi trường. Mỗi một bài học Địa lý giống như một chuyến du hành mà qua đó, em không chỉ tích lũy kiến thức mà còn nuôi dưỡng tình yêu quê hương, đất nước và khát vọng khám phá thế giới. Sau khi học, em nhận ra rằng học Địa lý không chỉ đơn giản thể thi mà còn để hiểu biết nhiều hơn, có trách nhiệm với thiên nhiên hơn.

Đoạn 2.  Hành trình khám phá chính quê hương mình
[bookmark: _GoBack]Một trong những điều khiến em yêu thích môn Địa lý trong chương trình trung học phổ thông chính là nhờ nó, em hiểu sâu sắc hơn về chính mảnh đất nơi mình sinh ra. Những bài học về các vùng kinh tế, khí hậu, dân cư của Việt Nam giúp em nhìn nhận đất nước không chỉ qua bản đồ, mà bằng cả cảm xúc và niềm tự hào. Trước kia, em chỉ biết quê hương mình nằm ở đồng bằng Bắc Bộ, có ruộng lúa, sông ngòi. Nhưng qua môn Địa lý, em mới hiểu rằng sự màu mỡ ấy có được nhờ hệ thống sông Hồng bồi đắp, nhờ khí hậu nhiệt đới ẩm gió mùa thuận lợi cho cây trồng, và cả nhờ bàn tay cần cù của người nông dân. Em cũng dần nhận ra mỗi vùng miền của Tổ quốc đều có những đặc điểm riêng, những thế mạnh riêng trong phát triển kinh tế - miền núi phía Bắc với khoáng sản và thủy điện, miền Trung đầy nắng gió nhưng giàu tiềm năng du lịch, Tây Nguyên có đất bazan màu mỡ cho cây công nghiệp, còn đồng bằng Nam Bộ là vựa lúa quốc gia. Từ sự hiểu biết ấy, em thêm yêu đất nước mình, hiểu vì sao cần phải đoàn kết, phát triển hài hòa giữa các vùng miền. Môn Địa lý còn dạy em biết quý trọng tài nguyên thiên nhiên và cảnh giác trước những thách thức như thiên tai, biến đổi khí hậu, ô nhiễm môi trường. Với em, học Địa lý không chỉ là học bài để ghi nhớ, mà là để cảm nhận, để gắn bó hơn với quê hương, từ đó có khát vọng góp phần xây dựng đất nước ngày càng giàu đẹp.

Đoạn 3. Cầu nối giữa kiến thức và thực tiễn
Khác với nhiều môn học thiên về lý thuyết, môn Địa lý có sự gắn bó chặt chẽ với thực tiễn đời sống. Chính điều này khiến em cảm thấy hứng thú và gần gũi khi học môn Địa lý trong chương trình trung học phổ thông. Những bài học về phân bố dân cư, đô thị hóa, nông nghiệp, công nghiệp hay các vùng kinh tế không chỉ hiện diện trong sách giáo khoa, mà em còn thấy rõ qua báo chí, truyền hình và cuộc sống hàng ngày. Khi nghe tin miền Trung chịu ảnh hưởng bởi bão lũ, em có thể hiểu vì sao khu vực này dễ tổn thương - do địa hình hẹp ngang, có nhiều sông ngắn dốc và nằm trên đường đi của bão. Khi đọc về tình trạng ngập úng ở thành phố lớn, em liên hệ đến sự phát triển đô thị quá nhanh, chưa kịp thích ứng với hạ tầng kỹ thuật. Từ đó, em thấy được vai trò của kiến thức Địa lý trong việc giải quyết các vấn đề xã hội. Bên cạnh đó, môn học cũng giúp em rèn kỹ năng xử lý thông tin thông qua biểu đồ, bảng số liệu – những kỹ năng rất cần thiết cho công việc sau này. Thầy cô thường cho em làm các bài tập thực hành như phân tích số liệu dân số, vẽ và nhận xét biểu đồ, từ đó em học được cách tư duy khoa học và lập luận chặt chẽ. Có thể nói, môn Địa lý không chỉ giúp em mở rộng tầm nhìn, mà còn trang bị cho em hành trang vững vàng để bước vào đời. Nhờ Địa lý, em hiểu rằng tri thức không ở đâu xa, mà ở ngay trong những điều thân thuộc, và quan trọng hơn hết là cách ta vận dụng tri thức ấy để sống tốt hơn mỗi ngày.

Đoạn 4. Từ Địa lý, em học được cách yêu và bảo vệ Trái Đất
Trái Đất đang đối mặt với nhiều vấn đề nghiêm trọng như biến đổi khí hậu, ô nhiễm môi trường, cạn kiệt tài nguyên... Và chính môn Địa lý đã giúp em nhận thức rõ hơn về những thách thức này, cũng như vai trò của con người trong việc ứng phó và bảo vệ hành tinh xanh. Qua các bài học về môi trường và phát triển bền vững, em hiểu rằng mỗi hành động nhỏ của chúng ta đều có thể tạo ra ảnh hưởng lớn. Học về sự nóng lên toàn cầu, em biết rằng khí thải nhà kính từ giao thông, công nghiệp, sinh hoạt... chính là nguyên nhân làm Trái Đất ấm lên, gây băng tan, nước biển dâng và thời tiết cực đoan. Khi học về tài nguyên thiên nhiên, em nhận ra sự quý giá và hữu hạn của rừng, nước, khoáng sản. Chính từ những kiến thức này, em hình thành ý thức tiết kiệm điện, sử dụng nước hợp lý, phân loại rác, và quan tâm hơn đến các vấn đề môi trường. Em cũng tích cực tham gia các hoạt động bảo vệ môi trường do trường tổ chức như trồng cây, thu gom rác thải, tuyên truyền ý thức xanh cho bạn bè. Môn Địa lý không chỉ giúp em hiểu được các quy luật tự nhiên, mà còn thức tỉnh trong em tình yêu và trách nhiệm với Trái Đất. Em tin rằng, mỗi học sinh học tốt môn Địa lý không chỉ giỏi về kiến thức, mà còn là một công dân có trách nhiệm với môi trường sống của mình. Địa lý vì thế không chỉ là môn học - đó là một lời nhắc nhở, một sứ mệnh mà thế hệ trẻ chúng em cần tiếp nối để giữ gìn hành tinh này cho tương lai.

