

MẪU 01 - Viết một đoạn văn về kiến trúc sư Ka dích để trả lời vị khách đó lớp 3
Kiến trúc sư Ka-dích là một người đã cống hiến hết mình cho quê hương Việt Nam. Ông Ka-dích tham gia trùng tu và giới thiệu những di sản nổi tiếng nào của Việt Nam lđến với thế giới. Đó là đô thị cổ Hội An, thánh địa Mỹ Sơn, Hoàng thành Huế. Khi tham gia trùng tu thánh địa Mỹ Sơn, ông còn không ngại khó khăn, cùng ăn, cùng ở với người dân Việt Nam, như một người nông dân thực sự. Ông còn là người có công trong việc phát triển đô thị cô Hội An trở thành một điểm du lịch hấp dẫn. Người dân Việt Nam biết ơn ông, nên đã dựng tượng ông ở Hội An.
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Trong việc đưa di sản Việt vươn tầm thế giới, phải kể đến công lao của kiến trúc sư Ka-dích. Ông chính là người đã góp phần rất lớn trong việc trùng tu các nét văn hóa trong kiến trúc cổ tại miền Trung. Và giúp hàng loạt các di sản của Việt Nam được UNESCO công nhận là di sản thế giới. Như: phố cổ Hội An, cố đô Huế, Thánh địa Mỹ Sơn.
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Kiến trúc sư Ka-dích là một nhân vật rất quan trọng trong lịch sử kiến trúc Việt Nam. Ông đã có đóng góp rất lớn trong việc bảo tồn và phục hồi các di sản kiến trúc cổ của miền Trung Việt Nam đã bị mai một, bị tàn phá bởi thời gian, chiến tranh, thiên tai. Nhờ công sức của ông và các đồng nghiệp mà hàng loạt di sản kiến trúc của Việt Nam đã được UNESCO công nhận là di sản thế giới, ví dụ như Thánh địa Mỹ Sơn, phố cổ Hội An, và cố đô Huế. 
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[bookmark: _GoBack]Để quảng bá di sản của Việt Nam ra thế giới, phải kể đến thành tựu của kiến ​​trúc sư Kadic. Ông đã có công lớn trong việc khôi phục những nét văn hóa kiến ​​trúc cổ ở miền Trung. Chúng tôi cũng đã giúp nhiều di sản văn hóa của Việt Nam được UNESCO công nhận là Di sản Thế giới. Ví dụ: Phố cổ Hội An, Phố cổ Huế, Thánh địa Mỹ Sơn.
