

MẪU 01 - Thuyết minh về làng Sen quê Bác hay nhất
Khi bạn bước chân vào vùng đất Nghệ An, hãy dành thời gian ghé thăm làng Sen - quê nổi tiếng của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Nơi đây không chỉ là một điểm du lịch, mà còn là hồn của những hình ảnh đẹp và độc đáo, nơi gắn bó một thời của Chủ tịch.
[bookmark: _GoBack]Làng Sen, nằm dọc trục đường 46, cách thành phố Vinh 13km, thuộc địa bàn Nam Đàn, là một miền đất địa linh nhân kiệt, sinh ra nhiều bậc danh nhân, hào kiệt. Nơi này còn lưu giữ nhiều di tích lịch sử và văn hóa, đặc biệt là Khu tích Kim Liên, nơi Chủ tịch Hồ Chí Minh đã trải qua những ngày thơ ấu quan trọng. Làng Hoàng Trù quê ngoại và làng Sen quê nội Bác, mộ bà Hoàng Thị Loan và núi Chung, Nhà thờ họ Nguyễn Sinh, nhà cụ Nguyễn Sinh Nhậm, nhà thờ cụ cử Vương Thúc Quý... là những điểm đến đầy ý nghĩa.
Cụm di tích Hoàng Trù là một khoảng không gian rộng lớn, bao gồm ngôi nhà thờ họ Hoàng Xuân, ngôi nhà của cụ Hoàng Đường (ông ngoại Bác), ngôi nhà của cụ Nguyễn Sinh Sắc và bà Hoàng Thị Loan. Những hình ảnh quen thuộc như chiếc án thư, chiếc ghế vuông, giá sách đựng sách thánh hiền đều là những đối tượng sống động tạo nên bức tranh quen thuộc của thời thơ ấu Chủ tịch. Làng Sen, quê nội của ông, là nơi thơ mộng với mái nhà tranh, lùm tre xanh bóng mát, tiếng khung cửi mẹ dệt, hương hoa sen thơm ngát trên khắp bản đồ tâm hồn Việt Nam.
Khi đặt chân đến cụm di tích Làng Sen, du khách sẽ bắt gặp ngôi nhà lá 5 gian mộc mạc, được cộng đồng làng Sen xây dựng để tưởng nhớ ông Phó bảng Nguyễn Sinh Sắc. Trong ngôi nhà này, cụ Sắc đã để lại những bức tranh sống động về cuộc sống gia đình, từ bàn thờ bà Hoàng Thị Loan đến nơi tiếp khách và nơi ông Sắc thường dạy học cho các con.
Làng Sen và Hoàng Trù ngày nay đã trải qua những thay đổi lớn. Đường nhựa và bê tông đã thay thế những con đường đất cũ kỹ, đời sống kinh tế phát triển hơn nhưng vẫn giữ được giá trị văn hóa truyền thống. Các kỷ vật trong những ngôi nhà cổ vẫn được bảo tồn như một kho tàng quý giá, là hồi ức sống động về thời thơ ấu của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Du khách đến đây không chỉ được trải nghiệm làng quê Việt Nam đẹp đẽ mà còn chứng kiến những giá trị văn hóa sâu sắc, là tinh hoa của một đời người xuất sắc và là nguồn động viên cho các thế hệ sau.

MẪU 02 - Thuyết minh về làng Sen quê Bác hay nhất
Nghệ An, từ lâu, đã nổi tiếng là một vùng đất của những người con hiếu học và tài năng. Trong thế kỷ XX, thời kỳ biến động của đất nước, Nghệ An trở thành cái nôi của Cách mạng, khởi thủy cho phong trào cách mạng vô sản với cao trào Xô Viết Nghệ Tĩnh. Đồng thời, vùng đất này còn là quê hương của nhiều nhân vật lịch sử nổi tiếng như Phan Bội Châu, Nguyễn Xuân Ôn, Đặng Thái Thân, Phan Đình Phùng, cũng như các lãnh đạo Cộng sản như Nguyễn Thị Minh Khai, Lê Hồng Phong, Hà Huy Tập, Trần Quốc Hoàn, Nguyễn Phong Sắc, Nguyễn Duy Trinh, và đặc biệt là vị lãnh tụ vĩ đại Hồ Chí Minh. Ông đã dẫn dắt Cách mạng Việt Nam đến thắng lợi bằng cả cuộc đời mình.
Khi đến với Nghệ An, hầu hết những người con tứ xứ đều mong muốn thăm khu di tích Kim Liên, thường được gọi là làng Sen. Đây là nơi gắn bó với tuổi thơ của Hồ Chủ tịch, là nơi du khách tìm kiếm chút hoài niệm và tỏ lòng thành kính với anh hùng lớn nhất của dân tộc.
Làng Sen, hay làng Kim Liên, thuộc xã Kim Liên, huyện Nam Đàn, tỉnh Nghệ An, là quê cha của Bác Hồ. Nằm cách trung tâm thành phố Vinh khoảng 16 km về phía Tây, làng Sen được xem là một trong bốn khu di tích quan trọng nhất liên quan đến cuộc đời và sự nghiệp của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Sở dĩ làng được gọi là làng Sen không chỉ vì khung cảnh quen thuộc như bến nước, gốc đa, sân đình, lũy tre, mà còn vì những hồ Sen, đầm Sen dày đặc, là một phần không thể thiếu của cuộc sống và cảnh quan nơi đây. Mùa sen nở rộ vào tháng 5, tạo nên một khung cảnh trữ tình và thơ mộng, hấp dẫn du khách từ xa.
Ngoài hồ sen, gian nhà của Bác Hồ là một điểm thu hút khác tại làng Sen. Đi qua hồ Sen, người ta đến giếng Cốc, nơi Bác từng gánh nước về cho sinh hoạt gia đình. Một đoạn không xa, phía sau luỹ tre, là ngôi nhà đơn sơ của gia đình Bác. Đây là nơi Bác đã gắn bó trong 5 năm đầu tiên của cuộc đời. Cụ Nguyễn Sinh Sắc, thân phụ của Bác, được dân làng tặng một ngôi nhà lớn nhân dịp ông đỗ phó bảng. Cụ phó bảng đã dành gian nhà để thờ vợ và để tiếp đón khách. Nơi này giữ nguyên không khí đơn sơ và giản dị của một gia đình gắn bó với làng quê.
Bên cạnh đó, mộ của cụ Hoàng Thị Loan, mẹ ruột Bác, cũng là một điểm đáng chú ý của khu di tích Kim Liên. Mộ nằm trên núi Động Tranh, được xây dựng cầu kỳ và tinh tế. Phần mộ được trang trí bởi hoa giấy, tạo nên không gian nhẹ nhàng và yên bình.
Khu di tích làng Sen không chỉ là địa điểm thu hút hàng triệu du khách mỗi năm bởi vẻ đẹp yên bình, mà còn là nơi chứa đựng những ký ức quý báu về lãnh tụ Hồ Chí Minh. Những văn thư, đồ dùng và di tích khác đều thể hiện hơi thở và tâm huyết của Chủ tịch trong từng chi tiết.
MẪU 03 - Thuyết minh về làng Sen quê Bác hay nhất
Làng Sen, tọa lạc tại xã Kim Liên, huyện Nam Đàn, tỉnh Nghệ An, là quê nội của Chủ tịch Hồ Chí Minh, nổi tiếng với hương sen thơm ngát và những hình ảnh đẹp đẽ, gần gũi trên mảnh đất miền Trung nắng gió. Làng Sen mang đến không gian yên bình, với mái nhà tranh dưới luỹ tre xanh, nhịp võng trưa hè, tiếng ru à ơi của mẹ và câu dân ca mênh mang cùng với đồng đất núi sông.
Nghệ An được biết đến là "địa linh nhân kiệt," nơi sinh ra nhiều bậc kỳ tài lịch sử và là vùng đất gắn liền với vận mệnh tổ quốc. Đặc biệt, đây là quê hương của Chủ tịch Hồ Chí Minh, lãnh tụ vĩ đại của dân tộc Việt Nam. Làng Sen, thuộc xã Kim Liên, huyện Nam Đàn, tỉnh Nghệ An, là một mảnh đất miền Trung tinh khôi và đầy nắng gió.
Để đến làng Sen từ thành phố Vinh, bạn đi theo quốc lộ 46 khoảng 15km, đến ngôi làng quê của Bác. Nơi đây là địa điểm quan trọng và thiêng liêng, thu hút những người con quê hương tìm về để tỏ lòng kính trọng và xúc động trước di tích lịch sử này. Làng Sen là một trong bốn di tích quan trọng nhất về Chủ tịch Hồ Chí Minh, là niềm tự hào của người dân Nghệ An.
Hương sen lan tỏa khắp nơi, mái tranh vách lá góp phần làm cho không gian làng trở nên ấm cúng và lạ thường. Ao sen bên cạnh đường vào nhà Bác đẹp như tranh, với những bông sen nở rộ, làm dịu đi cái nắng nóng của miền Trung. Hoa sen ở đây không chỉ mang vẻ đẹp tinh khôi mà còn hương thơm ngào ngạt, quyến rũ một cách kỳ diệu.
Bác Hồ sinh ra và lớn lên từ làng Sen, và tình yêu giữa Bác và hoa sen có lẽ đã tồn tại từ lâu đời. Hoa sen tượng trưng cho sự khai sáng và hoàn mỹ, vừa đời thường vừa cao quý, thể hiện đẹp tâm hồn và con người của vị lãnh tụ vĩ đại.
Cụ Nguyễn Sinh Sắc, thân phụ của Chủ tịch Hồ Chí Minh, sau những nỗ lực vượt qua kỳ thi, đã đỗ Phó bảng khoa Tân Sửu (1901), cùng khóa với nhà yêu nước Phan Châu Trinh. Sự vui mừng của làng Sen khi có người đỗ phó bảng đã làm nên lịch sử. Làng dành tặng ông một ngôi nhà lớn 5 gian, và ông Nguyễn Sinh Thuyết, anh trai của ông, cũng tặng ông một ngôi nhà bếp ba gian phía dưới.
Trước lòng nhân ái của bà con làng Sen, cụ Nguyễn Sinh Sắc quyết định chấm dứt quãng đời ở Hoàng Trù quê ngoại để trở về sống tại làng Sen. Gia đình Bác Hồ, chỉ còn 4 người là bố, anh trai, chị gái và Bác. Mẹ Bác Hồ đã mất ở Huế khi mới 33 tuổi. Bác Hồ là người con trọng ân nghĩa, và bố Bác đã dành một bàn thờ trang trọng nhất giữa nhà để thờ vợ. Ngày nay, bàn thờ này đã trở thành nơi thờ cả bố, mẹ, anh và chị của Bác.
Làng Sen không chỉ là nơi Bác Hồ sinh ra và lớn lên, mà còn là điểm kết thúc của hành trình về nguồn cội. Đối với người dân Việt Nam, ngôi nhà của Bác tại làng Kim Liên đã trở thành ngôi nhà chung. Mặc dù thời gian đã trôi qua, làng Sen vẫn giữ nguyên vẻ đẹp của mình với ao sen, đầm sen lan tỏa hương thơm ngát. Nếp nhà tranh trong vườn của Bác vẫn rộng cửa đón chào con cháu về thăm, đậm chất của một miền ký ức đẹp.
