Bài văn 2: Nghị luận về bạo lực học đường
Trường học vốn là nơi nuôi dưỡng tri thức, xây dựng nhân cách và phát triển ước mơ của bao thế hệ học sinh. Thế nhưng, thật đau lòng khi thời gian gần đây, bạo lực học đường ngày càng trở nên phổ biến, gây ảnh hưởng nghiêm trọng đến tâm lý, sức khỏe và cả quá trình học tập của học sinh.
Bạo lực học đường có thể biểu hiện dưới nhiều hình thức: từ lời nói thô tục, xúc phạm, cô lập bạn bè cho đến các hành động bạo lực như đánh đập, bắt nạt thể chất. Hậu quả để lại không chỉ là những vết thương trên cơ thể, mà còn là nỗi ám ảnh, sợ hãi kéo dài trong tâm hồn của người bị hại. Nhiều em học sinh đã phải bỏ học, thậm chí có trường hợp dẫn đến tự tử vì không chịu nổi áp lực.
Nguyên nhân của bạo lực học đường đến từ nhiều phía. Đó có thể là do sự thiếu quan tâm từ gia đình, cha mẹ quá bận rộn hoặc nuông chiều con cái dẫn đến việc trẻ thiếu sự dạy dỗ đúng đắn. Nhà trường thiếu biện pháp giám sát, răn đe kịp thời cũng góp phần làm cho tình trạng này trở nên trầm trọng hơn. Ngoài ra, ảnh hưởng từ phim ảnh bạo lực, mạng xã hội và lối sống lệch lạc cũng khiến một bộ phận học sinh học theo, thiếu kiểm soát hành vi.
Để đẩy lùi bạo lực học đường, cần có sự phối hợp chặt chẽ giữa gia đình, nhà trường và xã hội. Học sinh cần được giáo dục về lòng nhân ái, sự khoan dung, kỹ năng kiểm soát cảm xúc và giải quyết xung đột một cách tích cực. Đồng thời, cần xây dựng môi trường học đường lành mạnh, dân chủ và đầy ắp tình thương.
Hãy cùng nhau chấm dứt bạo lực học đường, để ngôi trường thật sự trở thành mái nhà thứ hai – nơi mỗi học sinh được học tập, phát triển và sống hạnh phúc.

