Mẫu viết đoạn văn nghị luận về giá trị của bản thân: Mẫu 3
Giá trị bản thân được khẳng định trước hết từ chính sự tự tin và lòng tin vào khả năng của mình. Trong xã hội cạnh tranh và đầy biến động ngày nay, người thiếu tự tin rất dễ bị lu mờ và bỏ lại phía sau. Ngược lại, những ai dám thể hiện bản thân, dám dấn thân vào thử thách sẽ có nhiều cơ hội để phát triển và thành công. Tự tin không có nghĩa là tự kiêu, mà là sự hiểu mình, biết mình đang ở đâu và có thể đi xa đến đâu. Chỉ khi dám tin vào chính mình, ta mới có thể xây dựng nên một giá trị sống có ý nghĩa.
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Giá trị bản thân không nhất thiết phải được thể hiện bằng những việc lớn lao, mà đôi khi lại đến từ những hành động nhỏ trong cuộc sống thường ngày. Một lời hỏi thăm, một cử chỉ giúp đỡ, hay đơn giản là biết lắng nghe và chia sẻ cũng đủ làm nên sự khác biệt. Người sống có giá trị là người luôn ý thức về vai trò của mình trong tập thể, không ngừng học hỏi và sống tích cực. Chính sự tử tế và hành xử đúng đắn mới giúp mỗi cá nhân ghi dấu trong lòng người khác và tạo nên giá trị bền vững.
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Ai trong chúng ta cũng từng có lúc cảm thấy mình kém cỏi hay vô dụng. Nhưng thực chất, không ai sinh ra là vô giá trị. Điều quan trọng là ta có nhận ra tiềm năng của mình và biết cố gắng để phát huy nó hay không. Người có ý chí vượt khó, không bỏ cuộc trước thử thách luôn là người có giá trị. Càng trải qua gian nan, giá trị ấy lại càng sáng rõ. Vì vậy, thay vì so sánh hay tự ti, mỗi người hãy học cách yêu thương bản thân, sống có mục tiêu và trở thành phiên bản tốt nhất của chính mình.
