Mẫu tri ân thầy cô ngày tổng kết cho học sinh cuối cấp?
Mẫu 1: Lời tri ân thầy cô xúc động trong lễ tổng kết
Kính thưa thầy/cô,
Chỉ còn vài ngày nữa là tiếng trống trường kết thúc năm học sẽ vang lên. Nhưng đối với những học sinh cuối cấp như chúng em, đây là tiếng trống tạm biệt, tiếng trống đánh dấu việc chúng em đã kết thúc một chặng đường và chuẩn bị bước sang một chương mới của cuộc đời. Chỉ còn vài ngày nữa là chúng em, những học sinh cuối ấp sẽ phải rời xa ghế nhà trường, tạm biệt mái trường mến yêu, em thầm cảm ơn thầy cô vì đã trao em cơ hội được đứng ở đây để có cơ hội đại diện cho các bạn học sinh cuối cấp nói lời cảm ơn, tri ân đến thầy cô, bạn bè và đến mái trường thân yêu này.
Cảm ơn thầy cô đã dạy dỗ chúng em suốt 3 năm qua. Cảm ơn thầy cô đã luôn rộng lượng, tha thứ cho sự bồng bột tuổi dậy thì của chúng em. Cảm ơn thầy Quang vì những tiết học toán khi thầy cố gắng biến đổi những công thức thành những câu thơ, đi sâu vào trái tim của chúng em. Cảm ơn thầy Tài vì những tiết học văn đầy thú vị. Cảm ơn cô Trang, nhờ cô mà tiết sử trong tiềm thức của em không còn là cơn ác mộng. 
Khoảng thời gian đến trường vừa qua như một giấc mơ mà sau vài ngày nữa, chúng em không thể nào mơ lại. Những ký ức, những bài học, những tiếng cười tại ngôi trường này, với bạn bè, thầy cô sẽ là hành trang quý báu, tiếp bước cho cuộc đời chúng em sau này.
Em xin chân thành cảm ơn, cảm ơn vì đã xuất hiện và khiến cho cuộc đời em thêm muôn phần màu sắc.

Mẫu 2: Lời tri ân thầy cô xúc động trong lễ tổng kết
Kính thưa quý thầy cô,
Hôm nay, trong khoảnh khắc đặc biệt của buổi lễ tổng kết, chúng em – những học sinh cuối cấp – xin được gửi lời tri ân sâu sắc nhất đến những người lái đò thầm lặng. Những năm tháng vừa qua là cả một hành trình dài với biết bao kỷ niệm, và cũng là hành trình mà chúng em may mắn có thầy cô đồng hành.
Dù thời gian có trôi qua, những bài học, lời dạy của thầy cô vẫn mãi in đậm trong trái tim chúng em. Cảm ơn thầy cô vì đã không chỉ dạy chúng em kiến thức, mà còn truyền cho chúng em lòng yêu thương, sự kiên trì và những giá trị sống quý báu.
Chúng em sẽ mang theo tất cả những điều ấy trên con đường tương lai. Một lần nữa, xin kính chúc quý thầy cô sức khỏe, hạnh phúc và mãi mãi là ngọn lửa thắp sáng tri thức cho bao thế hệ học trò.
Mẫu 3: Tri ân nhẹ nhàng, tình cảm và chân thành
Thưa thầy cô kính mến,
Ba năm học trôi qua thật nhanh, giờ đây chúng em đã đến lúc phải nói lời chia tay. Trong lòng mỗi người đều dâng trào bao cảm xúc khó tả. Tự hào vì đã lớn khôn, nhưng cũng nghẹn ngào khi phải rời xa mái trường thân yêu và những người thầy người cô đáng kính.
Chúng em cảm ơn thầy cô – những người luôn kiên nhẫn, tận tụy và yêu thương chúng em như chính con của mình. Dẫu biết con đường phía trước còn nhiều thử thách, nhưng hành trang mà thầy cô trao cho chúng em sẽ mãi là kim chỉ nam dẫn lối chúng em vững bước.
Xin tri ân và hứa sẽ luôn nỗ lực không ngừng để xứng đáng với công lao dưỡng dục của quý thầy cô.
