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Học tập luôn là kim chỉ nan, là vấn đề quan trọng trong cuộc sống mỗi người nói riêng và xã hội nói chung. Có thể nói học tập là công cụ dùng để thay đổi bánh xe vận mệnh của nhiều người. Vận dụng tốt cơ hội, cùng với năng lực học tập thật tốt có thể khiến bản thân một người nâng cao giá trị và trở nên có ích trong cuộc sống. Tuy nhiên, hiện nay, một bộ phận các bạn học sinh, sinh viên lại rơi vào trạng thái như để mai rồi học từ đó, tạo thói quen trì hoãn trong công việc học tập và các công việc khác.ư
Thói quen trì hoãn trong học tập có thể hiểu như việc một người vì sự lười biếng, ham chơi,… mà cố tình kéo dài thời gian hoặc né tránh nghĩa vụ học tập của bản thân dù biết trước là việc học tập vô cùng quan trọng. Điều này dẫn đến hiện tượng một số bạn có khuynh hướng nước tới chân mới nhảy khi thức khuya dậy sớm học hết cả 2 hay 3 chương sách trong một đêm đi thi. Điều này tưởng chừng như bình thường ở đời sống học sinh sinh viên nhưng về lau về dài có thể gây ảnh hưởng đến sức khỏe và tinh thần của các bạn.
Chẳng hạn, khi thức tới 2 đến 3 giờ sáng để học bài thì làm sao ngày hôm sau các bạn có thể tỉnh táo trong tiết học, rồi lại lơ là hiểu trước quên sau và lại thức tới sáng để học lại. Từ đó, sức khỏe các bạn ngày càng tuột dốc, tóc rụng, béo phì,… là một trong những biểu hiện đầu tiên của hiện tượng này.
Trì hoãn trong học tập được hiểu là việc cố tình chần chừ, kéo dài thời gian hoặc né tránh thực hiện các nhiệm vụ học tập dù bản thân biết rõ tầm quan trọng của chúng. Thói quen này thường biểu hiện qua việc “nước đến chân mới nhảy”, làm bài tập vào phút chót, học lệch trước kỳ thi hay viện cớ để không bắt đầu ngay việc học. Ban đầu, trì hoãn có thể xuất phát từ sự mệt mỏi hoặc thiếu hứng thú. Nhưng nếu duy trì lâu dài, nó sẽ trở thành một thói quen xấu, ảnh hưởng nghiêm trọng đến kết quả học tập và sự tự tin của chính người học.
Nguyên nhân của sự trì hoãn đến từ nhiều yếu tố. Trước hết là do bản thân người học chưa biết cách sắp xếp thời gian hợp lý, thiếu kỹ năng quản lý công việc. Tiếp đến là tác động từ môi trường sống hiện đại – nơi các thiết bị công nghệ, mạng xã hội, trò chơi điện tử dễ dàng thu hút sự chú ý và khiến người học mất tập trung. Bên cạnh đó, một số bạn trẻ còn thiếu mục tiêu học tập rõ ràng, không có động lực nội tại nên dễ bị chi phối bởi cảm xúc, lựa chọn việc dễ trước và để việc học lại sau.
Hậu quả của thói quen trì hoãn là vô cùng rõ ràng. Nó khiến người học rơi vào trạng thái lo lắng, căng thẳng khi thời gian gấp rút mà công việc chưa hoàn thành. Việc học đối phó khiến kiến thức không được tiếp thu trọn vẹn, tư duy trở nên hời hợt. Về lâu dài, người trì hoãn dễ đánh mất thói quen học tập chủ động, trở nên thụ động, thiếu tự tin và ảnh hưởng trực tiếp đến kết quả học tập cũng như cơ hội phát triển bản thân.
Để khắc phục thói quen trì hoãn, mỗi người học cần bắt đầu từ việc xây dựng ý thức kỷ luật cá nhân. Hãy tập thói quen lập kế hoạch học tập hàng ngày, phân chia công việc hợp lý, đặt mục tiêu rõ ràng và tuân thủ thời gian đã định. Bên cạnh đó, hãy rèn luyện sự tập trung, hạn chế tối đa những yếu tố gây xao nhãng như điện thoại, mạng xã hội,… Quan trọng hơn cả, hãy tìm kiếm động lực học tập từ chính ước mơ, hoài bão và định hướng tương lai của bản thân.
Tóm lại, thói quen trì hoãn trong học tập tuy phổ biến nhưng hoàn toàn có thể thay đổi nếu mỗi bạn trẻ thực sự quyết tâm và nghiêm túc nhìn nhận vấn đề. Thành công không đến từ những điều lớn lao mà bắt đầu từ kỷ luật trong những việc nhỏ nhất. Hãy hành động ngay hôm nay, đừng để “ngày mai” trở thành lý do để trì hoãn cả tương lai.
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Trong thời đại công nghệ số phát triển, giới trẻ có nhiều cơ hội tiếp cận tri thức nhưng cũng đồng thời đối mặt với nhiều cám dỗ khiến việc học bị gián đoạn. Một trong những vấn đề phổ biến hiện nay là thói quen trì hoãn trong học tập. Đây là hành động cố ý kéo dài, lùi lại thời gian thực hiện các nhiệm vụ học tập, dù biết rõ tầm quan trọng và hạn chót.
Nguyên nhân của sự trì hoãn chủ yếu xuất phát từ việc thiếu kỹ năng quản lý thời gian, không có kế hoạch học tập rõ ràng. Bên cạnh đó, các yếu tố như điện thoại, mạng xã hội, game online dễ khiến học sinh mất tập trung. Trì hoãn đôi khi cũng đến từ sự lười biếng hoặc tâm lý “để sau rồi làm”, dẫn đến tình trạng học tập đối phó và không hiệu quả.
Hậu quả của thói quen trì hoãn là rất rõ ràng. Học sinh thường rơi vào trạng thái áp lực khi đến gần hạn nộp bài, học tập không kịp thời nên tiếp thu kiến thức kém, dễ rơi vào tình trạng mất phương hướng. Lâu dần, điều này có thể làm giảm tinh thần học tập, ảnh hưởng đến kết quả thi cử và tương lai sau này.
Để khắc phục, học sinh cần học cách lập kế hoạch học tập cụ thể, tạo thói quen bắt đầu công việc ngay thay vì chờ đợi. Đồng thời, cần loại bỏ các yếu tố gây sao nhãng và rèn luyện ý chí trong việc hoàn thành mục tiêu đúng hạn.
Chống lại sự trì hoãn chính là bước khởi đầu cho một hành trình học tập hiệu quả và thành công.
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“Mình sẽ học sau”, “Còn nhiều thời gian mà”, là những câu nói quen thuộc mà rất nhiều bạn trẻ từng thốt ra – báo hiệu cho thói quen trì hoãn trong học tập. Đây là hành vi phổ biến hiện nay, khi học sinh, sinh viên trì hoãn việc học, bài tập, ôn thi,… dẫn đến việc học bị đẩy lùi hoặc làm vội vàng, đối phó.
Nguyên nhân của trì hoãn không hẳn do lười biếng, mà đôi khi do thiếu động lực, không biết bắt đầu từ đâu, hoặc bị cuốn vào mạng xã hội, game,… Những yếu tố này khiến việc học bị “xếp sau”, dù thời gian thì vẫn trôi đi.
Tuy nhiên, trì hoãn nhiều sẽ khiến ta rơi vào vòng luẩn quẩn: lo lắng – học vội – kết quả không như mong đợi – rồi lại thất vọng về bản thân. Nếu cứ tiếp tục như vậy, dần dần ta mất đi thói quen học tập nghiêm túc, thậm chí đánh mất cả mục tiêu ban đầu.
Để thay đổi, điều quan trọng là bắt đầu từ những việc nhỏ nhất. Hãy thử ngồi vào bàn học đúng giờ, viết ra việc cần làm, chia nhỏ nhiệm vụ và hoàn thành từng phần. Đừng đợi đến khi có “cảm hứng” mới học – vì cảm hứng đôi khi đến quá muộn.
Thành công không dành cho những người luôn trì hoãn. Bắt đầu sớm, hoàn thành đúng hạn – đó là cách giúp ta làm chủ việc học và làm chủ tương lai.


