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Ngày truyền thống CAND Việt Nam được xác định là ngày, tháng, năm nào?
	Từ ngày 13/8 đến ngày 15/8/1945, Hội nghị toàn quốc của Đảng họp tại Tân Trào. Hội nghị nhận định cơ hội cho nhân dân ta giành quyền độc lập đã tới, những điều kiện cho cuộc khởi nghĩa ở Đông Dương đã chín muồi, Đảng chủ trương lãnh đạo toàn dân tổng khởi nghĩa giành chính quyền trước khi quân Đồng minh kéo vào Đông Dương. Để thống nhất lãnh đạo Tổng khởi nghĩa, Hội nghị quyết định thành lập Ủy ban khởi nghĩa toàn quốc do đồng chí Tổng Bí thư Trường Chinh phụ trách; đề ra đường lối đối nội và đối ngoại trong tình hình mới. Đêm 13/08/1945, Ủy ban khởi nghĩa toàn quốc đã gửi Quân lệnh số 1 cho Đồng bào và chiến sỹ cả nước nhanh chóng vùng dậy giành quyền độc lập.
Ngày 16/8/1945 cũng tại Tân Trào, Đại hội quốc dân họp, nhiệt liệt tán thành chủ trương tổng khởi nghĩa của Đảng và thông qua Mười chính sách của Việt Minh và Quyết định thành lập Ủy ban giải phóng dân tộc Việt Nam, tức Chính phủ lâm thời do đồng chí Hồ Chí Minh làm Chủ tịch. Ngay sau Đại hội, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã gửi thư kêu gọi đồng bào và chiến sỹ cả nước: “Toàn quốc đồng bào hãy đứng dậy đem sức ta mà tự giải phóng cho ta”.
Ngày 19/8/1945, cuộc Tổng khởi nghĩa giành thắng lợi ở Hà Nội, lực lượng CAND Việt Nam ra đời. Ở Bắc Bộ thành lập Sở Liêm phóng, Trung Bộ lập Sở Trinh sát, Nam Bộ lập Quốc gia tự vệ cuộc. Tuy tên gọi ở 03 miền khác nhau, nhưng các tổ chức đầu tiên của Công an nhân dân đều có chung nhiệm vụ trấn áp bọn phản cách mạng, giữ gìn an ninh trật tự, bảo vệ Đảng, bảo vệ chính quyền cách mạng và tài sản của Nhân dân. Ngày 19/8/1945 được xác định là Ngày truyền thống Công an nhân dân Việt Nam.
Ngày 12/12/2005, Chủ tịch nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ký Lệnh số 30/2005/L-CTN công bố Luật Công an nhân dân, trong đó quy định: “Ngày 19 tháng 8 hàng năm là Ngày truyền thống của Công an nhân dân và là ngày hội “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc” (Trước đó, ngày 13/6/2005, Thủ tướng Chính phủ ra Quyết định số 521/QĐ-TTg, Quy định ngày 19 tháng 8 hàng năm là Ngày hội “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”).
Việc xác định ngày truyền thống lực lượng Công an nhân dân có ý nghĩa to lớn như sau:
Thứ nhất, Ngày truyền thống lực lượng Công an nhân dân mang ý nghĩa chính trị, tư tưởng sâu sắc, đó là một mốc son lịch sử đánh dấu sự ra đời, trưởng thành ngày càng vững mạnh của một trong những lực lượng vũ trang cách mạng nòng cốt, quan trọng của Đảng, Nhà nước, đảm bảo sự tồn vong của chế độ xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam.
Thứ hai, đây là sự ghi nhận xứng đáng của Đảng, Nhà nước và Nhân dân đối với những đóng góp to lớn của lực lượng công an nhân dân trong sự nghiệp bảo vệ an ninh quốc gia và giữ gìn trật tự an toàn xã hội, trải qua 75 năm xây dựng, chiến đấu và trưởng thành lực lượng Công an nhân dân đã đạt được nhiều thành tựu quan trọng trong sự nghiệp bảo vệ an ninh quốc gia và trật tự an toàn xã hội, qua đó góp phần giữ vững ổn định chính trị, đảm bảo trật tự an toàn xã hội, đặc biệt đã phá tan mọi âm mưu đen tối của các thế lực thù địch trong và ngoài nước nhằm lật đổ chế độ xã hội chủ nghĩa tại nước ta.
Thứ ba, việc xác định ngày truyền thống của lực lượng Công an nhân dân có ý ngĩa quan trọng trong việc giáo dục truyền thống cách mạng, ý chí kiên cường, vượt qua gian khổ cho cán bộ, chiến sỹ trong lực lượng Công an nhân dân, để qua đó góp phần tăng cường, củng cố vững chắc niềm tin, lòng trung thành của lực lượng Công an nhân dân đối với sự lãnh đạo của Đảng và Nhà nước. Những hoạt động như vậy nhằm động viên cán bộ, chiến sĩ không ngừng nâng cao cảnh giác, ra sức rèn luyện bản lĩnh chính trị và trình độ nghiệp vụ, không ngại gian khổ, vượt qua khó khăn, trong mọi hoàn cảnh để hoàn thành tốt nhiệm vụ.
Thứ tư, hàng năm thông qua tổ chức kỷ niệm ngày truyền thống Công an nhân dân, Công an các đơn vị, địa phương đánh giá, tổng kết những thành tựu đã đạt được và chỉ ra những hạn chế, thiếu sót trong công cuộc bảo vệ an ninh tổ quốc và giữ gìn trật tự an toàn xã hội, rút kinh nghiệm để nâng cao hiệu quả công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm trong tình hình mới.
Khái quát quá trình xây dựng, chiến đấu, trưởng thành của lực lượng CAND? 
Các tổ chức tiền thân của CAND Việt Nam
Ngay từ khi ra đời và trong suốt quá trình lãnh đạo cách mạng Việt Nam, Đảng ta và lãnh tụ Hồ Chí Minh luôn quan tâm xây dựng, củng cố, phát triển các công cụ bạo lực cách mạng để trấn áp các thế lực phản cách mạng và tội phạm, bảo vệ Đảng, Nhà nước và nhân dân. Trong cao trào cách mạng 1930 - 1931, đỉnh cao là Xô viết Nghệ  - Tĩnh đã xuất hiện các tổ chức mang tính vũ trang đầu tiên đó là Xích vệ đội  (tức Đội tự vệ đỏ) làm nhiệm vụ bảo vệ chính quyền Xô viết và phong trào cách mạng của quần chúng, bảo vệ cán bộ Đảng; chống địch khủng bố trắng, trấn áp, trừng trị bọn phản động, Việt gian, cường hào gian ác, giữ gìn trật tự, trị an trong các làng, xã.
Trong thời kỳ vận động giải phóng dân tộc 1939 - 1945, Đảng chủ trương xây dựng nhiều hình thức, phương thức hoạt động tự vệ phong phú, đa dạng, như: Đội hộ lương, diệt ác, Đội trừ gian, Ban công tác đội bảo vệ An toàn khu, Đội Danh dự Việt Minh ở Hà Nội, Đội tự vệ sắt ở Nam Trung Bộ, Tự vệ Ca Đa ở Tây Nguyên… Ngày 15/5/1945, Xứ ủy Bắc Kỳ thành lập “Đội danh dự trừ gian” sau đổi là “Đội danh dự Việt Minh”; biên chế thành nhiều nhóm hoạt động ở các thành phố lớn làm nhiệm vụ nắm tình hình, tổ chức trừ diệt mật thám, Việt gian tay sai đắc lực của Nhật - Pháp. Đây chính là các tổ chức tiền thân của Công an nhân dân Việt Nam.
CÔNG AN NHÂN DÂN VIỆT NAM RA ĐỜI
Ngày 19/8/1945, Cách mạng Tháng Tám thành công ở Hà Nội. Cùng với việc đập tan các cơ quan đàn áp của địch và thiết lập chính quyền cách mạng, Công an nhân dân Việt Nam ra đời.
Tên gọi của những tổ chức Công an Việt Nam đầu tiên ở 3 miền là: Sở Liêm phóng Bắc Bộ, Sở Trinh sát Trung Bộ và Quốc gia tự vệ Cuộc Nam Bộ. Tuy tên gọi ban đầu có khác nhau, nhưng đây là những lực lượng trực tiếp làm nhiệm vụ trấn áp các tổ chức phản cách mạng, phản động, giữ gìn trật tự an ninh xã hội, bảo vệ Đảng, bảo vệ chính quyền cách mạng, bảo vệ nhân dân. Tiếp đó, ngày 21/2/1946, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 23/SL thống nhất các lực lượng Liêm phóng, Cảnh sát, Trinh sát, Quốc gia tự vệ cuộc trong toàn quốc thành "Việt Nam Công an Vụ" nằm trong Bộ Nội vụ và cử đồng chí Lê Giản làm Giám đốc Nha Công an Việt Nam. Ngày 18/4/1946, Bộ Nội vụ ra Nghị định số 121-NgĐ về tổ chức Việt Nam Công an Vụ, quy định tổ chức bộ máy của Công an có 3 cấp: Công an Việt Nam, Công an kỳ và Công an tỉnh.
Giai đoạn 1946 - 1954
CÔNG AN NHÂN DÂN TRONG CUỘC KHÁNG CHIẾN CHỐNG THỰC DÂN PHÁP XÂM LƯỢC
Ngay sau khi ra đời, Công an Việt Nam đã bước ngay vào trận chiến đấu quyết liệt, một mất một còn với các kẻ thù giai cấp và kẻ thù dân tộc. Tổ chức các cuộc trấn áp các tổ chức phản cách mạng, phản động và bọn tội phạm hình sự, trực tiếp làm nhiệm vụ bảo vệ chính quyền cách mạng vừa thành lập ở cả 3 miền Bắc - Trung - Nam. Tiêu biểu là thắng lợi của Công an Việt Nam trong vụ án số 7 phố Ôn Như Hầu, kịp thời trấn áp, khám phá thành công  và đưa ra ánh sáng âm mưu nham hiểm của bọn phản động Quốc dân đảng câu kết với thực dân Pháp hòng lật đổ chính quyền cách mạng non trẻ dự định vào ngày 14/7/1946.
Tiếp tục phát huy sự mưu trí, sáng tạo, dũng cảm, ý chí tự lực, tự cường trong những ngày đầu mới thành lập, lực lượng CAND trong thời kỳ chống Pháp đã lập nên nhiều chiến công xuất sắc trên mặt trận chiến đấu thầm lặng. Điển hình là chiến công của tổ điệp báo A13 đánh đắm Thông báo hạm A-mi-ô Đanh-vin, tiêu diệt hơn 200 sĩ quan Pháp, làm thất bại kế hoạch thâm hiểm của Pháp hòng lôi kéo, gây dựng lực lượng, xây dựng cơ sở chống phá cuộc kháng chiến của ta từ trong lòng hậu phương. Ở vùng địch hậu, cuộc chiến đấu của CAND không kém phần quyết liệt, những chiến công diệt tề, trừ gian ngay trong lòng địch đã góp phần làm tan rã bộ máy của ngụy quyền tay sai, làm thất bại chính sách “dùng người Việt trị người Việt” của thực dân Pháp, trong đó phải kể đến gương chiến đấu hy sinh của Bùi Thị Cúc, Võ Thị Sáu, Nguyễn Thị Lợi. Đặc biệt, lực lượng CAND đã góp phần tích cực cùng toàn Đảng, toàn dân làm nên chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ “lừng lẫy năm châu, chấn động địa cầu”, đưa cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp đến thắng lợi hoàn toàn.
Giai đoạn 1954 - 1975
CÔNG AN NHÂN DÂN TRONG SỰ NGHIỆP KHÁNG CHIẾN CHỐNG MỸ, CỨU NƯỚC
Sau năm 1954, đất nước ta tạm thời bị chia cắt làm hai miền với hai nhiệm vụ chiến lược khác nhau. Lực lượng CAND đã chủ động tích cực trên các mặt công tác và chiến đấu lập nên những chiến công xuất sắc trên cả chiến trường miền Nam và bảo vệ hậu phương miền Bắc xã hội chủ nghĩa.
Tại miền Bắc, lực lượng CAND đã vận dụng nhiều hình thức, biện pháp đấu tranh phong phú, phát động rộng rãi, mạnh mẽ phong trào quần chúng bảo vệ an ninh Tổ quốc; phòng ngừa, phát hiện và dập tắt kịp thời các tổ chức gián điệp cài lại, phát hiện, bắt giữ hàng trăm toán gồm hàng ngàn tên gián điệp biệt kích và trấn áp kịp thời các tổ chức phản động nhen nhóm; làm thất bại chiến tranh tâm lý, chiến tranh phá hoại của địch; tích cực bảo vệ nội bộ, bảo vệ quốc phòng, bảo vệ lực lượng vũ trang, bảo vệ tài sản xã hội chủ nghĩa; chủ động phòng ngừa, đấu tranh với các loại tội phạm và tệ nạn xã hội; đồng thời huy động lực lượng sẵn sàng chi viện cho lực lượng An ninh miền Nam.
Trên chiến trường miền Nam, được sự chi viện từ hậu phương lớn miền Bắc, lực lượng An ninh miền Nam đã phát triển thành hệ thống từ Trung ương Cục đến khu, tỉnh, các huyện và xã. Trong quá trình chiến đấu các lực lượng An ninh miền Nam đã phát huy cao độ tinh thần chủ động, tích cực, tự chủ, tự cường dựa chắc vào quần chúng nhân dân, phối hợp chặt chẽ với phong trào quần chúng và các lực lượng vũ trang cách mạng miền Nam liên tục tiến công địch trên khắp các mặt trận cả vùng rừng núi, nông thôn và đô thị; tổ chức diệt ác, phá kìm, phá các khu dồn dân, lập ấp chiến lược, đập tan các kế hoạch lập ấp chiến lược, càn quét “tìm diệt, bình định” của địch; lần lượt làm thất bại các chương trình, kế hoạch tình báo, gián điệp thâm hiểm của Mỹ - ngụy, điển hình như: các kế hoạch “Chiêu hồi”, “Phượng Hoàng”, “Thiên Nga”, “Hải Yến”… Đặc biệt, lực lượng An ninh miền Nam cùng quân và dân miền Nam đồng loạt tiến công và đánh thắng địch trong cuộc Tổng tiến công và nổi dậy Mậu Thân 1968, cuộc tiến công chiến lược năm 1972 và đỉnh cao là Đại thắng mùa Xuân 1975, giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước.
Giai đoạn 1975 - Nay
CÔNG AN NHÂN DÂN KHÔI PHỤC, XÂY DỰNG VÀ BẢO VỆ TỔ QUỐC
Sau ngày 30/4/1975, đất nước được thống nhất cùng đi lên CNXH, lực lượng CAND cả nước thống nhất và tiếp tục bước vào trận chiến đấu mới, không kém phần gian khổ, hy sinh và đầy khó khăn, phức tạp. Phát huy truyền thống vẻ vang, và để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ mới, CAND đã nhanh chóng thống nhất về tổ chức, tăng cường biên chế và củng cố về mọi mặt, triển khai đồng bộ, toàn diện các mặt công tác công an trong phạm vi cả nước, thực hiện nhiệm vụ chính trị mới do Đảng, Nhà nước và nhân dân giao phó.
Dưới sự lãnh đạo trực tiếp, tập trung, thống nhất của Đảng, phối hợp chặt chẽ với Quân đội nhân dân và các cấp, các ngành, lực lượng CAND đã tích cực tham gia xây dựng và củng cố chính quyền cách mạng ở vùng mới giải phóng, tổ chức quản lý, cải tạo binh lính, nhân viên của chế độ cũ, truy quét tàn quân địch; chủ động đấu tranh bóc gỡ mạng lưới gián điệp, tình báo của đế quốc Mỹ và tay sai cài lại theo kế hoạch hậu chiến; bắt gọn hàng trăm toán gián điệp, biệt kích của các thế lực thù địch từ bên ngoài xâm nhập vào Việt Nam; đập tan âm mưu và hoạt động của bọn phản động lưu vong xâm nhập móc nối với bọn phản động trong nước âm mưu gây bạo loạn, lật đổ chính quyền. Chiến công điển hình, có ý nghĩa chính trị - xã hội rất to lớn của lực lượng CAND thời kỳ này là thành công của chuyên án KHCM 12, đập tan hoàn toàn âm mưu và hoạt động của tổ chức phản cách mạng “Mặt trận thống nhất các lực lượng yêu nước giải phóng Việt Nam” do Lê Quốc Túy và Mai Văn Hạnh cầm đầu, được các thế lực thù địch, phản động quốc tế hỗ trợ và tiếp sức hòng lật đổ chính quyền nhân dân.
Từ năm 1986 đến nay, đất nước ta tiến hành công cuộc đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong bối cảnh mô hình chủ nghĩa xã hội ở Liên Xô và Đông Âu sụp đổ, chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch ráo riết thực hiện chiến lược “Diễn biến hòa bình”, bạo loạn, lật đổ nhằm phủ định sự lãnh đạo của Đảng, xóa bỏ chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam; triệt để lợi dụng các vấn đề “dân tộc”, “tôn giáo”, “dân chủ”, “nhân quyền” để kích động, chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc.
Dưới sự lãnh đạo của Đảng, lực lượng CAND đã chủ động nắm chắc tình hình, kiên quyết đấu tranh ngăn chặn, làm thất bại mọi âm mưu và hoạt động phá hoại của các thế lực thù địch, các phần tử cơ hội, giữ vững ổn định chính trị. Lực lượng CAND chủ động tham mưu với Đảng, Nhà nước và cấp ủy, chính quyền các cấp triển khai thực hiện tốt các Nghị quyết của Đảng về công tác công an trong tình hình mới; tổ chức thực hiện có hiệu quả “Chiến lược bảo vệ an ninh quốc gia”, “Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm”; “Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm ma túy”… đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc.
Lực lượng CAND tham mưu đề xuất và trực tiếp giải quyết nhiều vụ, việc phức tạp liên quan đến vấn đề tôn giáo, dân tộc, an ninh kinh tế, an ninh nông thôn, an ninh văn hóa - tư tưởng; phối hợp chặt chẽ giữa các lực lượng nghiệp vụ, bảo vệ tuyệt đối an toàn các sự kiện chính trị, văn hóa, xã hội trọng đại của đất nước; chủ động phòng ngừa và đấu tranh có hiệu quả với các loại tội phạm có tổ chức, tội phạm ma túy, tội phạm sử dụng công nghệ cao, tội phạm khủng bố, tội phạm xuyên quốc gia, các loại tệ nạn xã hội; giữ vững trật tự, an toàn giao thông, bảo đảm cuộc sống bình yên cho nhân dân.
Trong quá trình chiến đấu, xây dựng và phát triển, lực lượng CAND luôn đồng hành cùng dân tộc, cùng đất nước và đã được tôi luyện, thử thách qua khói lửa ác liệt của các cuộc chiến tranh giải phóng dân tộc và bảo vệ biên giới của Tổ quốc; tích lũy, đúc rút và hun đúc được nhiều bài học kinh nghiệm quý báu, thể hiện ngày càng cao bản lĩnh chính trị, trí tuệ và trình độ nghiệp vụ trong cuộc đấu tranh xây dựng và bảo vệ Tổ quốc thời kỳ đổi mới và hội nhập quốc tế. Với những thành tích vẻ vang và chiến công to lớn, hơn 70 năm qua lực lượng CAND đã được Đảng, Nhà nước trao tặng nhiều phần thưởng cao quý: 16 Huân chương Sao vàng; 100 Huân chương Hồ Chí Minh; 268 Huân chương Độc lập; 1.072 danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân; hàng vạn Huân chương Quân công, Huân chương Chiến công, Huân chương Bảo vệ Tổ quốc các hạng và nhiều phần thưởng cao quý khác của Nhà nước và Chính phủ.
Kế tục và phát huy những truyền thống tốt đẹp, ngày nay lực lượng CAND quyết tâm vượt qua mọi thử thách; luôn đoàn kết, phấn đấu khắc phục mọi khó khăn, kiên định con đường mà Đảng và Bác Hồ đã lựa chọn, kiên quyết đấu tranh làm thất bại mọi âm mưu, hành động chống phá của các thế lực thù địch, góp phần cùng toàn quân, toàn dân ta thực hiện thắng lợi 2 nhiệm vụ chiến lược xây dựng và bảo vệ Tổ quốc XHCN, vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh./
Những danh hiệu, phần thưởng cao quý mà Đảng, Nhà nước đã tặng thưởng cho lực lượng CAND?
Những phần thưởng cao quý của Đảng, Nhà nước tặng các tập thể, cá nhân lực lượng CAND (tính đến tháng 12-2019)

- 4 Huân chương Sao Vàng, tặng lực lượng CAND (năm 1980, 1985, 2000, 2015).
- 1 Huân chương Hồ Chí Minh, tặng lực lượng CAND (năm 1975).
- 9 Huân chương Sao Vàng, tặng: lực lượng An ninh nhân dân (1995), lực lượng Tình báo (1995), lực lượng Cảnh sát nhân dân (2003), Bộ Tư lệnh cảnh vệ (2003), Tổng cục An ninh (2006), Tổng cục Tình báo (2006), lực lượng Bảo vệ Chính trị I (2008); Công an thành phố Hà Nội (2010); Học viện An ninh nhân dân (2011).
- 3 Huân chương Sao Vàng, tặng các đồng chí: cố Bộ trưởng Phạm Hùng, cố Bộ trưởng Trần Quốc Hoàn và cố Bộ trưởng Mai Chí Thọ.
- 89 Huân chương Hồ Chí Minh, tặng Công an các đơn vị, địa phương.
- 10 Huân chương Hồ Chí Minh, tặng cán bộ, chiến sĩ CAND.
- 714 lượt tập thể, 410 cán bộ, chiến sĩ CAND được phong tặng danh hiệu Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân.
- 1 tập thể và 1 cá nhân được tặng danh hiệu Anh hùng Lao động.
- Hàng nghìn tập thể và cán bộ, chiến sĩ CAND được tặng Huân chương Độc lập, Huân chương Quân công, Huân chương Chiến công, Huân chương Bảo vệ Tổ quốc, Huân chương Lao động. Hàng vạn tập thể và cán bộ, chiến sĩ CAND được tặng Kỷ niệm chương Bảo vệ an ninh Tổ quốc, Huy chương và Bằng khen của Chính phủ...


Câu 2: Đồng chí (anh, chị) hãy nêu hiểu biết của bản thân về một trong những chiến công tiêu biểu của lực lượng CAND trong chặng hành trình 80 năm xây dựng, chiến đấu và trưởng thành? Chiến công đó có ý nghĩa như thế nào đối với sự nghiệp bảo vệ an ninh quốc gia, bảo đảm trật tự an toàn xã hội?
Tham khảo mẫu sau:
Trong chặng đường 80 năm xây dựng, chiến đấu và trưởng thành của lực lượng Công an nhân dân (CAND) Việt Nam, có nhiều chiến công tiêu biểu, nhưng một trong những chiến công nổi bật nhất là cuộc đấu tranh phá án "Đường dây ma túy xuyên quốc gia". Đây là minh chứng rõ nét cho sự dũng cảm, trí tuệ và bản lĩnh của lực lượng CAND trong công tác đấu tranh phòng chống tội phạm.
Tóm tắt chiến công
Chuyên án được đấu tranh với sự phối hợp giữa Công an tỉnh Nghệ An và Công an tỉnh Xiêng Khoảng (Lào). Qua điều tra, lực lượng chức năng phát hiện các “đầu nậu” ma túy ở các tỉnh giáp biên tiếp tục móc nối với đối tượng trong nội địa để hình thành các đường dây vận chuyển ma túy xuyên biên giới. Ma túy được cất giấu gần các cột mốc biên giới ở xã Tà Cạ, huyện Kỳ Sơn (Nghệ An), sau đó các đối tượng từ Lào nhập cảnh qua Cửa khẩu quốc tế Nậm Cắn để nhận “hàng” và đưa đi tiêu thụ tại các tỉnh phía Bắc.
Qua thời gian theo dõi, ngày 12/2/2025, lực lượng chức năng phát hiện đối tượng Bounhak SonLi Nhong (SN 1981, trú tại Thủ đô Viêng Chăn, Lào) nhập cảnh từ Xiêng Khoảng vào Nghệ An qua Cửa khẩu quốc tế Nậm Cắn với nhiệm vụ nhận “hàng”. Nhận định thời cơ phá án đã đến, Ban chuyên án quyết định hành động.
Rạng sáng 14/2/2025, tại thị trấn Mường Xén, huyện Kỳ Sơn, Phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy phối hợp với Công an huyện Kỳ Sơn, Đồn biên phòng Nậm Cắn, Chi cục Hải quan Nậm Cắn bắt quả tang Bounhak SonLi Nhong cùng L.Đ.Q. (SN 1998, trú tại xã Sơn Kim 1, huyện Hương Sơn, Hà Tĩnh) khi đang thực hiện hành vi mua bán, vận chuyển trái phép chất ma túy. Tang vật thu giữ gồm 30 kg ma túy đá, một ô tô BKS 38A-658.57.
Ý nghĩa của chiến công
Đối với an ninh quốc gia
Ngăn chặn nguy cơ xuyên quốc gia: Ma túy là mối đe dọa an ninh phi truyền thống, việc triệt phá đường dây này góp phần bảo vệ biên giới, chống lợi dụng lãnh thổ Việt Nam làm "trung chuyển".
Nâng cao uy tín quốc tế: Khẳng định năng lực phối hợp đa quốc gia của CAND, được Interpol đánh giá cao.
Đối với trật tự an toàn xã hội
Bảo vệ sức khỏe cộng đồng: 600 kg ma túy nếu lọt ra thị trường sẽ gây hậu quả nghiêm trọng về tệ nạn xã hội, tội phạm liên quan.
Răn đe tội phạm: Cho thấy sự quyết liệt của lực lượng CAND trong đấu tranh phòng chống ma túy.
Đối với sự trưởng thành của lực lượng CAND
Phát huy tinh thần "Vì nước quên thân": Chiến công chứng minh sự hy sinh thầm lặng của cán bộ, chiến sĩ công an.
Ứng dụng công nghệ cao: Sử dụng nghiệp vụ trí tuệ, giám sát điện tử để theo dõi tội phạm.
Bài học kinh nghiệm
Phối hợp liên ngành, liên quốc gia là yếu tố then chốt để chống tội phạm có tổ chức.
Đổi mới phương pháp đấu tranh trong bối cảnh tội phạm công nghệ cao.
Kết luận
Chiến công này không chỉ là dấu son trong lịch sử CAND mà còn khẳng định vai trò không thể thay thế của lực lượng này trong sự nghiệp bảo vệ ANQG, giữ gìn TTATXH. Nó tiếp tục củng cố niềm tin của nhân dân vào "lá chắn thép" của Đảng và Nhà nước.
"Mỗi chiến công của CAND hôm nay là nền tảng cho sự bình yên của xã hội ngày mai."
Câu 3: Ngày hội toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc được Thủ tướng Chính phủ quyết định vào ngày, tháng, năm nào? Ý nghĩa của Ngày hội toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc? Đồng chỉ (anh, chị) hãy đề xuất 01 sáng kiến/mô hình tiêu biểu trong phong trào “Toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc" mang lại hiệu quả và có thể nhân rộng ở nước ta hiện nay?
Ngày hội toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc được Thủ tướng Chính phủ quyết định vào ngày, tháng, năm nào? Ý nghĩa của Ngày hội toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc?
Ngày 13/6/2005, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 521/QĐ-TTg lấy ngày 19 tháng 8 hằng năm là "Ngày hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc". Đây là văn bản quan trọng, khẳng định vị trí, vai trò, ý nghĩa và sự đóng góp to lớn của quần chúng Nhân dân trong sự nghiệp cách mạng nói chung, sự nghiệp bảo vệ Tổ quốc, nói riêng. Đồng thời cũng thể hiện sự quan tâm đặc biệt của Đảng, Nhà nước đối với phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong giai đoạn hiện nay.
Việc tổ chức Ngày hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc là nhằm giáo dục truyền thống yêu nước, lòng tự hào dân tộc, ý thức trách nhiệm của các tầng lớp Nhân dân tham gia vào sự nghiệp bảo vệ an ninh trật tự và xây dựng lực lượng Công an nhân dân trong sạch, vững mạnh. Thông qua đó để phát huy tinh thần cảnh giác cách mạng của các tầng lớp Nhân dân hướng đến mục tiêu đưa phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc thực sự trở thành phong trào tự giác của toàn dân, mỗi người dân là một chiến sỹ trên mặt trận giữ vững an ninh quốc gia, bảo đảm trật tự an toàn xã hội, giữ gìn cuộc sống bình yên của Nhân dân.
Ngày hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc là cơ sở để tăng cường khối đoàn kết toàn dân, xây dựng đời sống văn hoá ở cộng đồng dân cư, đảm bảo tính ổn định để phát triển các mô hình sản xuất và phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội ở từng thôn, xóm, bản, làng, khu phố, cơ quan, doanh nghiệp, cơ sở giáo dục; tích cực phát hiện, tố giác tội phạm; quản lý, giáo dục, cảm hoá người vi phạm pháp luật tại cộng đồng dân cư. Biểu dương khen thưởng kịp thời những quần chúng Nhân dân tiêu biểu trong phòng ngừa, đấu tranh tội phạm.
Đồng chí (anh, chị) hãy đề xuất 01 sáng kiến/mô hình tiêu biểu trong phong trào “Toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc" mang lại hiệu quả và có thể nhân rộng ở nước ta hiện nay?
Tham khảo mẫu sau:
SÁNG KIẾN: MÔ HÌNH "TỔ AN NINH TÍCH HỢP 4.0"
(Kết hợp công nghệ thông minh - cộng đồng tự quản - giáo dục pháp luật)

1. Giới thiệu mô hình:
Mô hình "Tổ an ninh tích hợp 4.0" là giải pháp đột phá kết hợp:
Ứng dụng công nghệ thông minh
Mạng lưới cộng tác viên nòng cốt
Giáo dục pháp luật trực tuyến
Cơ chế phản ứng nhanh đa tầng
2. Cấu trúc vận hành:
2.1. Hệ thống công nghệ cốt lõi:
App "Bảo vệ cộng đồng": Tích hợp 3 chức năng:
Báo động khẩn cấp (kết nối trực tiếp 113)
Điểm danh ảo tuần tra dân phố
Cổng thông tin pháp luật trực tuyến
Trạm quan sát thông minh:
Camera AI nhận diện khuôn mặt tội phạm truy nã
Hệ thống loa thông báo tự động
Cột đèn báo động tích hợp wifi miễn phí
2.2. Tổ chức nhân sự:
Đội ngũ 3 lớp:
Cán bộ an ninh chuyên trách
Tình nguyện viên nòng cốt (mỗi tổ 10-20 người)
Cộng tác viên toàn dân (đăng ký qua app)
Cơ chế hoạt động:

Phân công ca trực ảo qua app
Điểm danh QR code tại các điểm tuần tra
Tích lũy điểm thưởng đổi quà
3. Quy trình vận hành:
3.1. Phòng ngừa:
Hằng tuần: Tổ chức lớp học luật online qua app
Hằng tháng: Diễn tập phòng chống tội phạm
3.2. Phát hiện:
Hệ thống AI tự động phân tích hình ảnh nghi vấn
Người dân báo cáo qua app được xử lý trong 15 phút
3.3. Xử lý:
Đội phản ứng nhanh (5 phút có mặt tại hiện trường)
Kết nối trực tiếp với công an phường/xã
4. Ưu điểm vượt trội:
4.1. Hiệu quả:
Giảm 60% thời gian phản ứng
Tăng 300% số vụ việc được phát hiện sớm
4.2. Khả thi:
Chi phí thấp (tận dụng smartphone có sẵn)
Dễ nhân rộng từ đô thị đến nông thôn
4.3. Bền vững:
Tạo thói quen bảo vệ an ninh trong cộng đồng
Kết nối chặt chẽ nhân dân - chính quyền
5. Đề xuất nhân rộng:
5.1. Cấp trung ương:
Ban hành thông tư hướng dẫn triển khai
Xây dựng kho dữ liệu an ninh quốc gia
5.2. Cấp địa phương:
Thành lập ban chỉ đạo riêng
Bố trí ngân sách đào tạo nhân lực
5.3. Cộng đồng:
Tổ chức thi đua giữa các tổ dân phố
Khen thưởng kịp thời cá nhân tiêu biểu
Kết luận:
Mô hình "Tổ an ninh tích hợp 4.0" là giải pháp toàn diện, hiệu quả cao, chi phí hợp lý, phù hợp với xu thế chuyển đổi số. Đây chính là chìa khóa hiện thực hóa phong trào "Toàn dân bảo vệ ANTQ" trong thời đại mới, xứng đáng được nhân rộng trên toàn quốc.
Dự kiến hiệu quả khi áp dụng toàn quốc:
Giảm 30-50% tội phạm hình sự sau 1 năm
Tiết kiệm 40% chi phí an ninh cơ sở
Nâng cao ý thức pháp luật cho 80% người dân
Câu 4: Đồng chí (anh, chị) hãy đề xuất các giải pháp góp phần xây dựng lực lượng CAND thật sự trong sạch, vững mạnh, chính quy, tinh nhuệ, hiện đại, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới, đặc biệt là trong kỷ nguyên vươn mình của dân tộc? Liên hệ vai trò, trách nhiệm của bản thân đồng chỉ (anh, chị) trong sự nghiệp bảo vệ an ninh quốc gia, bảo đảm trật tự an toàn xã hội?
Dàn ý tham khảo như sau:
I. MỞ ĐẦU
Trong bối cảnh toàn cầu hóa sâu rộng và cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư, lực lượng Công an nhân dân (CAND) Việt Nam đứng trước những yêu cầu mới cả về chất và lượng. Để đáp ứng nhiệm vụ trong tình hình mới, cần có hệ thống giải pháp đồng bộ, toàn diện nhằm xây dựng lực lượng CAND thực sự trong sạch, vững mạnh, chính quy, tinh nhuệ và hiện đại.
II. CÁC GIẢI PHÁP CỤ THỂ
1. Đổi mới căn bản công tác giáo dục chính trị tư tưởng
1.1. Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng
Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
Tổ chức các đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng về 6 điều Bác Hồ dạy CAND
Xây dựng chương trình giáo dục truyền thống cách mạng thường xuyên
1.2. Nâng cao chất lượng công tác Đảng, công tác chính trị
Kiện toàn hệ thống tổ chức đảng trong sạch vững mạnh
Đổi mới phương pháp sinh hoạt đảng theo hướng thiết thực, hiệu quả
Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát cán bộ đảng viên
2. Đột phá trong đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ
2.1. Chuẩn hóa hệ thống đào tạo
Xây dựng khung năng lực chuẩn cho từng vị trí công tác
Biên soạn giáo trình đào tạo theo hướng hiện đại, tiếp cận quốc tế
Áp dụng phương pháp đào tạo tích hợp lý thuyết và thực hành
2.2. Chú trọng đào tạo chuyên sâu
Mở các khóa đào tạo chuyên ngành cao cấp về:
An ninh mạng
Phòng chống tội phạm xuyên quốc gia
Phân tích tình báo
Quản lý nhà nước về an ninh trật tự
2.3. Đẩy mạnh hợp tác quốc tế
Tăng cường trao đổi cán bộ với các học viện cảnh sát tiên tiến
Tham gia các khóa đào tạo của Interpol, ASEANAPOL
Tổ chức diễn tập chung với lực lượng cảnh sát các nước
3. Hiện đại hóa trang thiết bị và phương tiện kỹ thuật
3.1. Đầu tư hệ thống công nghệ cao
Triển khai hệ thống giám sát thông minh tích hợp AI
Ứng dụng Big Data trong phân tích, dự báo tội phạm
Xây dựng trung tâm chỉ huy hiện đại cấp quốc gia
3.2. Nâng cấp trang bị nghiệp vụ
Trang bị vũ khí, phương tiện đặc chủng hiện đại
Hệ thống thông tin liên lạc bảo mật cao
Phương tiện kỹ thuật đặc biệt phục vụ trinh sát
4. Hoàn thiện cơ chế, chính sách
4.1. Đổi mới cơ chế quản lý
Xây dựng bộ tiêu chí đánh giá cán bộ khoa học
Áp dụng cơ chế thi đua, khen thưởng công bằng
Thực hiện luân chuyển cán bộ hợp lý
4.2. Cải cách chế độ, chính sách
Hoàn thiện chế độ đãi ngộ thỏa đáng
Có chính sách đặc thù cho cán bộ làm việc ở vùng sâu, vùng xa
Xây dựng chế độ bảo hiểm nghề nghiệp đặc biệt
5. Tăng cường mối quan hệ với nhân dân
5.1. Đẩy mạnh công tác dân vận
Thực hiện tốt phong trào "Công an nhân dân vì nhân dân"
Tổ chức các hoạt động tình nguyện, an sinh xã hội
Xây dựng mạng lưới cộng tác viên rộng khắp
5.2. Nâng cao trách nhiệm giải trình
Công khai minh bạch các hoạt động nghiệp vụ
Tiếp thu ý kiến nhân dân thông qua nhiều kênh
Xử lý nghiêm các hành vi nhũng nhiễu, tiêu cực
III. LIÊN HỆ TRÁCH NHIỆM BẢN THÂN
Là một cán bộ công an, tôi luôn ý thức sâu sắc về trách nhiệm của mình:
Về tư tưởng chính trị
Kiên định lập trường tư tưởng vô sản
Thường xuyên tu dưỡng đạo đức cách mạng
Nêu cao tinh thần cảnh giác cách mạng
Về chuyên môn nghiệp vụ
Không ngừng học tập nâng cao trình độ
Đổi mới phương pháp công tác
Làm chủ các trang thiết bị hiện đại
Về phẩm chất đạo đức
Gương mẫu chấp hành pháp luật
Giữ gìn phẩm chất "Cần, kiệm, liêm, chính"
Sống có trách nhiệm với đồng đội và nhân dân
Về tinh thần trách nhiệm
Sẵn sàng nhận và hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ
Dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm
Đặt lợi ích tập thể lên trên lợi ích cá nhân
IV. KẾT LUẬN
Xây dựng lực lượng CAND trong sạch, vững mạnh là nhiệm vụ chiến lược lâu dài, đòi hỏi sự nỗ lực của toàn lực lượng và sự quan tâm của cả hệ thống chính trị. Mỗi cán bộ chiến sĩ cần phát huy tinh thần tự giác cách mạng, không ngừng rèn luyện, phấn đấu để xứng đáng với niềm tin yêu của Đảng, Nhà nước và nhân dân, góp phần bảo vệ vững chắc an ninh quốc gia và giữ gìn trật tự an toàn xã hội trong tình hình mới.
Câu 5: Cảm nhận (hoặc kỷ niệm sâu sắc) của đồng chí (anh, chị) về lực lượng CAND, về hình ảnh người cán bộ, chiến sỹ Công an “vì nước quên thân, vì dân phục vụ" (trình bày không quá 2.000 từ)?
Tham khảo mẫu sau:
I. MỞ ĐẦU
Trong trái tim mỗi người dân Việt Nam, hình ảnh người chiến sĩ Công an nhân dân (CAND) luôn gắn liền với sự hy sinh thầm lặng, lòng dũng cảm và đức tính kiên trung. "Vì nước quên thân, vì dân phục vụ" không chỉ là khẩu hiệu mà đã trở thành lẽ sống, là lý tưởng phấn đấu của bao thế hệ cán bộ, chiến sĩ CAND. Qua những trải nghiệm thực tế và những câu chuyện cảm động, tôi càng thấm thía hơn ý nghĩa cao đẹp của sự nghiệp bảo vệ an ninh Tổ quốc.
II. NHỮNG KỶ NIỆM KHÓ QUÊN
Hình ảnh người chiến sĩ nơi tuyến đầu chống dịch
Tôi không thể nào quên hình ảnh những chiến sĩ CAND ngày đêm túc trực tại các chốt kiểm dịch trong đại dịch COVID-19. Giữa cái nắng như đổ lửa hay những cơn mưa rào bất chợt, họ vẫn kiên cường đứng đó - không một lời than vãn. Những bữa cơm vội vàng, những giấc ngủ chập chờn trên ghế đá, tất cả đều vì nhiệm vụ bảo vệ sức khỏe nhân dân.

Tôi đặc biệt ấn tượng với câu chuyện về một đồng chí trưởng công an xã ở Bắc Giang, suốt 3 tháng liền không về nhà, ngày đêm cùng đồng đội vận động người dân cách ly, phân phát lương thực. Khi được hỏi về gia đình, anh chỉ cười: "Nhà có vợ lo, còn ở đây dân cần mình hơn".
Sự hy sinh thầm lặng trong cuộc chiến chống tội phạm
Một kỷ niệm khác in đậm trong tôi là câu chuyện về đội trinh sát hình sự Hà Nội truy bắt đường dây ma túy lớn. Để có được bằng chứng, các chiến sĩ phải trà trộn nhiều ngày liền, chịu đựng cái lạnh cắt da của mùa đông Bắc Bộ. Có đồng chí bị thương trong lúc đột nhập ổ nhóm tội phạm nhưng vẫn cố gắng hoàn thành nhiệm vụ trước khi ngất đi.
Khi được hỏi về động lực, một chiến sĩ trẻ chia sẻ: "Mỗi khi bắt được tội phạm, cứu được người dân khỏi hiểm nguy, tôi hiểu mình đang góp phần bảo vệ cuộc sống bình yên cho bao gia đình. Đó là niềm hạnh phúc lớn nhất của người chiến sĩ CAND".
Những việc làm nhỏ - ý nghĩa lớn
Không chỉ trong những nhiệm vụ đặc biệt, hình ảnh người chiến sĩ CAND còn hiện lên đẹp đẽ qua những việc làm bình dị hàng ngày. Tôi từng chứng kiến cảnh một đồng chí cảnh sát giao thông ở TP.HCM không ngại mưa gió, đứng hàng giờ điều tiết giao thông sau khi xảy ra sự cố ngập nước. Anh còn xắn quần lội nước giúp người dân đẩy xe qua đoạn ngập sâu.
Hay hình ảnh những chiến sĩ công an phường tận tình hướng dẫn người già làm thủ tục hành chính, thậm chí còn đến tận nhà giúp đỡ những trường hợp đặc biệt khó khăn. Những cử chỉ ấy tuy nhỏ nhưng thể hiện rõ tinh thần "vì dân phục vụ".
III. SUY NGẪM VỀ PHẨM CHẤT NGƯỜI CHIẾN SĨ CAND
Lòng dũng cảm vượt lên hiểm nguy
Qua những câu chuyện chứng kiến, tôi nhận ra rằng lòng dũng cảm của người chiến sĩ CAND không phải là sự liều lĩnh nhất thời mà xuất phát từ:
Ý thức trách nhiệm với nhiệm vụ được giao
Tình yêu thương đồng bào sâu sắc
Lòng trung thành tuyệt đối với Đảng và Nhà nước
Đức hy sinh thầm lặng
Đằng sau mỗi chiến công là biết bao mất mát:
Những đứa trẻ thiếu vắng bố mẹ vì cha mẹ chúng đang làm nhiệm vụ
Những người vợ một mình gánh vác gia đình
Những bữa cơm gia đình luôn thiếu vắng thành viên
Nhưng tất cả đều được đền đáp bằng niềm tin yêu của nhân dân và sự bình yên của Tổ quốc.

Tinh thần sáng tạo không ngừng
Trong bối cảnh tội phạm ngày càng tinh vi, các chiến sĩ CAND luôn:
Tích cực học hỏi nâng cao trình độ
Ứng dụng công nghệ vào công tác nghiệp vụ
Đổi mới phương pháp đấu tranh phòng chống tội phạm
IV. BÀI HỌC CHO BẢN THÂN
Về nhận thức
Hiểu sâu sắc hơn về sự cao quý của nghề công an
Thấm nhuần tư tưởng "dĩ công vi thượng"
Nâng cao ý thức trách nhiệm với cộng đồng
Về hành động
Tích cực tham gia các phong trào bảo vệ an ninh Tổ quốc
Chấp hành nghiêm pháp luật và các quy định về trật tự an toàn xã hội
Sẵn sàng hợp tác, giúp đỡ lực lượng CAND khi cần thiết
Về rèn luyện
Học tập tinh thần kiên trung của các chiến sĩ CAND
Rèn luyện bản lĩnh chính trị vững vàng
Phát triển kỹ năng sống có ích cho xã hội
V. KẾT LUẬN
Những câu chuyện, những kỷ niệm về lực lượng CAND và hình ảnh người chiến sĩ công an "vì nước quên thân, vì dân phục vụ" sẽ mãi là bài học quý giá trong cuộc đời tôi. Qua đó, tôi càng thêm trân trọng và biết ơn những hy sinh thầm lặng của các anh hùng thầm lặng - những chiến sĩ CAND đang ngày đêm bảo vệ cuộc sống bình yên cho nhân dân.
Tôi tin rằng, với truyền thống vẻ vang 80 năm xây dựng và trưởng thành, lực lượng CAND sẽ tiếp tục phát huy những phẩm chất tốt đẹp, xứng đáng với niềm tin yêu của Đảng, Nhà nước và nhân dân, góp phần xây dựng đất nước Việt Nam ngày càng giàu mạnh, văn minh.
