Ngày Quốc tế Trẻ em gái 11/10 – một dịp đặc biệt nhằm nâng cao nhận thức và thúc đẩy quyền bình đẳng cho trẻ em gái trên toàn thế giới. Chủ đề của năm 2024 là “Tầm nhìn cho tương lai của trẻ em gái” – một thông điệp mang ý nghĩa sâu sắc và cần thiết trong việc định hướng, xây dựng tương lai tươi sáng cho tất cả các bé gái trên toàn cầu.
Năm 2011, Đại hội đồng Liên hợp quốc đã chọn ngày 11/10 hằng năm làm Ngày Quốc tế trẻ em gái. Mục đích của ngày này là nâng cao nhận thức về bình đẳng giới bao gồm các lĩnh vực như giáo dục, dinh dưỡng, y tế... thúc đẩy cộng đồng thực hiện các chính sách hỗ trợ nâng cao vai trò, vị thế của trẻ em gái nói riêng và phụ nữ nói chung, đặc biệt là trẻ em gái ở các gia đình sinh con một bề là gái.
Ngày Quốc tế Trẻ em gái 11/10 được tổ chức nhằm:
Nâng cao nhận thức của cộng đồng về những khó khăn, thách thức mà trẻ em gái đang phải đối mặt, từ bất bình đẳng giới, bạo lực, đến các vấn đề hôn nhân trẻ em, giáo dục và y tế.
Thúc đẩy sự tham gia của trẻ em gái trong mọi lĩnh vực của đời sống xã hội, đảm bảo các em có cơ hội phát triển toàn diện và bình đẳng như trẻ em trai.
Khuyến khích cộng đồng, tổ chức và chính quyền xây dựng và triển khai các chính sách, chương trình bảo vệ quyền lợi và hỗ trợ phát triển cho trẻ em gái, đảm bảo môi trường sống và học tập an toàn, bình đẳng.
Gây dựng nhận thức về quyền lợi và tiềm năng của trẻ em gái, tạo điều kiện để các em theo đuổi ước mơ, phát huy tối đa năng lực và trở thành những nhà lãnh đạo trong tương lai.
Ngày Quốc tế Trẻ em gái có ý nghĩa to lớn trong việc:
Tôn vinh giá trị và vai trò của trẻ em gái trong xã hội: Các bé gái là một phần quan trọng trong sự phát triển của mỗi gia đình và xã hội. Khi được trao quyền và hỗ trợ phát triển, các em có thể mang lại những thay đổi tích cực cho cộng đồng và quốc gia.
Xóa bỏ định kiến và rào cản về giới: Ngày này giúp cộng đồng nhận thức rõ ràng hơn về những bất bình đẳng mà trẻ em gái phải đối mặt, đồng thời tạo động lực để loại bỏ các phong tục, tập quán lạc hậu, đưa các em đến với cơ hội phát triển bình đẳng và công bằng.

Xây dựng tương lai tươi sáng cho trẻ em gái: Hành động vì trẻ em gái hôm nay không chỉ giúp cải thiện cuộc sống của các em mà còn mang lại lợi ích lâu dài cho toàn xã hội. Khi trẻ em gái được học tập, bảo vệ và phát triển, các em sẽ trở thành nguồn nhân lực chất lượng, những nhà lãnh đạo, nhà đổi mới sáng tạo trong tương lai.
Khẩu hiệu
“Hãy trao quyền để trẻ em gái vươn cao và vững bước!”
“Tạo cơ hội hôm nay, kiến tạo tương lai cho trẻ em gái!”
“Mỗi trẻ em gái được học tập và phát triển là một tương lai tốt đẹp hơn cho xã hội!”
“Không bạo lực, không phân biệt – Trẻ em gái xứng đáng với một tương lai bình đẳng!”
“Giáo dục và bảo vệ trẻ em gái – Cùng nhau kiến tạo tương lai bền vững!”
Nhân Ngày Quốc tế Trẻ em gái 11/10, chúng ta hãy cùng nhau hành động vì một tương lai bình đẳng và công bằng cho trẻ em gái. Mỗi hành động, dù nhỏ hay lớn, đều có thể góp phần thay đổi cuộc sống của các em, giúp các em được phát triển và sống trong một môi trường an toàn, không có bất kỳ rào cản nào về giới. Hãy đồng hành và xây dựng một tầm nhìn cho tương lai của trẻ em gái – một tương lai tươi sáng, hạnh phúc và đầy tiềm năng.
Hãy hành động vì trẻ em gái hôm nay, để kiến tạo một tương lai thịnh vượng cho ngày mai!
