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- Căn cứ Điều lệ Công đoàn Việt Nam;
- Căn cứ Quy chế hoạt động của Ban Chấp hành Công đoàn Trường …;
Ban Chấp hành Công đoàn báo cáo kiểm điểm công tác nhiệm kỳ … trước Đại hội Công đoàn Trường …, nhiệm kỳ … như sau:
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH 
- Số thành viên BCH: 03 trong đó 1 đồng chí chủ tịch, 1 đồng chí CNUBKT, 1 đồng chí phụ trách nữ công
- Trình độ chuyên môn: … có trình độ Đại học
- Trình độ LLCT: … 
II. ƯU ĐIỂM
1. Về tư tưởng chính trị, phẩm chất, đạo đức lối sống của các đồng chí Ủy viên Ban chấp hành Ban chấp hành Công đoàn trường … 
Là tập thể đoàn kết, thống nhất, có lập trường, tư t ưởng, bản lĩnh chính trị vững vàng; chấp hành tốt các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; chấp hành sự lãnh đạo, phân công của tổ chức, không ngại việc khó, tích cực học tập, rèn luyện nâng cao trình độ, bản lĩnh chính trị, trau dồi kinh nghiệm chuyên môn, nghiệp vụ để hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao. 
Thường xuyên nêu cao tinh thần thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, thực hiện tốt quy chế dân chủ, giữ vững mối đoàn kết thống nhất; thực hiện 
tốt công tác tự phê bình và phê bình.
2. Phương thức lãnh đạo, lề lối làm việc của Ban chấp hành
2.1. Phương thức lãnh đạo
Thực hiện Quy chế làm việc toàn khoá của Ban chấp hành, thường xuyên đổi mới nội dung phương thức hoạt động nhằm thu hút đoàn viên công đoàn tham gia, luôn quan tâm chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích chính đáng cho đoàn viên trong đơn vị.
Việc triển khai các kế hoạch, nội dung trọng tâm của công đoàn đều tranh thủ sự lãnh đạo của Liên đoàn Lao động huyện, Cấp ủy chi bộ và sự bàn bạc dân chủ trong đội ngũ BCH và được mỗi một đoàn viên công đoàn tích cực hưởng ứng tích cực.
Chủ động trong tham mưu và xin ý kiến chỉ đạo của Chi bộ và Liên đoàn Lao động huyện về hoạt động công đoàn; phối hợp với các đoàn thể thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ của công đoàn và chuyên môn.
2.2. Lề lối làm việc 
Thực hiện nghiêm túc Quy chế làm việc toàn khoá, nguyên tắc tập trung dân chủ, phân công trách nhiệm và quyền hạn cụ thể cho các đồng chí trong Ban Chấp hành. Các chương trình, kế hoạch công tác thuộc thẩm quyền của Ban chấp hành quyết định đều được bàn bạc tập thể, có sự thống nhất cao; từng vị trí công tác đều chấp hành nghiêm kỷ luật của Đảng, của tổ chức công đoàn. Nội dung các cuộc họp của Ban chấp hành đều được các đồng chí ủy viên nghiên cứu, phân tích và biểu quyết trên tinh thần thẳng thắn và ý thức trách nhiệm cao. 
Các đồng chí trong Ban chấp hành luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm, tâm huyết, năng động, nhiệt tình, biết lắng nghe; điều hành và xử lý kịp thời các nhiệm vụ, đảm bảo sự phối hợp đồng bộ và phát huy sức mạnh của Ban chấp hành và toàn thể đoàn viên công đoàn.
2.3. Kết quả lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ
 - Phối hợp tuyên truyền các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước đến tận đoàn viên công đoàn, phụ huynh, học sinh một cách sâu rộng có hiệu quả, gắn với tuyên truyền việc “Học tập và làm tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh ”.
- Chỉ đạo có hiệu quả các cuộc vận động của Công đoàn cấp trên, của ngành Giáo dục và của địa phương phát động một cách kịp thời đạt kết quả cao.
- Tham gia xây dựng tổ chức Đảng, Chính quyền trong sạch vững mạnh, kết hợp với các tổ chức đoàn thể trong nhà trường xây dựng các phong trào văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao; làm tốt công tác đền ơn đáp nghĩa, uống nước nhớ nguồn. Vận động đoàn viên tích cực, tự nguyện tham gia chương trình hiến máu nhân đạo, quỹ mái ấm công đoàn do LĐLĐ huyện phát động hàng năm đều hoàn thành chỉ tiêu được giao.
- Hàng năm, BCH Công đoàn phối hợp với các tổ chức khác trong nhà trường tổ chức tốt Chương trình “Tết Sum vầy”, tháng Công nhân nhằm động viên cán bộ đoàn viên kịp thời.
- Nhờ sự đoàn kết trong BCH, triển khai kế hoạch linh hoạt nên Công đoàn trường THCS Thạch Kim nhiệm kỳ qua đã gặt hái được nhiều thành tích đáng ghi nhận như: Giấy khen của LĐLĐ huyện, Bằng khen LĐLĐ tỉnh và Cờ thi đua của LĐLĐ tỉnh.
III. KHUYẾT ĐIỂM, HẠN CHẾ, NGUYÊN NHÂN
1. Khuyết điểm, hạn chế
- Việc đổi mới phương thức lãnh đạo và phong cách, lề lối làm việc của Bam chấp hành đã được quan tâm, nhưng vẫn chưa đáp ứng yêu cầu. Các đồng chí trong BCH hoạt động kiêm nhiệm chưa dành đủ thời gian cho hoạt động công đoàn.
- Công tác nắm bắt tình hình diễn biến tư tưởng, tâm tư, nguyện vọng của đoàn viên còn chậm
- Còn có đoàn viên công đoàn vi phạm chủ trương chính sách của Đảng về công tác DSKHHGĐ. 
- Tiến độ và chất lượng triển khai thực hiện một số nội dung, chương trình còn chậm, thiếu quyết liệt trong chỉ đạo nên hiệu quả chưa cao. Công tác giám sát, đôn đốc việc thực hiện Nghị quyết, chương trình, kế hoạch có lúc chưa thường xuyên.
2. Nguyên nhân   
Hầu hết các đồng chí trong BCH đều hoạt động kiêm nhiệm còn để việc chuyên môn chi phối nhiều nên chưa có thời gian dành cho hoạt động công đoàn.
Điều kiện hoạt động của tổ chức công đoàn đã được quan tâm nhưng còn hạn chế, cơ sở vật chất phục vụ cho các hoạt động thể thao còn hạn chế; kinh phí hoạt động chưa đáp ứng được nhu cầu.
Những khuyết điểm, hạn chế trong lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ của tổ chức công đoàn nêu trên, trước hết thuộc về trách nhiệm của tập thể Ban chấp hành và cá nhân từng đồng chí ủy viên được phân công trực tiếp phụ trách. BCH Công đoàn cơ sở trường … nghiêm túc kiểm điểm trước đại hội, đề nghị đại hội đóng góp ý kiến để giúp BCH nhiệm kỳ … hoạt động hiệu quả cao hơn, toàn diện hơn./.


