Kính thưa quý vị đại biểu, quý đồng chí và toàn thể nhân dân,
Hôm nay, trong không khí trang trọng và đầy xúc động, chúng ta cùng nhau kỷ niệm 135 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh – vị lãnh tụ kính yêu, người cha già của dân tộc, người đã dành trọn cuộc đời mình cho sự nghiệp giải phóng đất nước, vì độc lập dân tộc và hạnh phúc của nhân dân.
135 năm đã trôi qua kể từ ngày Bác ra đời, nhưng tư tưởng, đạo đức, phong cách của Người vẫn mãi là ngọn đuốc soi đường cho chúng ta. Khi nhắc đến Chủ tịch Hồ Chí Minh, chúng ta không chỉ nói về một nhà cách mạng kiệt xuất, một người chiến sĩ cộng sản vĩ đại, mà còn là một con người bình dị, gần gũi, sống một cuộc đời cần kiệm, liêm chính, chí công vô tư.
Hành trình tìm đường cứu nước của Bác là một câu chuyện đầy kiên trì và gian khổ, nhưng cũng là một minh chứng sống động về lòng yêu nước vô hạn. Người đã bôn ba khắp năm châu bốn biển, tìm kiếm con đường đúng đắn cho dân tộc, để rồi từ ánh sáng của chủ nghĩa Mác-Lênin, Bác đã đưa cách mạng Việt Nam đi đến thành công.
Ngày nay, khi đất nước ta đang trên đà phát triển mạnh mẽ, những lời dạy của Bác vẫn vang vọng, thôi thúc mỗi người dân Việt Nam không ngừng rèn luyện, phấn đấu, sống có trách nhiệm với bản thân, gia đình và đất nước. Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh không chỉ là nhiệm vụ, mà còn là một sự tự giác, một tình cảm thiêng liêng đối với Người.
Kỷ niệm 135 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, chúng ta hãy cùng nhau giữ vững tinh thần đoàn kết, tiếp tục sự nghiệp xây dựng quê hương, đất nước ngày càng giàu đẹp, văn minh, để Việt Nam mãi mãi là một dân tộc kiên cường, một đất nước phát triển như Bác hằng mong muốn.
Xin kính chúc quý vị đại biểu, quý đồng chí và toàn thể nhân dân sức khỏe, hạnh phúc và thành công.
Xin trân trọng cảm ơn!

