Kính thưa quý vị đại biểu, quý đồng chí và toàn thể nhân dân,
Hôm nay, chúng ta cùng nhau hội tụ trong không khí trang trọng và thiêng liêng để kỷ niệm 135 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh – lãnh tụ vĩ đại của dân tộc Việt Nam, người đã hiến dâng cả cuộc đời mình cho sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, vì độc lập, tự do và hạnh phúc của nhân dân.
Sinh ra trong một gia đình giàu truyền thống yêu nước tại làng Sen, huyện Nam Đàn, tỉnh Nghệ An, từ rất sớm Bác Hồ đã nuôi dưỡng hoài bão lớn lao, Bác ra đi tìm đường cứu nước khi mới vừa tròn 21 tuổi. Trải qua muôn vàn khó khăn, thử thách, nhưng với lòng yêu nước vô bờ bến và trí tuệ kiệt xuất, Người đã tìm ra con đường cách mạng đúng đắn, đưa dân tộc Việt Nam đến bến bờ độc lập, tự do.
Cả cuộc đời Bác là một tấm gương sáng về đạo đức cách mạng, cần kiệm liêm chính, chí công vô tư, luôn đặt lợi ích của đất nước, của nhân dân lên trên hết. Những lời dạy của Bác vẫn luôn là kim chỉ nam cho hành động của chúng ta hôm nay.
Nhân dịp này, chúng ta không chỉ bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc đối với công lao trời biển của Bác Hồ mà còn nhắc nhở bản thân phải tiếp tục học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Mỗi người, mỗi ngành, mỗi địa phương hãy đoàn kết, nỗ lực phấn đấu, xây dựng quê hương đất nước ngày càng giàu đẹp, văn minh, xứng đáng với những điều Bác Hồ đã kỳ vọng.
Cuối cùng, xin kính chúc quý vị đại biểu, quý đồng chí sức khỏe, hạnh phúc và thành công. Xin kính chúc đất nước ta ngày càng phát triển, phồn vinh, nhân dân ta ngày càng ấm no, hạnh phúc như mong ước của Người.
Xin trân trọng cảm ơn!

