Mẫu 1: Lời chia tay dành cho học sinh Tiểu học
Các con yêu quý của cô!
Hôm nay, khi những chùm phượng vĩ nở đỏ rực sân trường, cô biết đã đến lúc phải nói lời tạm biệt với lớp mình. Năm học qua, cô đã chứng kiến từng con từ những ngày đầu bỡ ngỡ viết từng nét chữ đầu tiên, đến giờ đây có thể tự tin đọc vanh vách những bài thơ dài.
Cô sẽ nhớ mãi ánh mắt háo hức của con khi được cô khen, nụ cười hồn nhiên lúc các con chơi đùa giờ ra chơi, cả những giọt nước mắt khi con bị điểm kém rồi quyết tâm học lại từ đầu.
Dù không còn là học sinh của cô nữa, nhưng cô luôn dõi theo các con. Hãy luôn ngoan ngoãn, chăm chỉ và nhớ rằng: "Ở ngôi trường này, luôn có một người cô coi các con như những đứa con bé nhỏ của mình."
Cô yêu các con nhiều lắm!

Mẫu 2: Lời chia tay dành cho học sinh THCS
Các trò thân mến!
Ba năm gắn bó với lớp 9A, thầy không chỉ dạy các em kiến thức mà còn học được từ các em rất nhiều điều: sự sáng tạo, tinh thần dám ước mơ và cả cách các em quan tâm đến nhau như một gia đình.
Thầy nhớ như in hình ảnh các em trong đêm lửa trại, những lần cùng nhau ôn bài đến khuya cho kỳ thi học kỳ, hay cả những trận cãi vã rồi lại làm lành ngay sau đó. Chính các em đã dạy thầy rằng: "Tuổi học trò là hành trình không chỉ của điểm số, mà còn là những kỷ niệm không thể thay thế."
Dù mai này các em ở đâu, hãy nhớ rằng phòng 207 - nơi có bảng đen in dấu phấn viết của thầy, sẽ luôn chào đón các em trở về. Chúc các em bay xa, nhưng đừng bao giờ quên nơi này!
Thầy của các em.

Mẫu 3: Lời chia tay dành cho học sinh THPT (lớp 12)
Các cô cậu học trò 'bướng bỉnh' của tôi!
Khi tôi nhận chủ nhiệm lớp 12 năm ấy, tôi đã nghĩ: "Mình sẽ phải đối mặt với một lũ 'thiếu niên ngỗ ngược'. Nhưng các em đã cho tôi một bất ngờ tuyệt vời - một tập thể biết yêu thương, dám sống hết mình và trân trọng từng khoảnh khắc tuổi trẻ.
Tôi sẽ không bao giờ quên:
Những buổi ôn thi đại học đến 10h đêm, tiếng cười giòn tan phá tan không khí căng thẳng. Cái cách các em âm thầm chuẩn bị bất ngờ sinh nhật cho tôi - một giáo viên luôn tự nhận mình 'khó tính'. Ánh mắt rạng ngời của em khi nhận giấy báo đỗ đại học - phần thưởng xứng đáng cho 12 năm đèn sách.
Giờ đây, khi những chiếc áo đồng phục cuối cùng được gấp lại, tôi chỉ muốn nói: "Hãy cứ bay đi, dù có vấp ngã cũng đừng sợ. Vì phía sau các em luôn có những người thầy, người cô sẵn sàng dang tay đỡ các em đứng dậy.
Tạm biệt! Hẹn gặp lại ở những mùa tri ân! 

Mẫu 4: Mẫu chung
Các em học sinh thân yêu
Một năm học nữa đã khép lại. Cô vẫn còn nhớ rõ ngày đầu tiên các em bước vào lớp, những ánh mắt còn bỡ ngỡ, những nụ cười trong trẻo và tiếng nói còn rụt rè. Vậy mà giờ đây, các em đã lớn hơn, trưởng thành hơn, biết yêu thương, biết cố gắng và biết sống có trách nhiệm.
Cô muốn nói lời cảm ơn đến tất cả các em. Cảm ơn vì đã đồng hành cùng cô suốt một năm học đầy kỷ niệm. Cảm ơn vì đã tin tưởng, chia sẻ, và đôi khi là những lần nghịch ngợm, khiến cô vừa buồn vừa thương.
Mỗi người trong lớp là một mảnh ghép quan trọng của tập thể. Có bạn học giỏi, có bạn chăm chỉ, có bạn vui tính, có bạn nhẹ nhàng trầm lặng. Nhưng chính sự khác biệt ấy đã làm nên một lớp học đầy yêu thương và gắn bó.
Cô biết rằng không phải lúc nào cô cũng hoàn hảo. Có lúc nghiêm khắc, có lúc chưa đủ dịu dàng. Nhưng tất cả những gì cô làm đều xuất phát từ tình thương và mong muốn các em sẽ trở thành những con người tốt, biết học tập, biết yêu thương, biết ước mơ.
Đối với các em cuối cấp, giây phút chia tay đang thật gần. Mái trường này, lớp học này, thầy cô và bạn bè sẽ trở thành ký ức đẹp trong hành trang trưởng thành của các em. Dù mai này các em đi đâu, hãy luôn giữ trong tim mình những bài học tử tế, sự can đảm, lòng biết ơn và tinh thần không ngừng học hỏi.
Hãy nhớ, thầy cô luôn dõi theo các em. Khi thành công, hãy mỉm cười thật rạng rỡ. Khi mỏi mệt, hãy dừng lại một chút để nhớ rằng đã từng có nơi đây yêu thương các em rất nhiều.
Chúc các em luôn mạnh khỏe, ngoan ngoãn, học giỏi và tự tin bước về phía trước. Hẹn gặp lại các em trong những ngày thật đẹp của cuộc đời
Cô luôn yêu thương các em

Mẫu 5: Mẫu lời nói ngắn
Mẫu 1
Một năm học khép lại, cô tự hào vì sự trưởng thành của các em.
Cảm ơn vì những kỷ niệm đẹp của tuổi học trò.
Hẹn gặp lại các em ở những thành công phía trước.

Mẫu 2
Chúc các em luôn tự tin, chăm ngoan và sống tử tế.
Cảm ơn vì đã là một phần đáng yêu của lớp học này.
Cô sẽ luôn nhớ các em.

Mẫu 3
Năm học kết thúc, một chặng đường mới lại mở ra.
Hãy mang theo những điều tốt đẹp từ mái trường này.
Cô chúc các em luôn mạnh mẽ và hạnh phúc.

Mẫu 4
Các em đã lớn hơn, trưởng thành hơn rất nhiều.
Cô tin các em sẽ luôn biết cố gắng và sống có trách nhiệm.
Tạm biệt nhé, những học trò thân yêu.

Mẫu 5
Cảm ơn các em vì đã cùng cô đi hết một năm học ý nghĩa.
Mỗi người một hành trình, nhưng tình cảm luôn còn mãi.
Chúc các em thành công trên con đường phía trước.

Mẫu 6
Lớp học hôm nay khép lại, nhưng kỷ niệm vẫn còn nguyên vẹn.
Cô tin vào tương lai tươi sáng của từng em.
Tạm biệt và hẹn gặp lại những học trò thân thương.

Mẫu 7
Cảm ơn các em đã mang đến cho cô một năm học nhiều cảm xúc.
Chúc các em luôn giữ vững niềm tin và lòng biết ơn.
Cô sẽ luôn dõi theo các em.

Mẫu 8
Tạm biệt một năm học với thật nhiều yêu thương.
Chúc các em bay cao với ước mơ của mình.
Cô yêu các em rất nhiều.

Mẫu 9
Thêm một thế hệ học trò trưởng thành từ lớp học nhỏ này.
Cô chúc các em luôn nỗ lực, bản lĩnh và tử tế.
Tạm biệt các em trong niềm tin và hy vọng.

Mẫu 10
Hành trình phía trước đang chờ các em khám phá.
Cô tin vào nghị lực và trái tim của từng học sinh thân yêu.
Tạm biệt, cô sẽ luôn nhớ các em.

