
BÀI PHÁT BIỂU CHIA TAY HỌC SINH LỚP 12

Kính thưa các thầy cô giáo, quý vị phụ huynh và các em học sinh thân mến,
Hôm nay, trong không khí lắng đọng của buổi lễ bế giảng, tôi xin được gửi lời chào và lời tri ân sâu sắc nhất đến các em học sinh lớp 12 – những người đang chuẩn bị rời xa mái trường thân yêu để bước sang một chặng đường mới đầy thử thách và cơ hội.
Ba năm qua không chỉ là hành trình học tập mà còn là hành trình trưởng thành. Các em đã trải qua biết bao niềm vui, nỗi buồn, những lúc căng thẳng trước kỳ thi, những khoảnh khắc hạnh phúc bên thầy cô và bạn bè. Tất cả đã tạo nên một phần thanh xuân không thể nào quên.
Thầy cô đã chứng kiến sự trưởng thành của từng em, từ những ngày đầu còn nhiều bỡ ngỡ, nay đã đầy bản lĩnh và sẵn sàng đón nhận thử thách phía trước. Chúng tôi tự hào về các em – những học trò xuất sắc, kiên trì và không ngừng cố gắng.
	Hôm nay, khi nói lời chia tay, hãy nhớ rằng mái trường này, thầy cô, bạn bè luôn là một phần trong hành trang của các em. Dù đi xa hay gần, thành công hay khó khăn, hãy luôn nhớ về những bài học không chỉ trong sách vở mà cả trong cuộc sống mà các em đã cùng nhau trải qua.
Chúc các em vững bước trên con đường phía trước, luôn giữ trong tim sự nhiệt huyết, tinh thần cầu tiến và niềm tin vào chính mình. Cánh cửa tương lai đang rộng mở, hãy mạnh dạn bước đi và chinh phục những ước mơ của mình.
Tạm biệt các em – những mầm non đã trưởng thành, hãy tỏa sáng theo cách riêng của mình!
Thầy cô luôn ở đây, dõi theo và tự hào về các em!
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