BÀI PHÁT BIỂU CHIA TAY CỦA HỌC SINH LỚP 12
Kính thưa các thầy cô giáo, quý vị phụ huynh và các bạn học sinh thân mến,
Hôm nay, trong giây phút đặc biệt này, chúng em – những học sinh lớp 12 – đứng trước thầy cô, cha mẹ và bạn bè để nói lời chia tay. Một hành trình dài đầy kỷ niệm đã đi qua, để lại trong lòng chúng em biết bao cảm xúc, những niềm vui, những giọt nước mắt, và cả những bài học quý giá.
Ba năm dưới mái trường này không chỉ là những tháng ngày học tập, mà còn là những năm tháng trưởng thành. Chúng em đã có những người thầy tận tụy, không chỉ dạy chữ mà còn dạy cách làm người, hướng chúng em đến những giá trị tốt đẹp. Chúng em đã có những người bạn đồng hành, cùng nhau sẻ chia niềm vui, nỗi buồn, tạo nên những ký ức thanh xuân không thể nào quên.
Hôm nay, khi phải rời xa mái trường, chúng em muốn gửi lời tri ân chân thành nhất đến thầy cô – những người đã tận tâm dìu dắt chúng em trên từng bước đường tri thức. Cảm ơn cha mẹ đã luôn bên cạnh, động viên và tiếp sức cho chúng em trong mỗi bước đi. Và cảm ơn những người bạn đã cùng chúng em đi qua những năm tháng tuổi trẻ đầy ý nghĩa.
Chúng em biết rằng, phía trước là con đường mới với nhiều thử thách. Nhưng nhờ những bài học đã nhận được từ mái trường này, chúng em tin tưởng rằng mình sẽ vững vàng bước đi, tự tin theo đuổi ước mơ.
Dù mai đây mỗi người một ngả, nhưng những ký ức đẹp về mái trường, về thầy cô, bạn bè sẽ mãi là một phần trong trái tim chúng em.
Hôm nay, chúng em không nói lời tạm biệt, mà chỉ nói lời hẹn gặp lại. Một ngày nào đó, chúng em sẽ quay về, mang theo những thành công, những trải nghiệm quý giá để kể lại cho thầy cô và mái trường thân yêu.
Xin chân thành cảm ơn và chúc tất cả thầy cô, cha mẹ và các bạn luôn mạnh khỏe, hạnh phúc!
Tạm biệt và hẹn gặp lại!
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