BÀI PHÁT BIỂU CỦA HỌC SINH LỚP 12 RA TRƯỜNG
Kính thưa:
Quý vị đại biểu, Quý thầy cô giáo, Các bậc phụ huynh cùng toàn thể các bạn học sinh thân mến!
Hôm nay, trong giây phút trang trọng và đầy xúc động này, em thật vinh dự khi đại diện cho học sinh khối 12 – niên khóa 2022–2025 – được đứng đây để nói lời chia tay mái trường thân yêu – nơi đã gắn bó với chúng em suốt những năm tháng thanh xuân đẹp nhất cuộc đời.
Ba năm – nghe tưởng chừng dài – nhưng giờ đây khi ngoảnh lại, mới thấy thời gian trôi nhanh đến lạ. Những buổi sáng vội vàng đến lớp, những giờ học rộn ràng tiếng giảng bài, những lần kiểm tra hồi hộp đến run người, cả những giờ ra chơi vang tiếng cười đùa… Tất cả đã trở thành ký ức quý giá, khắc sâu trong tim mỗi chúng em.
Kính thưa thầy cô!
Chúng em biết rằng, phía sau những bài giảng là bao đêm thức trắng soạn bài, là bao tháng năm miệt mài bên phấn trắng bảng đen. Thầy cô không chỉ dạy chúng em kiến thức, mà còn dạy cách làm người, cách vượt qua khó khăn, thất bại để trưởng thành. Trong hành trình khôn lớn của chúng em, có ánh mắt dịu dàng của cô, có giọng nói trầm ấm của thầy. Chúng em biết ơn thầy cô – những người lái đò thầm lặng đã đưa chúng em qua sông.
Gửi đến các bậc phụ huynh kính yêu!
Chúng con cảm ơn cha mẹ đã luôn là chỗ dựa, là nguồn động viên lớn lao, là người luôn âm thầm dõi theo từng bước đi của chúng con. Nếu không có sự hy sinh, không có những giọt mồ hôi thầm lặng phía sau, chúng con đã không thể có được ngày hôm nay.
Và gửi đến các bạn – những người bạn của tôi! Cảm ơn các bạn đã cùng tôi đi qua những tháng năm rực rỡ nhất. Chúng ta đã từng giận hờn, từng tranh cãi, nhưng trên hết là tình bạn chân thành, là kỷ niệm mà sau này mỗi lần nhớ lại, ta sẽ mỉm cười trong nước mắt.
[bookmark: _GoBack]Hôm nay, chúng em chia tay mái trường, tạm biệt thầy cô, bạn bè, để bước vào một chặng đường mới – nơi có thể sẽ có thành công, thất bại, và cả những thử thách phía trước. Nhưng hành trang chúng em mang theo chính là tình yêu thương, là bài học quý giá từ thầy cô, là ký ức đẹp đẽ nơi mái trường này.
Xin hãy tin rằng – dù có đi đến đâu – chúng em cũng sẽ luôn nhớ về trường xưa, lớp cũ, về thầy cô và những người bạn đã đi cùng nhau một đoạn đường tuổi trẻ. Một lần nữa, cho phép em được thay mặt học sinh khối 12 gửi lời cảm ơn chân thành và sâu sắc nhất đến thầy cô, cha mẹ, và toàn thể mái trường yêu dấu.
Chúc các em học sinh khóa sau tiếp nối truyền thống, học tập tốt, rèn luyện tốt. Chúc quý thầy cô luôn mạnh khỏe, hạnh phúc và tiếp tục vun trồng những thế hệ tương lai. Chúc các bạn học sinh lớp 12 – chúng ta – một tương lai rực rỡ, vững bước trên con đường phía trước!
Xin chân thành cảm ơn!
