Kính thưa quý vị đại biểu, quý thầy cô giáo, cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
Hôm nay, trong không khí trang trọng và đầy tự hào, chúng ta cùng nhau tề tựu tại đây để dự Lễ tổng kết năm học 2024-2025 – một năm học với nhiều nỗ lực, cố gắng và ghi nhận những thành tích đáng tự hào của thầy và trò nhà trường.
Kính thưa quý vị!
Năm học 2024-2025 đã khép lại với muôn vàn kỷ niệm, những bài học ý nghĩa và những dấu ấn không thể nào quên. Dưới sự lãnh đạo sáng suốt của các cấp quản lý giáo dục, sự nhiệt huyết của đội ngũ thầy cô giáo và sự nỗ lực không ngừng của các em học sinh, nhà trường đã gặt hái được nhiều thành công rực rỡ. Từ những giờ học miệt mài trên lớp, những cuộc thi học sinh giỏi đầy cam go, đến các hoạt động ngoại khóa sôi nổi – tất cả đã góp phần tạo nên một năm học thật sự ý nghĩa.
Chúng ta vui mừng chứng kiến những con số ấn tượng: …% học sinh đạt danh hiệu học sinh giỏi, …% học sinh tiên tiến, cùng nhiều giải thưởng cao trong các kỳ thi cấp tỉnh, thành phố và quốc gia. Đây không chỉ là kết quả của sự chăm chỉ, sáng tạo của các em học sinh mà còn là minh chứng cho sự tận tâm, trách nhiệm của quý thầy cô giáo và sự đồng hành, hỗ trợ từ phía gia đình.
Các em học sinh yêu quý!
Hôm nay là ngày chúng ta cùng nhìn lại chặng đường đã qua, ghi nhận những thành tích đạt được và rút ra những bài học quý giá cho hành trình phía trước. Dù còn những khó khăn, thử thách, nhưng với tinh thần ham học hỏi và ý chí vươn lên, các em đã chứng minh rằng: "Không có thành công nào đến dễ dàng, nhưng cũng không có giới hạn nào không thể chinh phục!"
Nhân dịp này, tôi xin gửi lời cảm ơn chân thành đến:
· Quý vị đại biểu, lãnh đạo các cấp đã luôn quan tâm, tạo điều kiện thuận lợi cho sự nghiệp giáo dục của nhà trường.
· Quý thầy cô giáo – những người lái đò thầm lặng, đã dành trọn tâm huyết để chắp cánh ước mơ cho các thế hệ học trò.
· Các bậc phụ huynh – những người đồng hành tin cậy, luôn sát cánh cùng nhà trường trong suốt năm học qua.
· Và đặc biệt là các em học sinh – niềm tự hào lớn nhất của mái trường này!
Năm học mới đang chờ đón chúng ta phía trước với nhiều cơ hội và thách thức mới. Mong rằng tinh thần đoàn kết, sự sáng tạo và khát vọng vươn lên sẽ tiếp tục là ngọn lửa thắp sáng con đường chúng ta đi.
Thay mặt Ban Giám hiệu nhà trường, tôi xin tuyên bố khai mạc Lễ tổng kết năm học 2024-2025. Chúc buổi lễ thành công tốt đẹp!
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