
Kính thưa quý vị phụ huynh, Trước tiên, tôi xin gửi lời chào trân trọng và cảm ơn quý vị đã dành thời gian tham dự buổi họp hôm nay. Một năm học nữa lại khép lại, đánh dấu những nỗ lực không ngừng của các em học sinh, sự tận tâm của thầy cô giáo, và đặc biệt là sự đồng hành quý báu của quý phụ huynh.
Trong suốt năm học 2024-2025, các em đã có những bước tiến đáng kể trong học tập và rèn luyện. Không chỉ đạt được những thành tích nổi bật về điểm số, mà còn trưởng thành hơn trong tư duy, kỹ năng sống và tinh thần trách nhiệm. Tôi rất tự hào khi thấy sự tiến bộ của từng em, từ những ngày đầu còn bỡ ngỡ đến hôm nay, khi các em đã tự tin hơn, chủ động hơn trong học tập.
Bên cạnh những thành công, chúng ta cũng cần nhìn nhận những thách thức. Một số em vẫn còn gặp khó khăn trong việc duy trì động lực học tập, kỹ năng tự học chưa thực sự tốt. Vì vậy, tôi mong rằng trong năm học tới, chúng ta sẽ cùng nhau tìm ra giải pháp để giúp các em phát triển toàn diện hơn.
Định hướng cho năm học mới
Nhà trường và giáo viên sẽ tiếp tục đổi mới phương pháp giảng dạy, tạo môi trường học tập tích cực, khuyến khích sự sáng tạo và tư duy phản biện. Tôi cũng mong rằng quý phụ huynh sẽ tiếp tục đồng hành, hỗ trợ các em trong việc xây dựng thói quen học tập tốt, giúp các em có một nền tảng vững chắc cho tương lai.
Lời cảm ơn và cam kết
Một lần nữa, tôi xin gửi lời cảm ơn chân thành đến quý phụ huynh vì sự tin tưởng và hợp tác trong suốt năm học vừa qua. Sự quan tâm, động viên của quý vị chính là động lực lớn giúp các em học sinh phát triển. Tôi cam kết sẽ tiếp tục nỗ lực hết mình để mang đến một môi trường giáo dục tốt nhất cho các em.
Xin kính chúc quý vị phụ huynh sức khỏe, hạnh phúc và thành công. Trân trọng cảm ơn!
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