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Kính thưa quý thầy cô giáo,
Kính thưa quý đại biểu, quý phụ huynh!
Các em đội viên, thiếu niên, nhi đồng thân mến!
Hôm nay, trong không khí trang trọng và phấn khởi, thầy/cô rất vinh dự được thay mặt Ban Phụ trách Đội phát biểu nhân kỷ niệm 84 năm ngày thành lập Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh (15/5/1941 – 15/5/2025).
Cách đây 84 năm, dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam và Bác Hồ kính yêu, Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh đã được thành lập tại làng Nà Mạ, xã Trường Hà, huyện Hà Quảng, tỉnh Cao Bằng. Trải qua các giai đoạn lịch sử, tổ chức Đội đã không ngừng trưởng thành, đóng góp quan trọng vào sự nghiệp cách mạng của dân tộc.
Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh là mái nhà chung, là môi trường giáo dục lý tưởng, giúp các em rèn luyện đạo đức, phát triển năng lực, nuôi dưỡng ước mơ và lý tưởng cao đẹp. Trong những năm qua, các thế hệ đội viên đã không ngừng phấn đấu, học tập tốt, rèn luyện chăm, tích cực tham gia các phong trào thi đua như: "Nghìn việc tốt", "Kế hoạch nhỏ", “Hoa điểm tốt dâng Bác”, “Thiếu nhi Việt Nam làm nghìn việc tốt”… góp phần xây dựng tổ chức Đội ngày càng vững mạnh.
Nhân dịp này, thầy/cô kêu gọi toàn thể các em đội viên tiếp tục phát huy truyền thống vẻ vang của Đội, thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy, xứng đáng là con ngoan, trò giỏi, cháu ngoan Bác Hồ, là mầm non tương lai của đất nước.
Xin gửi lời cảm ơn sâu sắc đến các thầy cô giáo, các bậc phụ huynh đã luôn quan tâm, chăm lo và đồng hành cùng các em trong quá trình học tập, rèn luyện và tham gia công tác Đội.
Kính chúc quý đại biểu, quý thầy cô mạnh khỏe, hạnh phúc!
Chúc các em học sinh luôn chăm ngoan, học giỏi, vui khỏe và đạt nhiều thành tích trong học tập và công tác Đội.
Xin trân trọng cảm ơn!

