BÀI TUYÊN TRUYỀN
KỶ NIỆM NGÀY THÀNH LẬP ĐỘI THIẾU NIÊN TIỀN PHONG HỒ CHÍ MINH (15/5/1941 - 15/5/2025)
Hôm nay, trong không khí thi đua sôi nổi lập thành tích chào mừng các ngày lễ lớn của đất nước, chúng ta cùng nhau ôn lại truyền thống vẻ vang của Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh nhân dịp kỷ niệm [84 năm] ngày thành lập Đội (15/5/1941 - 15/5/2025).
Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh được thành lập ngày 15/5/1941 tại thôn Nà Mạ, xã Trường Hà, huyện Hà Quảng, tỉnh Cao Bằng, dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam và Bác Hồ kính yêu. Từ những đội viên đầu tiên chỉ với năm em thiếu nhi, dưới ngọn cờ đỏ sao vàng, Đội đã không ngừng lớn mạnh và trưởng thành cùng với sự nghiệp cách mạng của dân tộc.
Suốt chặng đường vẻ vang, Đội đã góp phần giáo dục biết bao thế hệ thiếu niên Việt Nam trở thành những con người yêu nước, có lý tưởng sống đẹp, không ngại gian khó, sẵn sàng tham gia các phong trào thi đua, học tập, rèn luyện, góp phần xây dựng quê hương, đất nước giàu đẹp.
Ngày nay, các thế hệ đội viên chúng ta tiếp tục phát huy truyền thống vẻ vang ấy bằng những hành động thiết thực: chăm ngoan, học tốt, tích cực tham gia công tác Đội và các phong trào thi đua như "Nghìn việc tốt", "Kế hoạch nhỏ", "Hoa điểm tốt", "Thiếu nhi Việt Nam thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy"...
Kính thưa thầy cô và các bạn!
Trong không khí vui tươi, tự hào của ngày lễ hôm nay, mỗi đội viên chúng ta hãy cùng hứa quyết tâm tiếp tục ra sức học tập, rèn luyện đạo đức, thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy, góp phần xứng đáng vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam thân yêu.
[bookmark: _GoBack]Chúng em xin kính chúc các thầy cô giáo mạnh khỏe, hạnh phúc.
Chúc các bạn đội viên luôn chăm ngoan, học giỏi, xứng đáng là con ngoan trò giỏi, cháu ngoan Bác Hồ!
Xin trân trọng cảm ơn!

