Bộ câu hỏi đáp án về chiến dịch Điện Biên Phủ?
Câu 1: Chuyển hàng đầu tiên vượt Trường Sơn của tiểu đoàn 301 diễn ra vào ngày tháng năm nào? Sau tám ngày đêm đã chuyên đền Tá Riệp an toàn bao nhiêu vũ khí?
>> Đáp án: Ngày 13/8/1959; 20 khẩu tiểu liên Tuyn, 20 khẩu súng trường Mát, 10 thùng đạn tiểu liên và súng trường.
Câu 2: Trong chiến dịch Điện Biên Phủ, quân dân ta đã cung cấp và tiêu thụ được bao nhiêu tấn vũ khí đạn dược?
>> Đáp án: 30.759 tấn, trong đó tiêu thụ hết 19.989 tấn.
[bookmark: _GoBack]Câu 10: Hãy cho biết 03 chiến sỹ Trường Sơn đầu tiên của Đoàn 559 được Chủ tịch Hồ Chí Minh phong tặng danh hiệu Anh hùng LLVTND là những ai? Được phong tặng vào thời gian nào?
>> Đáp án: Trung đội trưởng Hoàng Văn Nghiên; Chính trị viên Đại đội Trần Minh Khâm; Tiểu đội trưởng Nguyễn Viết Sinh; ngày 01/01/1967.
Câu 4: Có bao nhiêu điểm di tích thuộc Hệ thống Di tích lịch sử quốc gia đặc biệt Đường Trường Sơn (Đường Hồ Chí Minh), các điểm di tích đó nằm trên bao nhiêu tỉnh?
>> Đáp án: 37 điểm di tích; nằm trên địa bàn của 11 tỉnh.
Câu 5: Chiến dịch Điện Biên Phủ diễn ra bao nhiêu ngày đêm, với mấy đợt tấn công?
>> Đáp án: 56 ngày đêm (từ ngày 13/3 đến ngày 07/5/1954); 03 đợt tấn công.
Câu 6: Trận đánh nào ở Gia Lai trong kháng chiến chống Pháp được ví như Điện Biên Phủ Liên khu V. Hãy cho biết thêm thời gian và đơn vị nào trực tiếp tham gia chiến đấu?
>> Đáp án: Chiến thắng Đak Pơ, ngày 24/6/1954; Trung đoàn 96
Câu 7: Hãy cho biết lời khẳng định sau là của ai? "Năm tháng sẽ qua đi, nhưng đường Trường Sơn - Đường Hồ Chí Minh mãi mãi được ghi vào lịch sử dân tộc ta như một "con đường huyền thoại", một kỳ tích của cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước vĩ đại trong thế kỷ 20".
>> Đáp án: Đại tướng Võ Nguyên Giáp
Câu 8: Hãy cho biết vào lúc 16h20', ngày 7/5/1954, các chiến sĩ thuộc đơn vị nào đã tiến công vào hầm ngầm của Thiếu tướng Đờ Cát-xtơ-ri, bắt sống toàn bộ Ban Chỉ huy Tập đoàn cứ điểm Điện Biên Phủ?
>> Đáp án: Tổ xung kích 05 người thuộc Đại đội 360, Tiểu đoàn 130, Trung đoàn 209, Đại đoàn 312.
Câu 9: Theo quyết định số 1272/QĐ-TTg, ngày 12/8/2009 của Thủ tướng Chính phủ, di tích quốc gia đặc biệt Chiến trường Điện Biên Phủ gồm bao nhiêu di tích thành phần?
>> Đáp án: 45 di tích thành phần.
Câu 10: Trong trận Mường Pồn, ngày 12/12/1953, người anh hùng nào đã lấy thân mình làm giá súng?
>> Đáp án: Anh hùng Bế Văn Đàn.

