BÀI TUYÊN TRUYỀN VỀ NGÀY SÁCH VÀ VĂN HÓA ĐỌC VIỆT NAM 21/4
Các bạn học sinh thân mến!
[bookmark: _GoBack]Từ bao đời nay, sách luôn được xem là người bạn đồng hành thân thiết của con người. Sách không chỉ là kho tàng tri thức quý giá mà còn là chiếc chìa khóa mở ra thế giới rộng lớn bên ngoài. Ngày 21 tháng 4 hằng năm – Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam – là dịp để tất cả chúng ta cùng nhìn lại vai trò to lớn của sách trong học tập và cuộc sống.
Trong xã hội hiện đại, dù công nghệ có phát triển đến đâu, thì việc đọc sách vẫn luôn là cách học tập bền vững và sâu sắc nhất. Mỗi cuốn sách hay giống như một người thầy giỏi, một người bạn hiểu ta. Đọc sách giúp chúng ta biết thêm nhiều điều mới mẻ, nuôi dưỡng tâm hồn và khơi gợi những ước mơ đẹp đẽ.
Thế nhưng, thực tế cho thấy nhiều bạn học sinh hiện nay đang dần lãng quên việc đọc sách. Điều này không chỉ làm mất đi cơ hội trau dồi kiến thức, mà còn khiến chúng ta khó phát triển toàn diện về tư duy và cảm xúc.
Vì vậy, nhân ngày hội ý nghĩa này, chúng ta hãy cùng nhau khơi dậy niềm yêu thích đọc sách, bắt đầu từ những điều đơn giản nhất: chọn một cuốn sách phù hợp với bản thân, dành thời gian mỗi ngày để đọc, và chia sẻ niềm vui đọc sách với bạn bè, thầy cô.
Các bạn thân mến! Hãy để mỗi ngày đều là ngày đọc sách. Bởi càng đọc, ta càng lớn lên – cả về tâm hồn lẫn trí tuệ.
Xin cảm ơn và chúc các bạn tìm thấy những cuốn sách tuyệt vời cho riêng mình!
