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Kính thưa quý thầy cô, các bậc phụ huynh và các bạn học sinh thân mến!
Từ thuở xa xưa, khi con người còn lưu truyền tri thức qua lời nói, thì việc viết ra – lưu giữ lại bằng chữ viết – đã trở thành một bước ngoặt quan trọng trong lịch sử phát triển loài người. Trải qua hàng ngàn năm, sách vở đã trở thành kho báu tri thức khổng lồ, là nơi ghi lại những tinh hoa văn hóa, khoa học, lịch sử, đạo lý... của toàn nhân loại.
Nhằm tôn vinh giá trị của sách và khuyến khích văn hóa đọc trong cộng đồng, Thủ tướng Chính phủ đã quyết định lấy ngày 21/4 hằng năm là “Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam.” Đây là dịp để mỗi người chúng ta nhìn nhận lại vai trò của sách, đồng thời xây dựng và phát triển thói quen đọc – một hành động nhỏ nhưng mang ý nghĩa lớn đối với tương lai của mỗi cá nhân và cả dân tộc.
Thưa các bạn, trong thời đại công nghệ số phát triển như vũ bão, việc tiếp cận thông tin trở nên dễ dàng hơn bao giờ hết. Chỉ cần một chiếc điện thoại thông minh, chúng ta có thể tìm kiếm bất kỳ kiến thức nào trong tích tắc. Thế nhưng, liệu những thông tin đó có đủ sâu, đủ tin cậy và đủ chạm vào trái tim ta như một cuốn sách được chọn lọc, viết nên bằng tâm huyết?
Sách không đơn thuần chỉ là chữ, là giấy. Mỗi cuốn sách là một người thầy, một người bạn đồng hành. Đọc sách giúp ta rèn luyện khả năng tư duy, sự kiên nhẫn, mở rộng tầm nhìn và làm giàu vốn sống. Những cuốn truyện tuổi thơ nuôi dưỡng tâm hồn trong sáng. Những trang sách lịch sử giúp ta tự hào về cội nguồn. Những cuốn sách khoa học truyền cảm hứng khám phá vũ trụ bao la. Và có những cuốn sách, dù chỉ đọc một lần, cũng đủ thay đổi cách ta nhìn về cuộc sống.
Tuy nhiên, không thể phủ nhận rằng hiện nay, thói quen đọc sách của giới trẻ đang dần mai một. Mạng xã hội, video ngắn, game online... cuốn chúng ta đi theo lối sống nhanh, gấp, và đôi khi… nông. Chính vì vậy, việc khơi dậy và giữ gìn văn hóa đọc là trách nhiệm của không chỉ ngành giáo dục, thư viện mà của cả gia đình và từng cá nhân.
Các bạn học sinh thân mến! Từ hôm nay, hãy tự mình đặt ra mục tiêu đọc sách mỗi ngày. Không cần quá nhiều, chỉ cần 15–30 phút mỗi ngày cũng đủ để bạn xây dựng một thói quen tốt, tích lũy kiến thức bền vững. Hãy lựa chọn những cuốn sách phù hợp với lứa tuổi, sở thích và mục tiêu của bản thân. Hãy chia sẻ sách hay với bạn bè, cùng nhau thảo luận, truyền cảm hứng và lan tỏa tình yêu đọc sách.
Nhân dịp Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam 21/4, xin chúc thầy cô, các bậc phụ huynh và toàn thể học sinh luôn giữ trong tim tình yêu với sách, với tri thức. Hãy để sách là người bạn đồng hành thân thiết, là ánh sáng soi đường, là hành trang vững chắc cho chặng đường học tập và trưởng thành của mỗi chúng ta.
Đọc sách mỗi ngày – Nuôi dưỡng tâm hồn – Mở rộng tương lai!
Xin trân trọng cảm ơn!
