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“Trái Đất là nhà – Hãy cùng nhau gìn giữ”
[bookmark: _GoBack]Kính thưa quý thầy cô và các bạn học sinh thân mến!
Ngày hôm nay – 22 tháng 4, cả thế giới cùng nhau hướng về một ngày đặc biệt: Ngày Trái Đất – ngày mà con người trên toàn cầu cùng nhau hành động, cùng nhau suy nghĩ để bảo vệ hành tinh xanh – nơi duy nhất mà chúng ta có thể sống.
Trái Đất – ngôi nhà thân yêu của chúng ta – đang ngày càng trở nên mong manh hơn bao giờ hết. Biến đổi khí hậu, băng tan, thiên tai khốc liệt, rác thải nhựa ngập tràn đại dương… Tất cả là những lời cảnh báo khẩn thiết. Nhưng liệu chúng ta đã đủ quan tâm? Chúng ta đã hành động đủ chưa?
Ngày Trái Đất không chỉ là một dịp kỷ niệm, mà là một lời nhắc nhở nghiêm túc và đầy trách nhiệm: Mỗi chúng ta, dù nhỏ bé, đều có thể làm điều gì đó để cứu lấy môi trường.
Các bạn học sinh thân mến!
Chúng ta có thể bắt đầu từ việc không xả rác bừa bãi, tiết kiệm điện, nước, trồng thêm cây xanh, hạn chế sử dụng đồ nhựa dùng một lần, và tuyên truyền lối sống xanh đến bạn bè, gia đình. Những việc nhỏ, nếu được nhân lên, sẽ tạo ra sự thay đổi lớn lao.
Hãy nhớ rằng: “Bảo vệ Trái Đất chính là bảo vệ cuộc sống của chính chúng ta hôm nay và tương lai mai sau.”
Ngày Trái Đất năm nay là cơ hội để mỗi người trong chúng ta nhìn lại:
Mình đã làm gì cho hành tinh này?
Mình có thể làm gì thêm nữa để Trái Đất xanh hơn, sạch hơn, bền vững hơn?
Hãy cùng nhau biến yêu thương thành hành động. Hãy là thế hệ sống xanh, là người bạn của thiên nhiên, là công dân có trách nhiệm với hành tinh duy nhất mà loài người đang có.
Trân trọng cảm ơn quý thầy cô và các bạn đã lắng nghe!
