BÀI PHÁT BIỂU CỦA HỌC SINH TRONG LỄ TRI ÂN VÀ TRƯỞNG THÀNH
Kính thưa:
- Quý vị đại biểu, quý thầy cô kính mến,
- Quý phụ huynh cùng toàn thể các bạn học sinh thân yêu!
Hôm nay, trong không khí trang nghiêm và xúc động của buổi lễ Tri ân và Trưởng thành, em vô cùng vinh dự và xúc động khi được thay mặt toàn thể học sinh khối 12 phát biểu những lời tri ân sâu sắc nhất.
Ba năm học cấp ba là khoảng thời gian không dài trong một đời người,  nhưng lại đủ để chúng em trưởng thành, đủ để chắp cánh cho những ước mơ và đủ để in sâu trong tim biết bao kỷ niệm không thể nào quên.
Kính thưa thầy cô!
Từ những ngày đầu bỡ ngỡ bước chân vào mái trường trung học, chính thầy cô là người dang rộng vòng tay chào đón, dạy dỗ chúng em từng nét chữ, từng bài học làm người. Có những lúc chúng em bướng bỉnh, nông nổi, thậm chí vô tình làm thầy cô buồn lòng. Nhưng thầy cô vẫn luôn bao dung, nhẫn nại dìu dắt từng bước đi, như những người lái đò âm thầm, tận tụy đưa chúng em qua sông tri thức.
Chúng em biết ơn thầy cô đã dạy dỗ chúng em bằng cả trái tim.
Kính thưa cha mẹ!
Không có ngôn từ nào có thể diễn tả hết công ơn sinh thành, dưỡng dục của cha mẹ. Từ những đêm thức trắng vì lo lắng cho con đến những giọt mồ hôi lặng lẽ vì tương lai của con, tất cả đều là tình yêu thương vô điều kiện. Có thể hôm nay, chúng con chưa đủ lớn để đền đáp, nhưng chúng con luôn ghi khắc trong tim:
"Đi khắp thế gian không ai tốt bằng mẹ,
Gánh nặng cuộc đời không ai khổ bằng cha."
Và các bạn thân mến,
Chúng ta đã cùng nhau đi qua những năm tháng đẹp nhất của tuổi học trò, những giờ học đầy ắp tiếng cười, những buổi ngoại khóa sôi nổi, những lần tranh luận sôi nổi vì một bài toán khó hay một bài văn dài… Tất cả giờ đây sẽ trở thành hồi ức quý giá, là hành trang theo ta trên con đường trưởng thành.
Ngày hôm nay, chúng ta không chỉ nói lời chia tay, mà còn nói lời hứa với chính mình, sẽ sống có trách nhiệm hơn, trưởng thành hơn, dũng cảm theo đuổi ước mơ và không ngừng cố gắng để xứng đáng với công ơn của cha mẹ, thầy cô.
Cuối cùng, cho phép em một lần nữa thay mặt toàn thể học sinh khối 12, xin gửi lời tri ân sâu sắc nhất đến quý thầy cô, quý phụ huynh, và lời chúc thành công, may mắn đến tất cả các bạn trong chặng đường sắp tới.
Xin trân trọng cảm ơn!

