BÀI PHÁT BIỂU CỦA PHỤ HUYNH HỌC SINH TRONG LỄ TỔNG KẾT NĂM HỌC
Kính thưa:
- Quý vị đại biểu,
- Ban giám hiệu nhà trường, quý thầy cô giáo,
- Cùng toàn thể các bậc phụ huynh và các cháu học sinh thân mến!
Hôm nay, trong không khí trang trọng và đầy cảm xúc của buổi lễ tổng kết năm học, tôi rất vinh dự được thay mặt cho toàn thể phụ huynh học sinh phát biểu đôi lời chia sẻ.
Trước tiên, cho phép tôi được gửi lời cảm ơn chân thành và sâu sắc nhất đến tập thể Ban giám hiệu và toàn thể quý thầy cô giáo là những người đã luôn tận tâm, kiên trì và đầy trách nhiệm trong công tác giảng dạy và giáo dục các con suốt một năm học vừa qua.
Chúng tôi hiểu rằng, bên cạnh việc truyền đạt kiến thức, thầy cô còn là những người thầm lặng dìu dắt, rèn luyện đạo đức, uốn nắn từng hành vi, khơi dậy trong các con tinh thần tự học, sự nhân ái và ước mơ sống đẹp. Những cố gắng của các con hôm nay, từ thành tích học tập đến nếp sống trưởng thành hơn, đều mang đậm dấu ấn của thầy cô.
Là những người làm cha, làm mẹ, chúng tôi rất xúc động và tự hào khi được chứng kiến con mình khôn lớn, tiến bộ từng ngày trong một môi trường giáo dục lành mạnh, giàu tình yêu thương và đầy cảm hứng như ngôi trường thân yêu này.
Kết thúc một năm học, bên cạnh niềm vui là sự biết ơn, và cả những mong đợi cho năm học tiếp theo: rằng các con sẽ tiếp tục nỗ lực, rằng thầy cô luôn giữ được nhiệt huyết, rằng nhà trường ngày càng phát triển vững mạnh.
Một lần nữa, xin kính chúc quý thầy cô luôn dồi dào sức khỏe, giữ vững niềm tin vào sự nghiệp trồng người.
Xin chúc các con học sinh có một mùa hè thật vui tươi, bổ ích và an toàn.
Chúc buổi lễ tổng kết thành công tốt đẹp! Xin trân trọng cảm ơn!
