MẪU BÀI PHÁT BIỂU CỦA PHỤ HUYNH TRONG LỄ TRI ÂN VÀ TRƯỞNG THÀNH
Kính thưa:
- Quý thầy cô Ban Giám hiệu,
- Quý thầy cô giáo,
- Quý bậc phụ huynh,
- Các con học sinh thân yêu,
Hôm nay, trong không khí trang nghiêm và xúc động của Lễ tri ân và trưởng thành, tôi rất vinh dự được đại diện cho các bậc phụ huynh phát biểu đôi lời.
Trước tiên, cho phép tôi gửi lời tri ân sâu sắc đến Ban Giám hiệu cùng toàn thể quý thầy cô là những người đã ngày đêm tận tụy gieo mầm tri thức, rèn luyện đạo đức và chắp cánh ước mơ cho các con suốt 3 năm học đầy ý nghĩa này.
Các con học sinh lớp 12 thân mến,
Hôm nay, các con đã thực sự trưởng thành. Bước ra từ mái trường thân yêu, mang theo hành trang là những kiến thức, kỹ năng, tình bạn đẹp và đặc biệt là tình yêu thương của thầy cô, cha mẹ. Hành trình phía trước có thể còn nhiều thử thách, nhưng chúng tô, những người làm cha, làm mẹ luôn tin tưởng và dõi theo từng bước đi của các con.
Hôm nay cũng là dịp để chúng ta, những người làm cha mẹ gửi lời cảm ơn chân thành đến các con. Cảm ơn các con vì đã nỗ lực học tập, vì những giọt mồ hôi, nước mắt, vì những đêm thức khuya ôn bài, vì đã không ngừng cố gắng để trưởng thành như hôm nay.
Các con hãy mạnh dạn bước đi với trái tim ấm áp, lòng biết ơn và một tinh thần trách nhiệm. Dù mai này các con có đi xa đến đâu, hãy luôn nhớ rằng, thầy cô và cha mẹ vẫn mãi là điểm tựa, là nơi các con có thể trở về.
Một lần nữa, xin chúc quý thầy cô luôn mạnh khỏe, hạnh phúc và tiếp tục dìu dắt nhiều thế hệ học trò.
Chúc các con học sinh lớp 12 thật nhiều sức khỏe, bình tĩnh, tự tin, chiến thắng trong kỳ thi sắp tới và vững bước trên con đường tương lai!
Xin trân trọng cảm ơn!

