Mẫu 1: Bài văn tả Bác Hồ
Trong tim mỗi người dân Việt Nam, Bác Hồ là hình ảnh thân thương và gần gũi nhất. Hình ảnh Bác Hồ luôn được đặt ở vị trí trang trọng đầu lớp học. Bác đứng giữa vòng vây các em thiếu nhi, tay giơ cao vẫy chào, miệng cười hiền từ. Mái tóc và bộ râu trắng như cước, khuôn mặt gầy nhưng phúc hậu. Đôi mắt Bác ánh lên vẻ yêu thương, nhìn như biết nói, khiến em có cảm giác ấm áp lạ kỳ. Bác mặc bộ quần áo giản dị, không sang trọng nhưng thật trang nghiêm. Dù chỉ là một bức tranh, em vẫn cảm nhận được sự gần gũi, thân thương nơi Bác. Mỗi lần nhìn lên bức tranh ấy, em lại tự nhủ phải cố gắng học tập và rèn luyện để xứng đáng là cháu ngoan Bác Hồ.
Mẫu 2: Bài văn tả Bác Hồ
[bookmark: _GoBack]Em chưa từng gặp Bác Hồ, nhưng qua những câu chuyện kể và hình ảnh, em cảm thấy Bác rất gần gũi, thân thương. Bác có dáng người gầy nhưng nhanh nhẹn. Khuôn mặt Bác hiền hậu, chòm râu bạc trắng và nụ cười luôn ấm áp. Bác thường mặc bộ quần áo đơn giản, màu nâu hoặc màu kaki, và đi đôi dép cao su mộc mạc. Em từng xem một bức ảnh Bác Hồ đang tưới cây trong vườn hình ảnh ấy khiến em cảm nhận được cuộc sống giản dị, gần gũi của Người. Bác không chỉ là lãnh tụ vĩ đại mà còn là người ông đáng kính của mọi trẻ em Việt Nam. Em rất yêu quý và biết ơn Bác. Em sẽ cố gắng học giỏi, sống tốt để làm theo lời Bác dạy.
Mẫu 3: Bài văn tả Bác Hồ
Trong tim mỗi người dân Việt Nam, Bác Hồ là hình ảnh thân thương và gần gũi nhất. Em thường ngắm ảnh Bác treo trong lớp học. Bác có vầng trán cao, đôi mắt sáng và nụ cười hiền hậu. Mỗi lần nhìn ảnh Bác, em thấy như Bác đang dịu dàng nhìn em, nhắc em học chăm và ngoan ngoãn. Em thích nhất hình ảnh Bác ngồi đọc sách bên chiếc bàn gỗ đơn sơ, bên cạnh là ấm trà nhỏ và đôi dép cao su quen thuộc. Bác tuy là Chủ tịch nước nhưng sống rất giản dị, không xa hoa, luôn nghĩ đến nhân dân. Bác còn dành rất nhiều tình cảm cho thiếu nhi. Nhớ về Bác, em càng thêm yêu quê hương, đất nước và cố gắng học tập thật tốt để xứng đáng là người con của Tổ quốc.
Mẫu 4: Bài văn tả Bác Hồ
Bác Hồ là vị lãnh tụ kính yêu của dân tộc Việt Nam. Hình ảnh Bác đã in sâu trong lòng em qua những bức tranh, bức ảnh và cả trong sách vở. Bác có dáng người gầy, cao, khuôn mặt hiền hậu với râu trắng dài. Đôi mắt Bác sáng và nhân hậu, luôn ánh lên sự yêu thương. Bác thường mặc bộ quần áo kaki giản dị và đi đôi dép cao su mòn gót. Cả cuộc đời Bác sống giản dị, hy sinh vì Tổ quốc, vì nhân dân. Em luôn kính trọng và biết ơn Bác Hồ. Em hứa sẽ chăm ngoan học giỏi để xứng đáng là cháu ngoan Bác Hồ.
Mẫu 5: Bài văn tả Bác Hồ
Trong tim mỗi người dân Việt Nam, Bác Hồ là hình ảnh thân thương và gần gũi nhất. Em thường ngắm hình ảnh bác qua bức ảnh treo trong lớp học. Bác có gương mặt hiền từ nhân hậu, bác có dáng người cao gầy. Bác có vầng trán cao, đôi mắt sáng và nụ cười hiền hậu. Mỗi lần nhìn ảnh Bác, em thấy như Bác đang dịu dàng nhìn em. Em thích nhất hình ảnh Bác ngồi đọc sách bên chiếc bàn gỗ đơn sơ, bên cạnh là ấm trà nhỏ và đôi dép cao su quen thuộc. Hình ảnh Bác trong lòng em luôn hiện lên với một hình ảnh giản dị, gần gũi. Bác còn dành rất nhiều tình cảm cho thiếu nhi. Nhìn thấy tấm gương của Bác em luôn cố gắng học tập thật tốt để xứng đáng là Cháu ngoan Bác Hồ.

