Mẫu 1:
Quê hương Bác Hồ là làng Sen, thuộc xã Kim Liên, huyện Nam Đàn, tỉnh Nghệ An. Đó là một vùng quê yên bình với hàng cau, rặng tre và cánh đồng lúa xanh mát.
Mẫu 2:
Em biết quê hương Bác Hồ ở xã Kim Liên, tỉnh Nghệ An. Đó là mảnh đất giàu truyền thống hiếu học và cách mạng. Ngôi nhà nhỏ của Bác vẫn được giữ gìn như một di tích lịch sử quý giá.
Mẫu 3:
Bác Hồ sinh ra ở làng Sen, một ngôi làng nhỏ thuộc tỉnh Nghệ An. Nơi đây nổi tiếng với truyền thống hiếu học và lòng yêu nước.
Mẫu 4:
Quê hương của Bác là mảnh đất Nghệ An đầy nắng gió. Dù cuộc sống còn nhiều khó khăn, người dân nơi đây luôn cần cù, chịu thương chịu khó.
Mẫu 5:
Quê Bác là nơi có cảnh vật nên thơ và con người thân thiện. Vùng đất này gắn liền với tuổi thơ mộc mạc và trong sáng của Người. Dù xa quê hương, Bác luôn mang theo hình ảnh quê nhà trong tim.
Mẫu 5:
Làng Sen – quê Bác – là nơi có phong cảnh thanh bình và con người mộc mạc. Đó cũng là nơi hun đúc nên tinh thần yêu nước của Bác Hồ.
Mẫu 6:
Bác Hồ sinh ra và lớn lên ở làng Sen, xã Kim Liên, tỉnh Nghệ An. Mảnh đất ấy gắn bó với tuổi thơ giản dị và nhiều kỷ niệm của Người.
Mẫu 7:
Quê hương Bác Hồ nằm bên dòng sông Lam hiền hòa. Dù là vùng đất nhiều khó khăn, nơi đây lại sản sinh ra nhiều người con ưu tú. Trong đó, Bác Hồ là niềm tự hào lớn nhất.
Mẫu 8:
Nơi Bác Hồ sinh ra có tên là làng Sen – cái tên rất đẹp và ý nghĩa. Làng có nhiều hoa sen mọc quanh năm, tỏa hương thơm ngát. Cuộc sống nơi đây giản dị, thanh bình và đậm chất quê hương.
Mẫu 9:
Bác Hồ sinh ra và lớn lên tại làng Sen, nơi nổi tiếng với tình quê mặn nồng. Nơi ấy có giếng nước trong, có sân đình, có hàng tre xanh mát. Mỗi lần nhắc đến quê Bác, em thấy lòng mình bồi hồi, xúc động.

