BÀI PHÁT BIỂU CỦA HIỆU TRƯỞNG TRONG LỄ KẾT NẠP ĐỘI VIÊN MỚI
Kính thưa quý thầy cô giáo,
Kính thưa các vị đại biểu,
Các em học sinh thân mến!
Hôm nay, trong không khí trang trọng và đầy ý nghĩa của buổi lễ kết nạp Đội viên mới, tôi rất vui mừng được thay mặt Ban Giám hiệu nhà trường gửi đến các em học sinh là những gương mặt tiêu biểu, chăm ngoan, học giỏi lời chúc mừng nồng nhiệt nhất vì đã chính thức được kết nạp vào Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh.
Các em thân mến,
Việc trở thành đội viên là một niềm tự hào lớn lao, là bước ngoặt quan trọng đánh dấu sự trưởng thành ban đầu của mỗi học sinh. Chiếc khăn quàng đỏ các em sắp đeo trên vai không chỉ là biểu tượng của niềm vinh dự, mà còn nhắc nhở các em luôn sống gương mẫu, có trách nhiệm và luôn cố gắng học tập, rèn luyện để xứng đáng là con ngoan trò giỏi, đội viên tốt, cháu ngoan Bác Hồ.
Tôi mong rằng, từ ngày hôm nay, các em sẽ luôn thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy thiếu niên, nhi đồng, biết kính trọng thầy cô, lễ phép với người lớn, yêu thương bạn bè. Tích cực tham gia các hoạt động của Đội, của trường, lớp và không ngừng vươn lên trong học tập, rèn luyện đạo đức.
Nhà trường và các thầy cô giáo sẽ luôn quan tâm, tạo điều kiện và đồng hành cùng các em trong quá trình trưởng thành. Mong rằng các em sẽ luôn giữ gìn hình ảnh đẹp của người đội viên, góp phần xây dựng Liên đội và mái trường của chúng ta ngày càng vững mạnh, thân thiện và giàu truyền thống.
Một lần nữa, chúc mừng các em đội viên mới hôm nay. Chúc các em luôn chăm ngoan, học giỏi, khỏe mạnh, tự tin và tỏa sáng!
Xin trân trọng cảm ơn!

