Bài phát biểu của học sinh trong lễ kết nạp đội viên mới
Kính thưa quý thầy cô giáo,
Kính thưa các anh chị phụ trách Đội,
Thưa toàn thể các bạn học sinh thân mến!
Hôm nay, em cảm thấy vô cùng vinh dự và xúc động khi được thay mặt cho các bạn nhi đồng ưu tú lên phát biểu cảm tưởng trong buổi lễ kết nạp Đội viên mới hôm nay
Ngay từ những ngày đầu đi học, chúng em đã luôn mong muốn một ngày nào đó được trở thành đội viên của Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh Hôm nay, ước mơ đó đã trở thành hiện thực. Được đeo trên vai chiếc khăn quàng đỏ thắm biểu tượng thiêng liêng của Tổ quốc và của lòng yêu nước, là niềm tự hào to lớn và cũng là trách nhiệm cao cả đối với chúng em.
Chúng em hiểu rằng, từ giờ phút này, chúng em không chỉ là học sinh, mà còn là đội viênlà những mầm non của đất nước, là những người bạn nhỏ mang trong mình hoài bão, lý tưởng và tinh thần cống hiến.
Trước thầy cô, các anh chị phụ trách và các bạn, chúng em xin hứa sẽ luôn cố gắng học tập thật tốt, rèn luyện đạo đức, chăm ngoan và lễ phép, luôn làm theo lời Bác Hồ dạy, tích cực tham gia các phong trào, hoạt động của Đội và biết yêu thương, giúp đỡ bạn bè và sống có ích cho gia đình, nhà trường và xã hội.
Chúng em xin gửi lời cảm ơn chân thành đến thầy cô và các anh chị phụ trách đã tạo điều kiện để chúng em có được vinh dự lớn lao này. Chúng em cũng xin hứa sẽ không phụ lòng tin yêu của thầy cô, cha mẹ và nhà trường.
Xin trân trọng cảm ơn!

