Cảm nghĩ của em về chiến thắng Điện Biên Phủ
[bookmark: _GoBack]Chiến thắng Điện Biên Phủ ngày 7/5/1954 là một mốc son chói lọi trong lịch sử dân tộc Việt Nam. Dưới sự lãnh đạo tài tình của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh, cùng với tinh thần chiến đấu quả cảm, gan dạ của quân và dân ta, chiến dịch Điện Biên Phủ đã làm nên một chiến công "lừng lẫy năm châu, chấn động địa cầu".
Khi tìm hiểu về chiến thắng vĩ đại ấy, em cảm thấy vô cùng tự hào về truyền thống yêu nước, lòng dũng cảm và ý chí quật cường của ông cha ta. Trong điều kiện vô cùng khó khăn, thiếu thốn, những người lính đã không quản gian khổ, vượt qua núi cao, vực sâu, mưa bom bão đạn để giành lấy thắng lợi vẻ vang cho dân tộc.
Chiến thắng Điện Biên Phủ không chỉ góp phần quyết định vào việc kết thúc ách đô hộ thực dân trên đất nước ta mà còn cổ vũ phong trào đấu tranh giải phóng dân tộc trên toàn thế giới. Đó là biểu tượng sáng ngời của khát vọng độc lập, tự do, của lòng yêu nước bất khuất.
Em hiểu rằng, thế hệ trẻ hôm nay phải biết trân trọng, biết ơn những hy sinh to lớn của các thế hệ đi trước. Bản thân em nguyện sẽ cố gắng học tập tốt, rèn luyện chăm chỉ, sống xứng đáng với công lao to lớn của các anh hùng liệt sĩ, góp phần xây dựng quê hương đất nước ngày càng giàu đẹp, phồn vinh.

