Cảm nghĩ của em về chiến thắng Điện Biên Phủ
Mỗi lần nhắc đến chiến thắng Điện Biên Phủ, trong lòng em lại trào dâng niềm tự hào và xúc động. Đó không chỉ là một trận thắng quân sự, mà còn là biểu tượng của ý chí quật cường, của lòng yêu nước bất diệt của dân tộc Việt Nam.
[bookmark: _GoBack]Ngày 7/5/1954, dưới sự lãnh đạo của Đảng và Bác Hồ kính yêu, quân đội ta đã giành thắng lợi vang dội trước tập đoàn cứ điểm mạnh nhất của thực dân Pháp ở Điện Biên Phủ. Chiến thắng ấy không chỉ làm chấn động cả thế giới mà còn làm rạng danh tên tuổi Việt Nam trên bản đồ lịch sử nhân loại.
Qua những câu chuyện, những thước phim tư liệu em được xem, em hiểu hơn về những gian khổ mà ông cha ta đã trải qua. Những chiến sĩ Điện Biên đã "khoét núi, ngủ hầm, mưa dầm, cơm vắt", dùng ý chí sắt đá để vượt lên mọi khó khăn, hy sinh cả tuổi trẻ và tính mạng vì nền độc lập của Tổ quốc.
Em cảm thấy vô cùng biết ơn những người đã ngã xuống cho em được sống trong hòa bình hôm nay. Em tự nhủ mình phải chăm chỉ học tập, rèn luyện đạo đức, biết ơn và trân trọng cuộc sống, để xứng đáng với những hy sinh to lớn ấy.
Chiến thắng Điện Biên Phủ sẽ mãi là nguồn động lực để em và thế hệ trẻ hôm nay cố gắng vươn lên, góp phần xây dựng quê hương đất nước ngày càng giàu mạnh.

