Mẫu 1: Mẫu đoạn văn nghị luận về rác thải nhựa trong trường học
Trong trường học, rác thải nhựa xuất hiện ngày càng nhiều, đặc biệt là từ chai nước, hộp cơm và túi nilon. Điều này không chỉ gây ô nhiễm môi trường mà còn ảnh hưởng đến mỹ quan và sức khỏe học sinh. Nguyên nhân chính là do sự tiện lợi của đồ nhựa và thói quen chưa tốt của nhiều bạn trẻ. Mỗi học sinh cần thay đổi từ những việc nhỏ như sử dụng bình nước cá nhân, không xả rác bừa bãi và tham gia các hoạt động bảo vệ môi trường. Chỉ cần mỗi người cùng ý thức, ngôi trường sẽ trở nên sạch đẹp và an toàn hơn.
Mẫu 2: Mẫu đoạn văn nghị luận về rác thải nhựa trong trường học
Rác thải nhựa đang âm thầm hủy hoại môi trường học đường nếu không được kiểm soát kịp thời. Nhiều học sinh vẫn vô tư vứt chai nhựa, túi nilon sau khi sử dụng mà không nghĩ đến hậu quả lâu dài. Những hành động nhỏ như vậy nếu lặp lại mỗi ngày sẽ tạo ra một lượng rác khổng lồ, ảnh hưởng đến cảnh quan và sức khỏe chung. Đã đến lúc mỗi học sinh cần nâng cao ý thức, bắt đầu từ việc hạn chế sử dụng đồ nhựa, vứt rác đúng nơi quy định và lan tỏa lối sống xanh đến bạn bè xung quanh. Bảo vệ môi trường không chỉ là trách nhiệm mà còn là nét đẹp văn minh học đường.
Mẫu 3: Mẫu đoạn văn nghị luận về rác thải nhựa trong trường học
Rác thải nhựa trong trường học đang trở thành vấn đề đáng lo ngại. Các vật dụng như chai nhựa, ống hút, hộp đựng thức ăn dùng một lần xuất hiện ngày càng nhiều, gây ô nhiễm môi trường và ảnh hưởng đến cảnh quan học đường. Nguyên nhân chủ yếu là do thói quen sử dụng đồ nhựa tiện lợi và thiếu ý thức bảo vệ môi trường của một bộ phận học sinh. Để giảm thiểu rác thải nhựa, mỗi người cần thay đổi hành vi như mang theo bình nước cá nhân, sử dụng đồ tái sử dụng và tham gia các hoạt động bảo vệ môi trường trong trường học. Ý thức nhỏ, hành động nhỏ sẽ góp phần tạo nên một môi trường học tập xanh sạch đẹp.


