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	Sọ Dừa là nhân vật mà em yêu thích nhất trong những truyện cổ tích mà em đã được đọc và học trên trường. Tuy có vẻ ngoài không giống người bình thường nhưng Sọ Dừa là người có tính cách rất tốt bụng và thông minh. Em khâm phục Sọ Dừa vì nhân vật này đã không bỏ cuộc trước khó khăn mà còn vươn lên thành công. Câu chuyện dạy cho em bài học quý giá về sự kiên trì và phẩm chất tốt đẹp.
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	Em rất ấn tượng với nhân vật Sọ Dừa trong câu truyện cổ tích. Ngay từ nhỏ, Sọ Dừa đã gặp nhiều thiệt thòi vì nhân vật này có hình dạng không giống con người nhưng nhưng Sọ Dừa lại rất kiên cường, cố gắng không ngừng nghỉ. Em thích cách Sọ Dừa đối xử tốt với mọi người và chăm chỉ làm việc để bù lại hết các khuyết điểm của Sọ Dừa. Dù hình dáng không đẹp, Sọ Dừa vẫn khiến mọi người yêu quý vì tấm lòng cao cả và nhân hậu. Em học được từ truyện cổ tích Sọ Dừa là bài học về sự nỗ lực và lòng nhân hậu.
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	Nhân vật Sọ Dừa trong truyện cổ tích là một trong những nhân vật truyền cho em rất nhiều động lực và bài học trong cuộc sống. Tuy không được bình thường như bao người khác nhưng Sọ Dừa rất tốt bụng và tài giỏi và nhân hậu. Nhờ có phẩm chất đạo đức tốt đẹp, Sọ Dừa đã lần lượt chinh phục được sự yêu quý của các nhân vật trong câu chuyện và cả các người đọc. Câu chuyện dạy em rằng đừng bao giờ coi thường người khác chỉ vì vẻ bề ngoài của họ mà hãy nhìn sâu vào bản chất con người bên trong. Em rất yêu mến và ngưỡng mộ nhân vật Sọ Dừa.
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