LỜI DẪN CHƯƠNG TRÌNH TỌA ĐÀM KỶ NIỆM NGÀY QUỐC TẾ PHỤ NỮ 8/3
1. Mở đầu chương trình
MC 1:
· Kính thưa quý vị đại biểu!
· Kính thưa các vị khách quý cùng toàn thể chị em thân mến!
Hôm nay, trong không khí hân hoan của tháng Ba, chúng ta cùng nhau hội tụ tại đây để chào đón một ngày đặc biệt – Ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3, ngày tôn vinh những người phụ nữ tuyệt vời – những bông hoa rực rỡ, góp phần làm cho cuộc sống thêm đẹp hơn.
MC 2:
· Trải qua biết bao thăng trầm của lịch sử, người phụ nữ không chỉ là những người giữ gìn mái ấm gia đình mà còn khẳng định vai trò quan trọng trong mọi lĩnh vực của xã hội. Để tôn vinh những cống hiến đó, hôm nay, chúng ta cùng tổ chức buổi tọa đàm đầy ý nghĩa này.
· Trước tiên, thay mặt Ban tổ chức, xin gửi tới quý vị đại biểu cùng toàn thể chị em lời chúc sức khỏe, hạnh phúc và thành công. Chúc chị em mãi luôn tươi trẻ, tự tin và rạng ngời như những đóa hoa xuân!
· Và để mở đầu chương trình, xin mời quý vị cùng thưởng thức một tiết mục văn nghệ đặc sắc đến từ…
(Giới thiệu tiết mục văn nghệ mở màn)
2. Tuyên bố lý do – Giới thiệu đại biểu
MC 1:
· Kính thưa quý vị!
· Ngày 8/3 không chỉ là ngày để tôn vinh những người phụ nữ mà còn là dịp để chúng ta cùng nhau ôn lại những truyền thống tốt đẹp, cùng chia sẻ những câu chuyện ý nghĩa về vai trò của phụ nữ trong xã hội hiện đại.
· Chính vì lẽ đó, hôm nay, chúng ta cùng tổ chức buổi tọa đàm với chủ đề “(Chủ đề của chương trình, nếu có)”, với mong muốn mang đến một không gian giao lưu, chia sẻ đầy bổ ích và ý nghĩa.
MC 2:
· Đến tham dự chương trình hôm nay, chúng tôi vui mừng được đón tiếp sự hiện diện của:
(Giới thiệu đại biểu tham dự)
· Xin quý vị dành một tràng pháo tay thật lớn để chào đón sự có mặt của các vị khách quý!
3. Phát biểu chào mừng
MC 1:
· Và ngay sau đây, chúng tôi xin trân trọng kính mời (Lãnh đạo/Bí thư/Chủ tịch… ) lên phát biểu khai mạc và gửi những lời chúc tốt đẹp đến chị em phụ nữ nhân ngày đặc biệt này.
(Mời đại diện phát biểu)
4. Giao lưu tọa đàm
MC 2:
· Kính thưa quý vị!
· Trong xã hội hiện đại, phụ nữ ngày càng thể hiện vai trò quan trọng trong gia đình, công việc và cộng đồng. Để hiểu hơn về những niềm vui, những trăn trở cũng như sự cố gắng không ngừng nghỉ của chị em, chúng tôi xin mời quý vị cùng đến với phần giao lưu tọa đàm vô cùng đặc biệt hôm nay.
· Chúng tôi xin mời (Khách mời, diễn giả, đại diện nữ lãnh đạo hoặc chị em tiêu biểu… ) lên sân khấu để cùng chia sẻ câu chuyện của mình.
(Tiến hành tọa đàm, giao lưu với khách mời)

5. Trao thưởng/Tri ân (nếu có)
MC 1:
· Để ghi nhận những đóng góp to lớn của chị em phụ nữ, trong chương trình hôm nay, Ban tổ chức xin dành tặng những món quà ý nghĩa thay cho lời tri ân gửi tới các cá nhân đã có những thành tích xuất sắc.
· Sau đây, xin mời (Đại diện lãnh đạo, Ban tổ chức… ) lên trao tặng phần thưởng và gửi những lời chúc tốt đẹp đến các chị em.
(Mời đại diện trao thưởng, tặng quà)
6. Bế mạc chương trình
MC 2:
· Kính thưa quý vị đại biểu, quý vị khách quý cùng toàn thể chị em!
· Buổi tọa đàm kỷ niệm Ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3 hôm nay đã khép lại với những câu chuyện, những chia sẻ đầy cảm xúc. Hy vọng rằng, sau chương trình này, mỗi chúng ta sẽ càng thêm tự hào và trân quý những người phụ nữ bên cạnh mình.
MC 1:
· Một lần nữa, xin kính chúc chị em phụ nữ luôn xinh đẹp, tự tin và hạnh phúc. Cảm ơn quý vị đại biểu, các vị khách quý đã dành thời gian tham dự chương trình hôm nay.
· Xin kính chào và hẹn gặp lại!

