Top 3 bài văn khoảng 400 chữ phân tích truyện ngắn Bố tôi của 
Nguyễn Ngọc Thuần
Mẫu số 1:
[bookmark: _GoBack]Truyện ngắn “Bố tôi” của Nguyễn Ngọc Thuần là một tác phẩm giàu cảm xúc, thể hiện sâu sắc tình cảm gia đình, đặc biệt là tình yêu thương, sự hy sinh thầm lặng của người cha dành cho con. Qua lăng kính hồn nhiên của một đứa trẻ, tác giả đã khắc họa chân thực hình ảnh người cha giản dị nhưng đầy cao cả.
Nhân vật người bố hiện lên không phải là một người hoàn hảo hay vĩ đại theo cách thông thường, mà là một người cha hết lòng vì con, sẵn sàng chịu tổn thương để bảo vệ con trước những phán xét khắc nghiệt của xã hội. Khi đứa con phạm lỗi và bị cô giáo trách phạt, người cha không quát mắng hay trách móc, mà âm thầm nhận lỗi về mình. Hành động đó không chỉ thể hiện sự bao dung mà còn là tình yêu thương vô điều kiện của người cha. Tác giả đã khéo léo sử dụng điểm nhìn của người con để tăng tính chân thực, giúp người đọc cảm nhận rõ nét sự xúc động và tình cảm lặng lẽ nhưng sâu đậm của người cha.
Ngôn ngữ trong truyện giản dị, mộc mạc nhưng lại đậm chất trữ tình, dễ đi vào lòng người. Những chi tiết nhỏ như ánh mắt, giọng nói của người cha hay những suy nghĩ ngây thơ của đứa trẻ đều góp phần làm nổi bật chủ đề về tình phụ tử. Tác phẩm không chỉ nói về một người cha cụ thể mà còn là hình ảnh đại diện cho bao người cha Việt Nam khác – những người lặng lẽ hy sinh, không nói nhiều nhưng luôn là chỗ dựa vững chắc cho con cái.
“Bố tôi” là một truyện ngắn nhẹ nhàng nhưng thấm đẫm tình cảm. Qua đó, người đọc thêm thấu hiểu và trân trọng công lao của cha mẹ, đồng thời biết sống yêu thương, sẻ chia và biết ơn những người thân yêu trong gia đình.

Mẫu số 2: 
Trong văn học Việt Nam hiện đại, hình ảnh người cha luôn là một nguồn cảm hứng bất tận. Nguyễn Ngọc Thuần đã góp thêm một nét vẽ xúc động vào bức tranh ấy với truyện ngắn "Bố tôi". Qua lời kể của người con, hình ảnh người cha hiện lên chân chất, mộc mạc nhưng ẩn chứa một tình yêu thương bao la, sự hy sinh thầm lặng, trở thành điểm tựa vững chắc cho con trên hành trình trưởng thành..
Nhân vật người cha trong truyện hiện lên qua lời kể của người con, với những chi tiết chân thực và xúc động. Ông là một người đàn ông bình dị, không nói nhiều nhưng luôn dành cho con sự quan tâm âm thầm. Những hành động nhỏ như chuẩn bị bữa ăn, sửa lại chiếc xe đạp, hay đơn giản là ánh mắt nhìn theo con đều chứa đựng tình yêu thương vô bờ. Nguyễn Ngọc Thuần khéo léo sử dụng ngôn ngữ giản dị nhưng giàu sức gợi, khiến hình ảnh người cha trở nên gần gũi và ám ảnh.
Một điểm đặc sắc của truyện là cách tác giả xây dựng kết cấu hồi tưởng. Người con nhớ về cha trong những khoảnh khắc bình yên của quá khứ, đồng thời xen lẫn nỗi niềm tiếc nuối khi nhận ra sự vô tâm của mình. Đây cũng chính là thông điệp sâu sắc mà tác phẩm muốn gửi gắm: tình cảm gia đình thường bị lãng quên trong nhịp sống hối hả, và chỉ khi nhìn lại, ta mới thấu hiểu những hy sinh lớn lao của cha mẹ.
Giọng văn của Nguyễn Ngọc Thuần nhẹ nhàng mà day dứt, khiến người đọc không khỏi bồi hồi. Câu chuyện như một lời nhắc nhở về sự ngắn ngủi của đời người và hạnh phúc đích thực nằm ở những điều bình dị nhất. "Bố tôi" không chỉ là câu chuyện riêng của một gia đình mà còn là bài học về lòng biết ơn và trách nhiệm với những người thân yêu.
Bằng cách kể chân thành và hình tượng văn học sâu sắc, Nguyễn Ngọc Thuần đã chạm đến trái tim độc giả, khiến họ phải suy ngẫm về tình cha con và những giá trị sống cốt lõi. Truyện ngắn này xứng đáng là một tác phẩm văn học giàu ý nghĩa nhân văn.

Mẫu số 3: 
Nguyễn Ngọc Thuần bằng ngòi bút giản dị mà thấm đượm tình người đã chạm đến những góc sâu lắng nhất trong trái tim độc giả qua truyện ngắn "Bố tôi". Câu chuyện như một thước phim quay chậm, ghi lại những khoảnh khắc bình dị trong mối quan hệ giữa người cha và đứa con, nơi tình yêu thương được thể hiện không bằng lời nói mà bằng những hành động âm thầm, lặng lẽ nhưng vô cùng sâu sắc.
Mở đầu truyện, hình ảnh người bố hiện lên thật giản dị, chất phác. Dù sống ở vùng núi đồi hiểm trở, cách xa nơi con học ở đồng bằng, người bố vẫn luôn dõi theo con bằng những hành động âm thầm mà sâu sắc. Mỗi cuối tuần, ông đều đặn xuống núi, tìm đến bưu điện để nhận những lá thư con gửi về. Hành động nâng niu, trân trọng từng con chữ của con, dù có lẽ ông không đọc được, đã thể hiện một cách lặng lẽ tình yêu thương và sự quan tâm vô bờ bến mà người cha dành cho con. Chiếc áo kẻ ô phẳng phiu nhất mà ông mặc mỗi khi xuống núi cũng là một chi tiết nhỏ nhưng đầy ý nghĩa, cho thấy sự chuẩn bị cẩn thận và niềm trân trọng của người cha đối với những lá thư của con.
Tình yêu thương của người cha không chỉ thể hiện qua việc nhận thư mà còn qua cách ông giữ gìn những kỷ vật nhỏ bé ấy. Những lá thư, từ những nét chữ non nớt đầu tiên đến những dòng chữ trưởng thành hơn, đều được ông cẩn thận cất giữ trong tủ. Hành động này như một minh chứng cho sự dõi theo từng bước trưởng thành của con, là sợi dây vô hình kết nối tình cảm giữa hai cha con dù xa cách về địa lý.
Đến cuối truyện, sự thật về sự ra đi của người bố được tiết lộ một cách nhẹ nhàng nhưng đầy xót xa. Ngày khai trường đại học đầu tiên của người con trở nên thiếu vắng hình bóng thân thương của cha. Tuy nhiên, tình yêu và những kỷ niệm về cha vẫn sống mãi trong trái tim người con, trở thành hành trang vững chắc trên bước đường đời.
Nguyễn Ngọc Thuần đã sử dụng một giọng văn nhẹ nhàng, trong sáng, giàu cảm xúc để kể câu chuyện này. Những chi tiết đời thường được miêu tả một cách chân thực, chạm đến trái tim người đọc bởi sự giản dị và sâu lắng. Hình ảnh người cha hiện lên không cần những lời nói hoa mỹ mà vẫn lay động lòng người bởi những hành động yêu thương thầm lặng.
Tóm lại, "Bố tôi" là một truyện ngắn xúc động, ca ngợi tình phụ tử thiêng liêng và sự hy sinh cao cả của người cha. Qua câu chuyện, tác giả gửi gắm một thông điệp giản dị nhưng sâu sắc về giá trị của tình cảm gia đình và lòng biết ơn của con cái đối với cha mẹ. Dù thời gian trôi qua, tình yêu thương của người cha vẫn luôn là nguồn sức mạnh tinh thần to lớn, đồng hành cùng con trên mọi nẻo đường.

