MẤU SỐ 01
	Kính thưa các đồng chí lãnh đạo,
Kính thưa các vị đại biểu, quý vị khách quý,
Kính thưa toàn thể hội viên Hội Cựu chiến binh,
Hôm nay, trong không khí trang trọng và đầy ý nghĩa, chúng ta tụ hội tại đây để kỷ niệm 35 năm ngày thành lập Hội Cựu chiến binh Việt Nam – một tổ chức chính trị - xã hội đặc thù của những người đã từng cống hiến hết mình cho sự nghiệp bảo vệ Tổ quốc. Thay mặt Ban Chấp hành Hội Cựu chiến binh, tôi xin gửi tới các đồng chí, các đại biểu, và toàn thể hội viên lời chào trân trọng, lời chúc sức khỏe và lời tri ân sâu sắc nhất.
Hội Cựu chiến binh Việt Nam được thành lập nhằm tập hợp, đoàn kết những người đã từng phục vụ trong quân đội nhân dân Việt Nam – những con người kiên trung, dũng cảm, luôn sẵn sàng hy sinh vì độc lập, tự do của Tổ quốc. Qua chặng đường phát triển, Hội đã khẳng định được vai trò quan trọng không chỉ trong việc chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho các hội viên mà còn trong việc tham gia xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, giữ gìn truyền thống cách mạng và giáo dục thế hệ trẻ.
Chúng ta tự hào rằng, dù đã rời quân ngũ, các hội viên Hội Cựu chiến binh vẫn luôn giữ vững phẩm chất “Bộ đội Cụ Hồ”, không ngừng đóng góp công sức và trí tuệ vào sự nghiệp xây dựng đất nước. Từ các hoạt động hỗ trợ nhau phát triển kinh tế, xoá đói giảm nghèo, đến tham gia tích cực vào công tác giáo dục truyền thống yêu nước cho thế hệ trẻ, các hội viên của chúng ta luôn là tấm gương sáng về ý chí, lòng kiên trung và tinh thần đoàn kết.


MẤU SỐ 02
	Kính thưa các đồng chí lãnh đạo,
Kính thưa các vị đại biểu, khách quý, cùng toàn thể các đồng chí hội viên Hội Cựu Chiến Binh thân mến,
Hôm nay, trong không khí trang trọng và đầy ý nghĩa của ngày kỷ niệm [số năm] năm ngày thành lập Hội Cựu Chiến Binh Việt Nam (6/12/1989 - 6/12/2024), tôi vô cùng vinh dự được thay mặt Ban Chấp hành Hội phát biểu tại buổi lễ đặc biệt này.
Ngày hôm nay, chúng ta cùng nhau nhìn lại chặng đường lịch sử đầy tự hào của Hội Cựu Chiến Binh Việt Nam. Trải qua những năm tháng chiến tranh gian khổ, các thế hệ chiến sĩ đã chiến đấu quên mình vì độc lập, tự do của Tổ quốc. Sau khi rời quân ngũ, với tinh thần "Bộ đội Cụ Hồ," các đồng chí cựu chiến binh vẫn tiếp tục gắn bó, đóng góp hết mình cho sự nghiệp xây dựng và bảo vệ đất nước.
Hội Cựu Chiến Binh không chỉ là nơi kết nối những người đồng chí, đồng đội mà còn là một lực lượng chính trị - xã hội quan trọng, gương mẫu đi đầu trong các phong trào phát triển kinh tế, giữ gìn an ninh trật tự, xây dựng nếp sống văn hóa.
Trong những năm qua, Hội Cựu Chiến Binh đã phát triển mạnh mẽ về cả tổ chức và hoạt động. Trong thời gian tới, chúng ta cần tiếp tục đoàn kết, giữ vững phẩm chất "Bộ đội Cụ Hồ," đồng thời nỗ lực thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm.
Thay mặt Ban Chấp hành Hội, tôi xin gửi lời tri ân sâu sắc tới Đảng, Nhà nước, các cấp lãnh đạo và nhân dân đã luôn quan tâm, tạo điều kiện để Hội hoàn thành tốt nhiệm vụ của mình. Cảm ơn các đồng chí hội viên đã không ngừng nỗ lực, cống hiến trong mọi hoạt động của Hội Cựu Chiến Binh Việt Nam.
Mong rằng, với sự đoàn kết và quyết tâm, Hội Cựu Chiến Binh Việt Nam sẽ tiếp tục gặt hái nhiều thành công hơn nữa, xứng đáng với niềm tin yêu của Đảng, Nhà nước và nhân dân.
Chúc buổi lễ của chúng ta thành công tốt đẹp!
Chúc các đồng chí mạnh khỏe, hạnh phúc và tiếp tục phát huy tinh thần cách mạng!
Xin trân trọng cảm ơn!



