MẪU SỐ 01
	Kính thưa quý vị đại biểu,
Kính thưa các đồng chí cựu chiến binh thân mến,
Thưa toàn thể quý vị!
Hôm nay, trong không khí đầy trang trọng và tự hào, chúng ta đã cùng nhau tổ chức thành công buổi lễ kỷ niệm ngày thành lập Hội Cựu chiến binh Việt Nam 6/12. Đây là một dịp hết sức ý nghĩa, không chỉ để tri ân các thế hệ cựu chiến binh – những người đã hiến dâng tuổi trẻ, sức lực và cả máu xương cho độc lập, tự do của Tổ quốc, mà còn là cơ hội để chúng ta cùng nhìn lại chặng đường lịch sử đầy vẻ vang của Hội.
Trải qua 35 năm xây dựng và trưởng thành, Hội Cựu chiến binh Việt Nam đã khẳng định vai trò của mình là tổ chức chính trị - xã hội nòng cốt, nơi hội tụ những giá trị cao quý của chủ nghĩa anh hùng cách mạng, tinh thần đoàn kết và ý chí kiên cường. Các đồng chí không chỉ đóng vai trò quan trọng trong việc giữ gìn, phát huy truyền thống yêu nước mà còn là những tấm gương sáng trong lao động, sản xuất, phát triển kinh tế, giáo dục thế hệ trẻ, xây dựng đời sống văn hóa và bảo vệ môi trường sống.
Nhân dịp năm mới 2025 và chuẩn bị đón Xuân Ất Tỵ, chúc các đồng chí đại biểu; toàn thể cựu chiến binh, cựu quân nhân và gia đình sức khỏe, hạnh phúc, thành công về mọi mặt! Năm mới thắng lợi mới !
Xin trân trọng cám ơn!


MẪU SỐ 02
	Kính thưa quý vị đại biểu,
Kính thưa các đồng chí cựu chiến binh,
Thưa toàn thể quý vị!
Trong không khí trang trọng, ấm áp và đầy tự hào, chúng ta đã cùng nhau tham dự buổi lễ kỷ niệm ngày thành lập Hội Cựu chiến binh Việt Nam 6/12, một sự kiện có ý nghĩa đặc biệt không chỉ đối với các đồng chí cựu chiến binh mà còn với toàn thể nhân dân Việt Nam.
Qua các nội dung của buổi lễ hôm nay, chúng ta đã cùng nhau nhìn lại chặng đường lịch sử hào hùng mà Hội Cựu chiến binh Việt Nam đã đi qua. Buổi lễ không chỉ là dịp để tri ân những đóng góp to lớn của các thế hệ cựu chiến binh – những người đã hy sinh máu xương, cống hiến cả tuổi trẻ và cuộc đời mình cho độc lập, tự do của Tổ quốc – mà còn là cơ hội để thắt chặt tình đoàn kết, phát huy tinh thần cách mạng và cùng nhau hướng đến tương lai.
Hội Cựu chiến binh Việt Nam được thành lập vào ngày 6/12/1989, là mái nhà chung của hàng triệu người lính đã từng chiến đấu vì độc lập dân tộc, thống nhất đất nước. Trải qua hơn 35 năm xây dựng và phát triển, Hội đã trở thành một tổ chức chính trị - xã hội vững mạnh, một lực lượng quan trọng trong việc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Hội không chỉ là nơi tập hợp những cựu chiến binh, cựu quân nhân mà còn là biểu tượng của tinh thần “Bộ đội Cụ Hồ” trong thời kỳ đổi mới. Hội đã tham gia tích cực vào các phong trào thi đua yêu nước, xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư, phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh quốc phòng và giáo dục truyền thống yêu nước cho thế hệ trẻ.
Buổi lễ hôm nay, thông qua những lời phát biểu, những câu chuyện, và các hoạt động văn hóa, văn nghệ, đã giúp chúng ta sống lại những ký ức hào hùng của một thời chiến đấu gian khổ nhưng đầy vinh quang. Đó là minh chứng cho tinh thần kiên cường, bất khuất của dân tộc ta, và là động lực để Hội tiếp tục phát huy vai trò trong thời kỳ mới.
Bên cạnh đó, nhân dịp năm mới 2025 và chuẩn bị đón Xuân Ất Tỵ, chúc các đồng chí đại biểu; toàn thể cựu chiến binh, cựu quân nhân và gia đình sức khỏe, hạnh phúc, thành công về mọi mặt! Năm mới thắng lợi mới !
Xin trân trọng cám ơn!



