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Kính thưa các đồng chí trong Chi bộ,
Kính thưa toàn thể các đồng chí đảng viên!
Hôm nay, chúng ta có dịp ngồi lại với nhau trong buổi sinh hoạt chi bộ để cùng tổng kết công tác trong năm 2024, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của Chi bộ và đề ra phương hướng nhiệm vụ trong năm 2025. Trước tiên, tôi xin gửi lời cảm ơn sâu sắc đến toàn thể các đồng chí đảng viên trong Chi bộ đã luôn đồng lòng, nỗ lực phấn đấu trong suốt năm qua.
I. TÌNH HÌNH CÔNG TÁC CỦA CHI BỘ
Công tác lãnh đạo, chỉ đạo: Chi bộ đã thực hiện tốt công tác lãnh đạo, chỉ đạo các hoạt động của đơn vị. Nghị quyết của Chi bộ đã được triển khai kịp thời và nghiêm túc đến tất cả các đảng viên. Các chủ trương, đường lối của Đảng, đặc biệt là các chỉ thị, nghị quyết của cấp trên được truyền đạt đầy đủ, rõ ràng, giúp đảng viên trong chi bộ luôn có định hướng đúng đắn trong công việc.
Công tác giáo dục chính trị tư tưởng: Chi bộ chú trọng đến việc giáo dục chính trị tư tưởng, thường xuyên tổ chức các buổi học tập, quán triệt các nghị quyết của Đảng. Các buổi sinh hoạt chuyên đề giúp đảng viên hiểu rõ hơn về lý tưởng cách mạng, về mục tiêu, nhiệm vụ của Đảng và trách nhiệm của mỗi người trong công tác xây dựng Đảng.
Công tác xây dựng Đảng: Chi bộ đã nghiêm túc trong công tác kiểm tra, giám sát và đánh giá chất lượng đảng viên. Năm 2024, Chi bộ đã kết nạp được một số đảng viên mới, đồng thời củng cố và duy trì đoàn kết nội bộ. Mối quan hệ giữa các đảng viên trong Chi bộ luôn gắn bó, tạo môi trường sinh hoạt tốt, thúc đẩy sự phát triển của tập thể.
II. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
Chi bộ hoàn thành tốt các chỉ tiêu về công tác chuyên môn, góp phần quan trọng vào sự phát triển chung của đơn vị.
Các đảng viên đều hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, thể hiện rõ tinh thần trách nhiệm và gương mẫu trong công tác.
Đặc biệt, trong công tác phát triển Đảng, Chi bộ đã kịp thời phát hiện và bồi dưỡng quần chúng ưu tú, tạo nguồn phát triển đảng viên trong thời gian qua.
Tuy nhiên, bên cạnh những thành tích đạt được, chúng ta cũng phải thẳng thắn nhìn nhận một số hạn chế, đó là:
Công tác tự phê bình và phê bình trong sinh hoạt Chi bộ đôi khi chưa thực sự mạnh mẽ, hiệu quả chưa cao.
Việc phối hợp giữa các đảng viên trong một số nhiệm vụ cụ thể còn chưa thật sự nhịp nhàng, đôi lúc còn có sự chồng chéo trong công việc.
III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2025
Tiếp tục nâng cao chất lượng sinh hoạt Chi bộ: Chi bộ cần tăng cường sự đổi mới trong nội dung, hình thức sinh hoạt chi bộ để kích thích sự tham gia đóng góp của các đảng viên. Đồng thời, tập trung phát huy tinh thần tự phê bình và phê bình, tạo ra môi trường làm việc dân chủ, cởi mở.
[bookmark: _GoBack]Tăng cường công tác phát triển Đảng: Chúng ta cần chủ động phát hiện và bồi dưỡng quần chúng ưu tú, phát huy vai trò của từng đảng viên trong công tác phát triển Đảng. Mỗi đảng viên cần tiếp tục nỗ lực trong việc hoàn thiện bản thân, góp phần xây dựng Chi bộ vững mạnh, làm tấm gương sáng cho quần chúng noi theo.
Tập trung vào công tác lãnh đạo, chỉ đạo nhiệm vụ chính trị: Chi bộ cần chú trọng đến việc bám sát các mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm của đơn vị, kịp thời nắm bắt tình hình, chỉ đạo thực hiện các kế hoạch, dự án một cách hiệu quả, phát huy tối đa nguồn lực sẵn có.
IV. LỜI CẢM ƠN VÀ KÊU GỌI
Cuối cùng, tôi xin trân trọng cảm ơn sự nỗ lực, cố gắng của tất cả các đồng chí trong chi bộ. Chúng ta đã cùng nhau vượt qua nhiều thử thách, đạt được những kết quả đáng tự hào. Trong năm 2025, tôi tin tưởng rằng, với sự đoàn kết và quyết tâm, chúng ta sẽ tiếp tục hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ mà Đảng giao phó.
Một lần nữa, xin cảm ơn các đồng chí đã dành thời gian tham dự buổi tổng kết hôm nay.
Xin trân trọng cảm ơn!

