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"Cô Bé và Cái Chìa Khóa Vàng"
[bookmark: _GoBack]Ngày xưa, trong một ngôi làng xa xôi nằm giữa những dãy núi cao vời vợi, có một cô bé tên Lan. Lan không phải là một cô bé bình thường, bởi vì cô sở hữu một khả năng đặc biệt: mọi thứ cô chạm vào đều trở nên đẹp đẽ và hoàn hảo hơn. Khi cô vẽ, bức tranh không chỉ sinh động mà còn có thể nói chuyện. Khi cô nhặt một viên đá, nó sẽ biến thành những viên ngọc lấp lánh. Cô được gọi là "Cô Bé Phép Màu" và mọi người trong làng luôn yêu quý cô.
Một ngày nọ, bà ngoại của Lan, người sống cùng cô, kể cho cô một câu chuyện cũ về một cái chìa khóa vàng thần kỳ, chìa khóa này có thể mở cánh cửa đến một vương quốc huyền bí, nơi có những kho báu vô giá và những phép màu kỳ diệu. Tuy nhiên, cánh cửa này chỉ mở ra với những người có tấm lòng thuần khiết, không ích kỷ và luôn sẵn lòng giúp đỡ người khác.
Lan rất tò mò về chiếc chìa khóa vàng này và quyết định lên đường tìm kiếm. Cô không nói với ai về kế hoạch của mình, vì cô biết rằng hành trình này sẽ đầy gian nan. Lan mang theo một chiếc túi nhỏ chứa thức ăn và nước uống, rồi lên đường một mình.
Sau nhiều ngày đi qua những cánh rừng rậm rạp và vượt qua những ngọn đồi cao, Lan đến được một khu rừng bí ẩn. Tại đó, cô gặp một con thỏ trắng, đang rối rít kêu cứu vì bị mắc kẹt trong một cái bẫy. Lan không ngần ngại giúp con thỏ thoát ra, và nó cảm ơn cô rồi nói: "Cảm ơn cô, cô bé. Tôi sẽ giúp cô tìm thấy chìa khóa vàng."
Con thỏ dẫn Lan đến một cây cổ thụ khổng lồ. Ở gốc cây, có một cái hộp nhỏ được khóa lại bằng một ổ khóa kỳ lạ. Lan ngạc nhiên nhận ra chiếc chìa khóa vàng đang nằm trong đó. Nhưng khi cô thử mở hộp, ổ khóa vẫn không thể mở được. Con thỏ nói: "Chìa khóa vàng chỉ mở ra cho những ai có trái tim thật sự trong sáng. Hãy thử dùng sức mạnh của lòng tốt."
Lan nghĩ một lát rồi quyết định thử một lần nữa. Cô không cố gắng dùng sức mạnh của mình hay phép thuật, mà chỉ lặng lẽ ngồi xuống bên chiếc hộp, nhắm mắt lại và nghĩ về những người mình yêu thương, về những điều tốt đẹp mà cô muốn mang đến cho mọi người. Cô cảm nhận một luồng ấm áp trong tim, và khi cô mở mắt ra, chiếc ổ khóa tự động mở ra, hé lộ chiếc chìa khóa vàng lấp lánh.
Với chiếc chìa khóa vàng trong tay, Lan đi đến cánh cửa thần kỳ mà bà ngoại đã kể. Khi cô quay chiếc chìa khóa vào ổ khóa, cánh cửa mở ra, và một vương quốc đầy phép màu hiện ra trước mắt cô. Cô được gặp gỡ những vị thần, các loài vật kỳ lạ và chứng kiến những kho báu vô giá mà không ai có thể tưởng tượng. Nhưng điều tuyệt vời nhất là Lan nhận ra rằng, sự đẹp đẽ và kỳ diệu của vương quốc này không phải đến từ những món bảo vật hay quyền lực, mà chính là từ lòng tốt và tình yêu thương giữa mọi người.
Lan quyết định không lấy một thứ gì cho mình, mà chỉ mang về những bài học quý giá về tình yêu thương và sự giúp đỡ. Cô trở về làng, nơi mọi người chào đón cô với những nụ cười ấm áp. Từ đó, Lan tiếp tục dùng sức mạnh của mình để làm cho thế giới này trở nên đẹp hơn, và câu chuyện về "Cô Bé Phép Màu" và cái chìa khóa vàng vẫn được kể lại qua nhiều thế hệ.

