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Trong cuộc đời học sinh, có lẽ những ngày hội thể thao luôn để lại trong lòng mỗi người những kỷ niệm khó quên. Đối với tôi, ngày hội thể thao lớp 7 là một trong những sự kiện đáng nhớ nhất.
Ngày hội thể thao năm ấy diễn ra vào một buổi sáng mùa thu mát mẻ. Cả trường như bừng tỉnh với không khí náo nhiệt và sôi động. Các lớp học sinh đều háo hức chuẩn bị cho những phần thi đấu của mình. Tôi và các bạn trong lớp cũng không ngoại lệ, chúng tôi đã tập luyện chăm chỉ suốt nhiều tuần liền để có thể đạt được thành tích tốt nhất.
Phần thi đấu mà tôi nhớ nhất chính là cuộc thi chạy tiếp sức. Đội của chúng tôi gồm bốn người, mỗi người phải chạy một đoạn đường và trao gậy cho người tiếp theo. Khi tiếng còi xuất phát vang lên, tim tôi đập rộn ràng, cảm giác hồi hộp và lo lắng xen lẫn niềm hứng khởi. Tôi là người chạy cuối cùng, nhận gậy từ bạn mình với quyết tâm cao độ.
Khi tôi bắt đầu chạy, mọi thứ xung quanh như mờ đi, chỉ còn lại tiếng hò reo cổ vũ của các bạn và thầy cô. Đôi chân tôi như bay trên mặt đất, từng bước chạy đều đặn và mạnh mẽ. Khi gần đến đích, tôi cảm nhận được sự mệt mỏi nhưng không cho phép mình dừng lại. Cuối cùng, tôi đã vượt qua vạch đích trong tiếng reo hò vang dội của mọi người.
Khoảnh khắc đó, tôi cảm thấy vô cùng hạnh phúc và tự hào. Dù đội của chúng tôi không giành được giải nhất, nhưng chúng tôi đã cố gắng hết mình và đoàn kết để hoàn thành phần thi. Những giọt mồ hôi, những nụ cười và cả những cái ôm chúc mừng đã tạo nên một kỷ niệm đẹp trong lòng tôi.
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