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Trong những năm tháng học trò, có lẽ chuyến tham quan bảo tàng lớp 7 là một trong những kỷ niệm đáng nhớ nhất đối với tôi. Đó là một ngày mà tôi không chỉ được học hỏi thêm nhiều kiến thức mới mà còn có những trải nghiệm thú vị cùng bạn bè.
[bookmark: _GoBack]Hôm đó, chúng tôi tập trung tại trường từ sáng sớm, ai nấy đều háo hức và phấn khởi. Chiếc xe buýt chở chúng tôi lăn bánh trên con đường dài, mang theo những tiếng cười nói rộn ràng. Khi đến bảo tàng, chúng tôi được thầy cô hướng dẫn và chia thành từng nhóm nhỏ để tham quan.
Bảo tàng hôm ấy trưng bày rất nhiều hiện vật quý giá và phong phú. Từ những cổ vật thời kỳ đồ đá, đồ đồng cho đến những tác phẩm nghệ thuật hiện đại. Mỗi hiện vật đều mang trong mình một câu chuyện lịch sử, một giá trị văn hóa đặc biệt. Tôi nhớ mãi cảm giác ngỡ ngàng và thích thú khi được tận mắt chứng kiến những hiện vật mà trước đây chỉ được thấy qua sách vở.
Một trong những khu vực mà tôi ấn tượng nhất là khu trưng bày về cuộc sống của người Việt cổ. Những mô hình nhà sàn, công cụ lao động và trang phục truyền thống được tái hiện một cách sống động và chân thực. Tôi như được trở về quá khứ, cảm nhận được cuộc sống giản dị nhưng đầy ý nghĩa của ông cha ta.
Không chỉ được tham quan, chúng tôi còn được tham gia vào các hoạt động trải nghiệm thú vị. Tôi đã thử làm gốm, vẽ tranh và thậm chí là thử mặc trang phục truyền thống. Những hoạt động này không chỉ giúp tôi hiểu thêm về văn hóa mà còn mang lại những giây phút vui vẻ và gắn kết với bạn bè.
Chuyến tham quan bảo tàng không chỉ là một buổi học ngoại khóa mà còn là một hành trình khám phá và trải nghiệm. Tôi đã học được rất nhiều điều bổ ích và có thêm những kỷ niệm đẹp bên thầy cô và bạn bè. Những kỷ niệm về chuyến tham quan bảo tàng lớp 7 sẽ mãi mãi là một phần ký ức tươi đẹp trong cuộc đời học sinh của tôi.
