Dear clients!
On behalf of our company we wish to convey our greetings to all of you on this New Year as you are very important for us and a very key part of our company.
We are very grateful for your loyalty throughout the years, so we renew our commitment to offer you only the best products with the best quality and the best price, which has characterized our company the 10 years it has in the market.
We are currently celebrating the end of year holiday season, so we want to send you and your loved ones our best wishes, and hope you rediscover the magic of New Year, sharing moments that will remain in your hearts forever.
We thank you for your continued support and we look forward to having your preference in the years to come. Wishing you the best for New Year!
Sincerely,
…. (Company name)
Tạm dịch:
Kính gửi Quý khách hàng!
Thay mặt công ty, chúng tôi xin gửi lời chúc tốt đẹp nhất đến tất cả các bạn trong dịp Năm mới này vì các bạn luôn là một phần rất quan trọng của công ty chúng tôi.
Chúng tôi rất biết ơn sự tin tưởng của bạn trong suốt những năm qua, vì vậy chúng tôi cam kết luôn cung cấp cho bạn những sản phẩm tốt nhất với chất lượng tốt nhất và giá cả tốt nhất, điều này đã tạo nên đặc trưng của công ty chúng tôi trong 10 năm có mặt trên thị trường.
Công ty chúng tôi hiện đang trong kỳ nghỉ lễ cuối năm, vì vậy chúng tôi muốn gửi đến bạn và những người thân yêu những lời chúc tốt đẹp nhất, và hy vọng bạn khám phá lại sự kỳ diệu của Năm mới, chia sẻ những khoảnh khắc tuyệt vời sẽ còn mãi trong trái tim bạn .
Chúng tôi cảm ơn bạn đã tiếp tục hỗ trợ và chúng tôi mong muốn có được sự tin dùng của bạn trong những năm tới. Chúc bạn năm mới với những điều tuyệt vời nhất!
Trân trọng
(Tên công ty)

