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ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO
KIỂM ĐIỂM CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ…KHÓA …, NHIỆM KỲ 2020-2025

-----


Thực hiện Chỉ thị số …-CT/TW ngày …/…/20… của …; Kế hoạch số …, Ban Chấp hành Đảng bộ … khóa …, nhiệm kỳ 2020 -2025 … kiểm điểm đánh giá toàn diện vai trò lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành thực hiện Nghị quyết của Ban chấp hành Đảng bộ, nhất là vai trò của cán bộ chủ chốt, người đứng đầu cấp ủy, chính quyền trong lãnh đạo, chỉ đạo từ đầu nhiệm kỳ đến nay với những nội dung như sau:
A. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
Mục này nêu khái quát về đặc điểm tình hình Ban Chấp hành Đảng bộ, cụ thể: Tại Đại hội đại biểu Đảng bộ …, nhiệm kỳ 2020 - 2025 đã bầu … đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành;tại Hội nghị Ban Chấp hành lần thứ nhất đã bầu …  đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ; bầu Bí thư Đảng ủyvà ... Phó Bí thư Đảng ủy theo đúng Đề án nhân sự được Ban Thường vụ Đảng ủy Khối phê duyệt. 
Trong nhiệm kỳ 2020 - 2025, có ….  đồng chí chuyển công tác, nghỉ chế độ và thôi tham gia Ban Chấp hành, Ban Thường vụ; đã thực hiện quy trình bổ sung, kiện toàn...Ủy viên Ban Chấp hành;…Ủy viên Ban Thường vụ.Hiện nay, Ban Chấp hành có… đồng chí, Ban Thường vụ có… đồng chí, Thường trực có… đồng chí. 
B. VỀ NỘI DUNG KIỂM ĐIỂM 
I. VIỆC THỰC HIỆN QUY CHẾ LÀM VIỆC, CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC TOÀN KHÓAVÀ HẰNG NĂM CỦA BAN CHẤP HÀNH, BAN THƯỜNG VỤ ĐẢNG ỦY …
1. Ban Chấp hành Đảng bộ…
1.1. Ưu điểm
Đánh giá những ưu điểm nổi bật của Ban Chấp hành trong việc thực hiện Quy chế làm việc, Chương trình công tác toàn khóa và hằng năm, cụ thể là:
Một là,đánh giá những kết quả nổi bật trong việc vụ thể hóa Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, các văn bản của Trung ương, của Đảng ủy Khối; quyết định chủ trương, biện pháp triển khai tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ 2020 - 2025 của đơn vị mình. Quyết định chương trình làm việc, chương trình kiểm tra, giám sát toàn khóa và hằng năm của Đảng ủy ...; Quy chế làm việc của Đảng ủy và Quy chế làm việc của Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy. Việc ban hành các văn bản để lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị và công tác xây dựng Đảng của đơn vị mình. 
Hai là,đánh giá những kết quả nổi bật trong lãnh đạo, chỉ đạo nghiên cứu, học tập, quán triệt, triển khai thực hiện và tổ chức sơ kết, tổng kết các văn bản của Trung ương, của Đảng ủy Khối và của cấp ủy mình. Xác định nhiệm vụ trọng tâm, các đột phá; triển khai thực hiện thí điểm các chủ trương, mô hình mới theo chỉ đạo của Trung ương, của Đảng ủy Khối.Xem xét, cho ý kiến vào các báo cáo định kỳ, báo cáo chuyên đề hoặc đột xuất theo yêu cầu của Đảng ủy Khối.
Ba là,đánh giá những kết quả nổi bật trong lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện các nhiệm vụ theo thẩm quyền, cụ thể là: 
- Lãnh đạo và tổ chức thực hiện công tác chính trị, tư tưởng, đạo đức; học tập lý luận chính trị; bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch. 
- Lãnh đạo xây dựng, củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức đảng, đảng viên; công tác bảo vệ chính trị nội bộ.
- Lãnh đạo công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng; tổ chức thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng đối với tổ chức đảng, đảng viên  thuộcthẩm quyền; công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực;... 
- Lãnh đạo công tác dân vận, thực hiện Luật dân chủ cơ sở và Quy chế dân chủ ở cơ sở. Lãnh đạo các đoàn thể và chỉ đạo các đảng ủy trực thuộc lãnh đạo các tổ chức chính trị - xã hội thuộc thẩm quyền.
Bốn là,đánh giá việc thực hiện Quy chế làm việc, chế độ hội họp, thông tin báo cáo theo quy định.
1.2. Hạn chế, khuyết điểm
Mục này chỉ rõ, thẳng thắn,khách quan, trung thực những hạn chế, khuyết điểmcủa Ban Chấp hành trong việc thực hiện Quy chế làm việc, Chương trình công tác toàn khóa và hằng năm.
1.3. Nguyên nhân của những hạn chế, khuyết điểm
Mục này nêu rõ nguyên nhân khách quan, nhất là nguyên nhân chủ quan của những hạn chế, khuyết điểm.
1.4. Trách nhiệm của tập thể, cá nhân
Nêu rõ trách nhiệm của tập thể, cá nhân để xảy ra những hạn chế, khuyết điểm.
2. Ban Thường vụ, Thường trực Đảng ủy …
2.1. Ưu điểm
2.1.1. Chỉ rõ những ưu điểm của Ban Thường vụ Đảng ủy …trongviệc thực hiện Quy chế làm việc, Chương trình công tác hằng năm theo thẩm quyền của Ban Thường vụ và những việc Ban Chấp hành ủy quyền theo Quy chế làm việc, cụ thể:
Một là,việc tham mưu, đề xuất những vấn đề lớn, quan trọng trình Ban Chấp hành Đảng bộ … quyết định. Quyết định chương trình, kế hoạch công tác của Ban Thường vụ. Ban hành các văn bản thuộc thẩm quyền để lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị và công tác xây dựng Đảng của đảng bộ mình. 
Hai là, việc lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, giám sát việc triển khai, tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng bộ Khối, các nghị quyết, chỉ thị, kết luận,… của Trung ương, của Đảng ủy Khối và của đảng ủy mình trong nhiệm kỳ. 
Ba là, lãnh đạo, cụ thể hóa việc thực hiện chủ trương, nghị quyết về công tác xây dựng Đảng của Đảng bộ…:
- Lãnh đạo và tổ chức thực hiện công tác chính trị, tư tưởng, đạo đức; học tập lý luận chính trị; bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch theo thẩm quyền.
- Hướng dẫn các đảng ủy trực thuộc thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và mối quan hệ công tác.
- Chỉ đạo và tổ chức thực hiện công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của đảng; công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực.
- Chỉ đạo cụ thể hóa, đổi mới nội dung công tác dân vận của Đảng bộ …; lãnh đạo các tổ chức chính trị - xã hội thuộc thẩm quyền.
Bốn là, việc thực hiện các nhiệm vụ khác do Trung ương,do Ban Chấp hành Đảng bộ Khối và Ban Chấp hành Đảng bộ … giao.
Năm là,đánh giá việc thực hiện Quy chế làm việc, chế độ hội họp, thông tin báo cáo theo quy định.
2.1.2. Chỉ rõ những ưu điểm của Thường trực Đảng ủy …  trong chỉ đạo, kiểm tra việc thực hiện các văn bản của Trung ương, của Đảng ủy Khối, của Đảng ủy…; giải quyết công việc hằng ngày của Đảng ủy… ; những vấn đề đột xuất phát sinh giữa hai kỳ họp của Ban Thường vụ Đảng ủy…
2.2. Hạn chế, khuyết điểm
Mục này chỉ rõ, thẳng thắn,khách quan, trung thực những hạn chế, khuyết điểm của Ban Thường vụ, Thường trực Đảng ủy … trong việc thực hiện Quy chế làm việc, Chương trình công tác hằng năm.
2.3. Nguyên nhân của những hạn chế, khuyết điểm
Mục này nêu rõ nguyên nhân khách quan, nhất là nguyên nhân chủ quan của những hạn chế, khuyết điểm.
2.4. Trách nhiệm của tập thể, cá nhân
Nêu rõ trách nhiệm của tập thể, cá nhân để xảy ra những hạn chế, khuyết điểm.
II. VIỆC THỰC HIỆN CÁC NGHỊ QUYẾT, KẾT LUẬN HỘI NGHỊ TRUNG ƯƠNG 4 KHÓA XI, XII, XIII GẮN VỚI VIỆC HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC, PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH
1. Ưu điểm
- Việc quán triệt, triển khai thực hiện các Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, XII và Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XIII về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hoá", gắn với triển khai thực hiện Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021của Bộ Chính trị khóa XIII về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị khóa XII và các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy Khối về các nội dung trên.
- Việc ban hành các văn bản của Đảng ủy để lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, XII và Kết luận số 21-KL/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XIII; việc học tập và làm theo Bác và chuyên đề hằng năm về “Tăng cường tính tiên phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị của các cơ quan Trung ương”.
- Việc nghiên cứu, hoàn thiện chuẩn mực đạo đức cách mạng phù hợp với điều kiện mới làm cơ sở cho cán bộ, đảng viên trong đảng bộ mình thực hiện.
2. Hạn chế, khuyết điểm
Mục này cần thẳng thắn chỉ rõ,khách quan, trung thực những hạn chế, khuyết điểm của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Thường trực Đảng ủy … trong việc thực hiện các nghị quyết, kết luận Hội nghị Trung ương 4 khóa XI, khóa XII, khóa XIII gắn với việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW,Kết luận số 01-KL/TWcủa Bộ Chính trị.
3. Nguyên nhân của những hạn chế, khuyết điểm
Nêu rõ nguyên nhân khách quan, nhất là nguyên nhân chủ quan của những hạn chế, khuyết điểm.
4. Trách nhiệm của tập thể, cá nhân
Chỉ rõ trách nhiệm của tập thể, cá nhân để xảy ra những hạn chế, khuyết điểm.
III. VIỆC THỰC HIỆN QUY ĐỊNH NHỮNG ĐIỀU ĐẢNG VIÊN KHÔNG ĐƯỢC LÀM VÀ CÁC QUY ĐỊNH VỀ NÊU GƯƠNG
1.Ưu điểm
1.1. Tập thể Ban Chấp hành Đảng bộ …
- Việc quán triệt, học tập và tổ chức thực hiện: (i) Các quy định của Đảng về những điều đảng viên không được làm; trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên[footnoteRef:2]; (ii) Kết luận số 11-KL/ĐUK ngày 06/5/2022 của Đảng ủy Khối về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/ĐUK ngày 25/01/2017 về tăng cường tính tiên phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu cấp uỷ, cơ quan, đơn vị.  [2: Quy định số 37-QĐ/TW của Ban Chấp hành Trung ương khoá XIII về những điều đảng viên không được làm;Quy định số 55-QĐ/TW của Bộ Chính trị về một số việc cần làm ngay để tăng cường vai trò nêu gương của cán bộ, đảng viên; Quy định số 08-QĐi/TW của Ban Chấp hành Trung ương về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, trước hết là Ủy viên Bộ Chính trị, Ủy viên Ban Bí thư, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương.] 

- Kết hợp giữa giữ vững kỷ luật, kỷ cương của Đảng, đề cao pháp luật của Nhà nước với giáo dục, bồi dưỡng nhân cách, đạo đức cho cán bộ, đảng viên. Tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân giám sát việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu và cán bộ lãnh đạo, quản lý.
- Kiểm điểm việc thực hiện và chỉ đạo thực hiện tự phê bình và phê bình; gợi ý kiểm điểm đối với tập thể, cá nhân vi phạm các quy định của Đảng về những điều đảng viên không được làm, trách nhiệm nêu gương; kiểm tra, giám sát đôn đốc việc khắc phục hạn chế, khuyết điểm qua kiểm điểm.
1.2. Đối với cá nhân các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành, Ủy viên Ban Thường vụ, Thường trực Đảng ủy …
1.2.1. Đối với cá nhân Ủy viên Ban Chấp hành
-Việc thực hiện nhiệm vụ trong lĩnh vực và đảng bộ được phân công phụ trách.
- Việc chấp hành Cương lĩnh, Điều lệ Đảng, đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Giữ gìn sự thống nhất ý chí, hành động và đoàn kết trong đảng bộ; không nói trái, làm trái nghị quyết, chỉ thị, quy định, kết luận của Trung ương và Đảng ủy Khối; bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, kiên quyết đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch.
- Gương mẫu giữ gìn phẩm chất cá nhân (tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, chấp hành nguyên tắc tập trung dân chủ, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực, quan liêu) và thực hiện các quy định của Đảng về trách nhiệm nêu gương. 
- Chấp hành quy định của Đảng về những điều đảng viên không được làm.
- Chấp hành sự phân công và điều động của cấp có thẩm quyền.
- Việc thực hiện tự phê bình và phê bình theo quy định của Đảng. 
- Việc học tập, cập nhật thông tin, kiến thức mới. 
-  Tham dự các phiên họp của Ban Chấp hành Đảng bộ …; thảo luận, đóng góp ý kiến vào các chủ trương, văn bản của Đảng ủy …  và cùng Đảng ủy … chịu trách nhiệm trong việc lãnh đạo thực hiện. 
1.2.2. Đối với cá nhân Ủy viênBan Thường vụ, Thường trực Đảng ủy …
Ngoài kiểm điểm, đánh giá theo các nội dung nêu trên, còn kiểm điểm các nhiệm vụ thuộc lĩnh vực được phân công phụ trách và các nội dung theo phân công của Ban Thường vụ, Thường trực Đảng ủy ...
2. Hạn chế, khuyết điểm
Chỉ rõ những hạn chế, khuyết điểm trong việc thực hiện cácquy định của Đảng về những điều đảng viên không được làm và các quy định về nêu gươngcủa cá nhân các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành, Ủy viên Ban Thường vụ, Thường trực Đảng ủy….
3. Nguyên nhân của những hạn chế, khuyết điểm
- Nguyên nhân khách quan
- Nguyên nhân chủ quan
4. Trách nhiệm của tập thể, cá nhân
Chỉ rõ trách nhiệm của tập thể, cá nhân để xảy ra những hạn chế, khuyết điểm.
C. VỀ BIỆN PHÁP KHẮC PHỤC, SỬA CHỮA HẠN CHẾ, KHUYẾT ĐIỂM TRONG NHIỆM KỲ 2025  - 2030
Mục này cần nêu rõ các biện pháp để tập trung khắc phục, sửa chữanhững hạn chế, khuyết điểm đã chỉ ra qua kiểm điểm của Ban Chấp hành Đảng bộ ... nhiệm kỳ 2020 - 2025. 

BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ … 
                                 KHÓA …, NHIỆM KỲ 2020 - 2025







