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ĐỀ CƯƠNG
Báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW 
ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo 
tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh

-----
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo 
[bookmark: _Hlk193789033]Việc thể chế hóa, cụ thể hóa, ban hành các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, Kết luận số 01-KL/TW; đưa nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào các kế hoạch, chương trình hành động của cấp ủy, chính quyền địa phương, các cơ quan, đơn vị gắn với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI, khóa XII, Kết luận của Hội nghị Trung ương 4 khóa XIII) về xây dựng, chỉnh đốn Đảng và các quy định của Đảng về nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp, các ngành.
2. Kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW
2.1. Việc học tập, quán triệt, nâng cao nhận thức
- Việc tổ chức học tập, nghiên cứu, quán triệt Chỉ thị số 05-CT/TW; Kết luận số 01-KL/TW và các chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh toàn khóa và hằng năm. Trong đó, chú ý đánh giá về hình thức, thời gian triển khai học tập, quán triệt; số người tham gia học tập, quán triệt, tỷ lệ % (cán bộ? đảng viên? quần chúng?).
- Đánh giá về chất lượng, sự phù hợp về yêu cầu, nhiệm vụ và hiệu quả của các chuyên đề hằng năm do tỉnh ban hành.
- Đánh giá chung nhận thức về nội dung, giá trị và ý nghĩa to lớn của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; chuyển biến trong tư duy, hành động, trách nhiệm của cán bộ, đảng viên, các tầng lớp nhân dân.
2.2. Đánh giá kết quả việc đẩy mạnh “làm theo” tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
- Việc lãnh đạo, chỉ đạo, xây dựng kế hoạch học tập và làm theo những nội dung cơ bản của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh của cấp ủy, chính quyền các cấp và mỗi cán bộ, đảng viên; trong đó, đánh giá rõ vai trò, trách nhiệm, sự nêu gương của cấp ủy, chính quyền các cấp, cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu.
- Đánh giá việc đưa nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào chương trình hành động, gắn với việc thực hiện các nhiệm vụ chính trị, các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước, giải quyết có hiệu quả những vấn đề bức xúc, nổi cộm trong xã hội mà Nhân dân quan tâm. Cụ thể là:
+ Đưa nội dung thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, Kết luận số 01-KL/TW vào nghị quyết, chương trình, kế hoạch của cấp ủy gắn với việc thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XX, nhiệm kỳ 2020 - 2025, Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, XII, Kết luận Hội nghị Trung ương 4 khóa XIII về công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị.
+ Đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trở thành việc làm thường xuyên của các tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị, địa phương (sinh hoạt chi bộ, kế hoạch, chương trình hành động, tiêu chí thi đua,…).
+ Việc xác định nội dung đột phá nhằm tạo chuyển biến rõ nét trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
+ Việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW gắn với các phong trào thi đua, cuộc vận động tại địa phương, cơ quan, đơn vị.
+ Việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, Kết luận số 01-KL/TW gắn với việc lãnh đạo, chỉ đạo giải quyết những vấn đề bức xúc, nổi cộm mà dư luận xã hội và Nhân dân quan tâm.
+ Việc phát hiện, xây dựng, nhân rộng gương người tốt, việc tốt, những điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong 10 năm qua (Báo cáo cụ thể một số mô hình, điển hình thực sự tiêu biểu tại địa phương, cơ quan, đơn vị).
+ Các huyện Bình Sơn, Nghĩa Hành và thành phố Quảng Ngãi báo cáo tình hình, đánh giá kết quả hoạt động của Câu lạc bộ “Những tập thể, cá nhân học tập và làm theo lời Bác”.
Trong đánh giá các nội dung này, cần có các dẫn chứng, số liệu cụ thể.
2.3. Việc thực hiện trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, công chức, đoàn viên, hội viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
- Đánh giá nhận thức, vai trò trách nhiệm và sự nêu gương của các cấp ủy đảng, chính quyền trong việc đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh tại địa phương, cơ quan, đơn vị gắn với việc thực hiện các quy định của Đảng về trách nhiệm nêu gương, thực hiện chuẩn mực đạo đức của cán bộ, đảng viên như: Quy định số 55-QĐ/TW ngày 19/02/2016 của Bộ Chính trị về “Một số việc cần làm ngay để tăng cường vai trò nêu gương của cán bộ, đảng viên”; Quy định số 08-Qđi/TW ngày 25/10/2018 về “Trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, trước hết là Ủy viên Bộ Chính trị, Ủy viên Ban Bí thư, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương”; Quy định số 144-QĐ/TW ngày 9/5/2024 về “Chuẩn mực đạo đức cách mạng của cán bộ, đảng viên trong giai đoạn mới”.
- Đánh giá hiệu quả, sức lan tỏa, sự chuyển biến của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao.
2.4. Công tác tuyên truyền việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
- Tuyên truyền về nội dung tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trên báo chí, các phương tiện thông tin đại chúng, mạng Internet, mạng xã hội… (nêu kết quả cụ thể, cách làm mới, sáng tạo…).
- Tuyên truyền, nhân rộng những việc làm hay, mô hình mới, sáng tạo, những tập thể, cá nhân điển hình, tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Phát động, tuyên truyền và kết quả hoạt động sáng tác, quảng bá các tác phẩm văn học, nghệ thuật, báo chí với chủ đề “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
- Việc tuyên truyền, giáo dục lý tưởng, đạo đức cách mạng, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ, học sinh, sinh viên; việc tổ chức thực hiện giảng dạy bộ sách Bác Hồ với những bài học đạo đức dành cho học sinh phổ thông.
- Việc biên soạn tài liệu tuyên truyền về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tập sách về những tập thể, cá nhân tiêu biểu trong học tập và làm theo Bác để tuyên truyền, nhân rộng trong các tầng lớp nhân dân; việc tổ chức hội nghị tọa đàm, hội thảo về thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW (nếu có).
- Việc đấu tranh, phản bác những thông tin, quan điểm sai trái, xuyên tạc, bôi nhọ thân thế, sự nghiệp, phủ định giá trị to lớn của tư tưởng Hồ Chí Minh trên không gian mạng.
2.5. Công tác kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW
- Đánh giá việc xây dựng kế hoạch, thực tiễn triển khai và kết quả kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, Kết luận số 01-KL/TW ở địa phương, đơn vị.
- Kiểm tra, giám sát việc xây dựng, nhân rộng các mô hình, điển hình học tập và làm theo Bác; việc tổ chức học tập chuyên đề hằng năm và tổ chức sinh hoạt chi bộ chuyên đề theo chủ điểm hằng quý về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh tại các địa phương, chi bộ cơ sở.
- Việc đánh giá hằng năm và việc sơ kết, tổng kết Chỉ thị số 05-CT/TW, Kết luận số 01-KL/TW.
3. Đánh giá chung
Đánh giá khái quát những kết quả, ưu điểm nổi bật; những hạn chế; nguyên nhân khách quan, chủ quan và rút ra những bài học kinh nghiệm sau 10 năm tổ chức thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW.
4. Đề xuất phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp và các kiến nghị nâng cao hiệu quả học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong thời gian tới
Phân tích bối cảnh, những thuận lợi, khó khăn và những vấn đề đặt ra đối với việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong tình hình mới; đề xuất, phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp cụ thể; kiến nghị đối với Tỉnh ủy, với Trung ương để đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong bối cảnh mới.
* Lưu ý: Báo cáo đầy đủ, chính xác số liệu theo các phụ lục kèm theo.
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