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HƯỚNG DẪN
Cách thức bỏ phiếu tại Đại hội
(Do Trưởng Ban kiểm phiếu đọc trước Đại hội)

Kính thưa các đồng chí lãnh đạo, các vị khách quý !
Kính thưa toàn thể Đại hội!
	
	Được sự tín nhiệm của Đại hội, chúng tôi gồm có ….. đồng chí trong Ban Kiểm phiếu, thực hiện nhiệm vụ do Đại hội phân công. Thay mặt Ban Kiểm phiếu, tôi xin hứa trước toàn thể Đại hội chúng tôi sẽ đem hết tinh thần trách nhiệm đảng viên, làm việc khẩn trương, thận trọng, chính xác để góp phần vào sự thành công của Đại hội.
	Về nguyên tắc, thủ tục bầu cử, các đ/c đại biểu đã được Đoàn chủ tịch hướng dẫn trong Đại hội.
	Để đảm bảo việc bầu cử của Đại hội theo đúng Quy chế bầu cử trong Đảng được ban hành kèm theo Quyết định số 190-QĐ/TW ngày 10/10/2024 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng và quy định của Điều lệ Đảng, thay mặt Ban kiểm phiếu tôi xin hướng dẫn một số vấn đề về cách thức bỏ phiếu tại Đại hội Chi bộ:
I - Về phiếu bầu
- Phiếu bầu in họ và tên những người trong danh sách bầu cử; đóng dấu của Đảng ủy ở góc trái phía trên của phiếu bầu. 
- Trường hợp danh sách bầu có số dư, phiếu bầu được chia làm 02 cột là: số thứ tự, họ và tên. Người bầu cử nếu không bầu cho ai trong danh sách bầu cử thì gạch giữa cả chữ họ và tên của người mà mình không bầu.
- Trường hợp danh sách bầu không có số dư, phiếu bầu được chia làm 04 cột là: số thứ tự; họ và tên; đồng ý; không đồng ý. Người bầu cử đánh dấu X vào ô đồng ý hoặc ô không đồng ý tương ứng với họ và tên người trong danh sách bầu cử.
- Phiếu hợp lệ và không hợp lệ:
+ Phiếu hợp lệ: Là phiếu do ban kiểm phiếu phát ra, phiếu bầu đủ hoặc thiếu số lượng cần bầu. Phiếu bầu mà danh sách bầu cử chỉ có một người, người bầu cử đánh dấu X vào một trong hai ô đồng ý hoặc không đồng ý; phiếu bầu nhiều người mà không có số dư, người bầu cử đánh dấu X vào cả hai ô (đồng ý và không đồng ý) hoặc không đánh dấu X vào cả hai ô (đồng ý và không đồng ý) tương ứng với họ và tên của một người hoặc một số người trong danh sách bầu cử.
+ Phiếu không hợp lệ: Là phiếu không do ban kiểm phiếu phát ra; phiếu bầu nhiều hơn số lượng quy định; phiếu không bầu cho ai trong danh sách bầu cử nhiều người; phiếu đánh dấu X vào cả ô đồng ý và ô không đồng ý hoặc để trống cả hai ô trong danh sách bầu cử chỉ có một người; phiếu đánh dấu X vào cả ô đồng ý và ô không đồng ý tương ứng vưới họ và tên của tất cả những người trong danh sách bầu cử có nhiều người; phiếu bầu người ngoài danh sách bầu cử; phiếu có đánh dấu hoặc dùng nhiều loại mực; phiếu ký tên hoặc viết thêm.
II - Cách thức bỏ phiếu
- Trong quá trình bầu cử, đồng chí nào gạch nhầm cần đổi lại phiếu bầu thì gặp Ban kiểm phiếu.
- Sau khi toàn thể đảng viên gạch phiếu xong mới tiến hành bỏ phiếu.
- Ban kiểm phiếu bố trí 01 hòm phiếu để Đại hội bỏ phiếu.
- Đoàn chủ tịch và Đoàn thư ký Đại hội bỏ phiếu trước, sau đó đảng viên ngồi hàng ghế đầu bỏ phiếu trước rồi lần lượt đến các hàng ghế tiếp theo. Ban Kiểm phiếu bỏ phiếu sau cùng.
Sau đây, mời thành viên Ban Kiểm phiếu lên làm việc.









