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—
1. Đối với đảng viên/ đại biểu (ở đại hội đại biểu) dự đại hội:
– Chấp hành nghiêm nguyên tắc, thủ tục tiến hành đại hội, nêu cao trách nhiệm, tích cực nghiên cứu dự thảo báo cáo, phát huy dân chủ trong thảo luận, đóng góp ý kiến vào báo cáo và tham gia xây dựng nghị quyết đại hội.
– Chuẩn bị kỹ nội dung và đăng ký với Đoàn Chủ tịch đại hội khi phát biểu; mỗi ý kiến phát biểu không quá 15 phút, theo nội dung hướng dẫn của Đoàn Chủ tịch. Khi phát biểu tranh luận về những vấn đề có ý kiến khác nhau thuộc nội dung của đại hội không phải đăng ký trước, chỉ đưa tay và phát biểu khi có sự đồng ý của Đoàn chủ tịch đại hội.
– Mang theo thẻ đảng viên để biểu quyết.
– Khi cần chất vấn hoặc hỏi thêm những vấn đề liên quan đến nhân sự đại hội thì trực tiếp gặp các đồng chí trong Đoàn Chủ tịch để nêu yêu cầu cần giải đáp. Tuỳ theo nội dung yêu cầu, Đoàn Chủ tịch sẽ trả lời riêng hoặc trả lời chung trước đại hội.
– Bảo quản tốt tài liệu của đại hội, chấp hành nghiêm kỷ luật phát ngôn trong đại hội. Không được hút thuốc và sử dụng điện thoại di động trong giờ làm việc ở hội trường.
– Trang phục gọn gàng, lịch sự: Nam mặc áo sơ mi (đeo cà – vạt), áo bỏ trong quần, mang giầy tây (hoặc giầy có quai hậu); nữ mặc áo dài (hoặc com – lê); ngồi đúng vị trí; chấp hành đúng giờ giấc, chương trình Đại hội; nếu có lý do đột xuất phải vắng mặt trong thời gian làm việc của đại hội thì trực tiếp báo với Đoàn chủ tịch đại hội (Đoàn Chủ tịch đồng ý mới vắng mặt); không tiếp khách trong hội trường đại hội.
2. Đối với nhân viên phục vụ:
Không đi lại làm ảnh hưởng đến công việc của đại hội; không được tiếp khách trong khu vực đại hội. Trang phục gọn gàng, lịch sự; tiếp đón đại biểu chu đáo, nhiệt tình.
3. Thời gian làm việc của đại hội:
– Buổi sáng: Từ 7 giờ 30 phút (hoặc 8 giờ) đến 11 giờ 30 phút.
– Buổi chiều: Từ 14 giờ 00 phút (hoặc 13 giờ 30) đến 17 giờ.
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