Lời chúc phật tử trong lễ Phật Đản hay nhất?
(1) Chúc tất cả quý Phật tử có một mùa Lễ Phật Đản tràn đầy niềm vui và an lạc, vạn sự hanh thông, sở cầu như nguyện.
(2) Nhân dịp Lễ Phật Đản, gia đình chúng con thành tâm kính chúc chư Tôn Hòa thượng, chư Thượng tọa, Đại đức Tăng, Ni pháp thể khinh an, chúng sanh dị độ, đạo quả viên thành.
(3) Kính chúc mùa Lễ Phật Đản an lành, chúc quý Phật tử thân tâm thường lạc, cát tường như ý, tinh tấn tu học trên con đường giải thoát và giác ngộ.
(4) Lễ Phật Đản đến rồi, tin nhắn này cũng đến với bạn. Chúc bạn phúc lộc an lành: Phúc Tinh giúp sự nghiệp hanh thông, Lộc Tinh nâng đỡ tiền tài vượng phát, Thọ Tinh phù hộ sức khỏe như ý. Mong Phúc - Lộc - Thọ luôn bên bạn, chiêu hồi cát khí đến với bạn.
(5) Chúc bạn một mùa Phật Đản an lành, tâm an, trí sáng, sống đời hướng thiện theo tấm gương từ bi và trí tuệ của Đức Phật Thích Ca.
(6) Lễ Phật Đản đến rồi, tặng bạn lời niệm Phật gia để giữ tâm thanh tịnh:
“Nhất hoa nhất thế giới,
Nhất sa nhất Cực Lạc,
Nhất phương nhất Tịnh thổ,
Nhất tiếu nhất trần duyên,
Nhất niệm nhất thanh tịnh.”
Chúc bạn tâm tĩnh lặng, miệng luôn mỉm cười!
[bookmark: _GoBack](7) Mừng ngày Phật Đản, chúc bạn và gia đình tích lũy công đức, vun trồng phước lành để đời sống luôn trọn vẹn ý nghĩa.
(8) Nhân lễ Phật Đản, chúc bạn gieo được nhiều thiện duyên, sống tốt đời đẹp đạo, cùng mọi người chung tay xây dựng thế giới an lạc.
(9) Chúc mừng Đại lễ Phật Đản! Kính chúc quý Phật tử có một mùa lễ tràn đầy niềm vui, an lành và hạnh phúc. Chúc bạn vững bước trên con đường tu học, tìm thấy sự nhẹ nhàng và bình yên trong tâm hồn.
(10) Xin chúc bạn và gia đình một mùa Lễ Phật Đản an lành, tràn đầy lòng từ bi, cùng nhau trợ duyên trên con đường tu tập.


