Lời chúc sư thầy lễ Phật Đản ý nghĩa
(1) Nhân dịp Đại lễ Phật Đản, gia đình chúng con thành tâm khấn nguyện và kính chúc Quý Thầy trụ trì, cùng Quý Thầy, Quý Sư Cô, Quý đạo hữu thân tâm an lạc, vạn sự kiết tường.
(2) Hôm nay là ngày Phật Đản Sanh, con xin kính chúc chư Tôn đức Tăng Ni và quý Phật tử một mùa Phật Đản tràn đầy an lạc, tu hành tinh tấn, như ý cát tường, vạn sự như nguyện.
(3) Nhân dịp Lễ Phật Đản, con xin kính chúc Hòa thượng Bổn sư và Sư Cô vô lượng an lạc, thân tâm an khang, mạnh khỏe; luôn là ánh sáng từ bi dẫn dắt chúng con trên con đường tu học, tiến tới bến bờ giác ngộ và giải thoát.
(4) Nhân mùa Phật Đản, con xin cầu chúc chư Tôn Hòa thượng, Thượng tọa, chư Đại đức Tăng cùng quý Phật tử gần xa một mùa Phật Đản thật an lạc và hạnh phúc!
(5) Chúc quý Tăng Ni và Phật tử một mùa Lễ Phật Đản an lạc. Mong rằng chư Tăng Ni và Phật tử luôn sống tốt đời đẹp đạo, gieo duyên lành trong cuộc sống.
(6) Lễ Phật Đản sanh, Bồ Tát truyền Phật chỉ: ban cho những ai nhận được lời chúc này sự bình an, phú quý, phù trợ cho cuộc đời hạnh phúc và an vui.
(7) Kính nguyện mười phương chư Phật gia hộ Sư Thầy thật nhiều sức khỏe, trí tuệ sáng suốt để tiếp tục dẫn dắt đại chúng trên con đường giác ngộ.
(8) Con nguyện chư Phật gia trì cho Thầy luôn vững bước trên con đường đạo, thân tâm thường an, và mang đạo vào đời bằng tình thương cùng trí tuệ.
(9) Kính chúc Sư Thầy một mùa Phật Đản hoan hỷ, tiếp tục là người thắp sáng niềm tin Phật pháp nơi nhân gian.
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