[bookmark: _GoBack]Tham khảo qua những mẫu lời chúc tặng ông bà Ngày Quốc tế Gia đình cảm động? Lời chúc tặng ông bà Ngày Quốc tế Gia đình ý nghĩa?
- Hôm nay là Ngày Quốc tế Gia đình 15 tháng 5, con xin chúc ông bà sống lâu trăm tuổi, trẻ mãi không già.
- Con được biết ngày 15 tháng 5 hằng năm là ngày Quốc tế Gia đình, hôm nay con chúc ông bà thật nhiều sức khỏe, gia đình mình thật hạnh phúc, con yêu ông bà ạ.
- Ông bà là người mà con kính trọng và yêu quý nhất, hôm nay là ngày Quốc tế Gia đình con cầu mong ông bà luôn sống khỏe và yêu thương chúng con nhiều hơn nữa.
- Ông bà kính yêu, cháu chúc ông bà luôn mạnh khỏe, sống lâu trăm tuổi để mãi là bóng cây che mát cho đại gia đình mình. Cháu thương ông bà thật nhiều.
- Gia đình mình có được hạnh phúc như hôm nay là nhờ có ông bà. Kính chúc ông bà luôn ngập tràn niềm vui và được con cháu vây quanh yêu thương.
- Ngày Quốc tế Gia đình, con chỉ mong ông bà luôn an lành và sống thật lâu bên con cháu. Biết ơn ông bà vì đã dành cả cuộc đời để vun đắp cho mái ấm của mình.
- Ông bà là mảng ký ức tươi đẹp nhất của tuổi thơ con. Con chúc ông bà luôn khỏe mạnh, an nhiên và hạnh phúc mỗi ngày.
- Được sum vầy bên ông bà là niềm hạnh phúc lớn lao nhất. Ngày Gia đình, con kính chúc ông bà sức khỏe dồi dào và nụ cười luôn rạng rỡ.
- Dù con ở nơi đâu, lòng con vẫn luôn hướng về ông bà. Mong ông bà mãi là ngọn lửa ấm áp sưởi ấm tổ ấm của chúng ta.
- Cầu mong ông bà luôn khỏe mạnh và sống lâu để chúng con còn được nghe những lời ru ngọt ngào và chuyện xưa đầy yêu thương.
- Ông bà là cội nguồn yêu thương, là người đã nuôi dưỡng con cháu nên người. Ngày Gia đình là dịp con nói lời biết ơn từ tận đáy lòng.
- Cháu thương ông bà thật nhiều, mong ông bà mãi vui vẻ, sống lâu để chúng cháu được đền đáp ân tình và chăm sóc mỗi ngày.
- Mỗi nếp nhăn trên gương mặt ông bà là dấu ấn của bao năm tháng hy sinh. Con chúc ông bà sức khỏe và luôn là trái tim ấm áp của gia đình ta.
- Mỗi ngày còn được nghe giọng nói của ông bà là một ngày thật hạnh phúc. Con mong ông bà sống lâu, sống khỏe bên con cháu mãi mãi.
- Tình thương ông bà dành cho gia đình là món quà vô giá. Trong ngày đặc biệt hôm nay, con xin gửi ngàn lời chúc yêu thương đến ông bà.
- Cảm ơn ông bà vì đã dạy con bài học về sự kiên nhẫn và yêu thương. Mong ông bà mãi là điểm tựa vững vàng cho gia đình mình.
- Ông bà là người giữ lửa hạnh phúc cho mái ấm này. Nhân Ngày Gia đình, kính chúc ông bà luôn rạng rỡ và an vui trọn đời.
- Con mong thời gian trôi thật chậm để được bên ông bà nhiều hơn nữa. Yêu ông bà vô cùng!
- Mỗi bữa cơm có ông bà là một khoảng trời bình yên. Chúc ông bà mãi mạnh khỏe và sống bên con cháu thật dài lâu.
- Con luôn tự hào vì là cháu của ông bà. Mong mỗi ngày của ông bà đều ngập tràn tiếng cười và niềm vui.
- Cầu chúc ông bà luôn sống trong vòng tay yêu thương của gia đình, với những ngày tháng thanh thản và đầy sức sống.
-  Không gì thay thế được tình cảm ông bà dành cho con cháu. Con mong ông bà sống lâu, sống khỏe để tận hưởng tuổi già bình an.
-  Dù con có trưởng thành đến đâu, vẫn mãi là đứa cháu bé bỏng trong vòng tay ông bà. Nhân Ngày Gia đình, xin gửi đến ông bà trọn vẹn yêu thương và kính trọng.

