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		Mẫu 01:
Chiến tranh trong suy nghĩ của em đó là một điều gì đó rất đau thương và tàn khốc. Khi em được học lịch sử hay xem các thước phim tài liệu, em thấy được rất nhiều cảnh bom đạn, mất mát, cảnh mà người dân phải sơ tán, trẻ em không được đến trường vì những hậu quả mà chiến tranh gây ra. Em cảm thấy rất biết ơn những người chiến sĩ vĩ đại đã hy sinh để đất nước được hòa bình như hôm nay. Nhờ có họ, em mới được ngồi trong lớp học, được sống một cuộc sống hòa bình. Em mong rằng thế giới sau này sẽ không còn chiến tranh, không còn mất mát và đau thương. Vì vậy mỗi chúng ta cần học cách yêu thương, tôn trọng và nhường nhịn lẫn nhau để không bao giờ phải dùng đến vũ khí. Hòa bình là điều quý giá nhất mà ông bà và những người đi trước đã để lại cho em và mọi người, em sẽ cố gắng học tập thật tốt để xứng đáng với những hy sinh của những người đã gìn giữ đất nước
Mẫu 02
Chiến tranh là điều khiến em luôn cảm thấy lo sợ mỗi khi nghĩ đến. Chỉ cần tưởng tượng cảnh súng nổ, mọi người chạy trốn, nhà cửa đổ nát là em đã thấy đau lòng rồi. Ông bà em kể rằng những năm sống trong chiến tranh rất vất vả, thiếu thốn đủ thứ. Em thương những em nhỏ ngày xưa không có tuổi thơ trọn vẹn, không được học hành như chúng em bây giờ. Vì thế, em thấy chúng ta phải trân trọng cuộc sống hiện tại, không nên gây mâu thuẫn hay tranh cãi với nhau. Nếu ai cũng sống tử tế và biết yêu thương, thế giới sẽ không còn chiến tranh nữa. Em ước mong hòa bình sẽ luôn ở mãi trên Trái Đất để ai cũng được sống hạnh phúc.
Mẫu 03
Theo em, chiến tranh là nỗi đau mà dân tộc nào cũng muốn quên đi. Qua các bài học Lịch sử, em hiểu rằng ông cha ta đã phải chiến đấu dũng cảm để giành lại tự do cho đất nước. Nhưng đằng sau chiến thắng là biết bao hy sinh, bao người đã nằm lại nơi chiến trường, bao gia đình phải chia xa. Em thấy rất xúc động và tự nhủ rằng mình phải học thật giỏi, sống thật tốt để không phụ công những người đi trước. Em mong các quốc gia trên thế giới sẽ cùng nhau kết bạn, không gây chiến tranh nữa. Bởi chỉ có hòa bình mới mang đến hạnh phúc. Em sẽ luôn trân trọng sự yên bình mà chúng em đang được hưởng hôm nay.
Mẫu 04
Khi nghe đến từ “chiến tranh”, em liền nghĩ đến chia ly, nghèo khổ và nỗi sợ hãi. Em từng xem một bộ phim về chiến tranh Việt Nam, thấy người mẹ tiễn con ra trận trong nước mắt, thấy những ngôi làng bị bom đạn tàn phá. Những cảnh ấy khiến em rất buồn và xúc động. Em thấy mình thật may mắn khi được sinh ra trong thời bình, được học hành và vui chơi mỗi ngày. Em rất biết ơn các anh hùng liệt sĩ đã hy sinh để bảo vệ Tổ quốc. Nếu không có họ, em đã không có cuộc sống bình yên như bây giờ. Em nghĩ rằng học sinh chúng em cần sống tử tế, chăm ngoan và biết yêu thương mọi người, vì chỉ có tình yêu thương mới giúp thế giới tránh xa chiến tranh.
Mẫu 05
[bookmark: _GoBack]Chiến tranh không chỉ là những cuộc đánh nhau bằng súng đạn, mà còn là cuộc chiến chống lại nghèo đói, mất mát và nỗi đau. Em sinh ra trong thời bình, nhưng qua sách vở, em biết rằng đất nước ta đã phải trải qua nhiều năm tháng chiến tranh gian khổ. Nhiều người lính trẻ đã hy sinh để bảo vệ Tổ quốc. Em cảm thấy rất tự hào và biết ơn. Em nghĩ rằng chúng em những học sinh hôm nay cần chăm học, ngoan ngoãn, biết giúp đỡ bạn bè, không gây gổ với nhau. Khi ai cũng sống tốt và yêu thương, thế giới sẽ không còn thù hận. Em mong rằng chiến tranh sẽ mãi chỉ còn là bài học trong sách và không bao giờ lặp lại trong tương lai.

