	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	Độc Lập - Tự Do - Hạnh Phúc


	                                                          …, Ngày … tháng … năm 20…

	


BÁO CÁO CHÍNH TRỊ CỦA CHI BỘ ……… NHIỆM KỲ 20… - 20…
TRÌNH ĐẠI HỘI NHIỆM KỲ 2025 - 2027

[bookmark: _GoBack]PHẦN THỨ NHẤT: KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI CHI BỘ NHIỆM KỲ 20… - 20…

I. Đánh giá tổng quan tình hình
Trong nhiệm kỳ 20… - 20.., Chi bộ đã triển khai nhiệm vụ chính trị trong bối cảnh có nhiều biến động, từ những yếu tố dự báo ngay từ đầu nhiệm kỳ đến các diễn biến mới xuất hiện, tác động không nhỏ đến công tác lãnh đạo và thực hiện nghị quyết của Đại hội. Việc phân tích rõ ràng bối cảnh đặc thù của địa phương, cơ quan, đơn vị đã giúp Chi bộ chủ động trong việc đưa ra những điều chỉnh kịp thời và phù hợp.
II. Công tác lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị
Chi bộ đã nỗ lực phát huy vai trò chủ chốt trong việc lãnh đạo và chỉ đạo các cán bộ, đảng viên, nhân dân hoàn thành tốt các nhiệm vụ chính trị được đề ra. Đặc biệt, đối với các Chi bộ thôn, tổ dân phố, Chi bộ đã tích cực vận động nhân dân tham gia chương trình xây dựng nông thôn mới, phát triển kinh tế - xã hội cho đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, cũng như các phong trào giảm nghèo bền vững, bảo vệ môi trường, nâng cao ý thức phòng chống thiên tai và dịch bệnh.
Cùng với đó, Chi bộ đã chỉ đạo sát sao việc thực hiện các chính sách an sinh xã hội, quan tâm tới đời sống của các gia đình có công với cách mạng, thương binh, liệt sĩ. Các hoạt động như tuyển quân, bảo vệ tài nguyên thiên nhiên, thực hiện nếp sống văn minh trong cưới hỏi, tang lễ và lễ hội đều được triển khai nghiêm túc.
III. Công tác giáo dục, quản lý và phân công công tác cho đảng viên
1. Công tác giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức, trách nhiệm nêu gương:
Chi bộ đã tổ chức quán triệt, học tập các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước đến từng đảng viên một cách sâu sát. Việc triển khai Kết luận số 01-KL/TW và Chỉ thị 05-CT/TW về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh đã tạo sự lan tỏa tích cực trong Chi bộ, góp phần nâng cao phẩm chất đạo đức, lối sống cho cán bộ, đảng viên.


2. Công tác vận động quần chúng:
Chi bộ đã lãnh đạo, vận động nhân dân nêu cao cảnh giác, chống lại các âm mưu chống phá Đảng, Nhà nước. Các hoạt động tuyên truyền nhằm bài trừ mê tín dị đoan, xây dựng lối sống lành mạnh trong cộng đồng được thực hiện đều đặn. Đồng thời, Chi bộ luôn lắng nghe và giải quyết kịp thời những ý kiến, bức xúc của nhân dân.
3. Công tác quản lý và phát triển đảng viên:
Chi bộ đã tích cực chỉ đạo thực hiện các nghị quyết của Trung ương về xây dựng và chỉnh đốn Đảng. Công tác theo dõi đảng viên, nhất là những đảng viên đi làm ăn xa, luôn được chú trọng. Việc sàng lọc, đưa ra khỏi Đảng những đảng viên không còn đủ tư cách được thực hiện kịp thời, góp phần làm trong sạch nội bộ.
IV. Công tác tự kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật Đảng
Công tác kiểm tra, giám sát trong nhiệm kỳ đã được Chi bộ triển khai nghiêm túc, đảm bảo việc tuân thủ các quy định của Đảng. Những trường hợp vi phạm kỷ luật đã được xử lý kịp thời, qua đó củng cố được niềm tin của nhân dân vào Đảng.
V. Đánh giá chung và rút ra một số kinh nghiệm
1. Ưu điểm:
Chi bộ đã hoàn thành tốt các nhiệm vụ chính trị, giữ vững tinh thần đoàn kết nội bộ, phát huy vai trò lãnh đạo trong mọi hoạt động. Các chương trình trọng điểm của địa phương đã được triển khai hiệu quả, đóng góp tích cực vào sự phát triển chung.
2. Hạn chế:
Vẫn còn tồn tại một số bất cập trong công tác xây dựng Đảng và quản lý đảng viên. Sự lãnh đạo ở một số mảng công tác chưa được đồng bộ, còn thiếu sự kết nối giữa các cấp ủy.
3. Nguyên nhân:
Nguyên nhân chủ yếu đến từ việc một số cán bộ, đảng viên chưa thực sự nêu cao tinh thần trách nhiệm, cũng như các khó khăn khách quan từ tình hình kinh tế - xã hội trong nước và quốc tế.
4. Bài học kinh nghiệm:
Chi bộ cần tập trung nâng cao năng lực lãnh đạo, phát huy tinh thần đoàn kết, đồng thời tiếp tục đẩy mạnh giáo dục chính trị tư tưởng để xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên vững mạnh hơn.
PHẦN THỨ HAI: KIỂM ĐIỂM SỰ LÃNH ĐẠO CỦA CHI ỦY NHIỆM KỲ 20… - 20…
Chi bộ đã ban hành và thực hiện nghiêm túc các quy chế làm việc, đồng thời chấp hành tốt các nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Đảng. Từng thành viên Chi ủy đã có sự rèn luyện, tu dưỡng về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, trách nhiệm nêu gương, góp phần xây dựng khối đoàn kết nội bộ và phát huy vai trò lãnh đạo.
…
PHẦN THỨ BA: PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP NHIỆM KỲ 20… - 20…
I. Phương hướng
Chi bộ sẽ tiếp tục giữ vững tinh thần đoàn kết, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu, đảm bảo hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ trong nhiệm kỳ tới.
…
II. Nhiệm vụ và giải pháp
Nâng cao năng lực lãnh đạo của Chi bộ.
Tăng cường công tác giáo dục chính trị, tư tưởng cho đảng viên.
Thực hiện tốt công tác vận động quần chúng, tạo sự đồng thuận trong nhân dân.
Nâng cao hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát.
Phát huy tinh thần trách nhiệm và dân chủ trong nội bộ Chi bộ.
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