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Mẫu đoạn văn số 1:
Gần đây em có xem được một số video trên mạng xã hội phản ánh về hiện tượng chen lấn xếp hàng của mọi người và em rất không đồng tình về hành động thiếu tế nhị này. Đây không chỉ là một hành vi thiếu văn minh, mà còn tiềm ẩn nhiều hệ lụy tiêu cực cho xã hội. Việc mọi người cố gắng vượt lên trên người khác để đến lượt mình trước thể hiện sự ích kỷ, thiếu tôn trọng. Chúng ta đến sau và chúng ta phải xếp hàng sau người đến trước là điều hiển nhiên, mọi người không nên chen ngang, xô đẩy nhau để dành chỗ, điều này thật không công bằng cho những người đang xếp hàng. Thêm vào đó, việc chen lấn khi xếp hàng có thể tạo ra một môi trường căng thẳng, khó chịu, thậm chí có thể dẫn đến những xung đột không đáng có. Do đó, theo em hành vi này cần phê phán và loại bỏ. Chúng ta cần nhận thức rằng việc xếp hàng trật tự không chỉ là một quy tắc ứng xử nơi công cộng mà còn là biểu hiện của ý thức tự giác, tôn trọng lẫn nhau và xây dựng một xã hội văn minh, lịch sự hơn.

Mẫu đoạn văn số 2:
Chào các bạn! Hôm nay, tớ muốn chia sẻ suy nghĩ của mình về việc xếp hàng. Chắc chắn các bạn đã quen với việc xếp hàng ở nhiều nơi như khi mua vé xem phim, vào khu vui chơi hay đơn giản là khi chờ đến lượt mình làm điều gì đó. Tớ thấy rằng việc xếp hàng là một quy tắc rất quan trọng để đảm bảo sự công bằng cho tất cả mọi người. Khi chúng ta xếp hàng, mỗi người đều biết lượt của mình và không ai bị thiệt thòi. Nhưng tớ cảm thấy rất buồn vì đôi khi ở trường mình, một số bạn lại không chịu xếp hàng mà cố gắng chen lên trước. Hành động này không chỉ gây rối loạn mà còn cho thấy sự thiếu tôn trọng với những người đang kiên nhẫn chờ đợi. Các bạn thử tưởng tượng xem, nếu mình đã đứng xếp hàng rất lâu mà lại có người ngang nhiên chen vào, mình sẽ cảm thấy thế nào? Chắc chắn là không vui đúng không? Vậy nên, tớ nghĩ rằng chúng ta nên tập thói quen xếp hàng ở mọi nơi, mọi lúc. Đó là một cách thể hiện sự lịch sự và văn minh của mỗi người học sinh chúng ta. Chúng ta hãy cùng nhau xây dựng một môi trường học đường trật tự và thân thiện bằng cách luôn luôn xếp hàng nhé!

Mẫu đoạn văn số 3:
Các bạn thân mến! Tớ muốn nói một chút về một hành động mà tớ nghĩ là không nên làm, đó là chen lấn khi xếp hàng. Tớ quan sát thấy rằng, đôi khi ở căng-tin vào giờ ra chơi, các bạn thường xô đẩy nhau để mua được đồ ăn nhanh hơn. Tớ hiểu rằng ai cũng đói và muốn được ăn nhanh, nhưng việc chen lấn như vậy lại tạo ra sự lộn xộn và có thể làm những bạn nhỏ hơn bị khó chịu. Thậm chí, tớ còn thấy có bạn bị đánh rơi cả đồ ăn vì bị xô đẩy. Tớ nghĩ rằng, nếu chúng ta chịu khó xếp hàng một cách trật tự, mọi người đều sẽ đến lượt mình và không ai cảm thấy bị bỏ lại phía sau. Việc xếp hàng cũng giúp chúng ta rèn luyện tính kiên nhẫn và học được cách chờ đợi. Một chút chậm trễ không sao cả, quan trọng là chúng ta đối xử với nhau một cách văn minh và lịch sự. Tớ mong rằng trong những lần sau, chúng ta sẽ cùng nhau xếp hàng thật ngay ngắn để giờ ra chơi trở nên vui vẻ và thoải mái hơn cho tất cả mọi người. Các bạn có đồng ý với tớ không nào?

Mẫu đoạn văn số 4:
Chào các bạn! Hôm nay, tớ muốn chia sẻ với các bạn về tầm quan trọng của việc xếp hàng. Tớ nghĩ rằng, xếp hàng không chỉ là một quy tắc ở trường học mà còn là một cách ứng xử văn minh trong cuộc sống. Khi chúng ta xếp hàng, chúng ta đang thể hiện sự tôn trọng đối với những người xung quanh và tuân thủ một trật tự chung. Nhưng tớ thấy rằng đôi khi, một số bạn lại chọn cách chen lấn để được ưu tiên trước. Hành động này có thể mang lại lợi ích nhỏ cho một vài người, nhưng lại gây ra sự khó chịu và bất công cho rất nhiều người khác. Tớ tin rằng, một xã hội tốt đẹp là một xã hội mà mọi người đều được đối xử công bằng. Và việc xếp hàng trật tự là một bước nhỏ nhưng rất quan trọng để xây dựng sự công bằng đó. Chúng ta hãy cùng nhau học cách xếp hàng ở mọi nơi, từ lớp học, căng-tin cho đến thư viện, để trường học của chúng ta trở thành một nơi thật sự văn minh và đáng tự hào nhé!

Mẫu đoạn văn số 5:
Em không đồng tình với hiện tượng chen lấn khi xếp hàng. Trong cuộc sống, xếp hàng trở thành văn hóa bởi lẽ mọi người đều vội vã, đều có xu hướng muốn nhanh hoàn thành công việc của mình, không muốn trễ nải. Đi đâu ta cũng dễ dàng bắt gặp những biển như: hay xếp hàng hoặc là hãy là người lịch sự, không chen lấn, xô đẩy. Văn hóa xếp hàng cần được thực hiện để biểu hiện sự nhận thức của con người. Ta không nên vì là người lớn tuổi, người lười mà chen lấn, đòi người khác phải ưu tiên mình. Ai cũng như ai. Chúng ta đều bỏ ra thời gian, công sức như nhau và đều cần được tôn trọng. Văn hóa xếp hàng chỉ là một hành động rất nhỏ thôi nhưng sẽ cho thấy ý thức, nhận thức của bạn. Cách ta sống, ta thay đổi và rèn luyện mình được bộc lộ qua một hành động dù là nhỏ như việc xếp hàng. Xếp hàng cũng là cách bạn nhắc nhở mình phải luôn có sự chuẩn bị chứ không nên đợi chờ hay cứ suýt soát giờ. Trong tâm thế sẵn sàng, công việc của ta sẽ rất thư thả và ta cũng dễ dàng thực hiện các mục tiêu của mình. Đừng chỉ vì phút chốc vội vàng, nóng nảy mà đánh mất đi sự bình tĩnh của bản thân. Xếp hàng cũng là cách bạn rèn luyện sự kiên nhẫn của bản thân mình. Chính vì vậy hiện tượng chen lấn khi xếp hàng là một hiện tượng xấu xí và cần phải loại bỏ.

