Mẫu Email từ chối ứng viên sau phỏng vấn (Mẫu 3)

Chào bạn [Tên ứng viên],
[bookmark: _GoBack]Tôi muốn bắt đầu email này bằng lời cảm ơn chân thành vì bạn đã dành thời gian và nỗ lực để thực hiện bài test cho vị trí ứng tuyển tại công ty chúng tôi.
Tuy nhiên, sau quá trình đánh giá kết quả bài test, chúng tôi xin lỗi và phải thông báo rằng kết quả của bạn không đạt yêu cầu cần thiết cho vị trí này. Tôi hiểu rằng đây có thể là tin không vui, nhưng xin hãy nhớ rằng mỗi thử thách đều mang lại cơ hội để học hỏi và phát triển.
Tại [Tên công ty], chúng tôi đánh giá cao sự quan tâm và nỗ lực mà bạn đã đổ vào bài test. Điểm số không phản ánh đầy đủ tiềm năng của bạn và chúng tôi khuyến khích bạn không nản lòng. Hãy tiếp tục phát triển kỹ năng của mình và tìm kiếm cơ hội khác. Tôi tin rằng bạn sẽ tìm thấy công việc phù hợp với nỗ lực và tài năng của mình.
Chúng tôi xin chân thành chúc bạn thành công trong hành trình tìm kiếm công việc và hy vọng rằng bạn sẽ tìm thấy môi trường làm việc thú vị và phù hợp với mục tiêu sự nghiệp của bạn.
Nếu bạn có bất kỳ câu hỏi nào hoặc muốn biết thêm thông tin, xin đừng ngần ngại liên hệ với chúng tôi. Chúng tôi sẽ sẵn lòng hỗ trợ bạn.
Trân trọng,
[Tên công ty]

