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	ỦY BAN NHÂN DÂN
XÃ …

Số:    /BC-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

                …, ngày .. tháng … năm 20..




BÁO CÁO
Kết quả thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở năm 20…
Kính gửi: ...

Thực hiện quy định Báo cáo kết quả thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở định kỳ. UBND xã … báo cáo kết quả thực hiện năm 20… như sau:
I. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
1. Công tác quán triệt và triển khai các văn bản của Trung ương, tỉnh, thành ủy về xây dựng và thực hiện QCDC ở cơ sở.
Thực hiện Kế hoạch … của UBND … về việc thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở năm 20…, dưới sự chỉ đạo của Ban thường vụ Đảng ủy, UBND xã đã ban hành Kế hoạch … về việc thực hiện quy chế dân chủ cơ sở năm 20...Trên cơ sở đó, tập trung chỉ đạo cán bộ, công chức và các đồng chí Thôn trưởng các thôn triển khai thực hiện nghiêm túc các nội dung của Pháp lệnh 34. UBND xã phối hợp với UBMTTQ, các tổ chức đoàn thể tập trung tuyên truyền các nội dung có liên quan như: Tiếp tục tuyên truyền các văn bản của Đảng, Nhà nước về thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở; lắng nghe, tiếp thu ý kiến Nhân dân trong xây dựng, ban hành các cơ chế chính sách, đảm bảo đồng bộ phù hợp với yêu cầu thực tiễn và quyền làm chủ của Nhân dân với phương châm “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân giám sát, dân thụ hưởng”.
2. Công tác phổ biến, tuyên truyền, nâng cao nhận thức của chính quyền, cán bộ, công chứcvà nhân dân về dân chủ và thực hiện dân chủ ở cơ sở.
UBND xã đã sao gửi tài liệu cho các cán bộ, công chức thuộc UBND xã đến các thôn, tổ chức quán triệt nội dung thực hiện dân chủ cơ sở cho toàn thể cán và Đảng viên.
Các ban ngành đoàn thể cùng phối hợp triển khai từ xã các thôn để tuyên truyền sâu rộng nội dung dân chủ cơ sở đến tận người dân, từng hộ gia đình. Ngoài ra trên hệ thống truyền thanh của xã cũng thường xuyên phát những tin bài tuyền truyền nội dung trọng tâm, các văn bản có liên quan đến quyền lợi và nghĩa vụ của công dân và các nội dung cần công khai cho nhân dân biết theo cơ chế dân chủ. Nhờ vậy mà nhận thức của nhân dân về quyền làm chủ của mình được chuyển biến rõ rệt và được nhân dân đồng tình cao.
3. Việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở gắn với thực hiện các nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị.
 - Đảng ủy, Ủy ban nhân dân xã thường xuyên quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo quán triệt, triển khai, thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp và các chỉ thị, nghị quyết, kết luận của Đảng, pháp luật của Nhà nước về thực hiện quy chế dân chủ gắn với thực hiện nâng cao trách nhiệm của cả hệ thống chính trị trong việc phối hợp thực hiện và phát huy quyền làm chủ của nhân dân; thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở năm 20…. 
- Từ những chủ trương chính sách, pháp luật của nhà nước liên quan trực tiếp đến quyền lợi và nghĩa vụ của nhân dân trong toàn xã bao gồm: Các nghị quyết của HĐND, quyết định của UBND và của cấp trên liên quan đến địa phương, các quy định về các thủ tục hành chính và mức thu thuế, lệ phí và các nghĩa vụ đối với công dân phải theo quy định của pháp luật hiện hành, dựa trên nguyên tắc “dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra”.
…
4. Công tác kiểm tra, giám sát, xữ lý vi phạm dân chủ; sơ kết, tổng kết; nhân rộng các điển hình, mô hình thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở.
Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên, các tầng lớp Nhân dân phát huy vai trò giám sát, phản biện xã hội, tạo điều kiện để Nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền trong sạch, vững mạnh.
Các Tổ chức hội, các đoàn thể và các thôn thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở đều được tuyên dương trước Hội nghị giao ban, chào cờ đầu tháng.
…
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN QUY CHẾ DÂN CHỦ Ở CƠ SỞ 
1. Thực hiện quy chế dân chủ ở xã, phường, thị trấn
…
2. Thực hiện quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước:
…
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1.Những kết quả đạt được và nguyên nhân: 
2. Những hạn chế, yếu kém và nguyên nhân: 
IV. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM 
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục, quán triệt những quan điểm, nhiệm vụ nêu trong chỉ thị của Bộ Chính trị, Ban Bí thư; nghị quyết, pháp lệnh của Ủy ban Thường vụ Quốc hội; các nghị định của Chính phủ về xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở một cách sâu rộng trong đội ngũ cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân nhằm nâng cao ý thức trách nhiệm của toàn xã hội trong thực hiện dân chủ, phát huy quyền làm chủ của nhân dân; nâng cao ý thức sống và làm việc theo Hiến pháp, pháp luật.
- Quán triệt các quan điểm của Trung ương Đảng, Bộ Chính trị, Ban Bí thư, tư tưởng Hồ Chí Minh về dân chủ, tiếp tục mở rộng và phát huy mạnh mẽ quyền làm chủ của nhân dân trong giai đoạn cách mạng mới; nâng cao chất lượng, hiệu quả và về thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.
- Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, sự quản lý, điều hành của chính quyền; phát huy vai trò giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội; tạo điều kiện để Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền.
…
V. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ:
...
	Nơi nhận:
- Như trên;
- TT Đảng uỷ, TT HĐND;
- Chủ tịch, Phó chủ tịch UBND;
- CB, CC, CBKCT xã;
- Lưu: VT, VP.
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