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KẾ HOẠCH

kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát và thi hành 
kỷ luật trong Đảng đối với… (tên tổ chức đảng được kiểm tra)

(ban hành kèm theo Quyết định  số            -QĐ/UBKTTW,  ngày …
của Ủy ban Kiểm tra Trung ương)
---
1- Mục đích, yêu cầu
- Đánh giá đúng ưu điểm, hạn chế, khuyết điểm (nếu có) của… (tên tổ chức đảng được kiểm tra) trong việc lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong Đảng, nhằm phát huy ưu điểm, khắc phục, sửa chữa hạn chế, khuyết điểm, nâng cao chất lượng công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Đảng.
- Việc kiểm tra bảo đảm dân chủ, khách quan; đúng nguyên tắc, quy trình, quy định của Đảng; nêu cao ý thức tự phê bình và phê bình của tổ chức đảng được kiểm tra.

- Ban Thường vụ Tỉnh (Thành) ủy… (nơi được kiểm tra) chỉ đạo các tổ chức đảng trực thuộc có liên quan phối hợp, tạo điều kiện để Đoàn Kiểm tra hoàn thành nhiệm vụ.
2- Nội dung kiểm tra
(Ghi đầy đủ, cụ thể, chi tiết nội dung kiểm tra)

3- Thời gian kiểm tra

- Mốc thời gian kiểm tra: Từ ngày …. đến…..

- Thời gian tiến hành: (Ghi rõ tổng số ngày làm việc tại địa phương, đơn vị).

4- Phương pháp tiến hành
- Đoàn Kiểm tra (nếu Thành viên Ủy ban làm Trưởng đoàn) hoặc Thành viên Ủy ban phụ trách Đoàn Kiểm tra và Đoàn Kiểm tra làm việc với... (đại diện tổ chức đảng được kiểm tra) để triển khai quyết định, kế hoạch kiểm tra; thống nhất lịch làm việc; yêu cầu... (tổ chức đảng được kiểm tra) chuẩn bị báo cáo tự kiểm tra, cung cấp hồ sơ, tài liệu cho đoàn kiểm tra và chỉ đạo các tổ chức đảng có liên quan phối hợp thực hiện.

- ... (tổ chức đảng được kiểm tra) chuẩn bị báo cáo tự kiểm tra (bằng văn bản) theo nội dung đã được gợi ý; gửi Ủy ban Kiểm tra Trung ương (qua Đoàn Kiểm tra) trước ngày...

- Đoàn Kiểm tra tiến hành thẩm tra, xác minh; thu thập và nghiên cứu các văn bản, tài liệu, chứng cứ; nghiên cứu báo cáo tự kiểm tra của... (tổ chức đảng được kiểm tra); làm việc với các tổ chức, cá nhân có liên quan. 

- Đoàn Kiểm tra hoặc Thành viên Ủy ban phụ trách Đoàn Kiểm tra và Đoàn Kiểm tra trao đổi với... (đại diện tổ chức đảng được kiểm tra) những nội dung cần bổ sung vào báo cáo.

- Tổ chức Hội nghị... (các tổ chức đảng có liên quan tổ chức và chủ trì hội nghị) để... (tổ chức đảng được kiểm tra) báo cáo tự kiểm tra; Đoàn Kiểm tra thông báo kết quả thẩm tra, xác minh; hội nghị thảo luận, tham gia ý kiến, đề nghị/kiến nghị bằng văn bản.
- Đoàn Kiểm tra tiếp tục thẩm tra, xác minh nội dung chưa rõ; chuẩn bị báo cáo kết quả kiểm tra; trao đổi với... (đại diện tổ chức đảng được kiểm tra) và... (đại diện tổ chức đảng có liên quan) về kết quả kiểm tra.

- Đoàn Kiểm tra tham khảo ý kiến của Vụ trưởng Vụ... (Vụ theo dõi lĩnh vực, địa bàn nơi kiểm tra; không phải là Trưởng đoàn hoặc thành viên Đoàn Kiểm tra), hoàn chỉnh báo cáo kết quả kiểm tra, trình Ủy ban (hoặc báo cáo Thành viên Ủy ban phụ trách Đoàn Kiểm tra trước khi trình Ủy ban) xem xét, kết luận.

- Đoàn Kiểm tra hoàn chỉnh báo cáo kết quả kiểm tra; phối hợp với Vụ Tổng hợp dự thảo thông báo kết luận kiểm tra, trình Thường trực Ủy ban (hoặc báo cáo Thành viên Ủy ban phụ trách trước khi trình Thường trực Ủy ban) ký, ban hành.

- Trưởng Đoàn Kiểm tra triển khai thông báo kết luận kiểm tra đến... (tổ chức đảng được kiểm tra).

- Đoàn Kiểm tra lập và nộp hồ sơ lưu trữ theo quy định. 

Trong quá trình thực hiện, Kế hoạch này có thể được điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp với tình hình thực tế.
                



ỦY BAN KIỂM TRA TRUNG ƯƠNG

