Kính thưa các thầy cô giáo!
Các bậc phụ huynh cùng các con học sinh thân mến!
Tháng 5 đã về, giữa cái nắng hè oi ả thì đây cũng là thời điểm kết thúc năm học, các con học sinh chuẩn bị nghỉ hè sau một năm đầy vất vả.
Hôm nay, Trường Tiểu học … long trọng tổ chức Lễ ra trường cho các con học sinh khối 5. Tôi thật sự rất vinh dự khi được đại diện cho các phụ huynh khối 5 phát biểu những suy nghĩ và cảm xúc trong buổi Lễ ra trường của các con ngày hôm nay.
Lời đầu tiên, cho phép tôi gửi tới các thầy, cô giáo trong Ban giám hiệu và toàn thể các thầy cô giáo trong nhà trường lời kính chúc sức khỏe và lời chào trân trọng nhất. Chúc các bác đại diện cho cha mẹ học sinh các lớp mạnh khỏe, chúc các con học sinh luôn chăm ngoan học giỏi. Chúc buổi Lễ thành công tốt đẹp.
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Các bậc phụ huynh cùng các con học sinh thân mến!
Chúng tôi là các bậc làm cha, làm mẹ, sinh ra con, nuôi con khôn lớn, không mong gì hơn là các con ngoan ngoãn, trưởng thành.
Kinh phật có câu:
“Đi khắp thế gian không ai sánh bằng mẹ
Gian khổ cuộc đời không ai nặng gánh bằng cha”
Dù xưa hay nay, thì điều đó chưa bao giờ sai. Nhưng các con học sinh thân mến! Các con có biết không? Còn có một người mà tất cả chúng ta cần phải mang nặng ơn sâu, không thể quên, không nên quên. Người đó không sinh ra ta, không cho ta cơm ăn áo mặc, song nhờ Người đó dìu dắt mà ta lớn dần lên về trí tuệ, tâm hồn, hiểu biết, giúp ta có được những hành trang quan trọng để bước vào đời, làm người có ích. Việc đó người cha, người mẹ không thay thế được. Đó không ai khác chính là người Thầy.
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Là những người cha, người mẹ, chúng tôi thường dạy các con như thế, chính vì lẽ đó cho nên trong suốt những năm học vừa qua, chúng tôi đã gửi gắm những đứa con thân yêu cho các Thầy, các Cô với tất cả niềm tin và hi vọng. Chúng tôi biết rằng trong khoảng thời gian ấy, các Thầy, các Cô đã vất vả với các con rất nhiều, không chỉ tìm mọi phương pháp để truyền đạt kiến thức cho các con mà còn luôn dạy bảo các con những điều hay lẽ phải. Các con chúng tôi được sống, học tập và rèn luyện trong một môi trường khang trang, sạch đẹp và thân thiện như Trường Tiểu học … chúng tôi thật sự phấn khởi và yên tâm.
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Hôm nay, trong không khí đầy xúc động này, chúng tôi xin gửi tới các thầy giáo, cô giáo trường Tiểu học … lời biết ơn chân thành, chúng tôi sẽ không bao giờ quên công ơn của các thầy cô giáo đã cho các con chúng tôi tri thức, niềm tin và trí tuệ, đã dạy cho các con chúng tôi kĩ năng sống để các con bước tiếp vào cấp học mới. Chúng tôi xin chân thành cảm ơn Ban giám hiệu nhà trường cùng các thầy cô giáo đã dành hết tâm huyết dạy dỗ các con chúng tôi trong những năm học tại trường Tiểu học ….
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Thưa toàn thể các bậc phụ huynh cùng các con học sinh yêu quý!
Lời cuối cùng, tôi xin cảm ơn tất cả các thầy, các cô giáo trường Tiểu học … xin chúc các thầy các cô luôn mạnh khỏe, hạnh phúc và thành đạt trong sự nghiệp trồng người.
Xin trân trọng cảm ơn./.

