Kính thưa quý vị đại biểu, kính thưa Ban Giám hiệu, quý thầy cô giáo, quý phụ huynh cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
Hôm nay, tôi vô cùng vinh dự khi được đại diện cho các bậc phụ huynh có mặt tại buổi lễ Tri ân và Trưởng thành của học sinh lớp 5, một sự kiện đặc biệt đánh dấu bước ngoặt quan trọng trong cuộc đời của các con.
Trước hết, xin gửi lời chúc sức khỏe đến toàn thể quý vị có mặt trong buổi lễ hôm nay. Chúc quý thầy cô luôn dồi dào sức khỏe, công tác tốt; chúc các em học sinh đạt được nhiều thành tích xuất sắc trong kỳ thi sắp tới và có một tương lai rộng mở phía trước.
Kính thưa quý vị!
Nhìn thấy các con trưởng thành từng ngày, chúng tôi – những người cha, người mẹ không khỏi xúc động và tự hào. Hành trình từ những ngày chập chững bước vào lớp 1 đến hôm nay thật nhanh chóng. Các con đã lớn, đã biết tự chăm sóc bản thân, biết quan tâm đến gia đình, và đặc biệt đã biết trân trọng công lao dạy dỗ của thầy cô.
Sự trưởng thành ấy không chỉ là về thể chất, mà còn là sự phát triển trong nhận thức, tư duy và cách ứng xử. Đó là thành quả của những tháng ngày rèn luyện, học tập dưới mái trường thân yêu, là sự tận tụy của các thầy cô đã không ngừng dạy dỗ và truyền đạt kiến thức. Chúng tôi hiểu rằng, mỗi thành công của các con hôm nay đều có sự đồng hành, dìu dắt từ các thầy cô – những người luôn tận tâm vì sự nghiệp "trồng người".
Vì vậy, cho phép tôi được đại diện cho tất cả các bậc phụ huynh lớp 5 gửi lời tri ân chân thành nhất đến quý thầy cô giáo – những người đã dành cả tâm huyết để đào tạo và nuôi dưỡng những mầm non tương lai. Xin cảm ơn thầy cô đã luôn kiên nhẫn, tận tụy và yêu thương các con như chính con ruột của mình.
Các con thân mến!
Hôm nay không chỉ là một ngày lễ, mà còn là cột mốc quan trọng đánh dấu sự trưởng thành của các con. Chặng đường phía trước sẽ có nhiều thử thách, nhưng hãy nhớ rằng, thầy cô và cha mẹ vẫn luôn ở bên các con, luôn dõi theo từng bước chân của các con trên hành trình tương lai.
Hãy nỗ lực hết mình, hãy giữ vững niềm tin vào chính mình, hãy trân trọng những bài học quý giá mà thầy cô đã truyền dạy. Sự thành công của các con không chỉ là niềm vui của riêng các con, mà còn là niềm tự hào của cha mẹ, thầy cô và nhà trường.
Kính thưa các thầy cô, quý vị phụ huynh và các em học sinh!
Lời cuối cùng, tôi xin gửi lời chúc tốt đẹp nhất đến quý thầy cô, cán bộ nhà trường. Mong rằng thầy cô sẽ luôn vững vàng trên con đường giáo dục, đào tạo những thế hệ học sinh xuất sắc, góp phần xây dựng xã hội tốt đẹp hơn.
Chúc các em học sinh đạt kết quả cao trong kỳ thi sắp tới. Chúc các con sẽ luôn tự tin vững bước, đạt được ước mơ của mình. Chúc các bậc phụ huynh luôn mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công!
Xin chân thành cảm ơn!


