Nghị luận xã hội về vấn nạn làm nhục trên mạng xã hội
[bookmark: _GoBack]Ngày nay, mạng xã hội mang đến nhiều tiện ích tuyệt vời, giúp con người xích lại gần nhau hơn. Trong thời đại công nghệ phát triển mạnh mẽ, mạng xã hội đã trở thành một phần không thể thiếu trong cuộc sống của mỗi con người. Tuy nhiên, bên cạnh những lợi ích to lớn đó, mạng xã hội cũng tiềm ẩn nhiều mặt tiêu cực, trong đó nổi bật là vấn nạn làm nhục người khác trên không gian mạng đang là một hành vi đáng lên án và cần được ngăn chặn
Làm nhục trên mạng xã hội là hành vi sử dụng các phương tiện truyền thông trực tuyến như Facebook, TikTok, YouTube,… để công kích, chế giễu, vu khống hoặc bôi nhọ danh dự của người khác. Những lời lẽ cay độc, hình ảnh nhạy cảm, thông tin sai lệch được lan truyền nhanh chóng, khiến nạn nhân phải chịu tổn thương nghiêm trọng cả về tinh thần lẫn thể chất. Nhiều trường hợp đã dẫn đến trầm cảm, thậm chí là tự tử.
Nguyên nhân của hiện tượng này xuất phát từ sự thiếu ý thức, thiếu hiểu biết pháp luật và sự dễ dãi trong việc chia sẻ, bình luận thiếu kiểm soát của một bộ phận người dùng mạng xã hội. Ngoài ra, một số người còn lợi dụng mạng xã hội như một "toà án công lý" tự phát để phán xét, xúc phạm người khác mà không quan tâm đến hậu quả. Đây là hành vi phi đạo đức và vi phạm pháp luật.
Để ngăn chặn vấn nạn này, mỗi cá nhân cần nâng cao ý thức khi sử dụng mạng xã hội, cư xử văn minh, tôn trọng người khác và không chia sẻ những nội dung sai lệch, gây tổn thương. Gia đình, nhà trường và xã hội cũng cần tăng cường giáo dục đạo đức, kỹ năng sử dụng mạng cho giới trẻ. Đồng thời, pháp luật cần được thực thi nghiêm minh để xử lý những hành vi làm nhục, xúc phạm danh dự người khác trên không gian mạng.
Làm nhục trên mạng xã hội không chỉ là hành vi phi đạo đức mà còn là tội ác có thể gây tổn thương sâu sắc cho con người. Mỗi chúng ta cần tỉnh táo, có trách nhiệm với lời nói và hành động của mình trên không gian mạng, để mạng xã hội thực sự là nơi kết nối và lan tỏa những giá trị tốt đẹp.

