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Mạng xã hội mang đến nhiều tiện ích tuyệt vời, giúp con người xích lại gần nhau hơn. Thế nhưng, cùng với sự phát triển đó lại tồn tại một hiện tượng đáng lo ngại: làm nhục người khác trên không gian mạng – một hành vi phi đạo đức và nguy hiểm.
Làm nhục trên mạng là hành vi công khai bôi nhọ, xúc phạm nhân phẩm người khác thông qua việc đăng tải hình ảnh, lời nói, clip có nội dung tiêu cực. Hành vi này khiến nạn nhân bị tổn thương tinh thần nghiêm trọng, ảnh hưởng đến cuộc sống, học tập, công việc và các mối quan hệ xã hội. Đã có những cái chết thương tâm chỉ vì không thể chịu nổi áp lực từ cộng đồng mạng.
Nguyên nhân bắt nguồn từ sự thiếu hiểu biết, tâm lý bầy đàn, “thích phán xét”, và đôi khi là sự ác ý. Không ít người lấy việc “bóc phốt” làm thú vui giải trí, quên mất rằng phía sau màn hình là một con người với cảm xúc thật. Sự lan truyền thông tin trên mạng quá nhanh, và hậu quả thì đôi khi không thể cứu vãn.
Chúng ta không thể để mạng xã hội trở thành công cụ để hành hạ, sỉ nhục người khác. Hãy là người dùng mạng có đạo đức, biết suy nghĩ trước khi viết, tôn trọng quyền riêng tư và nhân phẩm của người khác. Mạng xã hội chỉ thực sự có ý nghĩa khi được sử dụng để lan tỏa những điều tử tế.

