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Nước sạch là một tài nguyên thiên nhiên đang dần cạn kiệt. Việc tiết kiệm nước không chỉ là trách nhiệm cá nhân mà còn là nghĩa vụ với cộng đồng. Em thường xuyên nhắc nhở gia đình tắt vòi nước khi không dùng, dùng nước giặt để tưới cây và rửa sân. Chúng ta cần tuyên truyền rộng rãi về tầm quan trọng của nước sạch để mọi người cùng chung tay bảo vệ môi trường sống. Một hành động nhỏ nhưng sẽ tạo ra sự thay đổi lớn nếu tất cả cùng thực hiện.
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Khi xem truyền hình, em thấy nhiều nơi người dân không có đủ nước sạch để sử dụng. Điều đó khiến em nhận ra mình thật may mắn khi được sống trong môi trường có nước sạch mỗi ngày. Vì vậy, em luôn cố gắng tiết kiệm nước như không rửa xe quá thường xuyên, không vặn vòi nước quá mạnh, và nhắc nhở mọi người không lãng phí nước. Em mong rằng ai cũng có thể hiểu được tầm quan trọng của nước sạch và cùng nhau bảo vệ nguồn tài nguyên quý báu này.
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Tiết kiệm nước sạch là hành động thiết thực để bảo vệ môi trường. Em từng chứng kiến một lần vòi nước trong nhà bị hỏng, nước chảy tràn ra sàn rất lãng phí. Từ đó, em càng ý thức hơn trong việc dùng nước: không để nước chảy khi không cần thiết, dùng gáo thay vì vòi khi tắm, tái sử dụng nước sinh hoạt khi có thể. Việc tiết kiệm nước không khó, chỉ cần mỗi người chú ý và có trách nhiệm hơn với thói quen hàng ngày.
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Qua bài Chuyện ông Biển, em thấy rằng tình trạng ô nhiễm nước hiện nay đang rất nghiêm trọng. Chúng ta không thể sống thiếu nước: nước cung cấp sự sống cho con người, mọi hoạt động sinh hoạt hàng ngày như nấu nướng, tắm rửa,... đều cần đến nước. Nếu chúng ta không cùng chung tay bảo vệ nguồn nước thì tình trạng ô nhiễm nước sẽ ngày càng gia tăng. Điều này sẽ gây ảnh hưởng trực tiếp tới sức khỏe của con người và các sinh vật khác trên Trái Đất: con người mắc các căn bệnh nguy hiểm, sinh vật biển chết hàng loạt,... Để ngăn chặn những hậu quả xấu đó, con người cần có ý thức vứt rác đúng nơi quy định, không xả nước thải trực tiếp ra sông, ngòi, ao, hồ, xây dựng hệ thống lọc nước thải,... Nếu mỗi người không tự nâng cao ý thức cá nhân thì môi trường sẽ ngày càng bị hủy hoại.
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Ai trong chúng ta đều không thể sống thiếu nước. Nước được sử dụng để làm rất nhiều việc hằng ngày. Nước sạch dùng để vệ sinh cá nhân, để uống, để nấu nước,... Nước là một phần không thể thiếu trong cuộc sống. Chính vì vậy chúng ta phải giữ gìn nguồn nước sạch. Cần sử dụng nước một cách hợp lý, tiết kiệm, không lãng phí nước. Không vứt rác bừa bãi xuống ao, hồ, sông, suối, gây ô nhiễm nguồn nước. Vứt rác đúng nơi quy định. Thu dọn rác ở ao, hồ, sông, suối thường xuyên. Bảo vệ nguồn nước cũng là bảo vệ nguồn sống của mỗi người. 
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Tiết kiệm nước sạch là trách nhiệm của tất cả mọi người trong xã hội. Bởi nước sạch là nguồn tài nguyên vô cùng quan trọng, không thể thiếu được đối với cuộc sống con người. Chúng ta cần nước sạch để uống, để nấu ăn, để làm sạch cơ thể, nhà ở, để trồng trọt và chăn nuôi. Nếu thiếu đi nước sạch, chúng ta sẽ khó mà tồn tại được. Trong khi đó, nguồn nước sạch trên Trái Đất là hữu hạn, và không phải lúc nào cũng sẵn sàng để sử dụng. Nhiều nơi, người dân phải sống trong tình trạng thiếu nước sạch trầm trọng trong thời gian dài. Chính vì vậy, vì cuộc sống của chính mình, mỗi người trong chúng ta đều cần phải biết tiết kiệm nguồn nước sạch.

