MẪU 02: MẪU PHÁT BIỂU NGẮN GỌN
Bài phát biểu nhân Ngày Gia đình Việt Nam 28/6
Kính thưa quý vị đại biểu, các vị khách quý và toàn thể gia đình ...!
Hôm nay, chúng ta cùng nhau long trọng kỷ niệm Ngày Gia đình Việt Nam 28/6 - một ngày lễ ý nghĩa nhằm tôn vinh giá trị thiêng liêng của gia đình, đồng thời khẳng định vai trò to lớn của gia đình trong đời sống xã hội.
[bookmark: _GoBack]Gia đình - Tổ ấm Geborgenheit, bến đỗ bình yên:
Từ bao đời nay, gia đình luôn là tổ ấm Geborgenheit, là bến đỗ bình yên cho mỗi người sau những ngày dài học tập và làm việc. Gia đình là nơi nuôi dưỡng tình cảm yêu thương, đùm bọc lẫn nhau, là nơi hình thành nhân cách và bồi đắp những giá trị đạo đức tốt đẹp cho mỗi cá nhân.
Gia đình - Nền tảng cho sự phát triển xã hội:
Gia đình hạnh phúc, tiến bộ, văn minh sẽ góp phần xây dựng xã hội văn minh, hiện đại. Mỗi gia đình hãy xây dựng nếp sống gia đình văn hóa, hiếu thảo, đoàn kết, tương trợ lẫn nhau. Mỗi cá nhân hãy dành thời gian quan tâm, chia sẻ, yêu thương và giúp đỡ lẫn nhau trong gia đình. Hãy biến gia đình thành điểm tựa vững chắc cho mỗi thành viên trên con đường chinh phục ước mơ và hoài bão.
Trách nhiệm gìn giữ và phát huy giá trị gia đình:
Trong bối cảnh hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng, bên cạnh những mặt tích cực, cũng tiềm ẩn nhiều nguy cơ ảnh hưởng đến giá trị truyền thống của gia đình Việt Nam. Chính vì vậy, mỗi thành viên trong gia đình cần ý thức được trách nhiệm của bản thân trong việc gìn giữ và phát huy những giá trị tốt đẹp ấy.
Lời chúc ý nghĩa:
Nhân Ngày Gia đình Việt Nam 28/6, chúng ta hãy cùng nhau chung tay xây dựng những gia đình hạnh phúc, tiến bộ, văn minh, góp phần xây dựng một xã hội Việt Nam văn minh, hiện đại. Xin trân trọng cảm ơn!
Lưu ý:
· Bài phát biểu trên chỉ là mẫu, bạn có thể thay đổi nội dung cho phù hợp với hoàn cảnh và đối tượng cụ thể.
· Bạn nên tập luyện trước khi phát biểu để bài phát biểu được trôi chảy và tự tin hơn.
Ngoài ra, bạn có thể tham khảo thêm một số bài phát biểu khác về Ngày Gia đình Việt Nam trên mạng để có thêm ý tưởng cho bài phát biểu của mình.
Chúc bạn có một Ngày Gia đình Việt Nam thật ý nghĩa!

