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Bài phát biểu nhân Ngày Gia đình Việt Nam 28/6
Kính thưa quý vị đại biểu, các vị khách quý và toàn thể gia đình ...!
Hôm nay, chúng ta cùng nhau hội tụ tại đây để long trọng kỷ niệm Ngày Gia đình Việt Nam 28/6 - một ngày lễ ý nghĩa nhằm tôn vinh giá trị thiêng liêng của gia đình, đồng thời khẳng định vai trò to lớn của gia đình trong đời sống xã hội.
Nhắc đến Việt Nam, ta không thể không nhắc đến gia đình - hình ảnh thu nhỏ của xã hội, là tế bào của cộng đồng. Gia đình Việt Nam, trải qua bao thăng trầm của lịch sử, vẫn luôn giữ gìn những giá trị truyền thống tốt đẹp như: lòng yêu nước, hiếu thảo, đoàn kết, trung hiếu, sự sáng tạo và lòng bất khuất.
Lòng yêu nước là truyền thống quý báu của dân tộc ta. Mỗi gia đình là nơi nuôi dưỡng tình yêu nước cho thế hệ trẻ. Cha mẹ, ông bà thường xuyên kể cho con cháu nghe về lịch sử hào hùng của dân tộc, về những tấm gương anh hùng liệt sĩ đã hy sinh vì độc lập tự do của Tổ quốc. Những câu chuyện ấy đã bồi đắp cho thế hệ trẻ lòng tự hào dân tộc, ý thức trách nhiệm bảo vệ và xây dựng đất nước.
Hiếu thảo là truyền thống đạo đức tốt đẹp của dân tộc ta. Hiếu thảo là sự báo hiếu, biết ơn cha mẹ, ông bà đã sinh thành, dưỡng dục ta nên người. Hiếu thảo thể hiện qua những hành động cụ thể như: phụng dưỡng cha mẹ, ông bà lúc tuổi già, ốm đau; lễ phép, kính trọng cha mẹ, ông bà; giúp đỡ cha mẹ, ông bà việc nhà;... Cha mẹ là người thầy đầu tiên của mỗi người, là tấm gương sáng để con cái noi theo. Hiếu thảo với cha mẹ là bổn phận, trách nhiệm của mỗi người con.
Đoàn kết là sức mạnh to lớn của dân tộc ta. Trong gia đình, mỗi thành viên cần yêu thương, đùm bọc lẫn nhau. Mọi người cùng nhau chia sẻ công việc nhà, cùng nhau vui buồn, cùng nhau vượt qua mọi khó khăn, thử thách. Gia đình đoàn kết là nền tảng cho sự phát triển của xã hội.
Trung hiếu là phẩm chất đạo đức cao đẹp của con người Việt Nam. Trung hiếu thể hiện qua lòng trung thành với tổ quốc, với gia đình, với người thầy, người bạn. Trung hiếu là sự biết ơn những người đã có công lao với ta, là sự đền đáp công ơn của cha mẹ, ông bà.
Sự sáng tạo là phẩm chất cần thiết cho sự phát triển của mỗi cá nhân và xã hội. Trong gia đình, cha mẹ cần khuyến khích con cái sáng tạo, phát huy trí tưởng tượng. Con cái cần ham học hỏi, rèn luyện trí tuệ để trở thành những người có ích cho xã hội.
Lòng bất khuất là tinh thần quật cường, không chịu khuất phục trước khó khăn, thử thách. Lòng bất khuất là truyền thống quý báu của dân tộc ta. Trong lịch sử, ông cha ta đã nhiều lần chiến thắng kẻ thù xâm lược nhờ tinh thần bất khuất, kiên cường. Lòng bất khuất là phẩm chất cần thiết cho mỗi người trong cuộc sống.
Gia đình Việt Nam với những giá trị truyền thống tốt đẹp là nền tảng cho sự phát triển của xã hội. Mỗi gia đình hãy xây dựng gia đình hạnh phúc, tiến bộ, văn minh, là tế bào lành mạnh của xã hội. Mỗi cá nhân hãy dành thời gian quan tâm, chia sẻ, yêu thương và giúp đỡ lẫn nhau trong gia đình. Hãy biến gia đình thành điểm tựa vững chắc cho mỗi thành viên trên con đường chinh phục ước mơ và hoài bão.
Xin trân trọng cảm ơn!
Lưu ý:
· Bài phát biểu trên chỉ là mẫu, bạn có thể thay đổi nội dung cho phù hợp với hoàn cảnh và đối tượng cụ thể.
· Bạn nên tập luyện trước khi phát biểu để bài phát biểu được trôi chảy và tự tin hơn.
Ngoài ra, bạn có thể tham khảo thêm một số bài phát biểu khác về Ngày Gia đình Việt Nam trên mạng để có thêm ý tưởng cho bài phát biểu của mình.
Chúc bạn có một Ngày Gia đình Việt Nam thật ý nghĩa!

