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Kính thưa các vị đại biểu, quý vị khách mời và toàn thể anh chị em cán bộ, đoàn viên, người lao động!
Hôm nay, chúng ta long trọng tổ chức Lễ kỷ niệm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam lần thứ 95. Đây là sự kiện trọng đại, đánh dấu chặng đường 95 năm xây dựng và phát triển của tổ chức Công đoàn, đồng thời là dịp để chúng ta ôn lại truyền thống vẻ vang của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam, tri ân những thế hệ đi trước đã có công lao to lớn trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Trải qua 95 năm, từ một tổ chức nhỏ bé với chỉ vài trăm thành viên, đến nay, Công đoàn Việt Nam đã phát triển thành tổ chức chính trị - xã hội rộng lớn, đại diện cho lợi ích của hơn 30 triệu cán bộ, công nhân viên chức và người lao động trên cả nước. Dưới sự lãnh đạo trực tiếp của Đảng Cộng sản Việt Nam, Công đoàn Việt Nam đã luôn hoàn thành tốt vai trò là tổ chức chính trị-xã hội tin cậy của giai cấp công nhân, người lao động, góp phần quan trọng vào sự nghiệp giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước, và công cuộc đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Trong những năm qua, đặc biệt là trong giai đoạn đổi mới, Công đoàn Việt Nam đã có nhiều đổi mới về tổ chức và hoạt động, bám sát nhiệm vụ chính trị, tập trung vào việc bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng của cán bộ, công nhân viên chức và người lao động. Công đoàn đã tích cực tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân, góp phần vào sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
Công đoàn các cấp đã quan tâm chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho cán bộ, công nhân viên chức và người lao động, đặc biệt là những đối tượng có hoàn cảnh khó khăn. Phong trào thi đua lao động sản xuất, sáng tạo được đẩy mạnh, góp phần nâng cao năng suất lao động, chất lượng sản phẩm. Công đoàn cũng tích cực tham gia các hoạt động xã hội, từ thiện, nhân đạo, góp phần xây dựng cộng đồng văn minh, nghĩa tình.
Nhìn lại chặng đường đã qua, chúng ta tự hào về những thành tựu to lớn mà Công đoàn Việt Nam đã đạt được. Tuy nhiên, bên cạnh những thành tựu đạt được, vẫn còn một số tồn tại, hạn chế cần phải khắc phục. Đó là:
· Năng lực, trình độ của một số cán bộ công đoàn chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.
· Việc đổi mới tổ chức và hoạt động của công đoàn chưa được thực hiện đồng đều, hiệu quả.
· Công tác tuyên truyền, giáo dục về vai trò, trách nhiệm của công đoàn còn hạn chế.
Để khắc phục những tồn tại, hạn chế trên, trong thời gian tới, Công đoàn các cấp cần tập trung thực hiện tốt một số nhiệm vụ trọng tâm sau:
· Nâng cao năng lực, trình độ của cán bộ công đoàn, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.
· Tiếp tục đổi mới tổ chức và hoạt động của công đoàn, phát huy tinh thần dân chủ, tập trung, thống nhất.
· Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục về vai trò, trách nhiệm của công đoàn trong cán bộ, đoàn viên và người lao động.
· Quan tâm chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho cán bộ, công nhân viên chức và người lao động.
· Tích cực tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân.
Kính thưa các vị đại biểu, quý vị khách mời và toàn thể anh chị em cán bộ, đoàn viên, người lao động!
Trong bối cảnh mới, với những nhiệm vụ mới, Công đoàn Việt Nam cần tiếp tục phát huy truyền thống vẻ vang, đoàn kết, đổi mới, sáng tạo, nỗ lực phấn đấu hoàn thành tốt vai trò, trách nhiệm của mình. Mỗi cán bộ, đoàn viên, người lao động cần nâng cao ý thức trách nhiệm, thi đua lao động sản xuất, sáng tạo, góp phần xây dựng tổ chức Công đoàn ngày càng vững mạnh, góp phần vào sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
Chúc cho Lễ kỷ niệm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam lần thứ 95 thành công tốt đẹp!
Trân trọng kính chào!

