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Kính thưa Ban Giám đốc, quý vị khách quý và toàn thể cán bộ, nhân viên Công ty [Tên công ty]!
[bookmark: _GoBack]Hôm nay, trong niềm hân hoan chung của cả nước, chúng ta long trọng kỷ niệm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam lần thứ 95. Đây là dịp để chúng ta ôn lại truyền thống vẻ vang của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam, đồng thời tri ân những thế hệ đi trước đã có công lao to lớn trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Đối với Công ty [Tên công ty], Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam còn là dịp để chúng ta nhìn lại chặng đường đã qua, với những thành tựu và đóng góp to lớn của tổ chức Công đoàn trong sự nghiệp phát triển của công ty.
Nhìn lại chặng đường [Số năm] năm qua, dưới sự lãnh đạo trực tiếp của Ban Giám đốc, sự quan tâm của tổ chức Công đoàn các cấp và sự nỗ lực của toàn thể cán bộ, nhân viên, Công ty [Tên công ty] đã đạt được những thành tựu to lớn:
· [Liệt kê những thành tựu cụ thể của công ty]
· [Vai trò và đóng góp của tổ chức Công đoàn trong những thành tựu đó]
Những thành tựu đó là minh chứng cho sự đoàn kết, sáng tạo và nỗ lực không ngừng của tập thể cán bộ, nhân viên Công ty [Tên công ty]. Trong đó, tổ chức Công đoàn đã đóng vai trò quan trọng trong việc tập hợp, động viên cán bộ, nhân viên thi đua lao động sản xuất, sáng tạo, góp phần vào sự phát triển chung của công ty.
Nhân dịp này, tôi xin trân trọng cảm ơn Ban Giám đốc, tổ chức Công đoàn các cấp và toàn thể cán bộ, nhân viên đã luôn đồng sức, đồng lòng, nỗ lực phấn đấu vì sự phát triển chung của công ty.
Trên chặng đường phía trước, còn nhiều khó khăn, thử thách đang chờ đón chúng ta. Tuy nhiên, tôi tin tưởng rằng, với truyền thống đoàn kết, sáng tạo và tinh thần lao động hăng say, trách nhiệm, tập thể cán bộ, nhân viên Công ty [Tên công ty] sẽ tiếp tục nỗ lực phấn đấu, hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao, góp phần vào sự phát triển chung của công ty và của cộng đồng.
Kính chúc Ban Giám đốc sức khỏe, dồi dào năng lượng và luôn sáng suốt trong lãnh đạo. Kính chúc tổ chức Công đoàn ngày càng phát huy hiệu quả hoạt động, trở thành chỗ dựa tin cậy cho cán bộ, nhân viên. Kính chúc toàn thể cán bộ, nhân viên sức khỏe, hạnh phúc, an khang và luôn hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao.
Chúc cho Lễ kỷ niệm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam lần thứ 95 thành công tốt đẹp!
Trân trọng kính chào!
