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Kính thưa:
· Quý vị đại biểu, các thầy cô giáo!
· Các bạn đội viên thân mến!
[bookmark: _GoBack]Hôm nay, trong không khí trang trọng của Đại hội Liên đội trường [tên trường], tôi xin phép được thay mặt Ban phụ trách Đội có đôi lời phát biểu.
Trước hết, tôi xin nhiệt liệt chào mừng các thầy cô, quý vị đại biểu và toàn thể các bạn đội viên đã có mặt trong Đại hội quan trọng này. Đại hội Liên đội là dịp để chúng ta cùng nhau nhìn lại những thành tích đã đạt được trong năm học vừa qua, đồng thời định hướng những hoạt động cho năm học mới.
Năm học [năm học] vừa qua, Liên đội trường ta đã có nhiều hoạt động sôi nổi, tích cực tham gia các phong trào thi đua học tập và rèn luyện. Nhờ sự quan tâm, hỗ trợ nhiệt tình của Ban giám hiệu nhà trường, sự chỉ đạo sát sao của Hội đồng Đội, các phong trào Đội đã phát triển mạnh mẽ. Các bạn đội viên không chỉ học tập chăm chỉ mà còn tham gia đầy đủ và hiệu quả các hoạt động ngoại khóa, rèn luyện kỹ năng sống.
Trong năm học mới này, chúng ta cần tập trung vào các nhiệm vụ trọng tâm: tăng cường tinh thần đoàn kết, phát huy tính chủ động và sáng tạo của mỗi đội viên trong mọi hoạt động. Các phong trào "Học tốt, rèn luyện tốt", "Thiếu nhi làm nghìn việc tốt" vẫn sẽ là những phong trào trọng điểm mà chúng ta cần đẩy mạnh.
Tôi mong rằng mỗi bạn đội viên hãy luôn giữ vững lòng nhiệt huyết, tinh thần trách nhiệm với bản thân và tập thể, cùng nhau phấn đấu để xây dựng Liên đội trường [tên trường] ngày càng vững mạnh, xứng đáng với niềm tin yêu của các thầy cô và cha mẹ.
Cuối cùng, xin kính chúc Đại hội thành công tốt đẹp, chúc các thầy cô giáo và các bạn đội viên sức khỏe, hạnh phúc và thành công!
Xin cảm ơn!

