Mẫu bài phát biểu ngày 20 10
 Tôn vinh phụ nữ với lòng biết ơn sâu sắc
Kính thưa quý thầy cô giáo, các bạn học sinh thân mến!
[bookmark: _GoBack]Hôm nay, chúng ta cùng nhau họp mặt tại đây để kỷ niệm ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10, một ngày vô cùng ý nghĩa để tôn vinh những người phụ nữ vĩ đại trong cuộc sống của chúng ta. Những người phụ nữ không chỉ đóng góp to lớn trong gia đình mà còn có vai trò rất quan trọng trong xã hội. Họ là những người mẹ, người bà, người chị, và các cô giáo - những người luôn tận tụy, hy sinh và chăm sóc chúng ta mỗi ngày.
Nhân dịp này, em xin gửi lời tri ân sâu sắc đến các cô giáo, những người không chỉ mang đến tri thức mà còn dạy cho chúng em cách sống, cách làm người. Từng bài giảng của các cô như những hạt mầm gieo vào tâm hồn chúng em, giúp chúng em không ngừng trưởng thành, biết yêu thương và sẻ chia. Cảm ơn các cô đã luôn bên cạnh, là ngọn đèn soi sáng hành trình học tập của chúng em.
Đặc biệt, em cũng xin gửi những lời chúc tốt đẹp nhất đến các bạn nữ - những người bạn đồng hành tuyệt vời trong học tập và cuộc sống. Chúc các bạn luôn tự tin, mạnh mẽ, và ngày càng xinh đẹp, đạt được nhiều thành công hơn nữa.
Ngày hôm nay, chúng em sẽ nhớ mãi không chỉ là ngày để tôn vinh phụ nữ, mà còn là cơ hội để bày tỏ lòng biết ơn chân thành nhất đến tất cả những người phụ nữ đã mang đến yêu thương, kiến thức và sự nâng đỡ cho chúng em trên mỗi bước đường đời.
Em xin chân thành cảm ơn!

