Mẫu bài phát biểu trong Đại hội Chi đoàn nhiệm kỳ 2024 – 2025
Kính thưa quý vị đại biểu, các bạn đoàn viên thân mến!
Chúng ta đang sống trong một thời kỳ đầy biến động và cơ hội. Đất nước ta đang trên đà hội nhập quốc tế, đòi hỏi thế hệ trẻ phải không ngừng học hỏi, nâng cao năng lực để đáp ứng yêu cầu của thời đại.
Với vai trò là những người trẻ tuổi, chúng ta có trách nhiệm đóng góp vào sự phát triển của đất nước. Trong nhiệm kỳ tới, Chi đoàn ta cần tập trung vào các nhiệm vụ sau:
· Học tập và rèn luyện để trở thành người công dân tốt: Tích cực học tập, nghiên cứu khoa học, nâng cao kiến thức, kỹ năng, sẵn sàng đóng góp sức trẻ vào công cuộc xây dựng đất nước.
· Tham gia các hoạt động tình nguyện: Tích cực tham gia các hoạt động tình nguyện, giúp đỡ những người khó khăn, góp phần xây dựng cộng đồng.
· Đoàn kết, chung sức xây dựng một xã hội tốt đẹp: Tăng cường đoàn kết, tương trợ lẫn nhau, cùng nhau vượt qua khó khăn, xây dựng một xã hội văn minh, tiến bộ.
Tôi kêu gọi toàn thể đoàn viên hãy cùng nhau nỗ lực, phấn đấu để trở thành những người thanh niên ưu tú, xứng đáng với truyền thống của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
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