Bài giới thiệu về Tết Trung thu – Mẫu 1
Trong một năm thì có rất nhiều ngày lễ. Mỗi ngày lễ lại gắn liền với những ý nghĩa khác nhau. Ở Việt Nam, một trong những ngày lễ quan trọng phải kể đến Tết Trung thu.
Làng quê của tôi trở nên rộn ràng hơn. Màn đêm buông xuống. Bầu trời lấp lánh những vì sao. Tiết trời se lạnh. Gió thoảng thoảng khẽ vờn trong những tán cây. Khắp xóm làng nhộn nhịp tiếng cười của lũ trẻ rủ nhau đi phá cỗ Trung Thu. Mặt trăng dần lên cao hơn, to hơn và sáng rõ hơn. 
Trăng giống như một chiếc đĩa khổng lồ đang lơ lửng trên không trung, làm bạn cùng với những vì sao nhỏ bé. Ánh trăng đêm nay dường như sáng kì lạ, soi xuống trước sân nhà những vệt sáng vàng. Khắp xóm làng ngập trong ánh trăng vàng.
Từ bảy giờ, trẻ em bắt đầu đi rước đèn. Tiếng nói cười vang vọng từ ngoài đường vào trong ngõ. Trên tay các bạn đều có những chiếc lồng đèn rực rỡ sắc màu, đầy đủ hình thù. Tôi cùng với chị gái cũng chạy theo rước đèn cùng các bạn. Vừa đi, chúng tôi vừa hát những bài như Chiếc đèn ông sao, Rước đèn tháng Tám, thằng Cuội,...
[bookmark: _GoBack]Khoảng chín rưỡi tối, cả nhà cùng quây quần dưới ánh trăng vàng phá cỗ Trung thu. Mọi người vừa trò chuyện, vừa ngắm trắng. Ông nội bảo rằng trăng hôm nay thật đẹp. Phá cỗ xong, mọi người vào nhà đi ngủ. Riêng tôi và chị gái còn ngồi lại ngắm trăng.
Càng về khuya, quang cảnh càng yên ắng hơn. Ánh trăng lúc này trở nên mơ màng, kỳ ảo. Đôi lúc, những đám mây xuất hiện tạm che phủ đi mặt trăng. Hàng trăm con đom đóm bay lượn khắp trời như muốn cùng với trăng thắp sáng mọi không gian.
Cảnh làng quê trong đêm Trung thu thật tuyệt vời. Ngắm nhìn quê hương mình khi ấy, tôi lại thêm yêu quê hương sâu sắc. Tôi cũng mong thời gian trôi qua thật nhanh để lại đến Tết Trung thu năm sau.

