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Ngày Truyền thống lực lượng Công an nhân dân 19/08
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo, Kính thưa các Mẹ Việt Nam anh hùng, Kính thưa các đồng chí lão thành cách mạng, Kính thưa các đồng chí sĩ quan, chiến sĩ, Và toàn thể quý vị đại biểu!
Hôm nay, khi chúng ta cùng nhau hướng về ngày truyền thống lực lượng Công an nhân dân, lòng tôi tràn ngập niềm tự hào về một lực lượng đã đóng góp xứng đáng cho sự nghiệp giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước và xây dựng chủ nghĩa xã hội.
Từ những ngày đầu thành lập, dưới sự lãnh đạo sáng suốt của Đảng, lực lượng Công an nhân dân đã không ngừng lớn mạnh, trở thành một trong những lực lượng nòng cốt bảo vệ an ninh quốc gia. Các thế hệ Công an đã không tiếc máu xương, hy sinh vì sự bình yên của Tổ quốc, xứng đáng là những người chiến sĩ “Vì nước quên thân, vì dân phục vụ”.
Trong thời kỳ đổi mới, lực lượng Công an nhân dân tiếp tục đổi mới, hoàn thiện mình để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới. Chúng ta đã đạt được nhiều thành tích quan trọng, góp phần giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, tạo điều kiện cho đất nước phát triển.
Tuy nhiên, chúng ta cũng không được chủ quan. Trước những âm mưu phá hoại của các thế lực thù địch, những thách thức mới của cuộc cách mạng công nghiệp 4.0, lực lượng Công an nhân dân cần không ngừng học tập, rèn luyện, nâng cao năng lực, quyết tâm hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao.
Kính chúc các đồng chí sức khỏe, hạnh phúc! Chúc lực lượng Công an nhân dân ta ngày càng vững mạnh, xứng đáng là lực lượng bảo vệ vững chắc của Tổ quốc!

