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Kính thưa quý vị đại biểu, quý thầy cô giáo, các bậc phụ huynh thân mến và toàn thể các em học sinh yêu quý!
Trong không khí tưng bừng của buổi lễ khai giảng hôm nay, tôi xin gửi lời chào trân trọng nhất đến tất cả mọi người.
Trong dòng chảy không ngừng của thời đại, nhà trường luôn giữ gìn và phát huy những truyền thống tốt đẹp. Đồng thời, chúng tôi không ngừng đổi mới, sáng tạo để đáp ứng yêu cầu của xã hội.
Năm học mới này, nhà trường đã đề ra những mục tiêu cụ thể, hướng tới việc nâng cao chất lượng dạy và học, tạo môi trường học tập thân thiện, sáng tạo. Chúng tôi mong muốn mỗi học sinh đều được phát triển toàn diện về kiến thức, kỹ năng và phẩm chất.
Để đạt được những mục tiêu đã đề ra, chúng tôi rất cần sự chung tay góp sức của toàn thể thầy trò, phụ huynh và cộng đồng. Tôi tin rằng, với sự đoàn kết, nỗ lực không ngừng, chúng ta sẽ cùng nhau xây dựng một ngôi trường ngày càng vững mạnh.
Các em học sinh thân mến! Năm học mới là một hành trình khám phá đầy thú vị. Hãy cùng nhau biến ngôi trường này thành một ngôi nhà chung ấm áp, nơi các em được học hỏi, vui chơi và phát triển toàn diện. Các thầy cô giáo thân mến! Với lòng yêu nghề, sự tận tâm, các thầy cô sẽ là những người dẫn đường sáng suốt, giúp các em chinh phục những đỉnh cao tri thức.
Kính chúc quý vị đại biểu, quý thầy cô giáo, các bậc phụ huynh và toàn thể các em học sinh một năm học mới thật nhiều niềm vui, sức khỏe và đạt được nhiều thành tích cao.

