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Kính thưa quý vị đại biểu, quý thầy cô giáo, các bậc phụ huynh thân mến và toàn thể các em học sinh yêu quý!
Một năm học mới lại đến, đánh dấu một chặng đường trưởng thành mới của các em học sinh. Từ những cô cậu học trò hồn nhiên của cấp Tiểu học, các em đã trở thành những chàng trai, cô gái năng động, đầy hoài bão.
Cấp THCS là giai đoạn quan trọng, là cầu nối để các em bước vào ngưỡng cửa đại học và lựa chọn con đường tương lai. Nhà trường sẽ luôn đồng hành cùng các em, tạo điều kiện tốt nhất để các em phát triển toàn diện về kiến thức, kỹ năng và phẩm chất.
Trường chúng ta luôn tự hào về truyền thống hiếu học, về những thế hệ học trò xuất sắc. Năm học mới này, nhà trường sẽ tiếp tục phát huy truyền thống đó, đồng thời không ngừng đổi mới phương pháp dạy và học, ứng dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy.
Chúng tôi mong muốn tạo ra một môi trường học tập hiện đại, nơi các em được trang bị những kiến thức và kỹ năng cần thiết để thích ứng với sự thay đổi không ngừng của xã hội.
Các em thân mến! Hãy luôn ghi nhớ rằng, thành công không tự nhiên mà có, nó đến từ sự nỗ lực không ngừng nghỉ của mỗi người. Hãy chăm chỉ học tập, rèn luyện đạo đức, biết tôn trọng thầy cô, bạn bè và mọi người xung quanh.

