Bài phát biểu khai giảng của học sinh THCS
Kính thưa quý thầy cô giáo, các bậc phụ huynh và các bạn học sinh thân mến!
Hôm nay, trong không khí tưng bừng của buổi lễ khai giảng năm học mới, em rất vinh dự được đại diện cho toàn thể học sinh trường [Tên trường] phát biểu những cảm xúc của mình.
Một mùa hè sôi động đã qua, nhường chỗ cho một năm học mới đầy hứa hẹn. Em vẫn còn nhớ rõ những kỷ niệm đẹp đẽ bên bạn bè, thầy cô trong năm học vừa rồi. Và giờ đây, khi tiếng trống trường lại vang lên, em lại cảm thấy một niềm háo hức khó tả. Háo hức được gặp lại thầy cô, bạn bè, háo hức được khám phá những điều mới lạ trong hành trình chinh phục tri thức.
Kính thưa các thầy cô giáo! Thầy cô là những người lái đò đưa chúng em đến bến bờ tri thức. Chúng em xin hứa sẽ luôn chăm chỉ học tập, rèn luyện để không phụ lòng mong đợi của thầy cô. Chúng em sẽ cố gắng trở thành những học sinh ngoan, những con người có ích cho xã hội.
Kính thưa các bậc phụ huynh! Chúng em xin gửi lời cảm ơn chân thành đến các bậc phụ huynh đã luôn quan tâm, chăm sóc và tạo điều kiện tốt nhất cho chúng em. Chúng em sẽ cố gắng học tập thật tốt để không phụ lòng mong đợi của cha mẹ.
Các bạn học sinh thân mến! Năm học mới đã bắt đầu, cơ hội đang rộng mở trước mắt chúng ta. Hãy cùng nhau nỗ lực học tập, rèn luyện để đạt được những thành tích cao nhất. Hãy cùng nhau xây dựng một ngôi trường [Tên trường] ngày càng văn minh, hiện đại.
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