DIỄN VĂN KHAI MẠC HỘI NGHỊ NGƯỜI LAO ĐỘNG NĂM 2024
Kính thưa [Tên các đồng chí lãnh đạo cấp trên],
Kính thưa các đồng chí đại biểu, các quý vị khách quý,
Thưa toàn thể các đồng chí người lao động thân mến!

Hôm nay, chúng ta rất vinh dự được tụ họp tại đây để tổ chức Hội nghị Người lao động năm 2024 của [Tên công ty/tổ chức]. Thay mặt Ban lãnh đạo công ty và Ban tổ chức hội nghị, tôi xin nhiệt liệt chào mừng sự hiện diện của các đồng chí lãnh đạo, các vị khách quý, và toàn thể người lao động đã có mặt đông đủ trong buổi hội nghị ngày hôm nay.

Kính thưa các đồng chí, thưa toàn thể hội nghị!
Năm 2023 vừa qua, công ty chúng ta đã đối mặt với nhiều thách thức, khó khăn chung của nền kinh tế và sự thay đổi trong môi trường kinh doanh. Nhưng với sự đoàn kết, nỗ lực không ngừng nghỉ của toàn thể người lao động và sự lãnh đạo linh hoạt, sáng tạo của Ban lãnh đạo, chúng ta đã vượt qua những khó khăn đó để gặt hái những thành tựu đáng kể. Hội nghị hôm nay là cơ hội để chúng ta cùng nhìn lại chặng đường vừa qua, đánh giá những thành công và cả những hạn chế, đồng thời thảo luận về phương hướng phát triển trong năm 2024 đầy triển vọng phía trước.

Hội nghị Người lao động năm 2024 không chỉ là một buổi tổng kết, đánh giá những kết quả đã đạt được, mà còn là diễn đàn quan trọng để người lao động thực hiện quyền dân chủ, đóng góp ý kiến về mọi mặt của đời sống lao động và hoạt động của công ty. Sự thẳng thắn, cởi mở và hợp tác của mỗi cá nhân tại hội nghị này sẽ góp phần giúp công ty tiếp tục hoàn thiện, phát triển bền vững, và đạt được những mục tiêu cao hơn trong tương lai.

Thưa toàn thể hội nghị!
Trong buổi làm việc hôm nay, chúng ta sẽ cùng nhau:

· Nghe báo cáo tổng kết hoạt động sản xuất kinh doanh, những kết quả đạt được trong năm 2023 và phương hướng hoạt động năm 2024.

· Trao đổi và thảo luận về các vấn đề liên quan đến chế độ, chính sách, điều kiện làm việc, và phúc lợi cho người lao động.

· Đưa ra những sáng kiến, giải pháp nhằm nâng cao năng suất lao động và tạo môi trường làm việc hiệu quả, công bằng cho mọi người.

Tôi tin tưởng rằng, với tinh thần làm việc nghiêm túc, trách nhiệm và đoàn kết, hội nghị của chúng ta sẽ diễn ra thành công tốt đẹp, mang lại nhiều kết quả thiết thực, tiếp tục xây dựng công ty vững mạnh và phát triển vượt bậc trong năm 2024.

Thay mặt Ban tổ chức, tôi xin tuyên bố khai mạc Hội nghị Người lao động năm 2024.
Xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo, các quý vị đại biểu và toàn thể người lao động sức khỏe, hạnh phúc và thành công trong công việc.
Xin trân trọng cảm ơn!

