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Kính thưa các thầy cô giáo,
Cùng toàn thể các em đội viên thân mến,
Hôm nay, trong không khí rộn ràng và phấn khởi, tôi rất vui mừng được tham dự Đại hội Liên đội năm học [năm học] của chúng ta. Đại hội hôm nay không chỉ là dịp tổng kết những thành tích đã đạt được, mà còn là cơ hội để chúng ta cùng nhau nhìn nhận và hoạch định tương lai cho phong trào Đội.
Trước hết, tôi xin gửi lời chúc mừng tới toàn thể các đội viên đã có những nỗ lực xuất sắc trong năm qua. Những hoạt động như [liệt kê một vài hoạt động tiêu biểu: tình nguyện, thể thao, văn nghệ...] đã thể hiện tinh thần đoàn kết, sáng tạo và lòng yêu nước của các em.
Tuy nhiên, bên cạnh những thành tích đáng tự hào, chúng ta cũng cần nhận diện những thách thức và khó khăn. Để đáp ứng yêu cầu của thời đại, mỗi đội viên cần phải không ngừng học hỏi, rèn luyện, nâng cao tri thức và kỹ năng của bản thân. Tôi kêu gọi các em hãy phát huy tối đa khả năng của mình, luôn sáng tạo và dũng cảm trong mọi hoạt động.
Đại hội hôm nay cũng là dịp để bầu ra Ban chỉ huy Liên đội mới, những người sẽ lãnh đạo và tổ chức các hoạt động của Đội trong năm học tới. Tôi tin tưởng rằng các em sẽ chọn được những người xứng đáng, đủ nhiệt huyết và trách nhiệm để dẫn dắt Liên đội đi lên.
Cuối cùng, tôi mong rằng tất cả các em hãy luôn giữ vững tinh thần đoàn kết, tích cực tham gia các hoạt động phong trào, và cùng nhau xây dựng một Liên đội vững mạnh, góp phần vào sự phát triển của nhà trường và xã hội.
Chúc Đại hội thành công tốt đẹp!
Xin trân trọng cảm ơn!

