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Kính thưa các thầy cô giáo,
Cùng toàn thể các em đội viên thân mến,
Hôm nay, tôi rất vui mừng được tham dự và chỉ đạo Đại hội Liên đội năm học [năm học] của chúng ta. Đại hội hôm nay không chỉ là một sự kiện quan trọng đánh dấu sự phát triển của Liên đội, mà còn là dịp để chúng ta cùng nhau nhìn lại những thành tích đã đạt được và đề ra những phương hướng mới cho năm học tới.
Trước hết, tôi xin gửi lời chúc mừng đến các đội viên đã có những đóng góp tích cực cho phong trào Đội trong năm qua. Những hoạt động như [liệt kê một vài hoạt động nổi bật, ví dụ: tình nguyện, thể thao, văn nghệ...] đã thể hiện rõ tinh thần đoàn kết, sáng tạo và lòng nhiệt huyết của các em. Những thành tích đó không chỉ mang lại niềm tự hào cho Liên đội mà còn góp phần vào sự phát triển chung của nhà trường.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đáng khích lệ, chúng ta cũng cần phải nhìn nhận một cách nghiêm túc về những thách thức mà Liên đội đang phải đối mặt. Trong bối cảnh hiện nay, yêu cầu về sự phát triển toàn diện không ngừng tăng lên. Vì vậy, tôi kêu gọi tất cả các em hãy nỗ lực hơn nữa trong học tập, rèn luyện đạo đức và phát triển kỹ năng, để trở thành những công dân có ích cho xã hội.
Đại hội hôm nay cũng là cơ hội để chúng ta bầu ra Ban chỉ huy Liên đội mới. Tôi mong rằng các em sẽ lựa chọn những bạn có năng lực, nhiệt huyết và trách nhiệm để dẫn dắt phong trào Đội ngày càng phát triển mạnh mẽ hơn. Các em là những người trẻ trung, sáng tạo và đầy nhiệt huyết, tôi tin rằng các em sẽ thực hiện tốt vai trò của mình trong nhiệm kỳ tới.
Cuối cùng, tôi hy vọng rằng tất cả các em đội viên sẽ luôn giữ vững tinh thần đoàn kết, tích cực tham gia các hoạt động của Liên đội, và cùng nhau xây dựng một môi trường học tập thân thiện, lành mạnh và đầy sáng tạo.
Chúc Đại hội Liên đội thành công tốt đẹp!
Xin trân trọng cảm ơn!

