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[bookmark: _GoBack]Kính thưa quý thầy cô giáo,
Kính thưa quý đại biểu,
Thưa toàn thể các em đội viên thân mến,
Hôm nay, tôi rất vui mừng và tự hào khi được tham dự Đại hội Liên đội của trường chúng ta, sự kiện quan trọng để đánh dấu một năm học mới, đầy ắp những hy vọng và những thử thách mới. Trước hết, thay mặt Đoàn xã, tôi xin gửi lời chúc mừng nồng nhiệt nhất tới toàn thể các em, những đội viên xuất sắc đã có mặt tại đây. Chúc Đại hội Liên đội của chúng ta thành công rực rỡ!
Thưa các em,
Năm học 2023 - 2024 đã đi qua, để lại rất nhiều dấu ấn đẹp trong lòng thầy cô và tất cả chúng ta. Các hoạt động phong trào của Liên đội, từ học tập, rèn luyện đạo đức, cho đến các hoạt động văn nghệ, thể thao, thiện nguyện, đều đã mang lại những thành tích xuất sắc. Những thành công này chính là kết quả của sự cố gắng, nỗ lực không ngừng từ Ban chỉ huy Liên đội và toàn thể các em đội viên. Các em đã thể hiện rõ ràng tinh thần đoàn kết, sáng tạo, và trên hết, là ý thức trách nhiệm đối với bản thân, với cộng đồng và xã hội.
Bên cạnh những thành tích nổi bật, Đại hội hôm nay còn là dịp để chúng ta nhìn lại những mặt hạn chế, những thách thức mà Liên đội cần vượt qua trong thời gian tới. Đây là cơ hội để các em bày tỏ ý kiến, sáng kiến nhằm nâng cao chất lượng hoạt động của Liên đội, làm sao để mỗi hoạt động đều là cơ hội để các em học hỏi, phát triển kỹ năng, hoàn thiện bản thân.
Bước sang năm học 2024 - 2025, tôi mong rằng các em đội viên hãy tiếp tục nỗ lực, phát huy tinh thần “Thiếu nhi Việt Nam thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy”. Hãy xem mỗi ngày đến trường là một ngày vui, một cơ hội để học tập, rèn luyện và trưởng thành. Thành công không phải là đích đến, mà chính là những gì các em học hỏi và tích lũy trong suốt hành trình đó.
Thưa quý thầy cô và các em đội viên,
Năm học mới đến với nhiều kỳ vọng mới. Tôi tin tưởng rằng Ban chỉ huy Liên đội nhiệm kỳ mới sẽ là những người đội viên gương mẫu, sáng tạo, có trách nhiệm, biết lắng nghe và biết cống hiến. Đoàn xã cam kết sẽ luôn đồng hành và tạo điều kiện tốt nhất cho Liên đội phát triển, để các em có môi trường học tập, rèn luyện toàn diện cả về tri thức lẫn phẩm chất đạo đức.
Các em chính là tương lai của quê hương, đất nước. Hãy luôn phấn đấu để xứng đáng với niềm tin mà gia đình, nhà trường và xã hội đặt vào các em. Tôi mong rằng mỗi đội viên trong Liên đội trường sẽ luôn tự hào và tự tin, biết hướng tới tương lai với trái tim rộng mở và ý chí vững vàng.
Cuối cùng, tôi xin kính chúc quý thầy cô giáo dồi dào sức khỏe, tiếp tục là những người lái đò tận tâm, dìu dắt các thế hệ học sinh. Chúc Ban chỉ huy Liên đội mới hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. Chúc toàn thể các em đội viên luôn chăm ngoan, học giỏi, và đạt được nhiều thành tích cao trong năm học 2024 - 2025.
Xin chân thành cảm ơn!

