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V/v tiêm vắc xin phòng COVID-19 liều nhắc lại cho trẻ từ 12 tuổi đến 17 tuổi
	Hà Nội, ngày 17 tháng 6 năm 2022


 
	Kính gửi:
	- Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Viện Vệ sinh dịch tễ, Viện Pasteur;
(Sau đây gọi là các đơn vị)


Đến ngày 15/6/2022, cả nước đã triển khai tiêm chủng được hơn 224 triệu liều vắc xin phòng COVID-19, trong đó tỷ lệ bao phủ mũi 1, mũi 2 cho trẻ em từ 12 đến 17 tuổi lần lượt là đạt xấp xỉ 100% và 97%. Để tăng cường miễn dịch phòng bệnh COVID-19 cho những người đã được tiêm chủng, kết luận của Hội đồng tư vấn sử dụng vắc xin của Bộ Y tế, Bộ Y tế đề nghị:
1. Sở Y tế các tỉnh, thành phố, các đơn vị:
a) Tiếp tục khẩn trương triển khai tiêm vắc xin phòng COVID-19 mũi 3 cho người từ 18 tuổi trở lên, đảm bảo hoàn thành trong quý II/2022 theo chỉ đạo của Chính phủ.
b) Đẩy nhanh tiến độ tiêm vắc xin phòng COVID-19 cho trẻ từ 5 đến dưới 12 tuổi, đảm bảo an toàn, hiệu quả và hoàn thành việc tiêm cho trẻ đủ điều kiện tiêm chủng trong quý II/2022 theo chỉ đạo của Chính phủ.
c) Tiêm liều nhắc lại (mũi 3) vắc xin phòng COVID-19 cho trẻ:
- Đối tượng tiêm: Trẻ từ 12 tuổi đến 17 tuổi đã tiêm đủ liều cơ bản
- Vắc xin sử dụng: Vắc xin của hãng Pfizer đã được Bộ Y tế phê duyệt sử dụng cho lứa tuổi này.
- Liều lượng: liều 0,3 ml tương tự liều cơ bản của người từ 12 tuổi trở lên
- Khoảng cách: Ít nhất là 5 tháng sau mũi cuối cùng của liều cơ bản
- Người đã mắc COVID-19 thì trì hoãn 3 tháng sau khi mắc COVID-19 và đảm bảo khoảng cách với mũi cuối cùng của liều cơ bản ít nhất 5 tháng.
3. Tổ chức thực hiện:
- Sở Y tế tham mưu Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định đối tượng tiêm phù hợp với tình hình thực tiễn và yêu cầu phòng, chống dịch trên địa bàn, xây dựng kế hoạch và chuẩn bị các điều kiện cần thiết để triển khai tiêm mũi 3 cho trẻ từ 12 tuổi đến 17 tuổi.
- Sở Y tế đề xuất nhu cầu vắc xin tiêm mũi 3 cho trẻ từ 12 tuổi đến 17 tuổi gửi Viện Vệ sinh dịch tễ, Viện Pasteur theo phân vùng quản lý trước 20/6/2022. Các Viện Vệ sinh dịch tễ, Viện Pasteur tổng hợp gửi về Viện Vệ sinh dịch Trung ương trước 25/6/2022 để tổng hợp và đề xuất số lượng vắc xin.
- Viện Vệ sinh dịch tễ Trung ương cấp phát đầy đủ, kịp thời vắc xin phòng COVID-19 cho các đơn vị, địa phương để triển khai tiêm chủng.
- Các Viện Vệ sinh dịch tễ, Viện Pasteur: xây dựng tài liệu hướng dẫn tiêm liều nhắc lại vắc xin phòng COVID-19 cho trẻ từ 12 đến 17 tuổi, tổ chức tập huấn cho các cơ sở tiêm chủng trên toàn quốc và hướng dẫn, hỗ trợ chuyên môn kỹ thuật cho các địa phương trong việc tổ chức triển khai tiêm chủng.
Bộ Y tế đề nghị các đơn vị khẩn trương triển khai thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TT phụ trách Đỗ Xuân Tuyên (để báo cáo);
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