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Độc Lập Tự Do Hạnh Phúc
ĐƠN XIN VIỆC
Kính gởi: Phòng nhân sự …
Tôi tên là: … 
Sinh ngày 22/06/1989, hiện nay tôi là cử nhân chuyên ngành Quản Trị Kinh Doanh … khoa Quản Trị Kinh Doanh, trường …
Nay tôi viết đơn này kính gởi lên quý công ty để ứng tuyển vào Nhân Viên Kinh Doanh. Với mong muốn được làm việc và đồng hành cùng sự phát triển cùng công ty. Tôi hy vọng tôi sẽ nhận đươc sự chấp thuận của quý công ty.
Như đã đề cập trong sơ yếu lý lịch, miêu tả thông tin cá nhân, các kỹ năng, kinh nghiệm và các hoạt động ngoại khóa mà tôi đã học được. Với hơn 5 lần làm nhóm trưởng dự án các môn học, hơn một năm làm trưởng nhóm bán tài liệu học tập ở các trường đại học. Hơn 2 năm đi bán hàng và trải nghiệm cuột sống ở nhiều nơi tôi đã học được nhiều kỹ năng làm việc nhóm và kỹ năng giao tiếp thương lượng khá tốt. Tôi tự tin mình sẽ thích hợp vào vị trí Nhân Viên Kinh Doanh
[bookmark: _GoBack]Thêm vào đó tôi đã từng phải kiếm sống khi còn là một đứa trẻ. Tôi đã từng làm thêm rất nhiều việc để trang trãi cho cuột sống khi còn là một sinh viên đại học. Với một ý chí luôn vương lên trong mọi hoàn cảnh tôi tin rằng mình sẽ nhanh chóng thích nghi với công việc mới trong hoàn cảnh mới.
Cảm ơn quý công ty đã dành thời gian quý giá để xem xét đơn xin việc này. Tôi rất mong nhận được sự liên lạc của quý công ty bất cứ khi nào.
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