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Phần I: Câu hỏi
Câu 1: Anh/chị nhận thức gì về Đảng Cộng sản Việt Nam và nền tảng tư tưởng của Đảng Cộng sản Việt Nam?
[bookmark: _GoBack]Câu 2: Anh/chị cần phấn đấu như thế nào để trở thành Đảng viên Đảng cộng sản Việt Nam
Phần II: Câu trả lời
Ngày 3 tháng 2 năm 1930, Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời đã mở ra một chương mới trong lịch sử dân tộc. Phấn đấu vào Đảng là một hành trình ý nghĩa, giúp chúng ta được rèn luyện, trưởng thành và đóng góp tích cực vào sự nghiệp xây dựng đất nước. Khi trở thành đảng viên, chúng ta không chỉ kế thừa truyền thống hào hùng của Đảng mà còn có trách nhiệm góp phần đưa đất nước phát triển phồn vinh.
Câu 1:
Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội (bổ sung, phát triển năm 2011) nêu rõ: “Đảng lấy chủ nghĩa Mác – Lênin, Tư tưởng Hồ Chí Minh làm nền tảng tư tưởng, kim chỉ nam cho hành động”. Do đó, nền tảng tư tưởng của Đảng Cộng sản Việt Nam được xác định là chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh.
Học thuyết về chủ nghĩa cộng sản này do các nhà kinh điển dày công xây dựng từ cuối thế kỷ XIX đến đầu thế kỷ XX trên cơ sở thực tiễn chủ nghĩa tư bản đã và chuyển sang giai đoạn chủ nghĩa đế quốc; phong trào đấu tranh cách mạng của giai cấp công nhân, nhân dân lao động trên toàn thế giới đang phát triển mạnh mẽ và giành được những thắng lợi như: Công xã Paris, Cách mạng Tháng Mười Nga, sự ra đời Liên bang Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Xô-viết, giải phóng hàng trăm triệu nhân dân lao động khỏi ách áp bức, bóc lột của chế độ phong kiến, đế quốc và tư bản.
Tư tưởng Hồ Chí Minh là một hệ thống quan điểm toàn diện và sâu sắc của Chủ tịch Hồ Chí Minh về những vấn đề cơ bản của cách mạng Việt Nam, kết quả của sự vận dụng và phát triển sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin vào điều kiện cụ thể của nước ta, kế thừa và phát triển các giá trị truyền thống tốt đẹp của dân tộc, tiếp thu tinh hoa văn hóa nhân loại; là tài sản tinh thần vô cùng to lớn và quý báu của Đảng và dân tộc ta, mãi mãi soi đường cho sự nghiệp cách mạng của nhân dân ta giành thắng lợi.
Như vậy, nền tảng tư tưởng của Đảng ta là một dòng chảy tư tưởng luôn vận động, không ngừng được bổ sung và hoàn thiện. Trên cơ sở kế thừa tinh hoa của chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh, Đảng ta không ngừng học hỏi, tiếp thu những thành tựu mới của khoa học, của thực tiễn cách mạng trong và ngoài nước để xây dựng một hệ thống lý luận khoa học, sáng tạo, phù hợp với điều kiện cụ thể của Việt Nam. Đây không chỉ là một kho tàng tri thức quý báu mà còn là kim chỉ nam cho mọi hoạt động của Đảng và nhân dân ta.
Câu 2:
Đảng Cộng sản Việt Nam là lực lượng lãnh đạo Nhà nước và hệ thống chính trị Việt Nam. Là một Đảng cầm quyền, Đảng phải đối mặt với nhiều nguy cơ, trong đó có hai nguy cơ mà đã được Bác nhấn mạnh: Sự sai lầm về đường lối và sự suy thoái, biến chất của đội ngũ cán bộ Đảng viên.
Vì vậy, công tác xây dựng đảng là không ngừng tăng cường chiến đấu, năng lực lãnh đạo của Đảng, không ngừng làm cho Đảng trở nên trong sạch vững mạnh, phát triển Đảng cả về số lượng và chất lượng.
Để làm tốt công tác xây dựng Đảng, góp phần xây dựng và phát triển đất nước, tôi là một trong những Đảng viên đứng trong đội ngũ cán bộ của Đảng cần phải:
Xác định rõ ràng và đúng đắn động cơ vào Đảng
Phấn đấu vào Đảng phải xuất phát từ động cơ trong sáng, xác định cống hiến chứ không phải lợi dụng đảng để thực hiện một số mục đích cá nhân. Vào Đảng là xác định rõ vai trò, trách nhiệm của một người Đảng viên để rèn luyện và trưởng thành hơn. Do đó, tôi nghĩ rằng muốn trở thành Đảng viên cần phải có sự quyết tâm phấn đấu, có tinh thần giác ngộ cách mạng cao.
Phấn đấu vào Đảng như là một nhiệm vụ, một trách nhiệm để được đóng góp cống hiến nhiều hơn cho nhân dân lao động. Khi đã có nhận thức đúng đắn ta sẽ có động cơ đúng để có những hành động đúng, hoạt động có lý tưởng cao đẹp cho Đảng và cho chính mình.
Giữ vững phẩm chất của một người Đảng viên giúp ta vượt qua được những thử thách, khó khăn trong việc xây dựng một Đảng trong sạch, vững mạnh cũng như trước cám dỗ của chức quyền hay tiền bạc.
Luôn luôn học tập, rèn luyện bản lĩnh chính trị và phẩm chất đạo đức cách mạng
Nhận thức đúng đắn và kiên định với mục tiêu đã chọn, cần đứng vững trên lập trường của giai cấp công nhân, trước khó khăn thử thách không nao núng tâm lý tinh thần, mất phương hướng chính trị, có thái độ và chính kiến rõ ràng.
Nỗ lực trong học tập và nắm vững lý luận Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh.
Mỗi Đảng viên phải không ngừng học tập, rèn luyện để nâng cao đạo đức cách mạng, đấu tranh chống chủ nghĩa cá nhân.
Nâng cao năng lực bản thân và hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao
Luôn cố gắng nỗ lực hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao, phấn đấu trở thành người sản xuất, công tác, chiến đấu và học tập giỏi.
Nâng cao năng lực vừa giỏi cả về chính trị vừa giỏi về chuyên môn.
Phải nắm vững đường lối, chính sách của Đảng, học hỏi từ thực tiễn trong đời sống hàng ngày, giáo dục và phát động quần chúng thực hiện các chủ trương, chính sách, đường lối của Đảng và quy định pháp luật Nhà nước.
Luôn biết tự phê bình và phê bình các Đảng viên nếu có những sai phạm trong phạm vi tổ chức của mình đang hoạt động.
Gắn bó với nhân dân lao động, tích cực tham gia hoạt động đoàn thể và công tác xã hội
Trước hết phải gắn bó với những người lao động ở nơi làm việc và nơi mình sinh sống, gắn bó với tập thể với đồng nghiệp, bạn bè trong đơn vị công tác, với bà con hàng xóm, tôn trọng và giúp đỡ lẫn nhau.
Nhiệt tình tham gia sinh hoạt đoàn thể, chú trọng mở rộng quan hệ xã hội bằng việc tham gia tích cực công tác xã hội, cũng như vận động gia đình và người thân tham gia các phong trào ở địa phương.
Phải khiêm tốn gần gũi, không được kiêu ngạo, luôn chăm lo đến lợi ích, đời sống cá nhân của nhân dân lao động.
Tích cực tham gia, phát triển và xây dựng tổ chức Đảng cơ sở
Một trong những trách nhiệm của Đảng viên là tham gia xây dựng tổ chức Đảng ở cơ sở trong sạch, vững mạnh. Tích cực hưởng ứng các phong trào, các hoạt động triển khai thực hiện chủ trương nhiệm vụ của Đảng bộ, chi bộ đề ra với tinh thần chủ động, cố gắng phấn đấu hết sức mình để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
Tham gia góp ý ý kiến đối với hoạt động chính quyền và đoàn thể, góp phần xây dựng cơ sở trong sạch, vững mạnh.
Tham gia ý kiến khi được hỏi về việc giới thiệu những người lao động, nhân dân ưu tú có đủ điều kiện để xem xét kết nạp vào Đảng.
Được tham gia lớp học cảm tình Đảng, bản thân tôi cảm thấy là một niềm vinh dự và tự hào. Qua bài giảng của các thầy cô, tôi đã có thêm được nhiều kiến thức về đường lối, chủ trương của Đảng, cũng như xác định rõ ràng mục đích vào Đảng của mình.
Tôi sẽ cố gắng:
Hết lòng hết sức giữ gìn sự đoàn kết nhất trí của Đảng, góp phần nhỏ xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh phát triển cả về số lượng và chất lượng.
Tuyệt đối trung thành với đường lối, chủ trương chỉ đạo của Đảng, tích cực tuyên truyền phổ biến những đường lối, chính sách của đảng tới mọi người xung quanh nơi tôi đang làm việc và sinh sống.
Không ngừng học tập và rèn luyện theo tư tưởng đạo đức Hồ Chí Minh, bồi dưỡng phẩm chất cách mạng để xứng đáng là một Đảng viên ưu tú.

