Câu hỏi phụ Chúng em kể chuyện Bác Hồ khối 1, 2, 3
[bookmark: _GoBack]Câu 1: Chăm sóc mộ liệt sỹ, bà mẹ Việt Nam Anh hùng, tham gia giữ gìn các di tích lịch sử của địa phương là thể hiện việc làm gì trong 5 điều Bác dạy?
Trả lời: Yêu tổ quốc
Câu 2: Giúp đỡ cụ già neo đơn, thương yêu em nhỏ, không phân biệt đối xử với những người tàn tật là ý nào trong 5 điều Bác dạy?
Trả lời: Yêu đồng bào
Câu 3: học và làm bài đầy đủ, giúp đỡ bạn trong học tập, học đi đôi với thực hành là ý nào trong 5 điều Bác dạy?
Trả lời: Học tập tốt
Câu 4: Tham gia vệ sinh trường lớp, vệ sinh nơi công cộng luôn áp dụng những điều đã học vào cuộc sống hằng ngày là ý nào trong 5 điều Bác dạy?
Trả lời: Lao động tốt
Câu 5: Không gây gổ, đánh nhau với bạn bè luôn giúp bạn khi gặp khó khăn là ý nào trong 5 điều Bác dạy?
Trả lời: Đoàn kết tốt
Câu 6: Thực hiện đúng nội quy của nhà trường, của lớp là ý nào trong 5 điều Bác dạy?
Trả lời: Kỷ luật tốt
Câu 7: Giữ gìn trường lớp, nơi công cộng, luôn giữ gìn nhà vệ sinh không có mùi hôi, ăn uống hợp vệ sinh, quần áo luôn sạch sẽ là ý nào trong 5 điều Bác dạy?
Trả lời: Giữ gìn vệ sinh thật tốt
Câu 8: Một bạn học sinh học giỏi nhưng coi thường bạn bè, lúc nào cũng cho là mình hơn mọi người điều đó không thể hiện được ý nào trong 5 điều Bác dạy?
Trả lời: Khiêm tốn
Câu 9: Biết trung thực, không gian dối trong cuộc sống, trong học tập . Phải có lối sống trung thực với mọi người, với thầy cô, với bạn bè và đặt biệt là với ông bà, cha mẹ. Thể hiện được ý nào trong 5 điều Bác dạy?
Trả lời: Thật thà
Câu 10: Một bạn học sinh đánh lộn với bạn được cô giáo gọi đến nhắc nhở, bạn ấy thắn thắn nhận khuyết điểm và hứa sửa sai là thể hiện ý nào trong 5 điều Bác dạy?
Trả lời: Dũng cảm

