Kính thưa quý vị đại biểu!
Thưa các thầy cô giáo và toàn thể các em học sinh!

Hôm nay, trong không khí trang trọng của ngày lễ kỷ niệm 20/11 – Ngày Nhà giáo Việt Nam, chúng ta có dịp cùng nhau ôn lại truyền thống tôn sư trọng đạo, tri ân những cống hiến thầm lặng, sự tận tâm, yêu thương mà các thầy cô đã dành cho các thế hệ học trò. Đây là dịp để chúng ta cùng nhau nhìn lại những thành tựu đáng tự hào trong sự nghiệp giáo dục và đào tạo của xã/phường, cũng như để tôn vinh những đóng góp to lớn của đội ngũ nhà giáo đối với sự nghiệp trồng người.

Trước tiên, thay mặt lãnh đạo xã, tôi xin gửi lời chào mừng nồng nhiệt và lời chúc sức khỏe đến các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu, các thầy cô giáo và toàn thể các em học sinh có mặt tại buổi lễ ngày hôm nay.

Kính thưa quý vị đại biểu!
Thưa các thầy cô giáo và các em học sinh!

Trong những năm qua, sự nghiệp giáo dục của xã/phường đã có những bước phát triển mạnh mẽ và đáng tự hào. Những thành tích ấy không chỉ là kết quả của sự nỗ lực của các thầy cô, mà còn là thành quả của sự đoàn kết, lòng yêu nghề và sự tâm huyết của toàn thể cộng đồng. Cụ thể, chúng ta đã đạt được một số thành tích nổi bật:

· Đội ngũ thầy cô giáo ngày càng được củng cố, nâng cao về trình độ chuyên môn và phẩm chất đạo đức, từng bước đáp ứng được yêu cầu của xã hội và nền giáo dục hiện đại.

· Tỷ lệ học sinh giỏi và chất lượng giáo dục của xã/phường chúng ta luôn xếp vào tốp dẫn đầu của huyện/quận. Đây là minh chứng cho sự nỗ lực không ngừng nghỉ của các thầy cô trong việc dìu dắt các em học sinh vươn lên trong học tập và rèn luyện.

· Cơ sở vật chất của các trường học, từ mầm non đến THCS, đã được đầu tư nâng cấp, tạo điều kiện thuận lợi cho việc dạy và học. Bộ mặt các trường học ngày càng khang trang, sạch đẹp, đáp ứng tốt hơn nhu cầu học tập của các em học sinh.

· Đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý nhà trường luôn đoàn kết, chia sẻ, giúp đỡ lẫn nhau, phát huy tinh thần trách nhiệm trong công tác giảng dạy và quản lý. Mối quan hệ tốt đẹp giữa nhà trường và cộng đồng xã hội, cũng như sự quan tâm, đánh giá cao từ Phòng Giáo dục và Đào tạo, đã góp phần tạo nên những thành công chung của toàn xã/phường.

Thay mặt Đảng ủy, HĐND, UBND xã/phường, tôi xin gửi lời cảm ơn chân thành và biểu dương những thành tích mà các thầy cô giáo, cán bộ, công nhân viên trong ngành giáo dục xã/phường đã đạt được trong thời gian qua.

Ngày 20/11 không chỉ là dịp để chúng ta tôn vinh những người thầy, mà còn là dịp để mỗi chúng ta suy ngẫm về truyền thống “tôn sư trọng đạo” mà bao thế hệ học trò Việt Nam luôn gìn giữ và phát huy. Người thầy luôn là ngọn đuốc soi đường, là người lái đò kiên nhẫn đưa những thế hệ học trò vượt qua dòng sông tri thức. Các thầy cô không chỉ dạy kiến thức, mà còn dạy cho các em về đạo lý, về nhân cách, về lẽ sống, giúp các em trở thành những công dân có ích cho xã hội.

Xin mượn một câu ca dao xưa để gửi lời tri ân sâu sắc đến các thầy cô giáo:

“Công cha, nghĩa mẹ, ơn thầy
Nghĩ sao cho bõ những ngày ước ao.”
Nhân ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11, tôi xin gửi tới các thầy cô giáo, cán bộ, công nhân viên trong ngành giáo dục xã/phường lời chúc sức khỏe, hạnh phúc, và luôn thành công trong sự nghiệp trồng người. Mong rằng các thầy cô sẽ tiếp tục cống hiến hết mình, lan tỏa niềm đam mê, tình yêu nghề và góp phần xây dựng một xã hội tốt đẹp hơn.

Chúc các em học sinh luôn nỗ lực, học tập chăm chỉ, rèn luyện đạo đức để trở thành những thế hệ nối tiếp xứng đáng với công lao dạy dỗ của các thầy cô.

Một lần nữa, xin gửi lời tri ân và chúc mừng đến tất cả các thầy cô giáo nhân ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11!

Xin cảm ơn!

