Kính thưa Ban Giám hiệu, các thầy cô giáo, cùng toàn thể cán bộ, nhân viên nhà trường,
Kính thưa các bậc phụ huynh, và các em học sinh thân mến,

Tôn sư trọng đạo là một truyền thống quý báu của dân tộc ta, thể hiện lòng kính trọng và biết ơn đối với những người thầy cô đã và đang dạy dỗ, chăm sóc các thế hệ học trò. Nhân dịp kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11, tôi rất vinh dự được thay mặt cho gần … phụ huynh học sinh toàn trường để gửi lời cảm ơn sâu sắc tới các thầy cô và toàn thể cán bộ, nhân viên nhà trường, những người đã không quản khó khăn, ngày đêm tận tâm với sự nghiệp trồng người, giúp con em chúng tôi học tập và trưởng thành dưới mái trường đầy truyền thống này.

Các cháu học sinh thân mến,

Chúng ta đều biết rằng, công ơn của người thầy là vô cùng lớn lao và khó có thể đo đếm hết. Đúng như câu thành ngữ “Nhất tự vi sư, bán tự vi sư”, một chữ cũng là thầy, nửa chữ cũng là thầy, bởi mỗi lời dạy của thầy cô đều góp phần vào sự hình thành nhân cách, trí tuệ của chúng ta. Thầy cô là những người đã trao cho chúng ta không chỉ tri thức mà còn là những bài học quý giá về đạo đức, về sự kiên nhẫn, về lòng yêu thương và trách nhiệm.

Ngày nay, khi xã hội ngày càng phát triển, vai trò của người thầy càng trở nên quan trọng hơn bao giờ hết. Các thầy cô không chỉ truyền đạt kiến thức mà còn giúp các em học sinh trang bị kỹ năng, tư duy để trở thành những công dân có ích cho đất nước. Chúng ta tự hào về những thành tích đáng tự hào mà nhà trường đã đạt được trong thời gian qua, như tỷ lệ học sinh đỗ đại học cao, khẳng định vai trò tiên phong của các thầy cô trong việc nâng cao chất lượng giáo dục.

Mối quan hệ giữa thầy và trò ngày nay cũng đã có sự thay đổi lớn. Học trò không chỉ vâng lời, nghe giảng mà còn tham gia vào các hoạt động thảo luận, trao đổi ý tưởng, giúp các em phát triển tư duy độc lập và sáng tạo. Tuy nhiên, sự kính trọng và biết ơn đối với thầy cô vẫn luôn là điều không thay đổi, vì chính thầy cô là những người mở ra cánh cửa tri thức cho mỗi chúng ta.

Trong bối cảnh ngành giáo dục đang đối mặt với nhiều thách thức, tôi tin rằng, với sự cống hiến hết mình của các thầy cô, chúng ta sẽ cùng nhau xây dựng một môi trường học tập thân thiện, lành mạnh, và thúc đẩy các em phát triển toàn diện, cả về đức và tài.

Kính thưa các thầy cô và các em học sinh,

Một lần nữa, nhân ngày Nhà giáo Việt Nam, tôi xin thay mặt toàn thể phụ huynh học sinh gửi lời chúc sức khỏe, hạnh phúc và thành công đến các thầy cô, cùng toàn thể cán bộ, nhân viên nhà trường. Chúc các thầy cô tiếp tục cống hiến cho sự nghiệp giáo dục, giúp đỡ các thế hệ học sinh ngày càng phát triển và vươn xa.

Xin chân thành cảm ơn!

