Kính thưa các quý vị đại biểu, khách quý,
Kính thưa các thầy cô giáo, cùng toàn thể cán bộ, nhân viên nhà trường,
Kính thưa các bậc phụ huynh và các con học sinh thân mến,

Hòa trong không khí tưng bừng, phấn khởi của cả nước chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11, tôi xin gửi lời chúc sức khỏe, hạnh phúc đến các quý vị đại biểu, các thầy cô giáo, các bậc phụ huynh và các con học sinh. Chúc các thầy cô luôn vững vàng trên con đường cao quý của mình, chúc các con học sinh chăm ngoan, học giỏi, trưởng thành mỗi ngày.

Kính thưa các quý vị đại biểu, khách quý,


Ngày 20/11 không chỉ là dịp để chúng ta tôn vinh các thầy cô giáo mà còn là ngày để mỗi người trong chúng ta, đặc biệt là các bậc phụ huynh, thể hiện lòng biết ơn đối với những người đã cống hiến công sức, tình cảm và tâm huyết để giáo dục thế hệ trẻ. Đây là dịp để tất cả chúng ta cùng nhìn lại những đóng góp lớn lao mà thầy cô đã dành cho con em chúng ta, và để nhắc nhở mỗi người trong chúng ta về tầm quan trọng của giáo dục trong sự nghiệp xây dựng đất nước.

Dân tộc Việt Nam ta từ ngàn đời nay đã có truyền thống tôn sư trọng đạo. Như câu ca dao đã được dạy: “Muốn sang thì bắc cầu Kiều, muốn con hay chữ thì yêu mến thầy.” Đây là lời nhắc nhở sâu sắc về công lao to lớn của thầy cô trong việc truyền dạy tri thức, rèn luyện đạo đức, và hình thành nhân cách cho học sinh. Người thầy không chỉ là người truyền đạt kiến thức mà còn là người dẫn dắt, dìu dắt các em bước vào cuộc sống, giúp các em trưởng thành với đủ đức, đủ tài để góp phần xây dựng xã hội.

Chắc hẳn, tất cả chúng ta đều hiểu rằng, việc con em chúng ta có được một tương lai tươi sáng, có thể trở thành những người có ích cho xã hội, chính là nhờ công lao to lớn của các thầy cô giáo. Như Bác Hồ đã từng dạy: “Họ xứng đáng là “Người chiến sĩ trên mặt trận tư tưởng - văn hoá””. Đúng vậy, các thầy cô giáo chính là những chiến sĩ thầm lặng, không ngừng cống hiến để giảng dạy, rèn luyện đạo đức và hình thành nhân cách cho thế hệ trẻ.

Kính thưa các thầy cô giáo,
Kính thưa các bậc phụ huynh và các con thân mến,

Chúng tôi – những bậc phụ huynh – rất tự hào khi được gửi gắm con em mình vào một ngôi trường có bề dày truyền thống và những thành tích đáng tự hào trong sự nghiệp giáo dục. Niềm tự hào ấy không chỉ đến từ những thành tích học tập mà còn đến từ tình yêu thương, sự tận tâm mà các thầy cô đã dành cho học sinh. Nhờ đó, chúng tôi thấy con em mình trưởng thành cả về thể chất, tinh thần và trí tuệ.

Hôm nay, khi nhìn thấy các con mình bước lên bục nhận chứng chỉ, giấy khen, hay chỉ đơn giản là nhìn các con vui tươi, tự tin, chúng tôi hiểu rằng đó chính là thành quả của sự chăm sóc, dạy dỗ của các thầy cô. Chúng tôi không có gì để đền đáp ngoài lời cảm ơn chân thành nhất, và mong muốn các thầy cô tiếp tục phát huy sự tận tụy ấy để dìu dắt các thế hệ học trò ngày càng trưởng thành hơn.

Tuy nhiên, chúng tôi cũng thấu hiểu rằng trách nhiệm của mỗi phụ huynh và học sinh vẫn còn rất lớn. Các con vẫn cần phải nỗ lực hơn nữa để đạt được những thành tích cao hơn, để không phụ lòng công lao của thầy cô, không phụ lòng mong mỏi của cha mẹ và của xã hội. Đó là trách nhiệm của các con, nhưng cũng là lời nhắc nhở đối với tất cả chúng ta về việc không ngừng cố gắng, học hỏi và hoàn thiện bản thân.

Một lần nữa, nhân dịp Ngày Nhà giáo Việt Nam, tôi xin thay mặt toàn thể phụ huynh học sinh gửi lời cảm ơn sâu sắc tới các thầy cô giáo, các cán bộ nhân viên nhà trường, những người đã không ngừng cống hiến cho sự nghiệp giáo dục. Chúc các thầy cô luôn mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công trong sự nghiệp trồng người cao cả này. Chúc các con học sinh luôn chăm ngoan, học giỏi và đạt được những ước mơ của mình.

Cuối cùng, xin kính chúc các quý vị đại biểu khách quý, các bậc phụ huynh và các con học sinh sức khỏe dồi dào, niềm vui trọn vẹn, và thành công rực rỡ trong cuộc sống.

Xin trân trọng cảm ơn!

