Thư gửi bạn,
[bookmark: _GoBack]Chào bạn thân mến,
Mình là Đại Dương, một người bạn rất đặc biệt. Bạn có thể tưởng tượng mình là một không gian rộng lớn, bao la, nơi có rất nhiều điều kỳ diệu đang chờ bạn khám phá không? Nhưng cũng giống như tất cả những điều quý giá khác trên thế giới, mình cần sự chăm sóc và bảo vệ thật tốt từ bạn để mình luôn khỏe mạnh và xinh đẹp.
Lý do tại sao mình cần bạn giúp đỡ là vì hiện nay mình đang phải đối mặt với rất nhiều khó khăn. Bạn biết đấy, mình không chỉ là nơi sinh sống của hàng triệu loài sinh vật biển như cá, rùa, cá voi, hay những rặng san hô đủ màu sắc, mà mình còn đóng vai trò rất quan trọng đối với sự sống trên Trái Đất. Nếu mình không khỏe, thì các loài động vật, thực vật và cả con người đều sẽ gặp vấn đề. Ví dụ như nếu nước biển bị ô nhiễm, các loài cá sẽ không thể sống, các rặng san hô sẽ chết đi, và không khí chúng ta hít thở cũng sẽ không được trong lành nữa.
Vì vậy, bạn có thể giúp mình bằng cách:
Giữ gìn môi trường sạch sẽ, hãy nhớ không xả rác xuống biển, không vứt chai lọ, bao bì nhựa, vì những thứ đó sẽ gây hại cho mình rất nhiều. Bạn cũng có thể tham gia các hoạt động dọn rác biển, và nhắc nhở mọi người cùng chung tay bảo vệ mình.
Tiết kiệm nước và năng lượng, mình đang bị nóng lên rất nhanh vì Trái Đất ngày càng nóng lên. Nếu bạn tiết kiệm nước, sử dụng ít năng lượng điện và giúp mọi người hiểu về việc bảo vệ môi trường, bạn sẽ giúp mình làm chậm lại tình trạng này.
Sử dụng sản phẩm thân thiện với môi trường, thay vì sử dụng những sản phẩm nhựa, bạn có thể chọn đồ dùng làm từ vật liệu tái chế hoặc dễ phân hủy, chẳng hạn như ống hút giấy, túi vải thay vì túi nhựa.
Hãy học về đại dương, những loài sinh vật biển, và cách chúng ta có thể bảo vệ nhau. Sau đó, bạn hãy chia sẻ kiến thức đó với gia đình, bạn bè và mọi người xung quanh để họ cũng cùng giúp đỡ mình.
Mình biết bạn có thể làm được điều này, vì bạn là người thông minh và yêu thiên nhiên. Nếu bạn cùng giúp đỡ, mình sẽ luôn mãi là người bạn rộng lớn, xinh đẹp, nơi mà bạn có thể thả mình vào làn nước mát lành, khám phá những bí mật kỳ diệu của đại dương.
Cảm ơn bạn rất nhiều vì đã lắng nghe và đồng hành cùng mình trong hành trình bảo vệ trái đất này. Mình rất mong được thấy bạn cùng mình ngày càng khỏe mạnh, đẹp đẽ hơn.
Chúc bạn luôn vui vẻ và yêu quý đại dương!
Đại Dương
