Câu 1. Quy định 232-QĐ/TW ngày 20 tháng 01 năm 2025 thi hành Điều lệ Đảng  do cơ quan nào ban hành?
Ban Chấp hành Trung ương
Câu 2. Theo  Quy định 232-QĐ/TW ngày 20 tháng 01 năm 2025 thi hành Điều lệ Đảng thì Tại thời điểm chi bộ xét kết nạp, người vào Đảng phải đủ bao nhiêu tuổi?
Đủ 18 tuổi đến đủ 60 tuổi (tính theo tháng)
Câu 3. Theo  Quy định 232-QĐ/TW ngày 20 tháng 01 năm 2025 thi hành Điều lệ Đảng thì  Việc kết nạp vào Đảng những người trên 60 tuổi do cơ quan nào xem xét, quyết định?
Cấp ủy trực thuộc Trung ương
Câu 4. Theo  Quy định 232-QĐ/TW ngày 20 tháng 01 năm 2025 thi hành Điều lệ Đảng thì Người vào Đảng phải có trình độ học vấn như thế nào?
Phải có bằng tốt nghiệp trung học cơ sở trở lên.
Câu 5. Theo  Quy định 232-QĐ/TW ngày 20 tháng 01 năm 2025 thi hành Điều lệ Đảng thì Học vấn của người vào Đảng đang sinh sống ở miền núi, hải đảo, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng có điều kiện kinh tế – xã hội đặc biệt khó khăn và những trường hợp cụ thể khác do yêu cầu phát triển đảng mà không bảo đảm được quy định chung thì thực hiện theo hướng dẫn của cơ quan nào?
Ban Bí thư
Câu 6. Theo  Quy định 232-QĐ/TW ngày 20 tháng 01 năm 2025 thi hành Điều lệ Đảng thì Quyền của đảng viên trong việc ứng cử, đề cử và bầu cử cơ quan lãnh đạo các cấp của Đảng được Thực hiện theo quy định của cơ quan nào?
Ban Chấp hành Trung ương Đảng
Câu 7. Theo  Quy định 232-QĐ/TW ngày 20 tháng 01 năm 2025 thi hành Điều lệ Đảng thì Khi nhận được ý kiến phê bình, chất vấn, báo cáo, kiến nghị, tổ chức đảng và đảng viên có trách nhiệm phải trả lời theo thẩm quyền, chậm nhất là bao nhiêu ngày làm việc đối với tổ chức cơ sở đảng và đảng viên?
30 ngày làm việc
Câu 8. Theo  Quy định 232-QĐ/TW ngày 20 tháng 01 năm 2025 thi hành Điều lệ Đảng thì Khi nhận được ý kiến phê bình, chất vấn, báo cáo, kiến nghị, tổ chức đảng và đảng viên có trách nhiệm phải trả lời theo thẩm quyền, chậm nhất là bao nhiêu ngày làm việc đối với cấp huyện,  tỉnh và tương đương?
60 ngày làm việc
Câu 9. Theo  Quy định 232-QĐ/TW ngày 20 tháng 01 năm 2025 thi hành Điều lệ Đảng thì Khi nhận được ý kiến phê bình, chất vấn, báo cáo, kiến nghị, tổ chức đảng và đảng viên có trách nhiệm phải trả lời theo thẩm quyền, chậm nhất là bao nhiêu ngày làm việc đối với cấp Trung ương?
90 ngày làm việc
Câu 10. Theo  Quy định 232-QĐ/TW ngày 20 tháng 01 năm 2025 thi hành Điều lệ Đảng thì Đảng viên giới thiệu người vào Đảng Là đảng viên chính thức, cùng công tác, lao động, học tập hoặc cùng sinh hoạt nơi cư trú ít nhất bao nhiêu tháng với người được giới thiệu vào Đảng trong cùng một đơn vị thuộc phạm vi lãnh đạo của đảng bộ, chi bộ cơ sở.
12 tháng
Câu 11. Theo  Quy định 232-QĐ/TW ngày 20 tháng 01 năm 2025 thi hành Điều lệ Đảng thì Nếu đảng viên giới thiệu người vào Đảng chuyển đến đảng bộ, chi bộ cơ sở khác, bị kỷ luật hoặc vì lý do khác không thể tiếp tục theo dõi, giúp đỡ người vào Đảng thì?
Chi bộ phân công đảng viên chính thức khác theo dõi, giúp đỡ người vào Đảng (không nhất thiết đảng viên đó cùng công tác, lao động, học tập hoặc cùng sinh hoạt nơi cư trú với người vào Đảng ít nhất 12 tháng).
Câu 12. Theo  Quy định 232-QĐ/TW ngày 20 tháng 01 năm 2025 thi hành Điều lệ Đảng thì Vấn đề liên quan đến tiêu chuẩn chính trị của người vào Đảng thực hiện theo quy định của cơ quan nào?
Chính trị
Câu 13. Theo  Quy định 232-QĐ/TW ngày 20 tháng 01 năm 2025 thi hành Điều lệ Đảng thì Không xem xét, kết nạp lại những người trước đây ra khỏi Đảng vì lý do nào dưới đây?
Tự bỏ sinh hoạt đảng
Câu 14. Theo  Quy định 232-QĐ/TW ngày 20 tháng 01 năm 2025 thi hành Điều lệ Đảng thì Đảng viên kết nạp lại được công nhận chính thức thì tuổi đảng tính?
Từ ngày cấp có thẩm quyền ra quyết định kết nạp lần đầu đối với đảng viên đó, trừ thời gian không tham gia sinh hoạt đảng (trường hợp đặc biệt do Ban Bí thư xem xét, quyết định)
Câu 15. Quy định 232-QĐ/TW ngày 20 tháng 01 năm 2025 thi hành Điều lệ Đảng có hiệu lực khi nào?
20/01/2025
Câu 16. Quy định 232-QĐ/TW ngày 20 tháng 01 năm 2025 quy định về trình độ học vấn người vào Đảng như thế nào?
- Người vào Đảng phải có bằng tốt nghiệp trung học cơ sở trở lên.
- Học vấn của người vào Đảng đang sinh sống ở miền núi, hải đảo, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn và những trường hợp cụ thể khác do yêu cầu phát triển đảng mà không bảo đảm được quy định chung thì thực hiện theo hướng dẫn của Ban Bí thư.
Câu 17. Quy định 232-QĐ/TW ngày 20 tháng 01 năm 2025 không xem xét, kết nạp lại những người nào?
Không xem xét, kết nạp lại những người trước đây ra khỏi Đảng vì lý do: Tự bỏ sinh hoạt đảng; làm đơn xin ra khỏi Đảng (trừ trường hợp vì lý do gia đình đặc biệt khó khăn); gây mất đoàn kết nội bộ nghiêm trọng; bị kết án hình sự về tội tham nhũng; bị kết án hình sự về tội phạm nghiêm trọng trở lên.
Câu 18. Đảng viên được công nhận chính thức thì tuổi đảng của đảng viên được tính từ khi nào?
Đảng viên được công nhận chính thức thì tuổi đảng của đảng viên được tính từ ngày cấp có thẩm quyền ra quyết định kết nạp, trừ thời gian không tham gia sinh hoạt đảng.
Câu 19. Đảng viên kết nạp lại được công nhận chính thức thì tuổi đảng tính từ khi nào?
Đảng viên kết nạp lại được công nhận chính thức thì tuổi đảng tính từ ngày cấp có thẩm quyền ra quyết định kết nạp lần đầu đối với đảng viên đó, trừ thời gian không tham gia sinh hoạt đảng (trường hợp đặc biệt do Ban Bí thư xem xét, quyết định).
Câu 20. Người trên 60 tuổi có được kết nạp Đảng không?
Việc kết nạp Đảng cho người trên 60 tuổi do cấp ủy trực thuộc Trung ương xem xét, quyết định.

