



ĐÁP ÁN CHI TIẾT PHẦN THI VIẾT
CUỘC THI TÌM HIỂU 80 NĂM NGÀY
TRUYỀN THỐNG CÔNG AN NHÂN DÂN, 20 NĂM NGÀY HỘI TOÀN DÂN BẢO VỆ AN NINH TỔ QUỐC.


Câu 1: Ngày truyền thống CAND Việt Nam được xác định là ngày, tháng, năm nào? Ý nghĩa của việc xác định Ngày truyền thống CAND Việt Nam? Khái quát quá trình xây dựng, chiến đấu, trưởng thành của lực lượng CAND? Những danh hiệu, phần thưởng cao quý mà Đảng, Nhà nước đã tặng thưởng cho lực lượng CAND?
Bài làm
Ngày 19 tháng 8 năm 1945 là một dấu mốc lịch sử trọng đại của dân tộc Việt Nam, khi nhân dân ta dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam đã tiến hành thắng lợi cuộc Cách mạng Tháng Tám, giành chính quyền về tay nhân dân. Cũng từ đây, lực lượng Công an nhân dân Việt Nam chính thức được thành lập và ngày 19/8 hằng năm được xác định là Ngày truyền thống Công an nhân dân Việt Nam.
Việc xác định ngày 19/8 là ngày truyền thống của lực lượng Công an nhân dân mang ý nghĩa chính trị – lịch sử sâu sắc. Đây không chỉ là mốc son ghi nhận sự ra đời chính thức của lực lượng công an cách mạng, mà còn là dịp để Đảng, Nhà nước và nhân dân cả nước tôn vinh những đóng góp to lớn, sự hy sinh thầm lặng nhưng vô cùng cao cả của các thế hệ cán bộ, chiến sĩ Công an nhân dân trong sự nghiệp bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội. Ý nghĩa của Ngày truyền thống còn là lời nhắc nhở, động viên, cổ vũ lực lượng CAND tiếp tục phát huy truyền thống vẻ vang, tuyệt đối trung thành với Đảng, Nhà nước và nhân dân, không ngừng rèn luyện, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ trong tình hình mới.
Trải qua 80 năm xây dựng, chiến đấu và trưởng thành (1945 – 2025), lực lượng Công an nhân dân Việt Nam luôn gắn bó máu thịt với sự nghiệp cách mạng của dân tộc. Từ những ngày đầu thành lập, lực lượng CAND đã nắm chắc vai trò nòng cốt trong việc bảo vệ chính quyền cách mạng non trẻ, trấn áp phản cách mạng, bảo vệ an ninh chính trị, giữ gìn trật tự an toàn xã hội. Trong hai cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ, lực lượng CAND đã anh dũng chiến đấu trên mặt trận bí mật, thầm lặng mà quyết liệt, góp phần to lớn vào sự nghiệp giải phóng dân tộc và thống nhất đất nước.
Sau ngày đất nước hoàn toàn giải phóng, lực lượng Công an tiếp tục đảm đương nhiệm vụ bảo vệ an ninh, trật tự trong bối cảnh còn nhiều khó khăn, thách thức. Bước vào thời kỳ đổi mới, hội nhập quốc tế, lực lượng CAND không ngừng đổi mới, chính quy, tinh nhuệ, hiện đại hóa các mặt công tác, ứng dụng khoa học – công nghệ để kịp thời đấu tranh với các loại tội phạm mới, bảo vệ vững chắc thành quả cách mạng, giữ bình yên cho nhân dân.
Với những đóng góp to lớn và chiến công xuất sắc trong suốt 80 năm qua, lực lượng Công an nhân dân Việt Nam đã vinh dự được Đảng và Nhà nước trao tặng nhiều danh hiệu và phần thưởng cao quý: danh hiệu Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân cho toàn lực lượng và nhiều tập thể, cá nhân; Huân chương Sao vàng, Huân chương Hồ Chí Minh, cùng hàng trăm huân, huy chương và bằng khen khác.
Nhìn lại chặng đường vẻ vang ấy, mỗi người dân Việt Nam càng thêm tin tưởng và tự hào về lực lượng Công an nhân dân – “thanh bảo kiếm” bảo vệ Đảng, bảo vệ nhân dân. Đồng thời, mỗi người cũng cần ý thức sâu sắc hơn vai trò và trách nhiệm của mình trong công cuộc xây dựng thế trận an ninh nhân dân vững chắc, góp phần xây dựng xã hội an toàn, hạnh phúc, phát triển bền vững.
Câu 2: Đồng chí (anh, chị) hãy nêu hiểu biết của bản thân về một trong những chiến công tiêu biểu của lực lượng CAND trong chặng hành trình 80 năm xây dựng, chiến đấu và trưởng thành? Chiến công đó có ý nghĩa như thế nào đối với sự nghiệp bảo vệ an ninh quốc gia, bảo đảm trật tự an toàn xã hội?
Bài làm
Trong suốt 80 năm xây dựng, chiến đấu và trưởng thành, lực lượng Công an nhân dân Việt Nam đã lập nên nhiều chiến công xuất sắc, góp phần bảo vệ vững chắc an ninh quốc gia và trật tự an toàn xã hội. Một trong những chiến công tiêu biểu, in đậm dấu ấn trong lòng nhân dân chính là chuyên án CM12 – đập tan âm mưu khủng bố của tổ chức phản động lưu vong “Mặt trận quốc gia thống nhất giải phóng Việt Nam” do Hoàng Cơ Minh cầm đầu, vào năm 1981 – 1984.
Chuyên án CM12 được xác lập trong bối cảnh tình hình an ninh quốc gia có nhiều diễn biến phức tạp, các thế lực thù địch từ bên ngoài ráo riết tìm cách xâm nhập, phá hoại đất nước sau khi Việt Nam thống nhất. Lợi dụng tình hình kinh tế – xã hội còn nhiều khó khăn sau chiến tranh, tổ chức phản động lưu vong do Hoàng Cơ Minh cầm đầu đã âm mưu tổ chức các hoạt động khủng bố, phá hoại, kích động biểu tình, gây rối an ninh trật tự tại các đô thị lớn của miền Nam như TP. Hồ Chí Minh, Cần Thơ, Mỹ Tho…
Dưới sự chỉ đạo trực tiếp của Bộ Công an, lực lượng An ninh đã phối hợp chặt chẽ với công an các địa phương, sử dụng đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ để theo dõi, phát hiện, vô hiệu hóa mạng lưới gián điệp được cài cắm. Sau một quá trình đấu tranh thầm lặng nhưng quyết liệt, lực lượng Công an đã triệt phá hoàn toàn mạng lưới gián điệp, phản động; bắt giữ hàng chục đối tượng; thu giữ nhiều tài liệu, vũ khí và phương tiện truyền thông liên lạc; ngăn chặn âm mưu tấn công các cơ sở đầu não của chính quyền cách mạng.
Chiến công của chuyên án CM12 không chỉ giáng một đòn nặng vào tổ chức phản động lưu vong, mà còn có ý nghĩa to lớn đối với sự nghiệp bảo vệ an ninh quốc gia trong giai đoạn sau chiến tranh, khi đất nước bước vào thời kỳ khôi phục và phát triển kinh tế. Thành công của chuyên án thể hiện bản lĩnh chính trị vững vàng, tinh thần cảnh giác cao độ, khả năng đấu tranh mưu trí, sáng tạo của lực lượng Công an nhân dân trước mọi âm mưu, thủ đoạn thâm độc của các thế lực phản động.
Không những thế, chiến công này còn củng cố niềm tin của nhân dân vào lực lượng CAND, khẳng định vai trò nòng cốt của công an trong việc bảo vệ Đảng, bảo vệ Nhà nước và nhân dân. Đó là minh chứng sống động cho phương châm hành động “vì nước quên thân, vì dân phục vụ” mà lực lượng CAND đã và đang thực hiện suốt 80 năm qua.
Là một người dân, tôi vô cùng cảm phục và tự hào trước những chiến công thầm lặng nhưng vĩ đại của lực lượng Công an nhân dân. Những thành tích ấy là kết tinh của lòng trung thành tuyệt đối với Đảng, tinh thần hy sinh quên mình vì bình yên của Tổ quốc và hạnh phúc của nhân dân. Đó cũng là lời nhắc nhở mỗi người dân, nhất là thế hệ trẻ, cần luôn đồng hành, chia sẻ trách nhiệm cùng lực lượng Công an trong sự nghiệp bảo vệ an ninh Tổ quốc và giữ gìn trật tự xã hội.
Câu 3: Ngày hội toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc được Thủ tướng Chính phủ quyết định vào ngày, tháng, năm nào? Ý nghĩa của Ngày hội toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc? Đồng chí (anh, chị) hãy đề xuất 01 sáng kiến/mô hình tiêu biểu trong phong trào “Toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc” mang lại hiệu quả và có thể nhân rộng ở nuớc ta hiện nay?
Bài làm
Ngày hội toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc được Thủ tướng Chính phủ quyết định tổ chức vào ngày 19 tháng 8 hàng năm, theo Quyết định số 521/QĐ-TTg ngày 13/6/2005. Đây là mốc thời gian ý nghĩa nhằm gắn kết với Ngày truyền thống Công an nhân dân Việt Nam, đồng thời lan tỏa tinh thần đoàn kết, trách nhiệm của toàn dân trong sự nghiệp bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội.
Ý nghĩa của Ngày hội toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc được thể hiện trên nhiều phương diện quan trọng:
· Đó là diễn đàn chính trị rộng lớn, nơi tuyên truyền, vận động quần chúng nhân dân nhận thức rõ vai trò, trách nhiệm trong sự nghiệp bảo vệ an ninh Tổ quốc.
· Là dịp để biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân tiêu biểu, các mô hình điển hình trong phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc.
· Góp phần củng cố thế trận an ninh nhân dân, xây dựng khu dân cư an toàn, lành mạnh, từ đó nâng cao sức mạnh toàn dân trong việc phòng ngừa, đấu tranh với các loại tội phạm.
· Thể hiện rõ phương châm “dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân giám sát, dân thụ hưởng” trong lĩnh vực bảo đảm an ninh trật tự.
Với nhận thức rõ tầm quan trọng của phong trào, tôi xin đề xuất một mô hình tiêu biểu có thể áp dụng và nhân rộng trong thực tiễn hiện nay: Mô hình “Camera an ninh – mắt thần phòng chống tội phạm tại khu dân cư”.
Mô hình này đã được triển khai thí điểm hiệu quả tại nhiều địa phương như TP. Hồ Chí Minh, Quảng Ninh, Nghệ An, Thừa Thiên Huế… với những kết quả tích cực: lắp đặt hệ thống camera giám sát tại các tuyến đường, ngõ hẻm, khu vực công cộng, điểm nóng về an ninh trật tự. Dữ liệu từ camera được kết nối với cơ quan Công an địa phương, giúp phát hiện sớm các hành vi vi phạm pháp luật, hỗ trợ điều tra phá án, truy vết đối tượng gây án, đồng thời nâng cao ý thức tự giác chấp hành pháp luật trong nhân dân.
Ưu điểm của mô hình này:
· Chi phí đầu tư vừa phải, có thể huy động từ xã hội hóa.
· Dễ triển khai theo từng tổ dân phố, khu phố, thôn xóm.
· Tạo tính răn đe cao đối với các hành vi vi phạm pháp luật.
· Góp phần xây dựng khu dân cư "5 không, 3 sạch", đô thị văn minh, nông thôn mới an toàn.
Từ hiệu quả thực tiễn, mô hình “Camera an ninh khu dân cư” hoàn toàn có thể trở thành một trong những giải pháp trọng tâm, bền vững trong phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc” trên phạm vi cả nước, nhất là trong thời đại công nghệ số, khi tội phạm ngày càng có tính chất tinh vi và phức tạp.
Câu 4: Đồng chí (anh, chị) hãy đề xuất các giải pháp góp phần xây dựng lực lượng CAND thật sự trong sạch, vững mạnh, chính quy, tinh nhuệ, hiện đại, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới, đặc biệt là trong kỷ nguyên vươn mình của dân tộc? Liên hệ vai trò, trách nhiệm của bản thân đồng chí (anh, chị) trong sự nghiệp bảo vệ an ninh quốc gia, bảo đảm trật tự an toàn xã hội?
Bài làm
Trong suốt 80 năm xây dựng, chiến đấu và trưởng thành, lực lượng Công an nhân dân Việt Nam đã không ngừng phát triển để hoàn thành sứ mệnh bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội. Trong thời kỳ mới, đặc biệt là trong kỷ nguyên vươn mình của dân tộc, lực lượng CAND cần phải tiếp tục phát huy vai trò nòng cốt trong công cuộc bảo vệ Tổ quốc, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ mới trong bối cảnh an ninh quốc gia có nhiều thách thức và tội phạm ngày càng tinh vi, phức tạp. Để xây dựng lực lượng CAND thật sự trong sạch, vững mạnh, chính quy, tinh nhuệ, hiện đại, cần thực hiện một số giải pháp sau:
1. Tăng cường công tác giáo dục chính trị tư tưởng và đạo đức nghề nghiệp
Lực lượng CAND phải luôn giữ vững phẩm chất đạo đức và tư tưởng cách mạng trong bối cảnh xã hội có nhiều biến động. Các đơn vị công an cần chú trọng công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, phát huy truyền thống anh hùng, giữ vững lý tưởng, trung thành tuyệt đối với Đảng, Nhà nước và nhân dân. Đặc biệt, cần kiên quyết đấu tranh với tệ nạn tham nhũng, lợi ích nhóm và các yếu tố tiêu cực trong nội bộ lực lượng.
2. Đổi mới mạnh mẽ công tác tổ chức, bộ máy và ứng dụng khoa học công nghệ
Lực lượng CAND cần đẩy mạnh việc hiện đại hóa công tác quản lý, điều hành bằng việc ứng dụng công nghệ thông tin, kỹ thuật số vào mọi hoạt động nghiệp vụ. Các đơn vị công an cần xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia về an ninh trật tự, đẩy mạnh sử dụng các phương tiện kỹ thuật, như camera an ninh, phần mềm phân tích dữ liệu lớn (big data), trí tuệ nhân tạo (AI) để nâng cao hiệu quả công tác đấu tranh phòng chống tội phạm. Đồng thời, cần cải cách tổ chức bộ máy, giảm bớt thủ tục hành chính, nâng cao chất lượng công tác chuyên môn, đảm bảo lực lượng công an làm việc hiệu quả, chính quy và tinh nhuệ hơn.
3. Đào tạo và bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, chiến sĩ chuyên sâu
Công an nhân dân cần xây dựng một đội ngũ cán bộ, chiến sĩ có trình độ chuyên môn cao, hiểu biết sâu sắc về pháp luật, có khả năng làm việc trong môi trường quốc tế và có tư duy nhạy bén đối với các vấn đề an ninh, trật tự xã hội trong bối cảnh toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế. Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ cần chú trọng cả về kỹ năng nghiệp vụ và các phẩm chất đạo đức nghề nghiệp, xây dựng lực lượng CAND vừa chuyên sâu, vừa vừa vững vàng về chính trị.
4. Xây dựng cơ chế giám sát chặt chẽ, bảo đảm tính minh bạch và trách nhiệm của lực lượng CAND
Để duy trì tính trong sạch, vững mạnh của lực lượng, cần phải có các cơ chế giám sát và kiểm tra nội bộ nghiêm ngặt, tránh để xảy ra các biểu hiện tiêu cực, tha hóa trong đội ngũ cán bộ, chiến sĩ. Mỗi công dân, mỗi tổ chức phải là “mắt thần” giám sát đối với lực lượng Công an, bảo đảm sự minh bạch trong mọi hoạt động của lực lượng này.
Liên hệ vai trò và trách nhiệm của bản thân trong sự nghiệp bảo vệ an ninh quốc gia, bảo đảm trật tự an toàn xã hội
Nhận thức được tầm quan trọng của công tác bảo vệ an ninh quốc gia và trật tự an toàn xã hội, mỗi công dân chúng ta, đặc biệt là những người đang làm việc trong các cơ quan, tổ chức, cần phải phát huy trách nhiệm của mình. Bản thân tôi luôn ý thức được rằng, dù ở bất kỳ vị trí nào, tôi cũng cần phải là một công dân có trách nhiệm trong việc chấp hành pháp luật, tuyên truyền vận động người dân thực hiện tốt công tác bảo vệ an ninh và đảm bảo trật tự an toàn xã hội. Đồng thời, tích cực tham gia các phong trào bảo vệ an ninh Tổ quốc, cùng với lực lượng công an xây dựng môi trường sống an toàn, lành mạnh.
Cũng từ đó, tôi nhận thức rằng việc chung tay bảo vệ an ninh quốc gia là trách nhiệm của toàn dân, mà lực lượng Công an nhân dân chỉ là một bộ phận quan trọng trong chiến lược đó. Chính vì vậy, trong mọi công việc, tôi sẽ luôn cố gắng hoàn thiện bản thân, góp phần vào việc thực hiện các giải pháp xây dựng lực lượng CAND vững mạnh, xứng đáng với sự tin tưởng của Đảng, Nhà nước và nhân dân.
Câu 5: Cảm nhận (hoặc kỷ niệm sâu sắc) của đồng chí (anh, chị) về lực lượng CAND, về hình ảnh người cán bộ, chiến sỹ Công an “vì nước quên thân, vì dân phục vụ” (trình bày không quá 2.000 từ)?
Bài làm
Lực lượng Công an nhân dân Việt Nam (CAND) không chỉ là một tổ chức thực thi pháp luật mà còn là biểu tượng của tinh thần quả cảm, lòng trung thành tuyệt đối với Đảng, Nhà nước và nhân dân. Được biết đến qua những chiến công vẻ vang trong đấu tranh bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội, lực lượng CAND luôn gắn bó mật thiết với cuộc sống của người dân, luôn thực hiện phương châm "vì nước quên thân, vì dân phục vụ". Hình ảnh người chiến sĩ công an không chỉ là những người chiến đấu nơi chiến trường mà còn là những tấm gương hy sinh thầm lặng trong cuộc sống đời thường.
Kể từ khi ra đời vào ngày 19 tháng 8 năm 1945, lực lượng CAND đã không ngừng trưởng thành, từ một đội ngũ ban đầu nhỏ bé, chưa được trang bị đầy đủ phương tiện, cho đến nay đã trở thành một lực lượng chính quy, tinh nhuệ, hiện đại. Mỗi bước trưởng thành ấy là sự hy sinh, là mồ hôi, máu và nước mắt của hàng triệu cán bộ, chiến sĩ công an.
Mỗi ngày, người chiến sĩ công an phải đối mặt với vô vàn khó khăn, thử thách. Họ không chỉ là những người trực tiếp chiến đấu với tội phạm, mà còn là những người gìn giữ sự bình yên cho xã hội, là những tấm gương sáng trong công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật cho quần chúng nhân dân. Trong mọi tình huống, người chiến sĩ công an luôn sẵn sàng đối mặt với hiểm nguy, không quản ngại khó khăn, dám hy sinh bản thân để bảo vệ cuộc sống bình yên cho người dân.
Nhớ lại những chiến công hiển hách mà lực lượng công an đã thực hiện, tôi càng thấy rõ hơn tinh thần "vì nước quên thân, vì dân phục vụ" trong mỗi hành động của họ. Những chiến sĩ công an trong chiến dịch phá các đường dây tội phạm lớn, ngăn chặn các âm mưu phá hoại an ninh quốc gia, hay đấu tranh với tội phạm mạng, tội phạm ma túy đều là những hình ảnh sinh động nhất về tinh thần cống hiến, hy sinh của lực lượng CAND.
Câu khẩu hiệu "vì nước quên thân, vì dân phục vụ" đã khắc sâu trong lòng mỗi cán bộ, chiến sĩ Công an nhân dân. Những người chiến sĩ công an không chỉ có nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia mà còn là những người bạn, người đồng hành của nhân dân, luôn luôn lắng nghe và hiểu được những khó khăn, khổ sở trong cuộc sống của mỗi người dân.
Một trong những hình ảnh đáng nhớ về người chiến sĩ công an chính là trong công tác phòng chống tội phạm ma túy. Trong các chiến dịch triệt phá những đường dây ma túy xuyên quốc gia, những chiến sĩ công an đã không ngại đêm khuya, mưa gió để đi vào những khu vực hiểm nguy, nơi tập trung các đối tượng tội phạm nguy hiểm. Họ không chỉ đối mặt với những tên tội phạm mà còn phải vượt qua những thách thức về thời tiết, điều kiện sống thiếu thốn. Trong quá trình đó, nhiều chiến sĩ đã hi sinh vì nhiệm vụ, vì công cuộc bảo vệ Tổ quốc. Những hi sinh thầm lặng ấy khiến chúng ta cảm thấy vô cùng xúc động và tự hào.
Không chỉ trong chiến đấu, người chiến sĩ công an còn là những người đi đầu trong công tác giữ gìn trật tự, an toàn xã hội. Họ không chỉ chiến đấu trong những tình huống cấp bách mà còn làm công tác phòng ngừa từ cơ sở. Những ngày đầu tháng, năm học mới, người chiến sĩ công an luôn là những người đầu tiên có mặt tại trường học, khu dân cư để tuyên truyền pháp luật cho các em học sinh, phụ huynh, để giúp họ nhận thức rõ về các mối nguy hại từ các loại tội phạm, đồng thời kêu gọi nhân dân tham gia tích cực vào phong trào bảo vệ an ninh Tổ quốc.
Đặc biệt, trong các hoàn cảnh thiên tai, bão lũ, lực lượng công an là những người đầu tiên có mặt tại hiện trường để cứu trợ, giúp đỡ bà con, đưa người dân ra khỏi khu vực nguy hiểm. Không ít lần, chiến sĩ công an đã phải hy sinh tính mạng để cứu sống người dân trong những đợt bão lũ, những trận động đất, sạt lở đất. Những hy sinh đó không phải ai cũng thấy được, nhưng nó là minh chứng cho tinh thần "vì dân phục vụ" không bao giờ thay đổi của lực lượng Công an nhân dân.
Sự hy sinh thầm lặng, công tác không quản khó khăn gian khổ của lực lượng công an không chỉ thể hiện trong các chiến công nổi bật mà còn trong những công việc hàng ngày. Những buổi tối làm việc khuya, những cuộc gọi báo động lúc nửa đêm, những giờ làm việc dài trong môi trường đầy căng thẳng chính là những hi sinh vô hình nhưng vô cùng quan trọng trong bảo vệ trật tự xã hội.
Còn nhớ một lần, khi tôi chứng kiến các chiến sĩ công an phường trong khu vực đang làm nhiệm vụ bảo vệ trật tự khu dân cư vào giờ cao điểm. Họ không chỉ thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, kiểm soát tình hình an ninh mà còn nhiệt tình giúp đỡ những người dân gặp khó khăn, giải quyết tranh chấp, hòa giải các mâu thuẫn nhỏ trong cộng đồng. Hình ảnh đó khiến tôi thấu hiểu hơn về trách nhiệm và tình yêu đối với công việc của họ.
Là một công dân trong xã hội, tôi nhận thức rằng mình có trách nhiệm trong việc chung tay cùng lực lượng Công an nhân dân bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội. Tôi sẽ luôn tích cực tham gia các phong trào bảo vệ an ninh Tổ quốc, tuyên truyền pháp luật cho cộng đồng, và đẩy mạnh công tác giám sát, phát hiện các hành vi vi phạm pháp luật trong khu vực mình sinh sống. Cùng với đó, tôi cũng sẽ luôn tự hoàn thiện bản thân, trở thành một công dân gương mẫu, góp phần xây dựng môi trường sống lành mạnh, văn minh.
Lực lượng Công an nhân dân không chỉ là người bảo vệ an ninh quốc gia mà còn là những người đem lại sự bình yên cho cuộc sống của mỗi người dân. Họ là những người âm thầm cống hiến, hy sinh để xây dựng một xã hội an toàn và phát triển. Từ hình ảnh người chiến sĩ công an trong các chiến dịch lớn đến những công việc thầm lặng mỗi ngày, tất cả đều thể hiện một tấm lòng trung thành, trách nhiệm và hy sinh. Chính vì thế, lực lượng CAND xứng đáng được tôn vinh và kính trọng, trở thành niềm tự hào của mỗi công dân trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
