Viết đoạn văn 3 4 câu về tác dụng của phương tiện thông tin hiện đại đối với đời sống con người đạt điểm cao?
Đoạn 1:
Ngày nay, phương tiện thông tin hiện đại như Internet, điện thoại thông minh, tivi đã trở thành một phần không thể thiếu trong cuộc sống của con người. Chúng giúp chúng ta nắm bắt thông tin một cách nhanh chóng, chính xác và tiện lợi. Nhờ đó, việc học tập, làm việc và giao tiếp trở nên dễ dàng hơn. Đặc biệt, trong thời gian học online, máy tính và mạng Internet đã giúp học sinh tiếp tục học tập mà không bị gián đoạn. Tuy nhiên, nếu sử dụng không đúng cách, chúng cũng có thể ảnh hưởng xấu đến sức khỏe và việc học của chúng ta.

Đoạn 2:
Phương tiện thông tin hiện đại mang đến rất nhiều lợi ích cho con người trong cuộc sống hằng ngày. Chúng giúp mọi người biết được những sự kiện đang xảy ra trên thế giới chỉ trong vài giây. Học sinh có thể tìm kiếm tài liệu, xem video bài giảng và học hỏi thêm nhiều kiến thức hay mà không cần đến thư viện. Không chỉ vậy, điện thoại và máy tính còn giúp chúng ta giữ liên lạc với người thân dù ở xa. Tuy nhiên, chúng ta cần biết sử dụng đúng lúc, đúng cách để không ảnh hưởng đến mắt và thời gian học tập.

Đoạn 3:
Nhờ có phương tiện thông tin hiện đại, cuộc sống của con người trở nên tiện lợi và phong phú hơn. Các thiết bị như điện thoại, tivi, máy tính giúp con người cập nhật tin tức, học tập trực tuyến và giải trí mọi lúc, mọi nơi. Học sinh chúng em có thể học ngoại ngữ, xem các chương trình bổ ích và rèn luyện kỹ năng sống qua Internet. Những công nghệ hiện đại này không chỉ giúp kết nối mọi người mà còn mở ra cánh cửa tri thức rộng lớn. Tuy vậy, cần sử dụng vừa đủ, không nên lạm dụng để đảm bảo sức khỏe và học tập tốt.

Đoạn 4:
Phương tiện thông tin hiện đại như điện thoại thông minh, máy tính bảng và Internet giúp con người tiếp cận thông tin một cách nhanh chóng và dễ dàng. Nhờ có chúng, chúng ta không cần phải ra ngoài mà vẫn có thể biết tin tức trong nước và thế giới. Học sinh có thể học online, làm bài tập qua mạng và xem các video bổ ích. Người lớn cũng có thể làm việc từ xa, không cần đến văn phòng. Tuy nhiên, nếu sử dụng quá nhiều, chúng ta sẽ mỏi mắt, đau lưng và mất tập trung trong học tập, vì thế cần dùng hợp lý.


Đoạn 5:
Trong xã hội hiện đại, các phương tiện thông tin như tivi, máy tính và điện thoại đóng vai trò quan trọng trong cuộc sống hằng ngày. Nhờ có Internet, học sinh có thể tra cứu kiến thức, xem bài giảng và học thêm nhiều điều mới mẻ. Ngoài ra, tivi còn mang đến các chương trình thời sự, phim ảnh, trò chơi và chương trình giáo dục giúp người xem thư giãn và học hỏi. Những thiết bị thông minh giúp cuộc sống trở nên nhanh hơn, thuận tiện hơn. Tuy nhiên, mỗi người nên sử dụng đúng cách để không bị ảnh hưởng đến sức khỏe.

Đoạn 6:
Phương tiện thông tin hiện đại đã thay đổi cách con người sống, làm việc và học tập. Nhờ có điện thoại thông minh và Internet, chúng ta có thể gọi video cho người thân, học online, đọc báo điện tử và tham gia lớp học từ xa. Đặc biệt trong mùa dịch, công nghệ đã giúp học sinh không bị ngừng việc học. Ngoài ra, mọi người còn có thể giải trí bằng âm nhạc, trò chơi và phim ảnh. Tuy nhiên, nếu không biết sử dụng đúng cách, công nghệ sẽ làm con người trở nên lười vận động và phụ thuộc quá nhiều.

Đoạn 7:
Ngày nay, công nghệ thông tin phát triển rất nhanh và mang lại nhiều lợi ích cho con người. Nhờ có các phương tiện hiện đại như máy tính, điện thoại và tivi, chúng ta có thể học tập, làm việc, giải trí và cập nhật thông tin dễ dàng. Học sinh có thể học tiếng Anh qua ứng dụng, làm bài tập trực tuyến và giao lưu với bạn bè ở khắp nơi. Bên cạnh đó, tivi cũng có nhiều chương trình khoa học, lịch sử rất bổ ích. Tuy nhiên, chúng ta nên dùng đúng lúc và không quá nhiều để bảo vệ sức khỏe và thời gian học. 

Đoạn 8:
Phương tiện thông tin hiện đại đóng vai trò rất quan trọng trong cuộc sống con người. Nhờ có điện thoại, tivi và máy tính, chúng ta có thể cập nhật tin tức, học tập và giải trí mọi lúc, mọi nơi. Học sinh như chúng em có thể học thêm nhiều điều mới từ các bài giảng trực tuyến và video học tập. Không chỉ vậy, người lớn cũng có thể làm việc, họp hành từ xa nhờ công nghệ hiện đại. Tuy nhiên, chúng ta cần sử dụng đúng cách, không nên lạm dụng để bảo vệ sức khỏe và thời gian.

Đoạn 9:
Ngày nay, công nghệ phát triển giúp con người kết nối và học tập dễ dàng hơn qua các phương tiện thông tin hiện đại. Học sinh có thể học online, tìm tài liệu trên mạng và trao đổi với thầy cô qua điện thoại hoặc máy tính. Tivi cũng mang đến nhiều chương trình giáo dục và giải trí bổ ích. Nhờ có công nghệ, cuộc sống trở nên năng động và tiện lợi hơn rất nhiều. Tuy vậy, nếu chúng ta sử dụng quá nhiều, sẽ ảnh hưởng đến sức khỏe và không còn thời gian cho vận động hay vui chơi.

Đoạn 10:
Phương tiện thông tin hiện đại như điện thoại, tivi, Internet đã thay đổi cách chúng ta học tập và sinh hoạt hằng ngày. Chúng giúp học sinh tiếp cận kiến thức nhanh chóng, tra cứu bài vở và học nhiều điều hay qua mạng. Người lớn thì có thể làm việc từ xa và giao tiếp với đối tác ở bất kỳ nơi nào. Các chương trình giải trí trên tivi cũng giúp cả gia đình thư giãn sau một ngày mệt mỏi. Tuy nhiên, chúng ta cần biết sử dụng hợp lý để vừa học tốt, vừa bảo vệ sức khỏe.

Đoạn 11:
Phương tiện thông tin hiện đại như tivi, điện thoại, máy tính có vai trò rất quan trọng trong đời sống con người. Nhờ có chúng, chúng ta có thể cập nhật tin tức nhanh chóng, học tập dễ dàng và kết nối với bạn bè, người thân ở khắp nơi trên thế giới. Các phương tiện này còn giúp con người giải trí, thư giãn sau những giờ làm việc và học tập căng thẳng. Tuy nhiên, chúng ta cũng cần sử dụng phương tiện thông tin một cách hợp lý để bảo vệ sức khỏe và dành thời gian cho các hoạt động bổ ích khác.

