Tổng hợp 8+ mẫu viết đoạn văn nêu ý kiến phản đối hiện tượng vứt rác bừa bãi thiết thực nhất?

Đoạn 1:
Vứt rác bừa bãi là hành động không chỉ làm mất đi vẻ đẹp của thành phố mà còn gây ra rất nhiều hậu quả xấu đối với môi trường. Khi rác thải như chai nhựa, bao nilon, giấy hay thức ăn thừa được vứt ra ngoài đường, chúng sẽ không phân hủy ngay lập tức mà tồn tại hàng năm, thậm chí hàng thế kỷ. Những rác thải này không chỉ làm mất đi sự sạch sẽ của công cộng mà còn là nguyên nhân chính gây ô nhiễm môi trường. Rác thải khi bị vứt bừa bãi sẽ gây tắc nghẽn cống rãnh, làm cho nước mưa không thể thoát ra ngoài, gây ngập úng trong các khu vực đô thị. Tình trạng ngập lụt thường xuyên sẽ gây khó khăn trong việc đi lại của người dân, làm hư hại tài sản và ảnh hưởng đến cuộc sống hàng ngày của mọi người. Nếu mọi người đều có ý thức vứt rác đúng nơi quy định, chúng ta sẽ góp phần bảo vệ được môi trường sống xung quanh mình.

Đoạn 2:
Hành động vứt rác bừa bãi không chỉ làm ô nhiễm môi trường mà còn ảnh hưởng nghiêm trọng đến sức khỏe của chúng ta. Các loại rác thải như chai nhựa, túi nilon, hay các vật liệu không thể phân hủy sẽ gây ô nhiễm đất và nước. Những chất độc hại từ các loại rác này có thể xâm nhập vào nguồn nước mà chúng ta sử dụng hằng ngày, khiến cho nước trở nên ô nhiễm, không an toàn để uống hay tắm. Đặc biệt, những vật liệu này rất dễ bị gió cuốn đi, khiến cho rác thải bay tứ tung và ảnh hưởng đến những khu vực khác. Khi chúng ta tiếp xúc với môi trường ô nhiễm này, chúng ta có thể mắc phải những căn bệnh nguy hiểm như ngộ độc, các bệnh về đường tiêu hóa, hô hấp hay bệnh ngoài da. Vì vậy, chúng ta cần phải có ý thức hơn trong việc bảo vệ môi trường để bảo vệ sức khỏe của chính mình và cộng đồng.

Đoạn 3:
Vấn đề vứt rác bừa bãi không chỉ ảnh hưởng đến môi trường sống mà còn gây ra những thiệt hại lớn đối với động vật và thực vật. Những vật liệu như nilon, nhựa, hay kim loại sẽ không phân hủy trong thời gian ngắn và có thể bị động vật ăn nhầm. Những con vật như chim, cá, hay động vật hoang dã có thể bị mắc kẹt trong những vật liệu này hoặc ăn phải rác thải, dẫn đến nguy cơ mắc bệnh hoặc chết. Chẳng hạn, các loài cá có thể bị nuốt phải các túi nilon trôi nổi trong nước, gây nghẹt thở và chết. Những cây cối, hoa màu cũng có thể bị hư hại bởi các loại hóa chất từ rác thải, ảnh hưởng đến sự phát triển của chúng. Nếu chúng ta không thay đổi thói quen vứt rác bừa bãi, thì không chỉ con người mà cả thiên nhiên cũng sẽ phải chịu đựng hậu quả nặng nề từ ô nhiễm.

Đoạn 4:
Việc vứt rác bừa bãi là một hành vi xấu, nó phản ánh sự thiếu ý thức và trách nhiệm của mỗi người đối với cộng đồng và xã hội. Khi chúng ta không chú ý đến việc giữ gìn vệ sinh môi trường, chúng ta sẽ truyền lại thói quen xấu này cho những người xung quanh, đặc biệt là các bạn nhỏ. Trẻ em là những người học hỏi rất nhanh từ những hành động của người lớn. Nếu các em thấy người lớn vứt rác bừa bãi, các em sẽ coi đó là hành động bình thường và bắt chước làm theo. Điều này sẽ tạo ra một vòng luẩn quẩn khiến cho môi trường ngày càng ô nhiễm hơn. Vì vậy, việc mỗi người đều phải có trách nhiệm giữ gìn vệ sinh, vứt rác đúng nơi quy định không chỉ bảo vệ môi trường mà còn là một cách để giáo dục thế hệ sau biết yêu thương và chăm sóc môi trường sống của mình. Bằng cách đó, chúng ta có thể tạo dựng một cộng đồng văn minh, sạch đẹp và đáng sống hơn.

