MẪU BÀI 01
I. Khái quát về nền tảng tư tưởng của Đảng
1. Khái niệm chung
Nền tảng tư tưởng của Đảng Cộng sản Việt Nam là hệ thống những quan điểm, chủ trương, đường lối, chính sách mà Đảng đã đề ra để lãnh đạo cách mạng Việt Nam đi đến thắng lợi. Nó bao gồm: Chủ nghĩa Mác – Lênin; Tư tưởng Hồ Chí Minh; Cương lĩnh chính trị của Đảng; Điều lệ Đảng; Các văn kiện Đại hội Đảng.
Cụ thể, nền tảng tư tưởng của Đảng được khẳng định tại "cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội năm 2011" và được khẳng định là chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh. Chủ nghĩa Mác- Lênin là học thuyết lý luận sâu rộng, toàn diện trên mọi lĩnh vực, mà căn bản, quan trọng, cốt lõi, gồm: Triết học, Kinh tế chính trị học và chủ nghĩa xã hội khoa học.
2. Nguồn gốc về nền tảng tư tưởng của Đảng
Cuối thế kỷ 19 và đầu thế kỷ 20, chủ nghĩa tư bản đã bước vào giai đoạn đế quốc, trên cơ sở đó học thuyết về chủ nghĩa cộng sản được nhà kinh điển dày công nghiên cứu và ra đời. Phong trào đấu tranh giai cấp của nhân dân lao động trên toàn cầu phát triển mạnh mẽ và đạt được nhiều thành tựu to lớn gồm: Công xã Paris; Cách mạng tháng 10 Nga, Liên bang Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Xô Viết được thành lập.
Tư tưởng Hồ Chí Minh là một hệ thống lý luận, quan điểm toàn diện và sâu sắc của Chủ tịch Hồ Chí Minh về những vấn đề cơ bản của cách mạng Việt Nam, được vận dụng sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin vào điều kiện cụ thể của Việt Nam, là tài sản tinh thần vô cùng to lớn và quý báu của Đảng và dân tộc ta, mãi mãi soi đường cho sự nghiệp cách mạng của Đảng trong suốt hơn 90 năm dưới sự lãnh đạo của Đảng, dân tộc ta, nhân dân ta đã giành hết thắng lợi này đến thắng lợi khác, đánh thắng mọi kẻ thù xâm lược, bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, xây dựng đất nước ta đàng hoàng hơn, to đẹp hơn, vững bước đi lên chủ nghĩa xã hội.
Theo đó, nền tảng tư tưởng của Đảng là kim chỉ nam cho mọi hoạt động của Đảng, Nhà nước và nhân dân. Đây là cơ sở để Đảng lãnh đạo cách mạng Việt Nam đi đến thắng lợi. Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng là bảo vệ sự lãnh đạo của Đảng, bảo vệ chế độ xã hội chủ nghĩa; giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc.
II. Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng cộng sản Việt Nam
1. Yêu cầu đặt ra đối với nhiệm vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng
Với vị trí, vai trò đặc biệt nêu trên, nền tảng tư tưởng luôn là đối tượng và mục tiêu phá hoại của những kẻ thù địch phản động. Chúng thường tìm mọi cách vu khống, bịa đặt, bôi nhọ, chống phá nền tảng tư tưởng của Đảng ta, nhằm khiến cho cán bộ, đảng viên và nhân dân hoang mang, lệch hướng. Việc giữ gìn nền tảng tư tưởng được thực hiện từ rất lâu và ngày càng trở thành công việc quan trọng, thường xuyên và liên tục trong công tác xây dựng Đảng Cộng sản Việt Nam. Tại nghị quyết số 35-NQ/TW của Bộ chính trị về vấn đề "Về tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới".
Nghị quyết chỉ ra rõ một số vấn đề quan trọng như sau: Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng là bảo vệ Đảng, bảo vệ quan điểm chính trị, sự lãnh đạo của Đảng; bảo vệ chế độ, nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam; bảo vệ công cuộc cái cách, xây dựng, đối mới đất nước và hợp tác quốc tế; bảo vệ an ninh quốc gia, dân tộc; giữ gìn môi trường hòa bình, ổn định phục vụ cho sự phát triển của đất nước. Đó chính là nội dung quan trọng và cốt lõi của sự nghiệp đổi mới, xây dựng Đảng.
2. Giải pháp tăng cường bảo vệ nền tảng của Đảng cộng sản Việt Nam
Thứ nhất, tiếp tục bổ sung, kiên định và phát triển sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh để đáp ứng với thực tiễn Việt Nam.
Thứ hai, tăng cường tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên, nhất là thế hệ trẻ về tầm quan trọng của nền tảng tư tưởng của Đảng. Tổ chức các hoạt động giáo dục, tuyên truyền về chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, Cương lĩnh chính trị của Đảng, Điều lệ Đảng, các văn kiện Đại hội Đảng. Phát huy vai trò của các cơ quan báo chí, truyền thông trong việc tuyên truyền, giáo dục về nền tảng tư tưởng của Đảng.
Thứ ba, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, nhanh chóng phát hiện, ngăn chặn các hoạt động chống phá nền tảng tư tưởng của Đảng. Tăng cường công tác tuyên truyền, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trên các lĩnh vực, nhất là trên mạng xã hội. Nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ, đảng viên, nhất là những người có chức, có quyền trong việc đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái.
Thứ tư, nâng cao bản lĩnh chính trị, rèn luyện phẩm chất đạo đức cho cán bộ, đảng viên. Giúp cán bộ, đảng viên có đủ sức đề kháng với các quan điểm sai trái, thù địch. Tăng cường giáo dục về đạo đức, lối sống cho cán bộ, đảng viên. Xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên có bản lĩnh chính trị vững vàng, phẩm chất đạo đức tốt đẹp.
Thứ năm, phát triển khoa học, công nghệ, văn hóa, giáo dục, nâng cao trình độ hiểu biết, nhận thức cho cán bộ, đảng viên và nhân dân về nền tảng tư tưởng của Đảng. Tạo môi trường văn hóa lành mạnh, phát huy giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp của dân tộc. Nâng cao chất lượng giáo dục, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, đảng viên.
Thứ sáu, xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam. Giữ vững kỷ cương phép nước, bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật. Nâng cao hiệu quả hoạt động của Nhà nước, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của nhân dân.
III. Kết luận
Trải qua hơn 93 năm ròng rã, Đảng Cộng sản Việt Nam luôn giữ vững lập trường kiên định với nền tảng tư tưởng của mình, lấy chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh làm kim chỉ nam cho mọi hoạt động. Sự kiên trì ấy chính là bài học vô giá cho mỗi người trong chúng ta, đặc biệt là trong thời đại hiện nay, khi sống dưới ngọn cờ xã hội chủ nghĩa và tham gia vào công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng.
Nhiệm vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng tuy còn nhiều gian nan, thử thách bởi sự chống phá âm mưu, thủ đoạn tinh vi của các thế lực thù địch. Tuy nhiên, với ý thức giữ vững lập trường, quan điểm chính trị vững vàng, không ngừng rèn luyện bản lĩnh và phẩm chất đạo đức, mỗi cán bộ, đảng viên và người dân sẽ góp phần tạo nên sức mạnh to lớn để bảo vệ thành công nền tảng tư tưởng của Đảng.
Kiên trì với nền tảng tư tưởng của Đảng là bảo vệ sự lãnh đạo của Đảng, bảo vệ chế độ xã hội chủ nghĩa và bảo vệ sự nghiệp đổi mới đất nước. Đó là trách nhiệm và nghĩa vụ của mỗi cán bộ, đảng viên và người dân Việt Nam.

