MẪU BÀI 02
I. Đại cương về nền tảng tư tưởng của Đảng
Trong hệ thống tư tưởng của Đảng Cộng sản Việt Nam, có một bộ khung ý tưởng, chủ trương và chiến lược đã định hình con đường phấn đấu của cách mạng Việt Nam tới chiến thắng. Bản sắc này bao gồm: Chủ nghĩa Mác - Lênin, Tư tưởng Hồ Chí Minh, Cương lĩnh chính trị của Đảng, Điều lệ Đảng và các tài liệu của Đại hội Đảng.
Cụ thể, nền tảng tư tưởng của Đảng được cô đọng và khẳng định trong "cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội năm 2011". Chủ nghĩa Mác - Lênin là nền tảng lý luận với triết học, kinh tế chính trị và chủ nghĩa xã hội khoa học là trung tâm.
II. Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng Cộng sản Việt Nam
· Đặt ra yêu cầu về nhiệm vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng
Nền tảng tư tưởng luôn là mục tiêu bị những thế lực thù địch tấn công, đặc biệt trong một thời kỳ đầy biến động như hiện nay. Sự phá hoại, tuyên truyền sai lệch và các hành động chống phá nhằm mục đích gây mất ổn định và phân chia dư luận. Vì vậy, việc bảo vệ nền tảng tư tưởng trở nên cấp thiết hơn bao giờ hết.
Nghị quyết số 35-NQ/TW đã nêu rõ những vấn đề quan trọng cần được chú trọng: bảo vệ Đảng, bảo vệ lãnh đạo chính trị của Đảng, bảo vệ chế độ xã hội chủ nghĩa, bảo vệ an ninh quốc gia và bảo vệ văn hóa dân tộc.
· Giải pháp tăng cường bảo vệ nền tảng của Đảng
· Tiếp tục phát triển sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh để phản ánh đúng bản sắc và thực tiễn của Việt Nam.
· Tăng cường tuyên truyền, giáo dục để nâng cao nhận thức về tầm quan trọng của nền tảng tư tưởng của Đảng.
· Đấu tranh chống lại các quan điểm sai lệch và thù địch, đặc biệt là trên các phương tiện truyền thông và mạng xã hội.
· Rèn luyện phẩm chất đạo đức cho cán bộ, đảng viên, để họ có thể đối phó với các thách thức đối với nền tảng tư tưởng của Đảng.
· Nâng cao trình độ hiểu biết về nền tảng tư tưởng của Đảng thông qua việc phát triển giáo dục và văn hóa.
III. Kết luận
Trong hơn 93 năm phát triển, Đảng Cộng sản Việt Nam đã thể hiện sự kiên trì với nền tảng tư tưởng của mình, một vũ khí quan trọng để điều hướng cách mạng đến thành công. Bảo vệ nền tảng tư tưởng không chỉ là nhiệm vụ của Đảng mà còn là trách nhiệm của toàn dân. Chỉ khi chúng ta đồng lòng và kiên định với những nguyên tắc này, chúng ta mới có thể bảo vệ thành công Tổ quốc và tiến tới xã hội chủ nghĩa.
