MẪU BÀI 03
I. Tổng quan về cơ sở tư tưởng của Đảng
· Tổng quan về khái niệm
Cơ sở tư tưởng của Đảng Cộng sản Việt Nam là một hệ thống bao gồm các quan điểm, chủ trương, đường lối và chính sách, được đặt ra để hướng dẫn cách mạng ở Việt Nam tiến tới chiến thắng. Trong đó, chúng ta có: Chủ nghĩa Mác – Lênin; Tư tưởng Hồ Chí Minh; Cương lĩnh chính trị của Đảng; Điều lệ Đảng; và các văn kiện từ Đại hội Đảng.
Cụ thể, cơ sở tư tưởng này được cụ thể hóa trong "cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội năm 2011", và được khẳng định là chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh. Chủ nghĩa Mác - Lênin là một hệ thống lý luận toàn diện về triết học, kinh tế chính trị và xã hội khoa học.
· Nguồn gốc của cơ sở tư tưởng của Đảng
Từ cuối thế kỷ 19 đến đầu thế kỷ 20, chủ nghĩa tư bản đã phát triển vào giai đoạn đế quốc, tạo điều kiện cho việc nghiên cứu và phát triển học thuyết về chủ nghĩa cộng sản. Phong trào chiến đấu của các tầng lớp lao động trên toàn thế giới đã đạt được những thành tựu lớn lao như Cách mạng tháng 10 Nga và Liên bang Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Xô Viết.
Tư tưởng Hồ Chí Minh là một hệ thống quan điểm và lý luận sâu sắc của Chủ tịch Hồ Chí Minh về cách mạng Việt Nam. Tư tưởng này được xây dựng trên nền chủ nghĩa Mác - Lênin, được áp dụng sáng tạo vào hoàn cảnh cụ thể của Việt Nam. Nó là một tài nguyên tinh thần quý báu giúp đảng và nhân dân Việt Nam vượt qua mọi thách thức, bảo vệ Tổ quốc và xây dựng xã hội chủ nghĩa.
Cơ sở tư tưởng của Đảng không chỉ là nguyên tắc lãnh đạo mà còn là hướng dẫn cho mọi hoạt động của Đảng, Nhà nước và nhân dân. Bảo vệ cơ sở tư tưởng này đồng nghĩa với việc bảo vệ sự lãnh đạo của Đảng, bảo vệ chế độ xã hội chủ nghĩa và duy trì văn hóa dân tộc.
II. Bảo vệ cơ sở tư tưởng của Đảng Cộng sản Việt Nam
· Yêu cầu và thách thức
Với vai trò quan trọng như vậy, cơ sở tư tưởng luôn là mục tiêu của những kẻ thù phản động. Họ thường sử dụng mọi biện pháp để phá hoại, làm mờ sự tinh khiết và ý nghĩa của cơ sở tư tưởng của Đảng, nhằm gây ra sự bất ổn và phân biệt trong xã hội. Do đó, việc bảo vệ cơ sở tư tưởng là một nhiệm vụ cấp bách và liên tục trong quá trình xây dựng Đảng.
Nghị quyết số 35-NQ/TW của Bộ Chính trị đã nêu rõ một số yêu cầu quan trọng như: Bảo vệ cơ sở tư tưởng của Đảng là bảo vệ Đảng và lãnh đạo chính trị của nó; bảo vệ chế độ và pháp luật xã hội chủ nghĩa Việt Nam; bảo vệ an ninh quốc gia và văn hóa dân tộc.
· Giải pháp
· Tiếp tục phát triển và áp dụng sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh vào thực tiễn Việt Nam.
· Tăng cường giáo dục và tuyên truyền về cơ sở tư tưởng của Đảng, đặc biệt là đối với thế hệ trẻ.
· Đấu tranh và phản bác những ý kiến sai trái và thù địch, đặc biệt trên các nền tảng truyền thông và mạng xã hội.
· Rèn luyện bản lĩnh chính trị và phẩm chất đạo đức cho cán bộ và đảng viên.
· Phát triển văn hóa, giáo dục và khoa học để nâng cao nhận thức của mọi người về cơ sở tư tưởng của Đảng.
· Xây dựng và duy trì nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam.
III. Kết luận
Hơn 93 năm qua, Đảng Cộng sản Việt Nam đã duy trì một sự kiên định với cơ sở tư tưởng của mình, thể hiện qua sự lãnh đạo của chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh. Sự kiên trì này là một bài học quý báu, đặc biệt trong bối cảnh hiện nay khi chúng ta sống dưới bóng dáng của xã hội chủ nghĩa và phải đối mặt với các thách thức từ những lực lượng thù địch.
Bảo vệ cơ sở tư tưởng của Đảng không chỉ là nhiệm vụ của những người ở vị trí lãnh đạo, mà còn là trách nhiệm của mỗi thành viên trong xã hội. Chỉ khi chúng ta duy trì kiên định với cơ sở tư tưởng này, chúng ta mới có thể bảo vệ thành công sự lãnh đạo của Đảng và xây dựng xã hội chủ nghĩa thịnh vượng.

