Kính thưa quý vị đại biểu, các đồng chí và toàn thể mọi người!
Vào ngày 7 tháng 5 năm 1954, Chiến dịch Điện Biên Phủ chiến thắng đã đánh dấu một bước ngoặt lịch sử trong lịch sử đấu tranh giữ nước, là biểu tượng sáng ngời của lòng yêu nước, tinh thần quyết chiến, quyết thắng đồng thời kết thúc thắng lợi cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược. 
Đây là một mốc son chói lọi trong lịch sử dân tộc Việt Nam, được Chủ tịch Hồ Chí Minh khẳng định là:
“Chiến thắng Điện Biên Phủ đã chấm dứt ách thống trị kéo dài hàng thế kỷ của chủ nghĩa thực dân ở nước ta và trên toàn cõi Đông Dương.”
Chiến thắng Điện Biên Phủ là kết quả của tinh thần yêu nước nồng nàn, ý chí quyết chiến quyết thắng, sự lãnh đạo sáng suốt của Đảng và Bác Hồ, cùng với sự hy sinh, đoàn kết, đồng lòng của toàn dân tộc. Trong 56 ngày đêm khói lửa (từ ngày 13/3 đến ngày 7/5/1954), hàng vạn cán bộ, chiến sĩ đã vượt qua muôn vàn gian khổ, chiến đấu anh dũng để “đánh thắng từng cứ điểm, bóp nghẹt từng pháo đài” trong tập đoàn cứ điểm mạnh nhất của thực dân Pháp lúc bấy giờ.
Chiến thắng Điện Biên Phủ không chỉ là niềm tự hào của dân tộc Việt Nam, mà còn là biểu tượng của phong trào giải phóng dân tộc trên toàn thế giới. Nó góp phần làm sụp đổ hệ thống thuộc địa cũ, thúc đẩy xu thế hòa bình, độc lập, tự do cho các dân tộc bị áp bức.
Kỷ niệm 71 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ, chúng ta càng hiểu sâu sắc hơn giá trị của hòa bình hôm nay, càng thêm biết ơn thế hệ cha anh đã hy sinh xương máu cho độc lập, tự do của Tổ quốc.
Trong giai đoạn hiện nay, phát huy truyền thống Điện Biên Phủ bất diệt, mỗi cán bộ, đảng viên, chiến sĩ, học sinh – sinh viên, công chức, người lao động cần:
· Không ngừng học tập, rèn luyện, nâng cao ý thức trách nhiệm;
· Gương mẫu trong công việc, góp phần xây dựng quê hương – đất nước phát triển bền vững;
· Chủ động đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch, bảo vệ vững chắc nền tảng tư tưởng của Đảng;
· Đồng lòng giữ gìn, phát huy bản sắc văn hóa và truyền thống yêu nước vẻ vang của dân tộc Việt Nam.
Chiến thắng Điện Biên Phủ sẽ mãi là động lực tinh thần để các thế hệ hôm nay và mai sau vững bước trên con đường xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
Xin trân trọng cảm ơn!

