Kính thưa quý vị đại biểu, các đồng chí và toàn thể nhân dân!
Tháng Tư lịch sử – cả dân tộc nghẹn ngào nhớ về những năm tháng hào hùng đã đi qua, mỗi người dân Việt Nam lại trào dâng niềm xúc động, tự hào khi nhớ thời khắc đánh dấu một bước ngoặt lớn của dân tộc.
Cách đây tròn 50 năm, vào ngày 30 tháng 4 năm 1975, dưới sự lãnh đạo tài tình của Đảng Cộng sản Việt Nam, quân và dân ta đã làm nên một chiến thắng vĩ đại – Chiến thắng 30/4 – kết thúc thắng lợi cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước, giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước.
Đó là ngày cả dân tộc vỡ òa trong niềm vui chiến thắng, là khát vọng độc lập được hiện thực hóa sau hàng chục năm đấu tranh không mệt mỏi. Ngày 30/4/1975 không chỉ là dấu mốc chói lọi trong lịch sử dân tộc Việt Nam, mà còn là sự kiện có ý nghĩa to lớn mang tầm vóc thời đại, vang dội khắp năm châu.
Chiến thắng 30/4 là kết tinh của lòng yêu nước nồng nàn, của ý chí kiên cường, bất khuất, là thành quả của cả một dân tộc đứng lên giành lại quyền làm chủ vận mệnh đất nước. Hàng triệu người con ưu tú của dân tộc đã hy sinh, máu xương đã đổ xuống để hôm nay chúng ta được sống trong hòa bình, thống nhất và hạnh phúc.
Nửa thế kỷ đã trôi qua, kể từ ngày non sông liền một dải. Đất nước ta đã vượt qua muôn vàn thử thách sau chiến tranh để từng bước đổi mới, phát triển, hội nhập sâu rộng với thế giới. Từ một đất nước đổ nát, nghèo nàn, hôm nay Việt Nam đã trở thành quốc gia đang phát triển năng động, có vị thế ngày càng được khẳng định trên trường quốc tế.
Kỷ niệm 50 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước, là dịp để mỗi người dân Việt Nam, đặc biệt là thế hệ trẻ, ôn lại truyền thống hào hùng, tưởng nhớ và tri ân sâu sắc đến các anh hùng liệt sĩ, các Mẹ Việt Nam anh hùng, các thương binh, bệnh binh, cựu chiến binh – những người đã cống hiến trọn đời vì độc lập, tự do của dân tộc.
Đây cũng là thời điểm để chúng ta khơi dậy niềm tự hào dân tộc, ý chí vươn lên, xây dựng đất nước phồn vinh, hùng cường, văn minh. Hơn bao giờ hết, mỗi người Việt Nam hôm nay cần sống xứng đáng với sự hy sinh của cha anh bằng những hành động cụ thể: học tập tốt, lao động giỏi, sống có trách nhiệm, đoàn kết và sáng tạo – vì một Việt Nam phát triển bền vững.
Tự hào 50 năm đại thắng mùa xuân – Tiếp bước vững vàng trong công cuộc dựng xây đất nước!
Vững niềm tin – Trọn nghĩa tình – Bồi đắp tương lai!

