Kính thưa toàn thể các chị em phụ nữ và toàn thể anh chị em trong Công ty…
Hôm nay, nhân ngày Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10 thay mặt ban lãnh đạo Công ty cho phép tôi gửi đến toàn thể các chị em lời chúc mừng nồng nhiệt nhất. Chúc các chị em luôn hạnh phúc, mạnh khỏe và thành công trong công việc cũng như trong cuộc sống.
Ngày nay, vẻ đẹp của phụ nữ lại bừng sáng với sự năng động, tự chủ. Phụ nữ hiện đại là những nhân tố chủ chốt trong sự phát triển kinh tế, xã hội. Tại công ty chúng ta, tôi vô cùng tự hào khi được làm việc cùng những người phụ nữ tài năng, nhiệt huyết và đầy bản lĩnh.
Tôi hiểu rằng, thành công của công ty hôm nay đều có sự đóng góp g từ các chị em. Các bạn không ngại khó khăn, luôn nỗ lực hết mình. Luôn đóng góp hết mình giúp cho công ty chúng ta ngày càng phát triển mạnh mẽ hơn.
Nhân dịp này, tôi cũng muốn nhắn gửi đến toàn thể các bạn. Không chỉ riêng các chị em mà cả anh em trong công ty. Chúng ta sẽ luôn đồng lòng, đoàn kết và hỗ trợ lẫn nhau. Từ đó cùng đưa công ty đi lên. Sự phát triển của mỗi cá nhân trong công ty chính là thành quả chung của tập thể.
Cuối cùng, một lần nữa xin chúc các chị em 20/10 thật vui vẻ, ngập tràn hạnh phúc và luôn thành công trong sự nghiệp cũng như cuộc sống. Chúc công ty chúng ta ngày càng vững mạnh và phát triển hơn nữa.
Xin cảm ơn tất cả mọi người!

