Mẫu câu chúc Tết 2025 dành cho nhân viên
Mẫu 7:
Cảm ơn bạn vì đã luôn là một phần quan trọng của gia đình [Tên doanh nghiệp]. Năm 2025, chúc bạn đạt được những mục tiêu lớn lao, sức khỏe dồi dào và niềm vui trọn vẹn bên người thân yêu!
Mẫu 8:
Năm mới là cơ hội để chúng ta cùng hướng đến những đỉnh cao mới. Chúc toàn thể anh/chị/em một mùa xuân an lành, hạnh phúc, và thật nhiều năng lượng tích cực. Cảm ơn vì sự đóng góp không ngừng nghỉ của bạn!
Mẫu 9:
Chào mừng Xuân Ất Tỵ 2025, công ty xin gửi lời chúc chân thành đến từng nhân viên: chúc bạn và gia đình một năm mới thịnh vượng, an khang, và tràn đầy niềm vui. Hãy tiếp tục cùng nhau tạo nên những điều tuyệt vời hơn nữa!
Mẫu 10:
Chúc bạn và gia đình một năm mới ngập tràn niềm vui và hạnh phúc! Hãy giữ vững tinh thần sáng tạo, nhiệt huyết và cùng nhau biến năm 2025 thành một năm đầy dấu ấn đáng nhớ.

Mẫu câu chúc Tết 2025 dành cho đối tác
Mẫu 7:
Kính gửi Quý đối tác,
Nhân dịp Tết Nguyên Đán 2025, chúng tôi xin chúc Quý vị một mùa xuân an khang, thành đạt và vạn sự như ý. Hy vọng mối quan hệ hợp tác giữa chúng ta sẽ ngày càng bền chặt và phát triển vượt bậc trong năm mới!
Mẫu 8:
Tết đến, Xuân sang, xin gửi lời chúc tốt đẹp nhất đến Quý đối tác. Chúc Quý vị một năm mới thành công, hạnh phúc và đạt được mọi mục tiêu mong muốn. Rất mong được đồng hành cùng Quý vị trong năm 2025!
Mẫu 9:
Chào Xuân Ất Tỵ 2025, chúng tôi xin gửi lời cảm ơn chân thành đến Quý đối tác vì sự hỗ trợ và hợp tác hiệu quả trong năm qua. Chúc Quý vị một năm mới may mắn, thịnh vượng và nhiều cơ hội phát triển mới!
Mẫu 10:
Kính chúc Quý đối tác một năm 2025 an khang, thịnh vượng và luôn đạt được những thành công vượt mong đợi. Sự đồng hành của Quý vị chính là niềm vinh dự to lớn đối với chúng tôi.

Mẫu câu chúc Tết 2025 dành cho khách hàng
Mẫu 7:
Kính chúc Quý khách hàng một mùa xuân ấm áp, an khang và thịnh vượng. Cảm ơn sự đồng hành của Quý khách trong hành trình phát triển của chúng tôi. Hy vọng sẽ tiếp tục phục vụ và mang lại giá trị tốt nhất cho Quý khách trong năm mới!
Mẫu 8:
Xuân Ất Tỵ 2025, [Tên doanh nghiệp] kính chúc Quý khách hàng một năm mới nhiều sức khỏe, tài lộc dồi dào và thành công rực rỡ. Rất hân hạnh được phục vụ Quý khách trong thời gian sắp tới!
Mẫu 9:
Tết đến, [Tên doanh nghiệp] xin gửi đến Quý khách hàng những lời chúc chân thành nhất: chúc Quý vị một năm mới an khang, hạnh phúc và vạn sự như ý. Xin cảm ơn sự tin tưởng mà Quý khách đã dành cho chúng tôi!
Mẫu 10:
Cảm ơn Quý khách hàng đã luôn tin tưởng và ủng hộ chúng tôi trong suốt thời gian qua. Nhân dịp năm mới 2025, xin kính chúc Quý vị một mùa xuân tràn đầy niềm vui, hạnh phúc và đạt được mọi điều tốt đẹp nhất!
