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KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC KỶ NIỆM NGÀY NHÀ GIÁO VIỆT NAM 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1.Mục đích
- Tri ân, tôn vinh những nỗ lực, đóng góp của các nhà giáo trong sự nghiệp phát triển giáo dục và đào tạo; tạo sự hứng khởi, khơi dậy tinh thần hết lòng vì học sinh thân yêu”, thúc đẩy các thầy cô giáo hoàn thành tốt và xuất sắc nhiệm vụ cao cả trong sự nghiệp trồng người.
. - Là dịp để toàn xã hội hiểu hơn, chia sẻ và đồng hành cùng ngành giáo dục trong công tác chăm lo xây dựng, phát triển đội ngũ nhà giáo, phát triển giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Qua đó, giáo dục, phát huy truyền thống “Tôn sư trọng đạo” của dân tộc Việt Nam. Đồng thời, cũng là dịp Đảng bộ, chính quyền và nhân dân xã nhà bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc đến các thầy cô giá`o đã nghỉ hưu cũng như các cán bộ, giáo viên, nhân viên đang công tác trên địa bàn.
2. Yêu cầu
- Phương châm tổ chức: Chu đáo, tiết kiệm, mang tính giáo dục cao, gắn với truyền thống “Tôn sư trọng đạo”.
 - Bảo đảm an toàn, trang trọng, tiết kiệm, thiết thực, hiệu quả, phù hợp với điều kiện của địa phương.
- Phát động các phong trào thi đua dạy tốt, học tốt với những nội dung cụ thể theo chủ đề các năm học nhằm tạo động lực thúc đẩy CB, GV, NV và HS hoàn thành tốt nhiệm vụ từng năm học và hoàn thành tốt những nội dung, nhiệm vụ, kế hoạch đã đề ra..

II. NỘI DUNG CÁC HOẠT ĐỘNG
- Tuyên truyền, phát động đợt thi đua “Dạy tốt - Học tốt” lập thành tích chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam - 20/11. Tiếp tục “Đổi mới, sáng tạo trong quản lý, giảng dạy và học tập” gắn với việc tiếp tục “học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, cuộc vận động “Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”.
- Duy trì và phát triển chất lượng giáo dục toàn diện, đẩy mạnh các hoạt động khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập, phong trào học tập suốt đời. Tiếp tục triển khai Chương trình Giáo dục phổ thông 2018 theo lộ trình. Phấn đấu xây dựng trường học đạt chuẩn Quốc gia, chuẩn Xanh- Sạch - Đẹp - An toàn.
- Phát huy, khuyến khích các giải pháp đổi mới dạy và học, viết sáng kiến trong giảng dạy. Động viên CB-GV-NV và HS nỗ lực hơn nữa đảm bảo công tác phòng, chống dịch vừa thực hiện tốt nhiệm vụ chuyên môn, duy trì, nâng cao chất lượng giáo dục.
- Tổ chức các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục, thể thao dành cho học sinh.
- Tăng cường các hoạt động chăm lo đời sống vật chất và tinh thần cho đội ngũ giáo viên, nhân viên, đặc biệt là giáo viên, nhân viên có hoàn cảnh khó khăn; thăm hỏi động viên những giáo viên, nhân viên là gia đình chính sách. 
- Tuyên truyền về ý nghĩa của ngày Nhà giáo Việt Nam, về truyền thống “Tôn sư, trọng đạo”; về vai trò, trách nhiệm, đóng góp to lớn của đội ngũ nhà giáo với sự nghiệp giáo dục và đào tạo, nhất là trong giai đoạn đổi mới. 
- Tăng cường giáo dục truyền thống nhà trường, lịch sử ngành GDĐT tỉnh và những thành tựu của ngành kể từ khi tái lập tỉnh đến nay. Xây dựng, cập nhật các hiện vật, tài liệu và sử dụng có hiệu quả phòng truyền thống, tôn vinh những tấm gương nhà giáo tiêu biểu, lấy đó làm tấm gương để giáo dục.
III. TỔ CHỨC LỄ KỶ NIỆM 40 NĂM NGÀY NHÀ GIÁO VIỆT NAM
1. Thành phần dự Lễ
- Đại biểu, khách mời: Sở GDĐT ..., huyện ..., các xã lân cận,  Ban đại diện CMHS nhà trường.
- CB, GV, NV đã và đang công tác tại trường.
- Học sinh đang học tại nhà trường.
2. Công tác chuẩn bị
  Ngày 18/11/2024
- Buổi chiều: Từ 14 giờ 00: BCH Công đoàn, Đoàn Thanh niên, Ban CSVC và lớp trực tuần tổ chức dọn dẹp vệ sinh; trang trí khánh tiết; đội văn nghệ khớp chương trình.
- Tổ Văn phòng: chuẩn bị phòng tiếp khách; hoa; nước uống; phần thưởng cho GV và HS.
3. Tổ chức mít tinh kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam
3.1. Thời gian: Sáng thứ ...., ngày .../.../2024
3.2. Địa điểm và hình thức tổ chức
- Địa điểm: tại sân trường THPT ...
- Hình thức tổ chức: Trực tiếp kết hợp quay video phát (Livestream) trên Fanpage “CLB Truyền thông trường THPT ...”.
3.3. Thời gian, tiến trình buổi Lễ
- Từ 7h00 - 7h30: Công tác chuẩn bị.
- Từ 7h30 - 7h45: Đón tiếp đại biểu.
- Từ 7h45 - 8h15: Chương trình văn nghệ chào mừng.
- Từ 8h15 - 9h00: Chương trình buổi lễ:
+ Chào cờ, quốc ca;
+ Tuyên bố lí do, giới thiệu đại biểu;
+ Diễn văn kỷ niệm Ngày Nhà giáo Việt Nam 20 -11;
+ Phát biểu của Ban đại diện CMHS;
+ Phát thưởng cho Giáo viên và học sinh;
+ Bế mạc và liên hoan.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thành lập Ban tổ chức và đón khách
- Thành phần: BGH, BCH Công đoàn, BCH Đoàn thanh niên; Chi đoàn giáo viên; Ban đại diện CMHS của nhà trường.
- BCH Công đoàn phân công giáo viên đón, tiếp khách tại phòng họp Hội đồng.
- Lên kịch bản và dẫn chương trình buổi Lễ: Đ/c ...
2. Về trang trí, khánh tiết, giấy mời:
- Tổ Văn phòng: chuẩn bị các điều kiện CSVC; phần thưởng của giáo viên và học sinh; lập danh sách khách mời và gửi giấy mời trước .../.../2024.
- BCH Đoàn trường; Chi đoàn giáo viên: chuẩn bị các khẩu hiệu, bảng biểu, trang trí khánh tiết.
3. Truyền thông; văn nghệ; các hoạt động của học sinh:
- Giao cho Đoàn trường lên kế hoạch, phân công nhiệm vụ và triển khai các hoạt động văn hóa, văn nghệ, TDTT của học sinh.
- CLB Văn hóa - văn nghệ: lên kế hoạch, phân công thành viên, lựa chọn tiết mục văn nghệ trong buổi Lễ (Đ/c ... phụ trách trực tiếp).
- CLB Truyền thông: đưa tin, viết bài tuyên truyền; tổ chức phát trực tiếp (Livestream) Lễ kỷ niệm trên Fanpage “CLB Truyền thông trường THPT ...” (Đ/c ... phụ trách trực tiếp).
Trên đây là Kế hoạch tổ chức Lễ kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam 20-11. Nhà trường kính mong tiếp tục được đón nhận sự chỉ đạo, giúp đỡ của các tổ chức đoàn thể; sự đồng tình ủng hộ của các đồng chí CB, GV, NV, HS và phụ huynh học sinh để nhà trường thực hiện tốt kế hoạch đã đề ra.
 

	Nơi nhận:
-TT Đảng ủy -HĐND-UBMTTQ xã;
- Chủ tịch, các phó CT UBND;
- Các ngành, đoàn thể;
- 3 nhà trường, Hội CGC;
- Lưu: VT, VHTT.
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