KỶ NIỆM 95 NĂM NGÀY THÀNH LẬP ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
(3/2/1930 - 3/2/2025)
Hôm nay, chúng ta cùng tự hào ôn lại chặng đường lịch sử vẻ vang 95 năm của Đảng Cộng sản Việt Nam - ngọn cờ đầu của cách mạng Việt Nam. Được lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc sáng lập vào ngày 3/2/1930, Đảng đã dẫn dắt dân tộc ta vượt qua muôn vàn khó khăn, gian khổ, giành độc lập dân tộc, thống nhất đất nước và xây dựng xã hội chủ nghĩa.
ĐẢNG – NGỌN CỜ SOI SÁNG CHẶNG ĐƯỜNG LỊCH SỬ
Từ những ngày đầu gian khó, Đảng đã không ngừng lãnh đạo nhân dân đứng lên đấu tranh chống áp bức, bóc lột. Thắng lợi của Cách mạng Tháng Tám năm 1945, sự ra đời của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa, chiến thắng Điện Biên Phủ năm 1954, và Đại thắng mùa Xuân năm 1975 là những dấu son chói lọi trong lịch sử dân tộc, minh chứng rõ nét cho vai trò lãnh đạo sáng suốt của Đảng.
ĐỔI MỚI – ĐỘNG LỰC PHÁT TRIỂN ĐẤT NƯỚC
Kể từ năm 1986, Đảng đã khởi xướng và lãnh đạo công cuộc đổi mới, đưa Việt Nam từ một nước nghèo nàn, lạc hậu trở thành quốc gia có nền kinh tế phát triển năng động, hội nhập quốc tế sâu rộng. Những thành tựu trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc ngày nay khẳng định bản lĩnh, trí tuệ và sự lãnh đạo sáng suốt của Đảng.
95 NĂM – NIỀM TIN VÀ KHÁT VỌNG VƯƠN XA
Hướng tới kỷ niệm 95 năm ngày thành lập Đảng, mỗi người dân Việt Nam càng thêm tự hào và vững tin vào sự lãnh đạo của Đảng. Đó là niềm tin vào một tương lai tươi sáng, nơi Việt Nam tiếp tục phát triển mạnh mẽ, sánh vai cùng các cường quốc năm châu.
Chúng ta, thế hệ hôm nay và mai sau, nguyện tiếp tục học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, đồng thời phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc. Hãy chung tay xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam giàu mạnh, dân chủ, công bằng và văn minh.
MỪNG ĐẢNG, MỪNG XUÂN, MỪNG ĐẤT NƯỚC PHÁT TRIỂN
[bookmark: _GoBack]Nhân dịp này, chúng ta xin gửi lời tri ân sâu sắc tới các thế hệ lãnh đạo, các chiến sĩ, đồng bào đã cống hiến, hy sinh vì sự nghiệp cách mạng của dân tộc. Kính chúc Đảng Cộng sản Việt Nam mãi mãi trường tồn, là ngọn đuốc soi đường, đưa dân tộc Việt Nam tiến lên đỉnh cao của độc lập, tự do và hạnh phúc.

