Tình cảm cha con là một sự gắn bó vô cùng bền chặt, dù không nói nhiều nhưng tình cảm của cha dành cho con vẫn luôn là to lớn không gì sánh bằng. Tham khảo 05 mở bài điểm cao về tình cảm cha con lớp 7 dưới đây:
Mở bài 1.
Trong cuộc sống của mỗi người, cha luôn là người hùng, là người âm thầm đứng sau cổ vũ. Tuy âm thầm, ít khi bộc lộ bằng lời nói nhưng tình cảm ấy luôn rất sâu sắc và bền chặt. Nó như một sợi dây vô hình gắn kết trái tim với nhau.

Mở bài 2. 

“Tình cha ấm áp như vầng thái dương…” – lời bài hát quen thuộc như một lời khẳng định cho tình cảm thiêng liêng giữa cha và con. Tình cảm ấy có thể lặng lẽ, trầm lặng, nhưng luôn hiện hữu và dẫn lối cho con trên mọi chặng đường đời.

Mở bài 3.

Có lẽ ai trong chúng ta cũng từng ít nhất một lần được cha nắm tay, dắt đi qua những ngày đầu đời chập chững. Dù không nói nhiều, cha luôn là chỗ dựa vững chắc – và tình cảm cha con chính là một trong những điều thiêng liêng nhất.

Mở bài 4.

Trên đôi vai gầy gò, cha gánh bao vất vả của cuộc đời để đổi lấy nụ cười hồn nhiên cho con trẻ. Giữa những lo toan, tình cảm cha con vẫn lặng lẽ chảy trôi như dòng sông hiền hòa, nuôi dưỡng tâm hồn mỗi người con.

Mở bài 5.

Tình cảm cha con là một chủ đề quen thuộc trong văn học và cuộc sống, bởi đó là mối quan hệ thiêng liêng, bền vững và đáng trân trọng. Tình cảm ấy không ồn ào, nhưng lại sâu đậm và có sức ảnh hưởng lớn trong đời mỗi người.

