Tham khảo 05 đoạn văn giới thiệu nhân vật trong sách dưới đây:
Đoạn văn 1 - Nhân vật Dế Mèn trong Dế Mèn phiêu lưu ký (Tô Hoài)
Trong những cuốn sách mà em đã đọc, nhân vật khiến em ấn tượng nhất là Dế Mèn trong truyện Dế Mèn phiêu lưu ký của nhà văn Tô Hoài. Dế Mèn là một chú dế thông minh, dũng cảm và đầy hòa bão. Nó đã trải qua nhiều cuộc phiêu lưu kỳ thú và ý nghĩa. Ngay từ những trang đầu tiên, em đã rất thích thú với hình ảnh Dế Mèn điềm đạm, biết rèn luyện bản thân, luôn muốn chinh phục những điều mới lạ. Mặc dù nhiều lúc chú cũng có lúc kiêu căng dẫn đến cái chết đau lòng của Dế Choắt. Chính sai lầm ấy khiến Dế Mèn thay đổi rất nhiều. Từ một chú dế bồng bột nay đã trưởng thành và sống có trách nhiệm cũng như biết quan tâm đến mọi người. Một điều mà em rất ngưỡng mộ ở Dế Mèn đó là dám nhận lỗi cũng như dũng cảm bước vào những cuộc phiêu lưu để chuộc lại sai lầm và tìm hiểu thế giới xung quanh. Qua từng hành trình, Dế Mèn ngày càng trở nên bản lĩnh, giàu lòng trắc ẩn và có những hành động đẹp như giúp đỡ các loài vật khác hay chống lại kẻ xấu. Câu chuyện của Dế Mèn không chỉ đưa em vào thế giới loài vật đầy màu sắc mà còn dạy cho em bài học sâu sắc về lòng dũng cảm, sự trưởng thành và trách nhiệm. Nhân vật Dế Mèn sẽ mãi là ấn tượng sâu sắc trong hành trình đọc sách của mình.

Đoạn văn 2 - Nhân vật chị Dậu trong Tắt đèn (Ngô Tất Tố)
Có những nhân vật trong sách đi vào lòng em một cách nhẹ nhàng nhưng để lại nhiều cảm xúc sâu sắc, và chị Dậu chính là một người như vậy. Trong tác phẩm Tắt đèn của nhà văn Ngô Tất Tố, chị Dậu hiện lên là một người phụ nữ nông dân nghèo khổ sống trong xã hội phong kiến đầy bất công. Từ những dòng đầu tiên của truyện, em đã cảm nhận được sự đau đớn và bế tắc trong cuộc sống của chị. Chồng ốm, con đói, tiền sưu thuế thì ngày càng chồng chất, chị Dậu vẫn gồng mình lên chống chọi với tất cả vì tình yêu dành cho gia đình. Điều khiến em khâm phục nhất chính là nghị lực và sự dũng cảm của chị. Dù nhỏ bé, gầy yếu, chị vẫn dám đánh trả tên cai lệ hung ác để bảo vệ chồng mình. Hình ảnh ấy thật đáng nhớ, khiến em xúc động và cảm thấy thương chị vô cùng. Chị không chỉ là một người vợ yêu chồng, một người mẹ thương con mà còn là biểu tượng cho tinh thần đấu tranh mạnh mẽ của người phụ nữ nông dân Việt Nam. Dù trong hoàn cảnh tăm tối nhất, chị vẫn không từ bỏ niềm hy vọng. Đọc truyện, em không chỉ học được về tình thương, sự hi sinh mà còn thấy được sự bất công trong xã hội xưa. Nhân vật chị Dậu đã để lại trong em một dấu ấn không thể phai mờ, và em tin rằng chị chính là một biểu tượng đẹp của lòng dũng cảm và tình mẫu tử thiêng liêng.

Đoạn văn 3 – Nhân vật bé An trong Đất rừng phương Nam (Đoàn Giỏi)
Một buổi tối mưa, em ngồi đọc lại cuốn Đất rừng phương Nam và lại cảm thấy xúc động như lần đầu tiên gặp bé An – nhân vật chính trong truyện. Bé An là một cậu bé miền Nam sống trong thời kỳ đất nước còn đang chìm trong khói lửa chiến tranh. Ngay từ đầu truyện, em đã bị cuốn hút bởi hoàn cảnh của An: cha mất tích, mẹ bị bắt, An phải một mình lên đường tìm gia đình. Hành trình của bé An đầy khó khăn, gian khổ nhưng cậu bé chưa bao giờ bỏ cuộc. Ở An, em thấy được lòng dũng cảm, sự thông minh và cả tấm lòng nhân hậu. Cậu không chỉ vượt qua nỗi sợ hãi, đói rét, mà còn biết giúp đỡ bạn bè, yêu thương những người quanh mình. Em rất cảm động khi An gặp được bác Ba, ông cụ Võ Tòng hay anh cán bộ – những người như ánh sáng giữa rừng già, đã giúp An tiếp tục niềm tin vào con người và vào cuộc sống. Dù chỉ là một cậu bé, An đã thể hiện bản lĩnh và sự trưởng thành vượt bậc. Câu chuyện khiến em thấm thía hơn về tuổi thơ của những đứa trẻ trong chiến tranh, và càng thêm trân trọng hòa bình ngày nay. Nhân vật An không chỉ là người bạn trong sách mà còn là tấm gương để em học hỏi về lòng can đảm, sự kiên trì và tình cảm gia đình. Em nghĩ nếu gặp An ngoài đời, em sẽ rất quý mến và muốn làm bạn với cậu.

Đoạn văn 4  – Nhân vật Thạch Sanh trong truyện cổ tích cùng tên
Trong kho tàng truyện cổ tích Việt Nam, có rất nhiều nhân vật em yêu thích như Tấm, Sọ Dừa, Thánh Gióng… Nhưng người khiến em khâm phục và ấn tượng nhất là Thạch Sanh – chàng trai nghèo sống hiền lành, thật thà và giàu lòng nhân ái. Ngay từ đầu truyện, Thạch Sanh đã hiện lên là người có tấm lòng lương thiện, yêu thương mọi người, sống đơn độc dưới gốc đa mà không than phiền. Anh có sức mạnh phi thường nhưng không bao giờ dùng nó để hại ai mà chỉ để giúp người, diệt trừ cái ác. Em rất thích chi tiết Thạch Sanh giết chằn tinh, cứu công chúa và không ngần ngại tha thứ cho kẻ xấu. Dù bị Lí Thông mẹ con lừa nhiều lần, Thạch Sanh vẫn không thù hận, ngược lại còn rộng lượng tha thứ. Đó là điều em rất ngưỡng mộ. Ngoài sức mạnh, Thạch Sanh còn là biểu tượng của lòng vị tha, nhân hậu và công bằng. Anh đại diện cho những điều tốt đẹp luôn chiến thắng cái xấu, cái ác. Qua nhân vật này, em học được rằng: dù sống nghèo khó nhưng nếu có tấm lòng lương thiện và không ngừng cố gắng, cuối cùng cũng sẽ được đền đáp. Nhân vật Thạch Sanh khiến em nhớ mãi và mỗi lần đọc lại truyện, em đều cảm thấy thêm yêu mến con người Việt Nam hiền lành, dũng cảm trong những câu chuyện cổ tích quê hương.

Đoạn văn 5 – Nhân vật chú chó Bim trong Con chó Bim trắng (G. Troepônxki)
Em luôn yêu thích những nhân vật dũng cảm, trung thành và biết bảo vệ lẽ phải. Vì vậy, khi đọc truyện Con chó Bim trắng của nhà văn G. Troepônxki, em rất yêu quý chú chó Bim – một nhân vật không phải con người, nhưng sống vô cùng tình cảm, đáng yêu và đáng trân trọng. Bim là một chú chó lông trắng có đốm đen hiếm thấy, được sống trong tình thương của người chủ già. Khi ông phải vào bệnh viện, Bim đã trải qua một cuộc hành trình dài để tìm lại chủ mình. Trong suốt hành trình đó, Bim gặp nhiều người – có người tốt sẵn sàng giúp đỡ, có người ác độc, vô tâm. Dù bị lạc, bị đối xử tệ, Bim vẫn không bỏ cuộc, vẫn kiên trì tìm kiếm người chủ yêu quý. Em xúc động trước tấm lòng trung thành và nghị lực phi thường của một chú chó nhỏ. Đọc truyện, em không chỉ thương Bim mà còn cảm thấy đau lòng khi nghĩ đến những con vật bị bỏ rơi ngoài đời thật. Câu chuyện dạy em biết yêu thương động vật hơn, biết trân trọng tình cảm dù là từ những sinh vật bé nhỏ nhất. Bim không nói được, nhưng tình yêu thương mà chú dành cho con người lại vô cùng to lớn. Em nghĩ rằng, trong cuộc sống, nếu ai cũng có trái tim nhân hậu như Bim thì thế giới này sẽ ấm áp biết bao. Bim là một nhân vật đặc biệt mà em sẽ không bao giờ quên.

