[bookmark: _GoBack]Đoạn 1. Giới thiệu bản thân đầu năm học
Chào cô giáo và các bạn thân mến. Em tên là … năm nay em 9 tuổi, là học sinh lớp 4A Trường Tiểu học …. Em sinh ra và lớn lên tại thành phố Hồ Chí Minh. Gia đình em có 4 người gồm ba, mẹ, em và em gái của em. Mọi người trong gia đình em đều rất yêu thương nhau. Mỗi  buổi tối sau khi ăn cơm xong cả nhà thường ngồi lại xem tivi hoặc trò chuyện về những câu chuyện vui vẻ trong ngày. Em rất yêu gia đình của mình. Sở thích của em là đọc truyện tranh, đặc biệt là truyện Doraemon. Em còn thích học Toán và chơi cờ vua nữa.  Mỗi buổi chiều sau khi học bài xong em thường luyện tập chơi cờ với ba. Em rất vui khi được học ở lớp 4A cố giáo rất dịu dàng và bạn bè rất thân thiện. Em mong rằng năm học này sẽ là một năm học thật vui và bổ ích. Em sẽ cố gắng chăm ngoan, học giỏi để không phụ lòng ba mẹ và thầy cô. Em cũng hy vọng sẽ có thêm nhiều bạn mới và có nhiều kỷ niệm đẹp trong năm học này cùng với các bạn.
Đoạn 2. Giới thiệu bản thân trong bài Tập làm văn
Em tên là Trần Thanh Ngân, học sinh lớp 5B, Trường Tiểu học Hồng Bàng. Em sinh ngày 5 tháng 3 năm 2014. Hiện tại, em đang sống cùng ba mẹ và anh trai ở thành phố Hồ Chí Minh. Ba mẹ em đều là giáo viên, còn anh trai em học lớp 9. Mọi người trong nhà em đều rất yêu thương và quan tâm đến nhau. Em là một người vui vẻ và cởi mở, luôn thích kết bạn và giúp đỡ các bạn trong lớp. Em yêu thích học môn Tiếng Việt, vì em rất thích viết văn và đọc sách. Mỗi khi có thời gian rảnh, em thường đọc truyện thiếu nhi hoặc các bài học về cuộc sống. Nhờ vậy, em đã học được nhiều điều hay và biết sống tốt hơn. Ngoài ra, em còn rất thích ca hát và đã từng tham gia biểu diễn trong các chương trình văn nghệ của trường. Em mơ ước sau này sẽ trở thành một cô giáo dạy văn, để truyền cảm hứng cho học sinh giống như cô giáo hiện tại của em. Năm học này là năm cuối cùng em học tiểu học, nên em sẽ cố gắng học thật tốt, chăm chỉ và tích cực tham gia các hoạt động của lớp, của trường. Em mong rằng sẽ có nhiều kỷ niệm đẹp trước khi chia tay mái trường Tiểu học thân yêu.

Đoạn 3. Giới thiệu bản thân có nêu rõ ước mơ
Xin chào thầy cô và các bạn! Em là Phạm Quốc Đạt, năm nay em 10 tuổi, hiện đang học lớp 5C, Trường Tiểu học Lê Văn Tám. Em sinh ra và lớn lên ở tỉnh Thừa Thiên Huế, một vùng đất nổi tiếng với sông Hương và cầu Trường Tiền. Gia đình em có 5 người: ông bà nội, ba mẹ và em. Em là con một nên luôn được mọi người yêu thương và chăm sóc. Từ nhỏ, em đã rất thích xem các chương trình về khoa học và không gian. Em thường mơ mình được bay vào vũ trụ như các phi hành gia. Vì vậy, ước mơ lớn nhất của em là trở thành kỹ sư hàng không vũ trụ. Em muốn sáng tạo ra những con tàu vũ trụ hiện đại, giúp con người khám phá những hành tinh mới. Hiện tại, em yêu thích học môn Khoa học và Toán học. Em cũng đang cố gắng học thật giỏi tiếng Anh để sau này có thể đọc nhiều tài liệu nước ngoài và làm việc ở nước ngoài. Ngoài giờ học, em còn tham gia câu lạc bộ Robotics để rèn luyện khả năng sáng tạo và làm việc nhóm. Em tin rằng nếu mình cố gắng từng ngày, em sẽ đạt được ước mơ. Em mong thầy cô và các bạn sẽ ủng hộ em trên con đường học tập. Em rất vui khi được học trong một môi trường thân thiện, nơi em có thể học hỏi và trưởng thành mỗi ngày.
Đoạn 4. Giới thiệu bản thân khi thuyết trình trước lớp
Chào các bạn! Mình tên là Lê Thảo My, học sinh lớp 4B, Trường Tiểu học Trần Quốc Toản. Năm nay mình 9 tuổi. Mình sinh ra tại Hà Nội và sống ở một khu phố nhỏ yên bình với nhiều cây xanh. Mình là con út trong gia đình có 4 người. Cả ba và mẹ đều làm trong ngành y nên rất bận rộn, nhưng vẫn luôn dành thời gian quan tâm đến mình. Mình là một người thân thiện, hòa đồng và thích tham gia các hoạt động tập thể. Mình yêu thích nhất là môn Mỹ thuật vì mình rất đam mê vẽ tranh. Mỗi khi cầm bút lên, mình cảm thấy rất vui và thoải mái. Bức tranh mình thích nhất là vẽ về ngôi nhà mơ ước, nơi có vườn hoa và một hồ cá nhỏ. Ngoài ra, mình còn rất thích làm MC cho các buổi sinh hoạt lớp. Mình từng được chọn dẫn chương trình cho lễ kỷ niệm Ngày Nhà giáo Việt Nam và được thầy cô, các bạn khen ngợi. Mình mong muốn sau này trở thành người dẫn chương trình truyền hình, để đem đến niềm vui và thông tin cho mọi người. Em cảm thấy rất hạnh phúc khi được học tập cùng các bạn trong lớp 4B. Hy vọng chúng ta sẽ cùng nhau cố gắng, giúp đỡ nhau để học tốt và luôn vui vẻ mỗi ngày!
Đoạn 5. Giới thiệu bản thân trong giao lưu với trường khác
Xin chào các thầy cô và các bạn đến từ Trường Tiểu học Nguyễn Khuyến!
Em tên là Đỗ Anh Duy, học sinh lớp 5D, Trường Tiểu học Phan Bội Châu. Em rất vui và vinh dự khi được đại diện cho lớp mình trong buổi giao lưu hôm nay.
Em sinh ra và lớn lên ở thành phố Nha Trang, nơi có biển xanh, cát trắng và những con người thân thiện. Gia đình em gồm có ba, mẹ, em gái và em. Em rất yêu quê hương mình và thường cùng gia đình đi dạo biển vào mỗi buổi chiều mát mẻ. Em là một học sinh chăm ngoan, luôn cố gắng học tập tốt. Em yêu thích học môn Lịch sử vì em muốn hiểu về quá khứ, những con người đã làm nên đất nước. Em thường hay đọc sách lịch sử và kể lại cho em gái nghe những câu chuyện em biết. Bên cạnh học tập, em còn thích đá bóng, bơi lội và đặc biệt là tham gia các buổi ngoại khóa. Thông qua buổi giao lưu này, em rất mong được làm quen với các bạn mới, học hỏi thêm nhiều điều hay từ các bạn. Em tin rằng, dù chúng ta học ở hai ngôi trường khác nhau, nhưng đều có chung niềm vui học tập và ước mơ lớn trong tương lai. Em xin cảm ơn thầy cô đã tạo cơ hội để chúng em có buổi gặp gỡ thú vị này.

