Tham khảo 05 mở bài giới thiệu nhân vật trong sách dưới đây:
Mở bài 1. Nhân vật Dế Mèn
Trong những cuốn sách mà em đã đọc, nhân vật khiến em ấn tượng nhất là Dế Mèn trong truyện Dế Mèn phiêu lưu ký của nhà văn Tô Hoài. Dế Mèn là một chú dế thông minh và dũng cảm, đã trải qua nhiều cuộc phiêu lưu kỳ thú và ý nghĩa.
Mở bài 2. Nhân vật chị Dậu
Có rất nhiều nhân vật trong sách đã lưu lại trong lòng em. Nhưng để lại nhiều suy nghĩ sâu sắc nhất với em đó chính là chị Dậu trong tác phẩm Tắt đèn của tác giả Ngô Tất Tố. Chị Dậu một một người phụ nữ nghèo nhưng vô cùng dũng cảm, luôn yêu thương gia đình và sẵn sàng hy sinh tất cả vì chồng vì con.
Mở bài 3. Nhân vật bé An
Mỗi khi ai đó hỏi em thích hay ấn tượng với nhân vật trong sách nào nhất thì hình ảnh bé An luôn xuất hiện đầu tiên trong suy nghĩ của em. Bé An trong truyện Đất rừng phương Nam của tác giả Đoàn Giỏi không chỉ gần gũi mà còn giúp em học được rất nhiều điều về tình bạn và lòng dũng cảm.
Mở bài 4.  Nhân vật Thạch Sanh
Trong số rất nhiều nhân vật em từng đọc, có người thông minh, người vui nhộn, người dũng cảm… nhưng người em yêu mến nhất là Thạch Sanh - một chàng trai nghèo mà giàu lòng nhân ái, sức mạnh phi thường và luôn làm điều tốt.
Mở bài 5. Chú chó Bim
Em luôn yêu thích những nhân vật dũng cảm và biết bảo vệ lẽ phải. Vì vậy, khi đọc truyện Con chó Bim trắng của G. Troepônxki, em rất yêu quý chú chó Bim – một nhân vật đặc biệt, không phải con người, nhưng lại sống rất tình cảm, trung thành và đáng yêu.

