

MẪU SỐ 01
Đón tiếp và ổn định chỗ ngồi (7:30 - 8:00)
[bookmark: _GoBack]MC: Kính mời quý thầy cô, quý đại biểu và các em ổn định chỗ ngồi để chương trình kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11 được bắt đầu. Xin chân thành cảm ơn sự có mặt của tất cả mọi người trong buổi lễ trang trọng và đầy ý nghĩa này.
Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu (8:00 - 8:10)
Đây là phần quan trọng trong kịch bản dẫn chương trình 20/11 hay nhất, giúp cho phần mở đầu của buổi lễ thành công:
MC: Kính thưa các đại biểu, giáo viên và học sinh! Hôm nay, trong không khí trang trọng này, chúng ta cùng nhau tụ hội để tri ân những người đã tận tụy cống hiến cho sự nghiệp trồng người. Sau đây, tôi xin phép được tuyên bố lý do buổi lễ và giới thiệu đại biểu có mặt trong ngày hôm nay.
Ngày 20/11 là dịp đặc biệt để tất cả chúng ta bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc đối với các thầy cô - những người đã dành trọn tâm huyết dẫn dắt bao thế hệ học trò. Đó là ngày để tôn vinh những nỗ lực và cống hiến của người lái đò trong hành trình truyền đạt tri thức, xây dựng và phát triển nền tảng tri thức của đất nước.
Và để chương trình 20/11 thêm phần long trọng, chúng ta rất hân hạnh được đón tiếp các vị đại biểu, khách quý có mặt ngày hôm nay:
Ông/Bà [Tên đại biểu], đại diện Phòng Giáo dục và Đào tạo [Tên địa phương]
Ông/Bà [Tên đại biểu], Công đoàn trường
Thầy/Cô [Tên đại biểu], Hiệu trưởng trường [Tên trường]
Phát biểu khai mạc từ phía lãnh đạo (8:10 - 8:20)
Dưới đây là phần phát biểu khai mạc từ ban lãnh đạo nhà trường, một nội dung quan trọng trong chương trình, kịch bản 20/11 để khởi động buổi lễ tri ân:
MC: Để mở đầu cho chương trình kỷ niệm, chúng tôi xin trân trọng kính mời thầy/cô [Tên] – đại diện Ban giám hiệu nhà trường, có đôi lời phát biểu khai mạc buổi lễ. Xin kính mời thầy/cô!
Lãnh đạo nhà trường: Kính chào quý vị đại biểu, quý thầy cô và các em học sinh! Ngày 20/11 không chỉ là dịp để tri ân những người làm nghề giáo mà còn là thời điểm để chúng ta tự hào về những thành tựu mà tập thể nhà trường đã đạt được. Tôi hy vọng rằng sự gắn kết và tinh thần quyết tâm sẽ tiếp tục đồng hành cùng chúng ta trong hành trình xây dựng môi trường học tập tốt đẹp hơn.
Tri ân và tặng hoa thầy cô (8:20 - 8:30)
Một phần không thể thiếu trong chương trình, kịch bản 20/11 chính là tri ân và tặng hoa các giáo viên:
MC: Để bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc đến những người thầy, người cô đáng kính, chúng em xin được phép gửi tới các giáo viên những bó hoa tươi thắm, thay cho lời tri ân chân thành nhất. Xin kính mời đại diện học sinh lên sân khấu.
Với mỗi bó hoa, chúng em gửi gắm những tình cảm chân thành và sự tri ân sâu sắc đến các thầy cô. Xin mời các em đại diện lên sân khấu để cùng nhau trao những bó hoa tươi thắm này.
Phát biểu từ phía giáo viên và cựu học sinh (8:30 - 8:45)
Để hoàn thành chương trình, kịch bản 20/11 hay nhất, người lên kịch bản không thể quên phần phát biểu của đại diện giáo viên và cựu học sinh:
MC: Tiếp theo chương trình, chúng tôi xin kính mời thầy/cô [Tên] – đại diện cho các giáo viên giáo đang giảng dạy, cùng cựu học sinh [Tên] chia sẻ những cảm xúc, suy nghĩ của mình trong ngày 20/11.
Đại diện giáo viên: Trong ngày đặc biệt này, tôi cảm thấy vô cùng hạnh phúc khi nhìn thấy sự trưởng thành của các em. Các em chính là động lực để chúng tôi không ngừng cống hiến cho sự nghiệp giáo dục.
Cựu học sinh: Em xin gửi lời tri ân đến thầy cô, những người đã dạy dỗ chúng em trong suốt hành trình ở trường học. Những kỷ niệm đẹp và bài giảng từ thầy cô sẽ mãi khắc ghi trong thế hệ học sinh.
Chương trình văn nghệ (8:45 - 9:15)
Các tiết mục văn nghệ là phần quan trọng, không thể không có khi lên chương trình kịch bản 20/11:
MC: Để tiếp nối không khí hân hoan của buổi lễ 20/11, xin mời quý vị cùng thưởng thức các tiết mục văn nghệ đặc sắc do các em học sinh và giáo viên dàn dựng công phu nhằm tri ân Ngày Nhà giáo Việt Nam. Xin mời tiết mục đầu tiên!
Sau tiết mục này, chúng ta sẽ cùng thưởng thức tiết mục thứ hai, một bài hát ngọt ngào từ nhóm [Tên nhóm], hứa hẹn sẽ đem đến nhiều cảm xúc và niềm vui.
Trao giải và vinh danh giáo viên xuất sắc (9:15 - 9:30)
Khi lên kịch bản dẫn chương trình 20/11 hay nhất, người lên kịch bản nên chú trọng đến phần trao giải và vinh danh giáo viên xuất sắc:
MC: Kính thưa quý vị, để ghi nhận và vinh danh những nỗ lực và thành tựu của các thầy cô giáo trong công tác giảng dạy, sau đây là phần trao thưởng cho các giáo viên có thành tích xuất sắc trong năm qua. Xin mời Ban giám hiệu cùng các thầy/cô sau lên sân khấu!
Tên thầy/cô - bộ môn Toán, lớp 12A1
Tên thầy/cô - bộ môn Ngữ Văn, lớp 11B2
Tên thầy/cô- bộ môn Vật Lý, lớp 10C
Phát biểu bế mạc và cảm ơn (9:30 - 9:40)
Phần cuối cùng giúp kịch bản 20/11 hoàn thiện chính là phần phát biểu bế mạc và cảm ơn:
MC: Buổi lễ tri ân ngày 20/11 đến đây đã kết thúc tốt đẹp. Thay mặt ban tổ chức, chúng tôi xin gửi lời cảm ơn chân thành đến quý đại biểu, các thầy cô và các em học sinh đã tham dự và góp phần làm nên thành công của chương trình hôm nay. Kính chúc quý thầy cô, đại biểu có nhiều sức khỏe, niềm vui cũng như thành công trong công việc.
