

MẪU SỐ 03
1. Đón tiếp và ổn định chỗ ngồi (7:30 - 8:00)
[bookmark: _GoBack]MC: "Chúng tôi xin trân trọng kính mời quý đại biểu, quý thầy cô và toàn thể các em học sinh nhanh chóng ổn định chỗ ngồi để buổi lễ tri ân Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11 chính thức bắt đầu. Chúng tôi xin chân thành cảm ơn sự hiện diện của tất cả mọi người, hy vọng rằng buổi lễ sẽ để lại nhiều kỷ niệm đáng nhớ cho mỗi người."
2. Khai mạc chương trình bằng lời chào và giới thiệu (8:00 - 8:10)
MC: "Kính thưa quý vị, hôm nay, trong không khí trang trọng và thân tình, chúng ta tụ hội tại đây để tri ân những người đã tận tâm dạy dỗ và đồng hành cùng bao thế hệ học trò trên con đường chinh phục tri thức. Ngày Nhà giáo Việt Nam là dịp đặc biệt để chúng ta gửi lời biết ơn đến những thầy cô - những người đã góp phần xây dựng nền tảng vững chắc cho tương lai của đất nước."
MC: "Đến tham dự buổi lễ hôm nay, chúng tôi xin trân trọng giới thiệu sự có mặt của các vị đại biểu:
Ông/Bà [Tên đại biểu], đại diện cho Phòng Giáo dục và Đào tạo [Tên địa phương].
Thầy/Cô [Tên], Hiệu trưởng trường [Tên trường].
Các thầy cô trong Ban giám hiệu, Ban phụ huynh và toàn thể các thầy cô giáo của trường.
Cùng toàn thể các em học sinh thân yêu của chúng ta. Xin tất cả mọi người dành một tràng pháo tay để chào đón sự hiện diện của tất cả quý vị."
3. Phát biểu khai mạc và chia sẻ từ Ban giám hiệu (8:10 - 8:20)
MC: "Để chính thức khai mạc buổi lễ kỷ niệm Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11, chúng tôi xin trân trọng kính mời thầy/cô [Tên] - đại diện Ban giám hiệu nhà trường lên phát biểu đôi lời. Xin kính mời thầy/cô!"
Lãnh đạo nhà trường: "Kính thưa quý vị đại biểu, quý thầy cô và các em học sinh! Ngày Nhà giáo Việt Nam là thời điểm để chúng ta tôn vinh nghề giáo, đồng thời là dịp để nhà trường và các em học sinh cùng nhau nhìn lại hành trình đã qua với nhiều kỷ niệm, thành công và thử thách. Chúc buổi lễ hôm nay thành công và xin gửi lời tri ân sâu sắc đến toàn thể quý thầy cô!"
4. Tặng hoa tri ân cho các thầy cô (8:20 - 8:30)
MC: "Sau đây, để gửi gắm lòng biết ơn của mình, các em học sinh sẽ đại diện dâng tặng thầy cô những bó hoa tươi thắm. Xin kính mời các bạn học sinh đại diện lên sân khấu trao hoa đến các thầy cô, thay cho lời cảm ơn và tình cảm chân thành nhất."
(Học sinh đại diện lên trao hoa cho các thầy cô giáo)
5. Phát biểu của đại diện giáo viên và học sinh (8:30 - 8:45)
MC: "Tiếp nối chương trình, chúng tôi xin mời thầy/cô [Tên] - đại diện giáo viên và bạn [Tên học sinh] - đại diện học sinh lên sân khấu phát biểu cảm nghĩ của mình trong ngày lễ đặc biệt này."
Giáo viên đại diện: "Nhân dịp 20/11, chúng tôi xin cảm ơn các em học sinh - nguồn động lực lớn để các thầy cô luôn phấn đấu và cống hiến cho sự nghiệp trồng người."
Học sinh đại diện: "Chúng em xin gửi lời tri ân chân thành đến các thầy cô - người đã tận tâm, tận tụy dạy dỗ, giúp đỡ chúng em mỗi ngày để có được thành công hôm nay."
6. Văn nghệ chào mừng Ngày Nhà giáo Việt Nam (8:45 - 9:15)
MC: "Để không khí buổi lễ thêm phần vui tươi, mời quý vị cùng thưởng thức các tiết mục văn nghệ đặc sắc do các em học sinh và giáo viên thể hiện. Đây là những tiết mục dàn dựng công phu nhằm tri ân Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11. Xin mời tiết mục đầu tiên!"
(Các tiết mục văn nghệ diễn ra theo thứ tự đã chuẩn bị)
7. Trao thưởng và vinh danh giáo viên có thành tích xuất sắc (9:15 - 9:30)
MC: "Để tôn vinh sự nỗ lực của các thầy cô trong năm học vừa qua, chúng tôi xin mời Ban giám hiệu lên trao phần thưởng cho các giáo viên có thành tích xuất sắc. Xin kính mời thầy/cô [Tên] và những thầy cô được vinh danh."
(Danh sách giáo viên được trao thưởng và vinh danh)
8. Hoạt động kỷ niệm – Trò chuyện và chia sẻ về những kỷ niệm cùng thầy cô (9:30 - 9:40)
MC: "Để tăng thêm phần gần gũi và ấm áp cho buổi lễ, xin mời các thầy cô và các em học sinh cùng nhau chia sẻ những kỷ niệm vui buồn cùng nhau tại trường. Đây là dịp để chúng ta cùng hồi tưởng và tri ân những khoảnh khắc đẹp trong hành trình học tập và giảng dạy."
(Mời một số thầy cô và học sinh đại diện lên sân khấu chia sẻ kỷ niệm)
9. Chụp ảnh lưu niệm cùng thầy cô và đại biểu (9:40 - 9:50)
MC: "Kính mời các quý đại biểu, quý thầy cô và các em học sinh cùng tiến lên sân khấu để chụp ảnh lưu niệm, đánh dấu khoảnh khắc đáng nhớ trong buổi lễ kỷ niệm Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11 năm nay. Xin mời tất cả mọi người cùng lên sân khấu!"
10. Phát biểu bế mạc và cảm ơn (9:50 - 10:00)
MC: "Buổi lễ tri ân Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11 đến đây là kết thúc. Thay mặt Ban tổ chức, chúng tôi xin gửi lời cảm ơn chân thành đến các quý đại biểu, quý thầy cô và các em học sinh đã góp mặt và tạo nên thành công cho buổi lễ hôm nay."
MC: "Kính chúc quý thầy cô sức khỏe, hạnh phúc và thành công trên hành trình trồng người. Xin cảm ơn và hẹn gặp lại tất cả mọi người vào những chương trình sau!"
