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Kính thưa các vị đại biểu, các vị khách quý!
Thưa toàn thể các bà, các mẹ, các chị đang có mặt trong buổi giao lưu văn nghệ chào mừng kỷ niệm Ngày thành lập Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam 20/10/1930 - 20/10/[năm hiện tại]. Lời đầu tiên, cho phép chúng tôi được gửi đến quý vị đại biểu, các vị khách quý cùng toàn thể các bà, các mẹ, các chị lời chúc sức khỏe và lời chào trân trọng nhất. Xin chúc buổi giao lưu văn nghệ của chúng ta thành công rực rỡ!
[bookmark: _GoBack]Kính thưa quý vị, từ bao đời nay, người phụ nữ Việt Nam luôn được xem là biểu tượng đẹp đẽ và vĩ đại nhất. Với những đức tính đảm đang, thùy mị, giàu lòng hy sinh, người phụ nữ đã làm cho cuộc sống trở nên ấm áp và ngọt ngào hơn. Chính vì vậy, hình tượng người phụ nữ đã trở thành nguồn cảm hứng vô tận cho biết bao tác phẩm âm nhạc, thơ ca, khắc họa những phẩm chất đáng quý của họ.
Trong lịch sử dựng nước và giữ nước của dân tộc, phụ nữ Việt Nam đóng vai trò quan trọng, thể hiện rõ sự kiên cường và anh dũng. Chủ tịch Hồ Chí Minh từng khẳng định: "Non sông gấm vóc Việt Nam do phụ nữ ta trẻ cũng như già ra sức dệt thêu mà trở nên tốt đẹp rực rỡ." Ngày nay, phụ nữ hiện đại không chỉ giàu lòng yêu nước, mà còn có tri thức, sức khỏe, năng động và sáng tạo, góp phần xây dựng một xã hội văn minh và tiến bộ.
Trải qua bao thăng trầm của lịch sử, phụ nữ Việt Nam luôn giữ vững vai trò tích cực, đảm đang và nhân hậu, đóng góp nhiều công sức cho sự nghiệp xây dựng đất nước. Tính đến nay, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam đã thành lập được [số năm thành lập] năm. Để kỷ niệm ngày đặc biệt này, dưới sự chỉ đạo của Đảng ủy và Ủy ban nhân dân xã, buổi lễ mít tinh và giao lưu văn nghệ chào mừng Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10 chính thức được tổ chức.
Và ngay sau đây, để khai mạc chương trình, chúng tôi xin trân trọng kính mời đồng chí [tên người phát biểu khai mạc] lên phát biểu. Xin kính mời đồng chí!
(Phần phát biểu)
Kính thưa quý vị đại biểu, các đồng chí, với truyền thống anh hùng, bất khuất, trung hậu, đảm đang, phụ nữ Việt Nam đã và đang phát huy mạnh mẽ truyền thống của các thế hệ đi trước, tiếp nối vai trò quan trọng trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Để mở đầu chương trình văn nghệ hôm nay, xin quý vị dành một tràng pháo tay thật lớn để cổ vũ cho các nghệ sĩ. Mở đầu là bài hát [tên bài hát] của nhạc sĩ [tên nhạc sĩ], do [tên ca sĩ/đội biểu diễn] trình bày. Xin mời quý vị cùng thưởng thức!
(Phần biểu diễn)
Chương trình tiếp tục với tiết mục múa [tên tiết mục múa], do [tên nhóm múa] trình bày. Hãy cùng chào đón tiết mục đầy ý nghĩa này!
(Phần biểu diễn)
Kính thưa quý vị, bài hát [tên bài hát khép lại chương trình], với những giai điệu sâu lắng của người lính trẻ gửi về hậu phương, đã khép lại chương trình văn nghệ của chúng ta ngày hôm nay. Thay mặt Ban tổ chức, chúng tôi xin gửi lời cảm ơn chân thành nhất đến quý vị đại biểu, các vị khách quý cùng toàn thể chị em phụ nữ đã tham dự và ủng hộ chương trình.
Xin trân trọng cảm ơn và hẹn gặp lại!
