Bài phát biểu của học sinh lớp 5 ra trường

Mẫu 1: 
Kính thưa thầy cô giáo,
Kính thưa quý vị phụ huynh và các bạn thân mến!

Hôm nay, chúng em - những học sinh lớp 5 - cảm thấy vừa háo hức vừa xúc động khi được đứng đây để chia tay với ngôi trường thân yêu và các bạn thân thiết.

Suốt 5 năm học vừa qua, chúng em đã trưởng thành rất nhiều nhờ sự chăm sóc, dìu dắt và dạy dỗ của các thầy cô. Từ những đứa trẻ nhỏ bé, hiếu động, chúng em giờ đây đã trở thành những học sinh trưởng thành, biết tự lập, tự chịu trách nhiệm về hành động của mình.

Chúng em xin chân thành cảm ơn các thầy cô đã luôn tận tình giảng dạy, khích lệ và động viên chúng em trong suốt chặng đường học tập. Các thầy cô không chỉ truyền đạt kiến thức mà còn dạy chúng em những kỹ năng sống quan trọng, giúp chúng em biết cách giao tiếp, làm việc nhóm và hòa nhập với cộng đồng. Những bài học quý giá ấy sẽ mãi lưu giữ trong tâm trí chúng em và là kim chỉ nam để chúng em hướng tới trong tương lai.

Thưa các bạn thân mến, 
Chúng ta sẽ rất nhớ những khoảnh khắc đáng nhớ mà chúng ta đã trải qua cùng nhau tại ngôi trường này - những giờ học vui vẻ, những trò chơi hồn nhiên, những cuộc thi học sinh giỏi hay những lần cùng nhau chiến thắng trong các hoạt động ngoại khóa. Dù mai này chúng ta có xa cách, song kỷ niệm ấy vẫn mãi được khắc ghi trong tim.

Hôm nay, khi sắp bước sang một trang mới trong cuộc đời, chúng em cảm thấy vừa vui mừng vừa lưu luyến. Vui mừng vì đã hoàn thành xong chương trình học tiểu học và sẵn sàng bước vào cấp học mới. Nhưng cũng không khỏi cảm thấy tiếc nuối khi phải chia tay với thầy cô, bạn bè thân thiết.

Một lần nữa, xin chân thành cảm ơn thầy cô, xin chào tất cả mọi người. Chúc mọi người luôn mạnh khỏe và gặt hái được nhiều thành công!
Xin trân trọng cảm ơn!
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Kính thưa quý thầy cô, 
Kính thưa quý vị phụ huynh và các bạn thân mến!

Hôm nay, chúng em - những học sinh lớp 5 - đứng đây để tiễn biệt ngôi trường thân yêu và thầy cô, bạn bè thân thiết. 

Thật khó để diễn tả hết được những cảm xúc của chúng em trong lúc này. Vừa háo hức, vừa có chút luyến tiếc.

Trong 5 năm học vừa qua, chúng em đã trải qua biết bao kỷ niệm đáng nhớ. Từ những giờ học đầy hứng khởi, đến những hoạt động ngoại khóa vui nhộn. Chúng em đã cùng nhau trưởng thành và đạt được những thành tích đáng tự hào.

Tất cả này đều nhờ vào sự tận tâm, chu đáo của các thầy cô. Các thầy cô không chỉ dạy dỗ về tri thức, mà còn gieo vào lòng chúng em những hạt giống về đạo đức, lối sống. Các thầy cô như những người thầy, người bạn thân thiết luôn tận tình dìu dắt, động viên chúng em vượt qua mọi khó khăn.

Thưa các thầy cô,
Hôm nay, khi sắp bước sang trang mới, chúng em cảm thấy vừa phấn khởi, vừa lưu luyến. Chúng em vui mừng vì đã hoàn thành chương trình tiểu học và sẵn sàng bước vào cấp học mới. Nhưng chúng em cũng cảm thấy tiếc nuối khi phải chia tay với các thầy cô, với những kỷ niệm đẹp đẽ.

Một lần nữa, thay mặt tất cả học sinh lớp 5, em xin chân thành cảm ơn các thầy cô đã luôn tận tình dìu dắt và chỉ bảo chúng em trong suốt chặng đường học tập vừa qua. Những bài học quý giá ấy sẽ mãi lưu giữ trong tâm trí chúng em và là kim chỉ nam để chúng em hướng tới trong tương lai.

Chúc thầy cô luôn mạnh khỏe và gặt hái những thành công mới. Chúc các bạn sẽ luôn vui vẻ và gặt hái nhiều thành tích tốt đẹp trong hành trình mới. Xin chân thành cảm ơn mọi người!
Mẫu 3:

Kính thưa quý vị đại biểu, quý thầy cô giáo,
Thưa các bạn học sinh,

Hôm nay, chúng em, những học sinh lớp 5 của trường Tiểu học..., đang đứng trước ngưỡng cửa của một chặng đường mới. Chúng em xin được gửi lời cảm ơn sâu sắc nhất tới quý thầy cô giáo đã dành tình yêu thương và sự kiên nhẫn để dạy dỗ chúng em trong suốt 5 năm qua.

Chúng em cũng xin cảm ơn các bậc phụ huynh đã luôn đồng hành, hỗ trợ và tạo điều kiện tốt nhất để chúng em có thể học tập và phát triển.

Và em không thể quên cảm ơn các bạn học sinh, những người bạn tốt, đã cùng chúng em chia sẻ từng giờ phút vui buồn, học tập và trải nghiệm tại trường.

Kính thưa quý thầy cô, chúng em xin hứa sẽ tiếp tục cố gắng học tập, rèn luyện để không phụ lòng thầy cô và cha mẹ, và để xứng đáng với những kỳ vọng mà mọi người đã dành cho chúng em.

Chúng em sẽ mang theo những kỷ niệm đẹp, những bài học quý báu từ trường Tiểu học... để bước vào cấp học mới với niềm tin và sự tự tin.

Xin chân thành cảm ơn và hẹn gặp lại!


Mẫu 4: 
Kính thưa quý vị đại biểu, quý thầy cô giáo,
Thưa các bạn học sinh thân mến,

Trong không khí hân hoan của những ngày tháng 5, khi cả dân tộc đang tưởng nhớ về vị cha già kính yêu của dân tộc - Hồ Chí Minh, chúng em - học sinh lớp 5, cũng đang chuẩn bị chia tay mái trường tiểu học thân yêu để bước vào một môi trường mới.

Lời đầu tiên, chúng em xin gửi lời cảm ơn chân thành nhất đến quý cô chú lãnh đạo, các bậc phụ huynh đã quan tâm, giúp đỡ chúng em hết sức tận tình và chu đáo. Cảm ơn các thầy cô giáo đã tận tâm hết lòng giáo dục, dạy dỗ chúng em để chúng em có thể trưởng thành như ngày hôm nay.

Những tiếng ve kêu râm ran, những chùm hoa phượng nở đỏ rực một góc sân trường đã báo hiệu một mùa hè nữa lại về. Thời gian trôi qua thật nhanh, mới ngày nào tiếng trống khai trường còn vang lên, khởi đầu cho biết bao dự định, kế hoạch học tập của thầy và trò. Vậy mà buổi lễ bế giảng cuối năm học đã đến, đến lúc chúng em phải tạm biệt trường lớp, thầy cô và bạn bè.

Vẫn con đường làng quen thuộc, vẫn cổng trường, hàng cây phượng đỏ và những cảnh vật quen thuộc, nhưng hôm nay, chúng em lại có một cảm giác thật lạ, bồi hồi và khó tả. Mọi thứ xung quanh dường như trở nên gần gũi và thân thương hơn bao giờ hết.

Kính thưa thầy cô, em xin được thay mặt cho toàn thể học sinh khối 5 cảm ơn quý thầy cô đã hết lòng dạy dỗ, dìu dắt chúng em trong suốt 5 năm học qua. Cảm ơn ông bà, cha mẹ đã sinh thành, nuôi dưỡng chúng em nên người.

Xin chân thành cảm ơn và chúc mọi người thật nhiều sức khỏe, thành công!


