Bài phát biểu của học sinh lớp 9 nhân dịp ra trường
Mẫu 1: 
Kính thưa thầy cô giáo, 
Kính thưa các vị đại biểu,
Thưa toàn thể các bạn học sinh thân mến!

Hôm nay, chúng em - những học sinh lớp 9 - đứng đây để cùng nhau chia tay ngôi trường thân yêu này và bước sang một chặng đường mới trong cuộc sống. Sau 9 năm học tập, rèn luyện tại ngôi trường này, chúng em đã trưởng thành hơn, có thêm nhiều kiến thức và kỹ năng để chuẩn bị bước vào bậc học mới.

Những năm tháng học tập tại đây đã để lại trong chúng em những kỷ niệm khó phai. Chúng em đã cùng nhau trải qua bao nhiêu thăng trầm, niềm vui và nỗi buồn. Thầy cô đã không ngừng nỗ lực, tận tâm chỉ dạy chúng em, giúp chúng em trưởng thành hơn về cả tri thức lẫn nhân cách. Các bạn học sinh cùng lớp đã luôn ủng hộ, động viên và giúp đỡ lẫn nhau trong suốt những năm học qua.

Hôm nay, khi chúng em sắp rời xa ngôi trường này, chúng em cảm thấy vừa vui mừng vừa không khỏi bâng khuâng, tiếc nuối. Vui mừng vì chúng em đã hoàn thành xong chương trình học cấp 2 và chuẩn bị bước sang một chương mới trong cuộc đời. Nhưng cũng không khỏi cảm thấy tiếc nuối vì phải chia tay với thầy cô, bạn bè thân thiết.

Thưa các thầy cô,
Chúng em xin chân thành cảm ơn thầy cô đã luôn tận tình chỉ dạy, giúp đỡ chúng em trong suốt những năm học qua. Chúng em hứa sẽ cố gắng phát huy những gì đã học được, tiếp tục rèn luyện bản thân, học tập chăm chỉ để trở thành những công dân tốt, đáp ứng được kỳ vọng của gia đình, thầy cô và xã hội.

Thưa các bạn,
Chúng ta đã cùng nhau trải qua bao nhiêu kỷ niệm khó phai trong suốt 9 năm học tập tại ngôi trường này. Dù bây giờ chúng ta sẽ rời xa nhau, nhưng tình bạn và kỷ niệm đẹp sẽ mãi lưu giữ trong tim mỗi chúng ta. Chúng ta hãy hứa sẽ luôn giữ liên lạc, ủng hộ và động viên lẫn nhau trên con đường phía trước.

Một lần nữa, xin chân thành cảm ơn thầy cô, xin chào tất cả mọi người. Chúc mọi người luôn mạnh khỏe và gặt hái được nhiều thành công!

Xin trân trọng cảm ơn!

MẪU 2:
Kính thưa thầy cô giáo,
Kính thưa quý vị phụ huynh và các bạn học sinh thân mến!

Hôm nay, chúng em - những học sinh lớp 9 - đứng đây để nói lời tạm biệt với ngôi trường, với những người thầy, cô giáo và các bạn học đã đồng hành cùng chúng em trong suốt 9 năm học vừa qua. 

Chặng đường học tập tại trường THCS này đã để lại trong chúng em những ấn tượng khó phai. Chúng em đã cùng nhau trải qua biết bao thăng trầm, vui buồn, thành bại. Dưới sự chỉ dạy tận tình của thầy cô, chúng em đã không ngừng nỗ lực, phấn đấu để hoàn thành tốt chương trình học. Bên cạnh đó, sự giúp đỡ, động viên của các bạn cùng lớp cũng đã trở thành động lực vô cùng lớn lao cho chúng em.

Giờ đây, khi chúng em sắp bước sang một chặng đường mới, chúng em cảm thấy vừa vui mừng vừa cảm thấy không khỏi lưu luyến. Vui mừng vì đã hoàn thành xong chương trình học cấp 2 và chuẩn bị bước vào một trang mới trong cuộc đời. Nhưng cũng không khỏi cảm thấy tiếc nuối khi phải chia tay với thầy cô, bạn bè thân thiết.

Thưa các thầy cô,
Chúng em xin chân thành cảm ơn thầy cô đã luôn tận tình giảng dạy, quan tâm và động viên chúng em suốt 9 năm qua. Thầy cô đã không chỉ truyền đạt kiến thức cho chúng em, mà còn dạy chúng em biết cách sống, biết cách cư xử và hòa nhập với cộng đồng. Chúng em hứa sẽ luôn nhớ và phát huy những điều tốt đẹp thầy cô đã dạy, để trở thành những công dân tốt, đáp ứng được sự kỳ vọng của gia đình, thầy cô và xã hội.

Thưa các bạn,
Chúng ta đã cùng nhau trải qua biết bao khoảnh khắc đáng nhớ trong suốt 9 năm học tại trường THCS này. Những kỷ niệm về những giờ học, những buổi sinh hoạt, những trò chơi đầy thú vị, những cuộc thi học sinh giỏi hay những lần cùng nhau chiến thắng trong các hoạt động ngoại khóa - tất cả đều đã in đậm vào tâm trí chúng ta. Dù mai này chúng ta sẽ xa nhau, song dư âm của những kỷ niệm ấy vẫn mãi được lưu giữ trong lòng mỗi chúng ta.

Một lần nữa, xin chân thành cảm ơn thầy cô, xin chào tất cả mọi người. Chúc mọi người luôn mạnh khỏe và gặt hái được nhiều thành công trên con đường phía trước!

Xin trân trọng cảm ơn!

Mẫu 3:

Kính thưa quý vị đại biểu, quý thầy cô giáo,
Thưa các bạn học sinh,

Hôm nay, chúng em đứng ở đây, trước sân trường thân yêu, lòng tràn đầy cảm xúc. Chúng em xin phép được mượn lời ca của những chú ve sầu để nói lên niềm biết ơn sâu sắc nhất tới quý thầy cô giáo đã dìu dắt chúng em suốt những năm tháng qua.

Bốn năm học tập và trưởng thành tại trường THCS... đã để lại trong chúng em biết bao kỷ niệm đẹp và bài học quý giá. Từ những tiết học đầu tiên, những trò chơi dưới sân trường, đến những giờ kiểm tra căng thẳng, mỗi khoảnh khắc đều in đậm trong tâm trí chúng em.

Kính thưa quý thầy cô,

Chúng em xin gửi lời cảm ơn chân thành nhất tới quý thầy cô, những người đã không chỉ truyền đạt kiến thức mà còn dạy dỗ chúng em cách sống, cách làm người. Những lời giảng dạy, những lời khuyên bảo, những lúc quan tâm, chia sẻ của thầy cô đã giúp chúng em mạnh mẽ và tự tin hơn trên con đường đời.

Các bạn thân mến,

Chúng ta đã cùng nhau trải qua những tháng ngày vui buồn, chia sẻ niềm vui và nỗi buồn, cùng nhau học tập và phấn đấu. Những tình bạn đẹp đó sẽ mãi là nguồn động viên, là hành trang quý báu cho chúng ta trên con đường phía trước.

Và giờ đây, khi chúng em sắp bước vào một chặng đường mới, chúng em xin hứa sẽ không ngừng nỗ lực, phấn đấu để không phụ lòng thầy cô và cha mẹ. Chúng em sẽ mang theo tình yêu thương, sự biết ơn, và những kỷ niệm đẹp về mái trường, về thầy cô và bạn bè để tiếp tục con đường học vấn và cuộc sống.

Xin chân thành cảm ơn và hẹn gặp lại!


Mẫu 4: 

[bookmark: _GoBack]Kính thưa quý vị đại biểu, quý thầy cô giáo,
Thưa các bạn học sinh thân mến,

Hôm nay, trong không khí trang nghiêm của buổi lễ ra trường, chúng em - những học sinh lớp 9, đứng trước ngưỡng cửa của một chặng đường mới, đầy hứa hẹn nhưng cũng không kém phần thách thức.

Chúng em xin được gửi lời tri ân sâu sắc tới quý thầy cô giáo, những người đã không chỉ là những người truyền đạt kiến thức, mà còn là người bạn, người thầy trong cuộc sống, đã dạy chúng em cách đứng vững trên đôi chân của mình và hướng tới tương lai.

Chúng em cũng xin gửi lời cảm ơn tới các bậc phụ huynh, những người luôn là chỗ dựa tinh thần vững chắc, luôn theo sát và hỗ trợ chúng em trên mỗi bước đường học vấn.

Và không thể không nhắc tới các bạn học sinh, những người bạn đồng hành, đã cùng chúng em chia sẻ từng giờ phút học tập, vui chơi, cùng nhau trải qua những kỷ niệm đáng nhớ của tuổi học trò.

Chúng em sẽ mang theo những kỷ niệm này, cùng với kiến thức và bài học quý báu mà thầy cô và trường THCS... đã dành cho chúng em, để tiếp tục con đường học vấn phía trước, với quyết tâm cao độ và lòng quả cảm.

Xin chúc quý thầy cô giáo sức khỏe và thành công trong sự nghiệp trồng người, và chúc các bạn học sinh chúng em sẽ luôn gặp nhiều may mắn và thành công trên con đường đời.

Xin trân trọng cảm ơn!

