Date: [Ngày viết đơn]
To: [Tên người nhận]
Subject: Salary Increase Proposal
Dear [Tên người nhận],
I hope this email finds you well. I am writing to formally request a salary increase for my position as [Chức vụ hiện tại] at [Tên công ty]. I have been with the company for [số năm làm việc] years, and during this time, I have had the opportunity to contribute significantly to the success of various projects and teams.
In my current role, I am responsible for [miêu tả trách nhiệm công việc]. Over the years, I have developed strong skills in [các kỹ năng liên quan], and I have consistently demonstrated my ability to [nêu rõ thành tích công việc]. Moreover, I have successfully [đóng góp đáng kể khác, nếu có].
Considering my experience and dedication to the company, I would like to propose a salary increase of [số tiền hoặc tỷ lệ tăng lương] to better reflect my contributions and the value I bring to the organization. I believe that this adjustment is both fair and competitive, considering the current market conditions and industry standards.
I am open to discussing this proposal further and would be happy to provide any additional information or documentation to support my request. I genuinely enjoy working at [Tên công ty] and am eager to continue contributing to its growth and success.
Thank you for considering my request. I am looking forward to your positive response.
Sincerely, [Tên của bạn] [Chức vụ hiện tại] [Địa chỉ email] [Số điện thoại liên hệ]
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Bản dịch như sau:
Ngày: [Ngày viết đơn]
Gửi đến: [Tên người nhận]
Chủ đề: Đề xuất tăng lương
Kính gửi [Tên người nhận],
Tôi hy vọng bạn đang khỏe và bình an. Tôi viết đơn này với mong muốn đề xuất tăng lương cho vị trí hiện tại của mình là [Chức vụ hiện tại] tại [Tên công ty]. Tôi đã làm việc tại công ty này trong [số năm làm việc] năm, và trong thời gian này, tôi đã có cơ hội đóng góp đáng kể vào thành công của nhiều dự án và nhóm công việc.
Ở vị trí hiện tại, tôi chịu trách nhiệm cho [miêu tả trách nhiệm công việc]. Qua các năm, tôi đã phát triển những kỹ năng vững chắc trong [các kỹ năng liên quan], và tôi liên tục chứng minh được khả năng của mình trong [nêu rõ thành tích công việc]. Hơn nữa, tôi đã đóng góp thành công vào [các đóng góp đáng kể khác, nếu có].
Với những kinh nghiệm và tận tụy của mình đối với công ty, tôi muốn đề xuất một khoản tăng lương là [số tiền hoặc tỷ lệ tăng lương] phù hợp với mức đóng góp của mình và giá trị tôi mang đến cho tổ chức. Tôi tin rằng điều này là công bằng, tôi đã tham khảo mức lương cho vị trí này ở các bên khác.
Tôi sẵn lòng thảo luận thêm về đề xuất này và cung cấp bất kỳ thông tin hoặc tài liệu bổ sung nào để hỗ trợ yêu cầu của mình. Tôi thực sự thích làm việc tại [Tên công ty] và hết sức háo hức tiếp tục đóng góp vào sự phát triển và thành công của công ty.
Hy vọng bạn đã xem xét yêu cầu của tôi. Tôi mong chờ nhận được phản hồi tích cực từ bạn.
Trân trọng, [Tên của bạn]
[Chức vụ hiện tại]
[Địa chỉ email]
[Số điện thoại liên hệ]

