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[Địa danh], ngày [ngày] tháng [tháng] năm [năm]
QUYẾT ĐỊNH
Về việc miễn nhiệm chức vụ Trưởng phòng
CÔNG TY [TÊN CÔNG TY]
· Căn cứ vào Luật Doanh nghiệp số [số luật] và các văn bản hướng dẫn thi hành;
· Căn cứ vào Điều lệ của Công ty [Tên công ty];
· Căn cứ vào nhu cầu tổ chức và hoạt động của Công ty;
· Xét đề nghị của [Bộ phận nhân sự/Hội đồng quản trị/Tổng Giám đốc];
QUYẾT ĐỊNH
[bookmark: _GoBack]Điều 1: Miễn nhiệm ông/bà [Họ và tên], sinh ngày [ngày/tháng/năm], giữ chức vụ Trưởng phòng [Tên phòng ban] kể từ ngày [ngày/tháng/năm].
Điều 2: Ông/bà [Họ và tên] có trách nhiệm bàn giao công việc, tài sản và hồ sơ liên quan cho người được phân công thay thế theo đúng quy định của công ty.
Điều 3: Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký. Các bộ phận liên quan có trách nhiệm thi hành quyết định này.
Nơi nhận:
· Như Điều 3;
· Lưu VP Công ty.
ĐẠI DIỆN CÔNG TY
[TÊN CHỨC DANH]
(Ký, ghi rõ họ tên, đóng dấu)
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CÔNG TY [TÊN  CÔNG TY]  C ? NG HÒA XÃ H ? I CH ?  NGH I A VI ? T NAM   Đ ? c l ? p  -   T ?  do  -   H ? nh phúc  

  [Đ ? a danh], ngày [ngày] tháng [tháng] năm [năm]   QUY ? T Đ ? NH   V ?  vi ? c mi ? n nhi ? m ch ? c v ?  Trư ? ng phòng   CÔNG TY [TÊN CÔNG TY]      Căn c ?  vào Lu ? t Doanh nghi ? p s ?  [s ?  lu ? t] và các văn b ? n hư ? ng d ? n thi  hành;      Căn c ?  vào Đi ? u l ?  c ? a Công ty [Tên công ty];      Căn c ?  vào nhu c ? u t ?  ch ? c và ho ? t đ ? ng c ? a Công ty;      Xét đ ?  ngh ?  c ? a [B ?  ph ? n nhân s ? /H ? i đ ? ng qu ? n tr ? /T ? ng Giám đ ? c];   QUY ? T Đ ? NH   Đi ? u 1 : Mi ? n nhi ? m ông/bà  [H ?  và tên] , sinh ngày [ngày/tháng/năm], gi ?  ch ? c v ?   Trư ? ng phòng [Tên phòng ban]   k ?  t ?  ngày [ngày/tháng/năm].   Đi ? u 2 : Ông/bà  [H ?  và tên]   có trách nhi ? m bàn giao công vi ? c, tài s ? n và h ?  sơ  liên qu an cho ngư ? i đư ? c phân công thay th ?  theo đúng quy đ ? nh c ? a công ty.   Đi ? u 3 : Quy ? t đ ? nh này có hi ? u l ? c k ?  t ?  ngày ký. Các b ?  ph ? n liên quan có trách  nhi ? m thi hành quy ? t đ ? nh này.   Nơi nh ? n:      Như Đi ? u 3;      Lưu VP Công ty.   Đ ? I DI ? N CÔNG TY   [TÊN CH ? C DANH]   (Ký,   ghi rõ h ?  tên, đóng d ? u)      

