THƯ CHÚC TẾT DƯƠNG LỊCH
Kính gửi Quý Khách hàng thân quý của Công ty …,
Một năm cũ sắp khép lại, mở ra những hy vọng và cơ hội mới trong năm 2025. Nhân dịp này, Công ty … xin gửi đến Quý Khách hàng lời chào trân trọng cùng lời cảm ơn chân thành vì sự tin tưởng, đồng hành và ủng hộ quý báu mà Quý vị đã dành cho chúng tôi trong suốt chặng đường vừa qua.
Năm 2024 đã đánh dấu nhiều bước phát triển quan trọng đối với Công ty …, và thành tựu đó không thể thiếu sự hỗ trợ nhiệt tình từ Quý Khách hàng. Đây chính là động lực lớn lao giúp chúng tôi không ngừng hoàn thiện chất lượng sản phẩm, dịch vụ để đáp ứng kỳ vọng và nhu cầu ngày càng cao của Quý vị.
Nhân dịp Tết Dương lịch 2025 và Tết cổ truyền Ất Tỵ, toàn thể cán bộ nhân viên Công ty … xin kính chúc Quý Khách hàng cùng gia đình một năm mới:
AN KHANG – THỊNH VƯỢNG – HẠNH PHÚC – VẠN SỰ NHƯ Ý.
Bước vào năm mới, chúng tôi cam kết tiếp tục nỗ lực cải tiến, mang đến những sản phẩm chất lượng cao, dịch vụ tận tâm và chuyên nghiệp hơn nữa. Công ty … luôn đặt sự hài lòng của khách hàng làm mục tiêu cốt lõi, hướng đến mối quan hệ hợp tác lâu dài và bền vững.
Chúng tôi tin rằng, với sự đồng hành quý giá từ Quý Khách hàng, năm 2025 sẽ mở ra những thành công mới, không chỉ cho Công ty … mà còn cho tất cả những ai đã, đang và sẽ cùng chúng tôi trên hành trình phát triển.
Một lần nữa, kính chúc Quý Khách hàng một mùa xuân ấm áp, an vui bên những người thân yêu và nhiều may mắn trong mọi kế hoạch.
Trân trọng!
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