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Kính thưa các vị đại biểu khách quý
Kính thưa các thầy, cô giáo!
Thưa toàn thể các bạn đội viên thân mến!
Lời đầu tiên tôi xin chúc các vị đại biểu, các thầy, cô giáo và toàn thể các ban đội viên mạnh khoẻ, hạnh phúc. Chúc Đại hội thành công tốt đẹp.
Kính thưa toàn thể Đại hội!
Như chúng ta đã biết, đất nước ta từ ngàn đời nay luôn giữ gìn và phát huy những truyền thống văn hóa tốt đẹp của cha ông để lại. Các hoạt động văn hóa, văn nghệ là món ăn tinh thần không thể thiếu trong cuộc sống mỗi con người. Đó là những hoạt động mang tính tập thể, giúp mọi người kết nối và rèn luyện sức khỏe, tạo tinh thần thoải mái để lao động và học tập hiệu quả hơn. Mỗi con người là một phần tử nhỏ trong xã hội. 
Để tạo nên một xã hội đa sắc màu, chúng ta cần tự hoàn thiện mình, làm đẹp và cống hiến cho cộng đồng. Cuộc sống không chỉ đơn thuần là làm việc và kiếm tiền; mỗi chúng ta cần tự tạo ra niềm vui cho bản thân thông qua việc hát một bài hát yêu thích, chơi thể thao hay tham gia các hoạt động tập thể như ca hát, nhảy múa, tập thể dục thể thao…
Chúng ta đang học tập trong một ngôi trường giàu truyền thống văn hóa, văn nghệ và thể dục thể thao. Tại đây, chúng ta có cơ hội giao lưu, tìm hiểu lẫn nhau. Để giao hòa giữa các nét văn hóa và xây dựng sự đoàn kết trong đội viên, công tác xây dựng đội và phong trào văn nghệ, thể dục thể thao là những hoạt động không thể thiếu. Các hoạt động này giúp đội viên cân bằng giữa công việc và giải trí, đồng thời giảm căng thẳng để học tập và rèn luyện hiệu quả hơn.
Chủ tịch Hồ Chí Minh – vị lãnh tụ vĩ đại của dân tộc, đã xem văn nghệ là một hoạt động tinh thần phổ biến, góp phần cho sự nghiệp đấu tranh và phát triển xã hội. Văn nghệ không chỉ là một phần của nền văn hóa dân tộc mà còn là động lực cho các hoạt động thể dục thể thao, tạo nên những thành tích cao trong các kỳ thi cấp tỉnh và cấp huyện.
[bookmark: _GoBack]Năm học này, các chi đội cần tích cực tham gia đóng góp các tiết mục văn nghệ đặc sắc để chào mừng các ngày lễ lớn của nhà trường như ngày Phụ nữ Việt Nam 20-10 và ngày Nhà giáo Việt Nam 20-11. Đồng thời, tham gia đầy đủ các hoạt động thể dục thể thao mà nhà trường và liên đội phát động. Từ đó, phát huy tối đa khả năng và sự sáng tạo của mỗi đội viên, không ngừng đẩy mạnh các phong trào của nhà trường đi lên.
Trên đây là ý kiến tham luận của tôi về phong trào văn nghệ và thể dục thể thao trong đại hội.
Cuối cùng, tôi xin chúc quý vị đại biểu, các thầy cô giáo sức khỏe, hạnh phúc. Chúc đại hội thành công tốt đẹp.
Xin chân thành cảm ơn!

