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I. Về tư tưởng chính trị, phẩm chất đạo đức, lối sống, ý thức tổ chức kỷ luật, tác phong làm việc.
Ưu điểm:
Bản thân tôi trong quá trình làm việc:
Luôn giữ vững lập trường , quan điểm tư tưởng chính trị rõ ràng, luôn tuân thủ và làm việc theo đường lối nghị quyết chính sách của Đảng và tuân theo chính sách pháp luật của nhà nước, luôn vận dụng sáng tạo  của chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh trong ứng xử, tác phong làm việc và trong nhiệm vụ được giao.
Luôn chấp hành tốt các nội quy quy định tại đơn vị vủa mình, quy định của ngành, của quận đề ra, thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở trong các phong trào đoàn thể cấp quận và hoàn thành đầy đủ các nhiệm vụ mà cấp trên giao xuống.
Luôn tu dưỡng tốt phẩm chất đạo đức , có lối sống đơn giản, lành mạnh, hoà đồng với tất cả mọi người trong đơn vị.
Luôn thẳng thắn, trung thực khách quan trong phê bình và tự phê bình, luôn có tinh thần cầu thị, lắng nghe,đoàn kết tương trợ giúp đỡ đồng nghiệp cùng cơ quan, và nhân dân trong quá trình làm việc . Biết lắng nghe, sửa chữa khuyết điểm và đấu tranh với các biểu hiện quan liêu, tham nhũng, lãng phí, tiêu cực. Thực hiện việc đấu tránh phòng, chống những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, tự diễn biến, tự chuyển hoá của cá nhân trong đơn vi.
Nhược điểm: không có nhược điểm.
II. Về việc thực hiện chức trách và nhiệm vụ trong quá trình làm việc.
Ưu điểm:
Trong quá trình làm việc, khi chủ tịch đi vắng đã giúp chủ tịch quận phụ trách, giải quyết ký thay chủ tịch ban hành các văn bản của uỷ ban nhân dân quận gửi các bộ, ngành, các chỉ thị, và một số quyết định trên các lĩnh vực công tác được phân công phụ trách:
Đôn đốc, chỉ đạo thực hiện những kế hoạch đổi mới phát triển doanh nghiệp, các phương án quy hoạch các ngành quan trọng.
Tham mưu chủ tịch uỷ ban nhân dân quận phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án nằm trong phạm vi công việc mà mình được phân công phụ trách.
Chỉ đạo giải quyết công tác tiếp dân chỉnh chu , giải quyết đầy đủ kịp thời các đơn thư khiếu nại, phản ánh, tố cáo trong phạm vi công việc mà mình được phân công phụ trách.
Với những nội dung công việc được giao đã hoàn thành, không để tồn đọng đơn thư khiếu nại của người dân, công việc của từng quý đều được giải quyết triệt để.
Nhược điểm: Một số văn bản ban hành chỉ đạo chưa nhanh những người có liên quan tuyên truyền phổ biến kịp thời cho người dân, dẫn đến việc người dân còn lúng túng khi làm các thủ tục hành chính ở uỷ ban nhân dân quận .
III. Về chuyên môn nghiệp vụ .
Ưu điểm:
Bản thân luôn gương mẫu trong công việc , trong nội quy đơn vị đề ra , luôn có tinh thần học tập, tích cực nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ của bản thân.
[bookmark: _GoBack]Luôn phối hợp , kết hợp chặt chẽ với các đồng chí, đồng nghiệp trong cơ quan đơn vị, điều hành tốt công việc của cấp dưới trong phạm vi quản lý của mình .
Tổ chức đẩy cao các phong trào đoàn thể , các phong trào văn hoá, văn nghệ sôi nổi, tham gia tích cực cùng người dân trong các phong trào của ngành , địa phương tổ chức trong các ngày lễ hội của cả nước . 
Nhược điểm: không có nhược điểm .
IV. Tự nhận mức xếp loại chất lượng công chức trong đơn vị .
Bản thân tôi đã hoàn thành tốt nhiệm vụ .
NGƯỜI TỰ KIỂM ĐIỂM
(Ký, ghi rõ họ tên).

