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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /TTr-BTTP
	Hà Nội, ngày       tháng      năm 2025


TỜ  TRÌNH
Dự thảo Thông tư hướng dẫn tập sự hành nghề công chứng

Kính gửi: Bộ trưởng Nguyễn Hải Ninh
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Luật Công chứng số 46/2024/QH15, trên cơ sở Quyết định số 1610/QĐ-TTg ngày 19/12/2024 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Danh mục và phân công cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản quy định chi tiết thi hành các luật, nghị quyết được Quốc hội khoá XV thông qua tại Kỳ họp thứ 8, Cục Bổ trợ tư pháp xin trình Bộ trưởng dự thảo Thông tư hướng dẫn tập sự hành nghề công chứng (sau đây gọi tắt là dự thảo Thông tư) như sau: 

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ
1. Cơ sở pháp lý

Luật Công chứng số 46/2024/QH15 (sau đây gọi là Luật Công chứng năm 2024) đã được Quốc hội khoá XV thông qua tại Kỳ họp thứ 8 ngày 26/11/2024, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2025. Tại khoản 6 Điều 12 Luật Công chứng năm 2024 giao Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định chi tiết việc tập sự hành nghề công chứng.

Trên cơ sở quy định của Luật Công chứng năm 2024, ngày 19/12/2024, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1610/QĐ-TTg về Danh mục và phân công cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản quy định chi tiết thi hành các luật, nghị quyết được Quốc hội khoá XV thông qua tại Kỳ họp thứ 8, trong đó đã phân công Bộ Tư pháp chủ trì xây dựng Thông tư hướng dẫn tập sự hành nghề công chứng, thời hạn trình trong tháng 4/2025.

Triển khai Luật Công chứng, Quyết định số 1610/QĐ-TTg, ngày 05/01/2025, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ký Quyết định số 12/QĐ-BTP ban hành Kế hoạch triển khai Luật Công chứng, tại điểm II.3 Kế hoạch có giao Cục Bổ trợ tư pháp chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan xây dựng Thông tư hướng dẫn tập sự hành nghề công chứng.
2. Cơ sở thực tiễn
Triển khai Luật Công chứng năm 2014, Bộ trưởng Bộ Tư pháp đã ban hành Thông tư số 08/2023/TT-BTP ngày 02/10/2023 hướng dẫn tập sự hành nghề công chứng có hiệu lực thi hành từ ngày 20/11/2023 thay thế Thông tư số 04/2015/TT-BTP ngày 15/4/2015. Hiện nay, Luật Công chứng năm 2024 đã sửa đổi nhiều quy định của Luật Công chứng năm 2014. Do đó, nhiều quy định của Thông tư số 08/2023/TT-BTP không còn phù hợp với các quy định mới của Luật Công chứng năm 2024. Đồng thời, sau hơn một năm triển khai thi hành, bên cạnh những kết quả đã đạt được, Thông tư số 08/2023/TT-BTP cũng đã bộc lộ một số điểm chưa phù hợp. Cụ thể là (i) Thông tư quy định “Bộ Tư pháp tổ chức kỳ kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng theo quy định của Thông tư số 08/2023/TT-BTP và các quy định pháp luật khác có liên quan” (khoản 1 Điều 18). Tuy nhiên, Thông tư không quy định chi tiết về quy trình tổ chức kỳ kiểm tra cũng như không xác định rõ quy định pháp luật có liên quan là quy định nào dẫn đến lúng túng khi triển khai tổ chức kỳ kiểm tra. (ii) Đối với việc xây dựng ngân hàng câu hỏi thì chưa có các quy định cần thiết về yêu cầu đối với xây dựng đề kiểm tra, bao gồm đề kiểm tra viết và câu hỏi trắc nghiệm, như về số lượng, cấu trúc, mức độ khó/dễ của các câu hỏi... dẫn đến chưa có cơ sở pháp lý vững chắc khi tổ chức thực hiện. (iii) Quy định thí sinh tham dự kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng làm bài kiểm tra viết trước và bài trắc nghiệm sau là còn chưa hợp lý dẫn đến mất nhiều thời gian, công sức và chi phí cho cả thí sinh, Hội đồng kiểm tra và các Ban giúp việc của Hội đồng. (iv) Việc quy định cụ thể số lượng thành viên Ban Giám sát kỳ kiểm tra có 03 người là chưa phù hợp, nhất là tăng cường giám sát đối với những kỳ kiểm tra có số lượng thí sinh đăng ký đông, được tổ chức đồng thời tại nhiều khu vực khác nhau. (v) Một số biểu mẫu của Thông tư số 08/2023/TT-BTP còn có một số điểm cần rà soát, điều chỉnh để phù hợp với quy định mới của Luật Công chứng năm 2024….
Để triển khai Luật Công chứng năm 2024, đáp ứng yêu cầu của thực tiễn, đáp ứng yêu cầu đơn giản hóa thủ tục hành chính, nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước thì việc xây dựng dự thảo Thông tư hướng dẫn tập sự hành nghề công chứng là cần thiết.  

II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ 
1. Mục đích ban hành

Việc ban hành Thông tư là nhiệm vụ được Luật Công chứng năm 2024 giao cho Bộ trưởng Bộ Tư pháp nhằm tạo cơ sở pháp lý đầy đủ, phù hợp, tháo gỡ những điểm bất cập, không còn phù hợp của Thông tư số 08/2023/TT-BTP về tập sự hành nghề công chứng, kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng qua đó tiếp tục nâng cao chất lượng tập sự hành nghề công chứng và kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng, góp phần hiệu quả nâng cao chất lượng đầu vào của đội ngũ công chứng viên.
2. Quan điểm xây dựng
a) Kế thừa các quy định còn phù hợp của Thông tư 08/2023/TT-BTP, đồng thời sửa đổi, bổ sung, thay thế các quy định chưa phù hợp nhằm nâng cao chất lượng tập sự, công tác tổ chức kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng.
b) Tăng cường trách nhiệm của người tập sự hành nghề công chứng, công chứng viên, tổ chức hành nghề công chứng, cơ quan quản lý nhà nước về tập sự hành nghề công chứng.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ
1. Phạm vi điều chỉnh

Phù hợp với tên gọi của Thông tư đã được xác định theo Quyết định số 1610/QĐ-TTg, Thông tư này quy định về tập sự hành nghề công chứng và quản lý tập sự hành nghề công chứng; kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng; xử lý vi phạm, giải quyết khiếu nại, tố cáo về tập sự hành nghề công chứng và kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng.
2. Đối tượng áp dụng


Thông tư này áp dụng đối với người tập sự hành nghề công chứng; người tham dự kỳ kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng; công chứng viên hướng dẫn tập sự hành nghề công chứng; tổ chức hành nghề công chứng nhận tập sự; tổ chức xã hội - nghề nghiệp của công chứng viên; cơ quan quản lý nhà nước về công chứng và các cơ quan, tổ chức, các nhân khác có liên quan.
IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ
Cục Bổ trợ tư pháp đã phối hợp với cơ quan, đơn vị, tổ chức có liên quan thành lập Tổ Soạn thảo và thực hiện các hoạt động chủ yếu sau:

1. Thành lập Tổ Soạn thảo xây dựng dự thảo Thông tư.

2. Xây dựng Thông tư, Tờ trình và các tài liệu có liên quan trong hồ sơ xây dựng Thông tư.

3. Tổ chức các cuộc họp Tổ Soạn thảo để cho ý kiến về định hướng xây dựng và các nội dung cụ thể của dự thảo Thông tư.

4. Đăng tải dự thảo Thông tư và Tờ trình trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ và Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp trong thời gian từ ngày ..../2024 đến ngày ..../4/2025 theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, được sửa đổi, bổ sung năm 2020.
5. Tổ chức lấy ý kiến đối với các đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của văn bản, cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan về dự thảo Thông tư. 
6. Tổ chức thẩm định dự thảo Thông tư vào ngày .../4/2025. 

Trên cơ sở ý kiến của Hội đồng thẩm định, Cục Bổ trợ tư pháp đã chỉnh lý dự thảo Thông tư và các tài liệu kèm theo để trình Bộ trưởng Bộ Tư pháp theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 

V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ 
1. Bố cục
Dự thảo Thông tư gồm có 06 Chương và 43 Điều:

Chương I: Quy định chung (Điều 1 và Điều 2); 
Chương II: Tập sự hành nghề công chứng (Từ Điều 3 đến Điều 15); 
Chương III: Kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng (Từ Điều 16 đến Điều 33);

Chương IV: Quản lý tập sự hành nghề công chứng (từ Điều 34 đến Điều 36); 

Chương V: Xử lý vi phạm và giải quyết khiếu nại, tố cáo (từ Điều 37 đến Điều 40); 

Chương VI: Điều khoản thi hành (Từ Điều 41 đến Điều 43). 

2. Nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư 
2.1. Các quy định về tập sự hành nghề công chứng (Chương II)
a) Đối với những vấn đề đã được quy định tại Luật Công chứng 2024, dự thảo Thông tư không quy định lại để tránh trùng lặp, chồng chéo, như quy định về thời điểm bắt đầu tính thời gian tập sự, quy định nghĩa vụ của người tập sự phải tập sự theo ngày, giờ làm việc của tổ chức hành nghề công chứng nhận tập sự....; 
b) Để bảo đảm phù hợp với quy định của Luật Công chứng năm 2024 và khắc phục một số hạn chế, bất cập của Thông tư số 08/2023/TT-BTP về tập sự hành nghề công chứng, dự thảo Thông tư đã bổ sung quy định về hồ sơ đăng ký tập sự không còn thành phần giấy tờ là giấy chứng nhận hoàn thành khóa bồi dưỡng nghề công chứng nữa mà chỉ còn Giấy chứng nhận tốt nghiệp khoá đào tạo nghề công chứng (khoản 2 Điều 3); quy định những đối tượng không được đăng ký tập sự hành nghề công chứng thống nhất với đối tượng không được bổ nhiệm công chứng viên của Luật Công chứng 2024 (khoản 5 Điều 3); quy định số lần tạm ngừng tập sự và thời gian mỗi lần tạm ngừng tập sự phù hợp với quy định về thời gian tập sự thống nhất là 12 tháng theo Luật Công chứng 2024 (khoản 3 Điều 9); 

c) Sửa đổi, bổ sung quy định để vừa tạo điều kiện thuận lợi cho người tập sự thực hiện các quyền của mình, vừa tiếp tục tăng cường quản lý quá trình tập sự hành nghề công chứng, bảo đảm việc tập sự nghiêm túc, hiệu quả, cụ thể: bổ sung trường hợp người tập sự được thay đổi nơi tập sự và được tạm ngừng tập sự, cụ thể là trường hợp tổ chức hành nghề công chứng nhận tập sự tạm ngừng hoạt động, vì vấn đề tạm ngừng hoạt động của tổ chức hành nghề công chứng mới được quy định trong Luật Công chứng 2024 (điểm a khoản 1 Điều 8, điểm b khoản 1 Điều 9); bổ sung trường hợp chấm dứt tập sự, theo đó nếu người tập sự thuộc trường hợp chấm dứt tập sự nhưng tổ chức hành nghề công chứng nhận tập sự không báo cáo mà Sở Tư pháp nắm được thông tin thông qua công tác quản lý nhà nước thì Sở Tư pháp kiểm tra, xác minh thông tin để xem xét, quyết định việc chấm dứt tập sự (khoản 2 Điều 10); sửa đổi quy định về việc nộp báo cáo kết quả tập sự để vừa tạo điều kiện cho những trường hợp nộp báo cáo tập sự muộn trong một số trường hợp có lý do chính đáng, vừa nâng cao trách nhiệm của người tập sự. Theo đó, một trong những điều kiện để xem xét công nhận hoàn thành tập sự vẫn là phải nộp Báo cáo kết quả tập sự, Sổ nhật ký tập sự đúng thời hạn, tuy nhiên có cho phép ngoại lệ đối với trường hợp vì sự kiện bất khả kháng hoặc trở ngại khách quan theo quy định của Bộ luật dân sự thì phải có giải trình, chứng minh được Sở Tư pháp chấp nhận (điểm c khoản 2 Điều 12). 

2.2. Quy định về kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng (chương III)
        a) Xây dựng những quy định còn thiếu của Thông tư số 08/2023/TT-BTP về kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng, dự thảo Thông tư bổ sung quy định về thẩm quyền thành lập, thành phần, nhiệm vụ, quyền hạn và trách nhiệm, chế độ làm việc của các Ban của Hội đồng kiểm tra và điều kiện đối với người tham gia các Ban này, gồm Ban Thư ký, Ban Đề thi, Ban Coi thi, Ban Chấm thi và Ban Phúc tra (Điều 24 đến 29). Quy định đối với việc xây dựng đề kiểm tra bao gồm yêu cầu chung đối với việc làm đề (khu vực làm đề, người tham gia xây dựng đề, mức độ bảo mật của đề) và yêu cầu về phạm vi kiến thức, số lượng câu hỏi tối thiểu, mức độ bảo mật của câu hỏi và đề kiểm tra (Điều 30).

        b) Sửa đổi, bổ sung một số quy định của Thông tư số 08/2023/TT-BTP để khắc phục những điểm hạn chế, bất cập về kiểm tra kết quả tập sự hành nghề công chứng. Về hình thức kiểm tra, giữ lại quy định về 02 bài kiểm tra như Thông tư số 08/2023/TT-BTP nhưng thay đổi trật tự các bài kiểm tra, theo đó quy định bài kiểm tra trắc nghiệm là bài kiểm tra thứ nhất; bài kiểm tra viết là bài kiểm tra thứ hai. Thí sinh đạt yêu cầu tại bài kiểm tra trắc nghiệm thì được tham gia làm bài kiểm tra viết nhằm tiết kiệm thời gian, công sức và chi phí cho thí sinh, Hội đồng kiểm tra và các Ban của Hội đồng kiểm tra (Điều 16). Về Ban Giám sát, không ấn định số lượng của Ban Giám sát như Thông tư số 08/2023/TT-BTP mà chỉ quy định về thẩm quyền thành lập, thành phần Ban Giám sát và nhiệm vụ, quyền hạn của Ban này. Tuỳ thuộc vào quy mô, số lượng thí sinh tham dự tại mỗi kỳ kiểm tra và cách thức tổ chức kỳ kiểm tra, Bộ trưởng Bộ Tư pháp sẽ quyết định số lượng thành viên Ban Giám sát nhằm bảo đảm phù hợp với kỳ kiểm tra (Điều 23). Về yêu cầu xin rút hồ sơ đăng ký tham dự kỳ kiểm tra, hoãn thi và trả lại phí đã nộp: Bổ sung quy định người đã nộp hồ sơ đăng ký tham dự kỳ kiểm tra không được rút lại phí và hồ sơ đăng ký tham dự kỳ kiểm tra, thí sinh không được hoãn thi, thí sinh không tham dự kỳ kiểm tra sẽ không được trả lại hồ sơ và số phí đã nộp; trường hợp đăng ký tham dự kỳ kiểm tra tiếp theo thì người đăng ký phải nộp hồ sơ và phí theo quy định. Việc bổ sung quy định này phù hợp với quy định của pháp luật về phí, lệ phí, đồng thời bảo đảm giải quyết dứt điểm các công việc của mỗi kỳ kiểm tra (Điều 17).

Trên đây là Tờ trình về dự thảo Thông tư hướng dẫn tập sự hành nghề công chứng, Cục Bổ trợ tư pháp kính trình Bộ trưởng xem xét, quyết định./.

(Xin gửi kèm theo dự thảo Thông tư).
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thứ trưởng Mai Lương Khôi (để báo cáo);

- Vụ Công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật;

- Cục Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật 

và Quản lý xử lý vi phạm hành chính;

- Cổng Thông tin Bộ Tư pháp (để đăng tải); 

- Lưu: VT, CC, TPL.
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