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	BỘ Y TẾ

Số:         /TTr-BYT
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc       

Hà Nội, ngày      tháng     năm 2025



TỜ TRÌNH
 Dự thảo Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành 
một số điều của Luật Bảo hiểm xã hội về trợ cấp hưu trí xã hội

                     
Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Y tế kính trình Chính phủ dự thảo Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Bảo hiểm xã hội về trợ cấp hưu trí xã hội như sau:
         
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
         
1. Cơ sở chính trị, pháp lý
          Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương khóa XII đã ban hành Nghị quyết số 28-NQ/TW ngày 23 tháng 5 năm 2018 về cải cách chính sách Bảo hiểm xã hội (BHXH) xác định: Xây dựng hệ thống BHXH đa tầng, bao gồm: (i) Trợ cấp hưu trí xã hội, theo đó, Ngân sách nhà nước (NSNN) cung cấp một khoản trợ cấp cho người cao tuổi không có lương hưu hoặc trợ cấp BHXH hằng tháng; có chính sách huy động các nguồn lực xã hội đóng thêm để các đối tượng này có mức hưởng cao hơn; điều chỉnh giảm dần độ tuổi hưởng trợ cấp hưu trí xã hội phù hợp với khả năng của ngân sách; (ii) BHXH cơ bản, bao gồm BHXH bắt buộc và BHXH tự nguyện; (iii) Bảo hiểm hưu trí bổ sung là chế độ hưu trí tự nguyện theo nguyên tắc thị trường, tạo điều kiện cho người sử dụng lao động và người lao động có thêm sự lựa chọn tham gia đóng góp để được hưởng mức lương hưu cao hơn. Tăng cường sự liên kết, hỗ trợ giữa các chính sách BHXH cũng như tính linh hoạt của các chính sách nhằm đạt được mục tiêu mở rộng diện bao phủ.
Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII Đảng Cộng sản Việt Nam tiếp tục nêu rõ, một trong những định hướng phát triển đất nước giai đoạn 2021- 2030 là: “Thực hiện tốt chính sách xã hội, bảo đảm an ninh xã hội, an ninh con người, tạo chuyển biến mạnh mẽ trong quản lý phát triển xã hội, thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội, nâng cao chất lượng cuộc sống và chỉ số hạnh phúc con người Việt Nam”. 
Nghị quyết số 42-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng chính sách xã hội, đáp ứng yêu cầu sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong giai đoạn mới với một số nhiệm vụ trọng tâm: (i) Phát triển hệ thống an sinh xã hội toàn diện, có tính chia sẻ giữa Nhà nước, xã hội, người dân và giữa các nhóm dân cư, bảo đảm bền vững và công bằng xã hội; (ii) Hoàn thiện hệ thống trợ giúp xã hội theo hướng quan tâm cả đời sống vật chất và tinh thần, giúp người dân kịp thời khắc phục khó khăn do tác động của khủng hoảng kinh tế, xã hội, thiên tai, dịch bệnh và các rủi ro khác; (iii) Tiếp tục nâng mức chuẩn trợ giúp xã hội theo hướng bảo đảm mức sống tối thiểu, sàn an sinh xã hội quốc gia; Nhà nước ưu tiên hỗ trợ cho người không có khả năng lao động, người khuyết tật, người cao tuổi, người di cư và gia đình có trẻ em, người thu nhập thấp”.
Nghị quyết số 60-NQ/TW ngày 12 tháng 4 năm 2025 Hội nghị lần thứ 11 Ban chấp hành Trung ương Đảng khoá XIII  thông qua một số nội dung cụ thể tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp để hoàn thiện và nâng cao hiệu năng, hiệu lực, hiệu quả hoạt động tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị như sau: “Về tổ chức bộ máy chính quyền địa phương 2 cấp: (1) Đồng ý chủ trương tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp: Cấp tỉnh (tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương), cấp xã (xã, phường, đặc khu trực thuộc tỉnh, thành phố); kết thúc hoạt động của đơn vị hành chính cấp huyện từ ngày 01/7/2025 sau khi Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013 và Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2025 (sửa đổi) có hiệu lực thi hành”. Thủ tướng Chính phủ cũng đã ban hành Quyết định số 759/QĐ-TTg ngày 14 tháng 4 năm 2025 phê duyệt Đề án sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình chính quyền địa phương 02 cấp (bỏ cấp huyện).

Luật Bảo hiểm xã hội được Quốc hội khóa XV ban hành ngày 29/6/2024 quy định về chính sách trợ cấp hưu trí xã hội, trong đó giao Chính phủ quy định chi tiết về mức, trình tự, thủ tục thực hiện trợ cấp hưu trí xã hội.
Ngày 27/7/2024, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 717/QĐ-TTg về việc ban hành Danh mục và phân công cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản quy định chi tiết thi hành các luật, nghị quyết được Quốc hội khóa XV thông qua tại Kỳ họp thứ 7; trong đó, giao Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội (nhiệm vụ này được chuyển sang Bộ Y tế từ ngày 01/3/2025) chủ trì xây dựng Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Bảo hiểm xã hội về trợ cấp hưu trí xã hội. 
2. Cơ sở thực tiễn
Theo thống kê từ cơ sở dữ liệu dân cư quốc gia, cả nước hiện có khoảng 16,1 triệu người cao tuổi (NCT), chiếm trên 16% dân số. Trong đó, khoảng 2,6 triệu người từ 80 tuổi (chiếm 15,9% tổng số NCT), 9,05 triệu NCT là nữ (chiếm 57,8%), 10,3 triệu NCT sống ở nông thôn (chiếm 64%); tuổi thọ bình quân là 73,6 tuổi (nam: 71,1 tuổi, nữ: 76,4). Tỷ lệ NCT thuộc hộ nghèo 3,6%, cận nghèo là 11,6%, cao hơn bình quân chung của cả nước. 

Theo quy định tại khoản 5 Điều 5 Nghị định số 20/2021/NĐ-CP ngày 15/3/2021 của Chính phủ quy định chính sách trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội đã quy định người cao tuổi được hưởng chế độ trợ cấp xã hội hằng tháng khi thuộc một trong các trường hợp sau: Người cao tuổi thuộc diện hộ nghèo, không có người có nghĩa vụ và quyền phụng dưỡng hoặc có người có nghĩa vụ và quyền phụng dưỡng nhưng người này đang hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng; người cao tuổi từ đủ 75 tuổi đến 80 tuổi thuộc diện hộ nghèo, hộ cận nghèo đang sống tại địa bàn các xã, thôn vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi đặc biệt khó khăn; người từ đủ 80 tuổi trở lên không có lương hưu, trợ cấp bảo hiểm xã hội hàng tháng, trợ cấp xã hội hàng tháng; người cao tuổi thuộc diện hộ nghèo, không có người có nghĩa vụ và quyền phụng dưỡng, không có điều kiện sống ở cộng đồng, đủ điều kiện tiếp nhận vào cơ sở trợ giúp xã hội nhưng có người nhận nuôi dưỡng, chăm sóc tại cộng đồng.

Đến ngày 15/4/2025, cả nước có 2,06 triệu người cao tuổi hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng; 1,2 triệu người cao tuổi hưởng trợ cấp người có công với cách mạng; 2,7 triệu người NCT đang hưởng lương hưu, trợ cấp bảo hiểm xã hội (trong đó số NCT từ đủ 80 tuổi trở lên đang hưởng lương hưu, trợ cấp bảo hiểm hàng tháng là 464 nghìn người). Đến nay, 05 tỉnh, thành phố nâng mức chuẩn trợ giúp xã hội cao hơn mức quy định của Chính phủ, 32 tỉnh, thành phố mở rộng đối tượng là NCT có hoàn cảnh khó khăn, sống cô đơn được hưởng chính sách trợ giúp xã hội theo đối tượng đặc thù của địa phương.
Từ ngày 01/7/2025, Luật Bảo hiểm xã hội (BHXH) 2024 sẽ chính thức có hiệu lực thi hành, theo đó chế độ trợ cấp hưu trí xã hội được áp dụng cho những từ đủ 75 tuổi trở lên không hưởng lương hưu hoặc trợ cấp bảo hiểm xã hội hằng tháng, người từ đủ 70 tuổi đến dưới 75 tuổi thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo không hưởng lương hưu hoặc trợ cấp bảo hiểm xã hội hằng tháng, nhằm giúp người cao tuổi có điều kiện sống tốt hơn trong bối cảnh già hóa dân số.
Trên cơ sở phân công của Chính phủ, Bộ Y tế trình Chính phủ hồ sơ Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Bảo hiểm xã hội về trợ cấp hưu trí xã hội.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH 
1. Mục đích 
Bảo đảm triển khai, thực hiện đầy đủ chế độ, chính sách trợ cấp hưu trí xã hội theo quy định của Luật Bảo hiểm xã hội.
         
2. Quan điểm xây dựng Nghị định

- Bảo đảm tiến độ được Chính phủ giao và trình tự, thủ tục ban hành theo quy định Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp, tính đồng bộ, thống nhất của hệ thống pháp luật.
- Thể chế hóa cụ thể chính sách về trợ cấp hưu trí xã hội và bảo đảm sự tương đồng với chế độ trợ cấp xã hội đối với người cao tuổi, kế thừa những quy định còn phù hợp, cải cách thủ tục hành chính, tăng cường phân cấp, phân quyền cho cấp xã, tạo thuận lợi để thực hiện kịp thời, đầy đủ chính sách trợ cấp hưu trí xã hội.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH

Thực hiện Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Y tế (trước đây là Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội) đã chủ trì xây dựng dự thảo Nghị định như sau:
1. Thành lập Ban soạn thảo và Tổ biên tập Nghị định (Quyết định số 2040/QĐ-LĐTBXH ngày 10/12/2024 về việc thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập xây dựng Nghị định quy định chi tiết một số điều Luật Bảo hiểm xã hội về hưu trí xã hội).
2. Xây dựng đề cương chi tiết và soạn thảo Nghị định theo quy định. Nghiên cứu đánh giá tác động chế độ chính sách và trình tự thực hiện trợ cấp hưu trí xã hội.Tổ chức họp Ban soạn thảo, Tổ biên tập lấy ý kiến chuyên gia, các Bộ, ngành cơ quan Trung ương. 
3. Gửi Hồ sơ dự thảo lấy ý kiến các Bộ, ngành, cơ quan Trung ương, địa phương, đăng tải lấy ý kiến nhân dân trên Website Chính phủ và tổng hợp giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị định theo góp ý của các Bộ, ngành, cơ quan, địa phương và nhân dân.
4. Tổ chức thẩm định nội bộ theo quy định tại khoản 3 Điều 32 Thông tư số 29/2019/TT-BYT ngày 29/11/2029 của Bộ trưởng Bộ Y tế quy định việc xây dựng, ban hành và tổ chức triển khai thi hành văn bản quy phạm pháp luật về y tế do Bộ trưởng Bộ Y tế ban hành.
5. Gửi dự thảo Nghị định và hồ sơ trình Nghị định để Bộ Tư pháp thẩm định; tổng hợp giải trình, chỉnh lý dự thảo và hoàn thiện hồ sơ trình theo ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp.
Trên cơ sở ý kiến của các Bộ, ngành, cơ quan, địa phương và ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, Bộ Y tế tổng hợp, hoàn thiện Nghị định và trình Chính phủ xem xét ban hành. 
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH



1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng

        
a) Phạm vi điều chỉnh: Quy định chi tiết về đối tượng và điều kiện hưởng trợ cấp hưu trí xã hội; mức trợ cấp hưu trí xã hội; trình tự, thủ tục thực hiện trợ cấp hưu trí xã hội và hướng dẫn thi hành về hỗ trợ chi phí mai táng; kinh phí thực hiện và chi trả trợ cấp hưu trí xã hội.

b) Đối tượng áp dụng

- Người cao tuổi đủ điều kiện hưởng trợ cấp hưu trí xã hội theo quy định tại Điều 21 Luật Bảo hiểm xã hội
- Cơ quan, tổ chức, hộ gia đình và cá nhân có liên quan đến tổ chức thực hiện chính sách trợ cấp hưu trí xã hội đối với người cao tuổi.

2. Bố cục của dự thảo văn bản

          Dự thảo Nghị định bao gồm 7 Điều, cụ thể:

Điều 1. Phạm vi điều chỉnh.

Điều 2. Đối tượng và điều kiện hưởng trợ cấp hưu trí xã hội.

Điều 3. Mức trợ cấp hưu trí xã hội.

Điều 4. Trình tự, thủ tục thực hiện trợ cấp hưu trí xã hội.

Điều 5. Hỗ trợ chi phí mai táng.

Điều 6. Kinh phí thực hiện và chi trả trợ cấp hưu trí xã hội.

Điều 7. Hiệu lực thi hành.

3. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định

         
a) Phạm vi điều chỉnh

Quy định chi tiết về đối tượng và điều kiện hưởng trợ cấp hưu trí xã hội; mức trợ cấp hưu trí xã hội; trình tự, thủ tục thực hiện trợ cấp hưu trí xã hội và hướng dẫn thi hành về hỗ trợ chi phí mai táng; kinh phí thực hiện và chi trả trợ cấp hưu trí xã hội.

b) Đối tượng và điều kiện hưởng trợ cấp hưu trí xã hội 

Đối tượng và điều kiện hưởng trợ cấp hưu trí xã hội theo quy định tại Điều 21 Luật Bảo hiểm xã hội, cụ thể như sau:

- Công dân Việt Nam được hưởng trợ cấp hưu trí xã hội khi có đủ các điều kiện sau đây: Từ đủ 75 tuổi trở lên; không hưởng lương hưu hoặc trợ cấp bảo hiểm xã hội hằng tháng, trừ trường hợp đang hưởng lương hưu hoặc trợ cấp bảo hiểm xã hội hằng tháng thấp hơn mức trợ cấp hưu trí quy định tại Nghị định này; có văn bản đề nghị hưởng trợ cấp hưu trí xã hội.

- Công dân Việt Nam từ đủ 70 tuổi đến dưới 75 tuổi thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo và không hưởng lương hưu hoặc trợ cấp bảo hiểm xã hội hằng tháng, trừ trường hợp đang hưởng lương hưu hoặc trợ cấp bảo hiểm xã hội hằng tháng thấp hơn mức trợ cấp hưu trí quy định tại Nghị định này; có văn bản đề nghị hưởng trợ cấp hưu trí xã hội.

c) Mức trợ cấp hưu trí xã hội: Đối tượng quy định tại Nghị định này được hưởng trợ cấp hưu trí xã hội hằng tháng mức 500.000 đồng/tháng.

d) Trình tự, thủ tục thực hiện trợ cấp hưu trí xã hội 
- Người đề nghị trợ cấp hưu trí xã hội có văn bản đề nghị hưởng trợ cấp hưu trí xã hội theo Mẫu số 01 ban hành kèm theo Nghị định này gửi Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã, phường, đặc khu trực thuộc tỉnh, thành phố nơi cư trú (sau đây gọi chung là Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã);

- Trong thời hạn 07 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được văn bản đề nghị hưởng trợ cấp hưu trí xã hội, phòng Văn hoá - xã hội có trách nhiệm xem xét, phối hợp với Công an cấp xã thực hiện xác thực và chuẩn hoá thông tin của người đề nghị trợ cấp hưu trí xã hội với cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã quyết định trợ cấp hưu trí xã hội;

Trong thời hạn 03 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được văn bản trình của phòng Văn hoá - xã hội, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã xem xét, ký quyết định trợ cấp hưu trí xã hội cho người đề nghị và thực hiện chi trả chế độ, chính sách theo quy định. Thời gian hưởng chế độ trợ cấp hưu trí xã hội hằng tháng tính từ thời điểm Chủ tịch Uỷ ban nhân dân cấp xã ký quyết định.

Trường hợp đối tượng không đủ điều kiện hưởng thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã trả lời bằng văn bản và nêu rõ lý do.
- Trường hợp đối tượng đang hưởng trợ cấp hưu trí xã hội thay đổi nơi cư trú thì có gửi văn bản đề nghị Chủ tịch Uỷ ban nhân dân cấp xã nơi đang hưởng trợ cấp hưu trí xã hội.

Chủ tịch Uỷ ban nhân dân cấp xã ra quyết định thôi chi trả trợ cấp hưu trí xã hội và gửi văn bản kèm theo giấy tờ có liên quan đến Ủy ban nhân dân cấp xã nơi cư trú mới.

Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã nơi cư trú mới căn cứ các giấy tờ liên quan quyết định tiếp tục trợ cấp hưu trí xã hội hằng tháng cho đối tượng và thực hiện chi trả chính sách. Thời gian hưởng chế độ trợ cấp hưu trí xã hội tính từ tháng kế tiếp thời điểm thôi hưởng trợ cấp hưu trí xã hội ở nơi cư trú cũ.

-Trường hợp đối tượng hưởng trợ cấp hưu trí xã hội hằng tháng bị chết hoặc không đủ điều kiện hưởng trợ cấp hưu trí xã hội, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã quyết định thôi hưởng trợ cấp hưu trí xã hội. Thời gian thôi hưởng chế độ trợ cấp hưu trí xã hội ngay sau tháng đối tượng hưởng trợ cấp hưu trí xã hội chết hoặc không đủ điều kiện hưởng trợ cấp hưu trí xã hội. 

e) Hỗ trợ chi phí mai táng

- Đối tượng đang hưởng trợ cấp hưu trí xã hội hằng tháng khi chết thì tổ chức, cá nhân lo mai táng được nhận hỗ trợ chi phí mai táng với mức là 10.000.000 đồng.

- Trình tự thực hiện hỗ trợ chi phí mai táng theo quy định tại Nghị định số 63/2024/NĐ-CP ngày 10 tháng 6 năm 2024 của Chính phủ quy định việc thực hiện liên thông điện tử 02 nhóm thủ tục hành chính: đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 6 tuổi; đăng ký khai tử, xóa đăng ký thường trú, giải quyết mai táng phí, tử tuất. Khi gửi hồ sơ thực hiện liên thông các thủ tục hành chính giải quyết mai táng phí thì sử dụng Tờ khai điện tử theo Mẫu số 02 ban hành kèm theo Nghị định số 63/2024/NĐ-CP.
g) Kinh phí thực hiện và chi trả trợ cấp hưu trí xã hội

- Kinh phí thực hiện chế độ, chính sách trợ cấp hưu trí xã hội thực hiện theo quy định tại khoản 1 Điều 31 Nghị định số 20/2021/NĐ-CP ngày 15/3/2021 của Chính phủ quy định chính sách trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội.

- Kinh phí thực hiện chi trả trợ cấp hưu trí xã hội thực hiện theo quy định tại Điều 34 Nghị định số 20/2021/NĐ-CP ngày 15/3/2021 của Chính phủ quy định chính sách trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội.

h) Hiệu lực thi hành: Nghị định này có hiệu lực từ ngày 01 tháng 7 năm 2025.
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH NGHỊ ĐỊNH
        
1. Về đối tượng chính sách và kinh phí thực hiện
        
- Về đối tượng chính sách: Theo Báo cáo số 147/BC-LĐTBXH ngày 9/10/2023 của Bộ Lao động -Thương binh và Xã hội đánh giá tác động bổ sung về nguồn Ngân sách Nhà nước và Quỹ Bảo hiểm xã hội (kèm theo hồ sơ dự án Luật BHXH trình Quốc hội) ước tính số liệu người thuộc diện hưởng trợ cấp hưu trí xã hội tăng thêm 800 nghìn người. Theo số liệu từ cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư cuối năm 2024, cả nước có gần 17 triệu người cao tuổi, trong đó có 1,854 triệu người từ đủ 75 tuổi đến 80 tuổi, 227.000 người đang hưởng lương hưu, 120.000 người đang hưởng trợ cấp xã hội đối với người khuyết tật. Số người thuộc diện hưởng trợ cấp hưu trí xã hội khoảng 1,5 triệu người. Số người từ đủ 70 tuổi đến dưới 75 tuổi thuộc hộ gia đình nghèo, hộ gia đình cận nghèo thuộc diện hưởng hưu trí xã hội ước tính khoảng 100.000 người. Như vậy, tổng số đối tượng thuộc diện hưởng trợ cấp hưu trí xã hội theo quy định tại dự thảo Nghị định này là khoảng 1,6 triệu người. 

- Về kinh phí thực hiện: Với mức 500.000 đồng/tháng thì tổng kinh phí thực hiện là 9.600 tỷ đồng/năm (800 tỷ đồng/tháng). Năm 2025 (thực hiện từ ngày 1/7) kinh phí là 4.800 tỷ đồng.



2. Tác động về giới 

Các nội dung quy định về trợ cấp hưu trí xã hội tại Luật Bảo hiểm xã hội và trong dự thảo Nghị định không phát sinh những vấn đề liên quan đến giới và bình đẳng giới. Do vậy, không có tác động khác biệt làm phát sinh vấn đề mới về giới.
3. Tác động về thủ tục hành chính
Dự thảo Nghị định quy định cụ thể trình tự thực hiện trợ cấp hưu trí xã hội. Dự thảo Nghị định có có quy định 02 thủ tục hành chính bao gồm 01 thủ tục hành chính mới là: Thủ tục thực hiện trợ cấp hưu trí xã hội và 01 thủ tục hành chính giữ nguyên so với quy định hiện hành là thủ tục hỗ trợ chi phí mai táng cho đối tượng hưởng trợ cấp hưu trí xã hội. Trình tự, thủ tục hồ sơ theo quy định này đã đáp ứng đầy đủ các điều kiện để thực hiện dịch vụ công trực tuyến toàn trình. Đồng thời cũng đã tính đến điều kiện hỗ trợ khi người đề nghị không có khả năng và điều kiện để kê khai điện tử. Bộ Y tế đã tiến hành đánh giá tác động của toàn bộ các thủ tục hành chính tại dự thảo về sự cần thiết, tính hợp lý, tính hợp pháp của thủ tục hành chính cũng như tính các chi phí mà cá nhân, tổ chức phải bỏ ra khi thực hiện thủ tục hành chính.
4. Về tính tương thích với điều ước quốc tế có liên quan mà nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên; bảo đảm yêu cầu về quốc phòng, an ninh.
Nội dung dự thảo Nghị định không có nội dung trái với điều ước quốc tế liên quan mà Nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên.
VII. TỔNG HỢP Ý KIẾN GÓP Ý CỦA CÁC BỘ, NGÀNH VÀ ĐỊA PHƯƠNG

Hồ sơ dự thảo Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều Luật Bảo hiểm xã hội về trợ cấp hưu trí xã hội đã được gửi lấy ý kiến Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Bộ, ngành, cơ quan trung ương và địa phương, lấy ý kiến nhân dân trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ và Công thông tin Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội. Tính đến ngày 30/03/2025, đã có 69 ý kiến bằng góp ý bằng văn bản và văn bản tổng hợp ý kiến của Cổng Thông tin điện tử Chính phủ, Công Thông tin điện từ Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội theo quy định Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Các cơ quan được lấy ý kiến đều thống nhất về sự cần thiết, nội dung hồ sơ dự thảo Nghị định trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, ban hành (Bảng tổng hợp, tiếp thu ý kiến và giải trình kèm theo).
Trên đây là nội dung dự thảo Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Bảo hiểm xã hội về trợ cấp hưu trí xã hội, Bộ Y tế kính trình Chính phủ xem xét, ban hành Nghị định trong tháng 5 năm 2025, bảo đảm có hiệu lực thi hành từ 01/7/2025./.
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